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Π ΡΟΛΟΓΟΣ
"Η Κύπρος, μία τών μεγάλων νήσων τής Μβσογείου, ίση 

περίπου κατά το εμβαδόν με την Κρήτην,ύπήρξεν άνεχα&εν "Ελ­
ληνική.’Η  ϋ'έσιςτης μεταξύ Ε υρώ πης3 Ασίας και 3 Αφρικής,είναι 
σπουδαιοτάτη.*Υπήρξεν ό κύριος στα&μός διαβάσεως των κατα­
χτητών των τριών Η πείρω ν, οπού δ πολιτισμός διέβη από τής 
^ Ασίας εις την Ευρώπην και δ "Ελληνισμός επέρασεν από*Ηπεί­
ρου εις νΗπειρον. Κατακτηταί του κόσμου την ¿λεηλάτησαν, 
την κατέστρεψαν καί πολλάκις την ύπεδούλωσαν. "Η  ώραιότης 
τής νήσου καί δ πλούτος τών δασών καί τών μεταλλείων της την 
κατέστησαν περιώνυμον. Πολλάκις εύημέρησεν, άλλα σπανίως 
Μμεινεν εντελώς έλευϋ'έρα. Κατά τούς αρχαίους χρόνους άπετελεΐτο 
άπό 10 βασίλεια, ήκμασε δε εκεί τό διαμετακομιστικόν εμπόριον, 
ή βιομηχανία καί ή ναυτιλία.Αιγύπτιοι,Φοίνικες ’Ασσύριοι, ¿κυ­
ρίευσαν άλληλοδιαδόχως την νήσον. Οι Πέρσαι ¿κυριάρχησαν ¿πί 
δύο αιώνας, καϋ13 ονς οι κάτοικοι πολλάκις ¿στασίασαν, μετέσχον 
δε τών αγώνων τών "Ελλήνων κατά τού Μεγάλου Βασιλέως. "Ο 
Κίμων ηγούμενος τού κατά τών Περσών πολέμου έπεσεν είς Κί- 
τιον. "Ο μέγας τής έν Κύπρω ΣαλαμΧνος Βασιλεύς Ευαγόρας, 
καταλύσας τά διάφορα βασίλεια, άνεκηρύχΰη βασιλεύς τής νή­
σου καί άνέλαβε τον κατά τών Περσών αγώνα,άλλ*έν τέλει ύπέκυ- 
ψεν εις την περσικήν έπιχυριαρχίαν.Έπί Μ .3Αλεξάνδρου οί Κ ύ­
πριοι ¿στασίασαν και πάλιν κατά τών Περσών. Μετά τον θάνατον 
τού Μακεδόνος ήρωος ή Κύπρος περιήλβεν είς τούς Πτολεμαίους 
καί κατόπιν είς τούς Ρωμαίους, υπό τούς όποιους παρήκμασεν.

Οί Κύπριοι εδέχ&ησαν τον Χριστιανισμόν, κατηχη&έντες 
ενωρίς υπό τών 3Αποστόλων Βαρνάβα καί Παύλου. Μέ την 
διαίρεσιν τής αυτοκρατορίας ή νήσος, περιελΰσύσα είς τό 3Ανα^ 
τολικόν Ρωμαϊκόν Κράτος, συνέδεσε τάς τύχας της με τους *Ε λ­
ληνας τού Βυζαντίου. Μετά πάροδον ησυχίας καί ευημερίας υπό 
τούς Βυζαντινούς, ύπέστη τάς επιδρομάς νέων βαρβάρων τής 
3Ασίας άφ3 ενός, τών μουσουλμανικών ορδών, αΐτινες έπήλ&ον 
κατά τού Βυζαντίου, και άφ3 ετέρου τών Φράγκων, οΐτινες εκ- 
στρατεύσαντες διά νά σώσουν άπό τούς άπιστους τούς "Αγίους 
Τόπους, κατέστρεψαν τούς Χριστιανούς τής "Ελλην. * Ανατολής. 
Ή  Κύπρος ύπεδουλώβη ¿ν τέλει είς τούς Φράγκους καί ¿πί 
τρεις αιώνας ύπέστη τά μαρτύρια άνηκούστου τυραννίας, υπό 
τήν οποίαν δ "Ελληνισμός καί ή 3Ορθοδοξία ολίγου δεϊννά εξα­
φανιστούν. *Επί τών Γάλλων βασιλέων Λουζινιανών εν τού- 
τοις ή νήσος έσχε περίοδον ευημερίας καί ¿ν τέλει δ "Ελληνι­
σμός ήρχισε ν3 άνακύπτη. Περί τά τέλη τής κυριαρχίας τών Λον-
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ζινιανών ή φραγκοκρπτία ήρχισε νά εξελληνίζεται. Τό 1489 οί 
* Ενετοί, οί χειρότεροι έχί}ροί τοϋ 'Ελληνισμού, κατέλαβον την  
νήσον, ήτις έν τελεί μετά 80 έτη έκυριεύθη υπό των Τούρκων.

€Η  υπό των ίΕνετών έξηντλημένη ήδη Κύπρος περιήλθεν 
υπό τούς Τούρκους εις την έσχάτην αθλιότητα. Ή  νήσος, ή 
οποία κατά τούς αρχαίους χρόνους και έπϊ των Αουζινιανών έφ- 
θασε νά έχη περί τό εν έκατομμύριον κατοίκους, κατά τον 18ον 
αιώνα μόλις εϊχεν 100.000. Έ σχατη πενία, τρομερόν σκότοςΥ 
σφαγαί, έξισλαμισμοί. Ά λλ"  αυτή ή τυρραννία, άποδιώξασα τούς 
Φράγκους άπδ τήν 'Ανατολήν και άναγνωρίσασα ώς νομίμους 
κατοίκους τούς ραγιάδες, συνετέλεσεν εις τήν ένωσιν όλων των 
υποδούλων τοϋ Βυζαντίου και τήν άναγέννησιν του νέου Ε λ λ η ­
νισμού. ‘Η  Κύπρος ύπδ τόν ζυγόν των Τούρκων καί εις τούς 
κόλπους τής Έ λλ. "Ορθοδόξου Εκκλησίας ήσθάνθη ισχυρό- 
τερον τόν ελληνικόν παλμόν. Έ ά ν  δε δεν μετέσχεν έπισήμως 
τής Έ λλ. 'Επαναστάσεως τοϋ 1821, ώς εκ τής γεωγραφικής της 
θέσεως, εμμέσως όμως μετέσχε τοϋ Άγώ νος. Κύπριοι είχον μνη- 
θή  εις τα τής Φιλικής Εταιρείας, ή μετέβησαν εις τήν αγωνιζο- 
μένην Ελλάδα, όπου έπολέμησαν καί ανεδείχθησαν. Κ αθ’ ήν 
δέ περίοδον παρεσκευάζετο έν τή κυρίως Έ λλάδι ή Έπανάστα- 
σις, ή Κύπρος συνεκινεΐτο επίσης από τούς πρώτους παλμούς 
τής Αναγεννήσεως. Προ τοϋ 1821 συνιστώντο τά πρώταΈλλην*  
σχολεία. *Η  τουρκοκρατία ήρχισε νά ύφίσταται τήν έπί^ρασιν 
τοϋ άναγεννωμένου Ελληνισμού, όπως ποτέ ή Ρωμαιοκρατία 
και ή Φραγκοκρατία. Και έν Κύπρω , όπως και άλλοϋ τής αυτο­
κρατορίας, ή εξουσία είχε περιέλθει εις τούς αρχιερείς και τόν 
Μέγαν Διερμηνέα τής Διοικήσεως, Κύπριον "Ελληνα. *Ο 'Α ρ ­
χιεπίσκοπος και ό Δραγομάνος ήσαν οί αληθινοί Κυβερνήται.
*Ή. Έπανάστασις άνέτρεψε τό έργον τοϋ έξελληνισμοϋ τής 
Τουρκίας. Τήν έκρηξιν τής ’Επαναστάσεως έπηκολούθησαν καί 
έν Κύπρω έκτροπα, κατά τά όποια ύπέστη τά πάνδεινα. Ά π ο -  
κατασταθέντων των πραγμάτων καί δοθείσης άμνηστείας, ό Έ λ -· 
ληνισμός τής Τουρκίας ήρχισε ν' άναθαρρύνη καί νά αναβλα- 
στάνη. Έπηκολούθησεν ή μεγάλη περίοδος τής άναστάσεως τοϋ' 
νεωτέρου Ελληνισμού με την μικράν έλευθέραν γωνίαν ώς βά- 
σιν τοϋ μεγάλου οικοδομήματος% νΕτσι καί ή Κύπρος Αναπτύσ­
σεται γοργά μέχρι τοϋ 1878, οπότε περιελθοϋσα εις τή ν 'Αγγλίαν  
κατέστη υπό τήν φιλελευθέραν βρεττανικήν Διοίκησιν μέγα Έ θ ν .  
Κέντρον. Σήμερον ή Κύπρος έχει περί τάς 350 χιλ. κατοίκους 
ών 275 χιλ. "Ελληνες, 60 χιλ. Τούρκοι καί 15 χιλ. διάφοροι.



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αί μονογραφίαι, αί άφορώσαι τήν ιστορίαν τών μεγάλων του 
’Έθνους μας οικογενειών, δέν άποτελούν μόνον συμβολήν εις 
τήν καθόλου ιστορίαν του Γένους, άλλά καί φόρον τιμής εις 
τούς προγόνους και διδακτικόν άνάγνωσμα διά τε τά μέλη τής 
οικογένειας καί δι* δλην τήν κοινωνίαν.

Έλληνικαί οίκογένειαι παλαιαί δυνάμεναι νά έπιδείξουν μα­
κράν γενεαλογικόν δένδρον ύπάρχουν πολλαί. Καί ναι μέν αί έκ 
Βυζαντίου καυχώμεναι, δτι κατάγονται, δέν δύνανται νά πιστο­
ποιήσουν τήν καταγωγήν των ή αμυδρώς πως, ά λλ’ αί φανα- 
ριωτικαί οίκογένειαι, αί έξ ένετικής καταγωγής έξελληνισθεΐσαι 
έπτανησιακαί, αί άρχοντικαί τής Τουρκοκρατουμένης ’Ελλάδος 
καί κατόπιν αί τών άγωνιστών, των λογιών κ λ.π. ύπήρξαν πολ­
λαί, δυνάμεναι νά έπιδείξουν μακρόν γενεαλογικόν δένδρον.

Παρ’ δλα ταυτα τό νεώτερον Έ θνο ς δέν κατώρθωσε νά 
ίδρύση άριστοκρατίαν καί σοβαράν ίθύνουσαν τάξιν διά λό 
γους, οι'τινες δέν είναι τοΟ παρόντος, είχεν έπικρατήσει δε είς 
τόν βίον τοΟ ’Έθνους τό όχλοκρατικόν στοιχεΐον, έξ’ ου ή γε­
νική μας άναρχία.

Έ ν  Κύπρω δμως ούδεμία παλαιά οικογένεια έπέζησε τής 
τρομερός Ένετικής καί Τουρκικής κατακτήσεως, ύττό τάς όποιας 
μάλιστα ολίγον έλειψε νά καταποντιοθή ή νήσος. Κάποια άνα- 
βίωσις έπήλθε κατά τά τέλη του 18ου αίώνος καί τάς άρχάς 
τοΟ 19ου αίώνος πέριξ τών άρχιερέων, μερικών διδασκάλων πού 
ήλθον άπ* έξω καί τών Προξένων, οί πλείστοι τών όττοίων ήσαν 
Κύπριοι. ’Ολίγον δέ πρό τής Έ παναστάσεω ς είχον έλθει έξ 
Έπτανήσου καί Τεργέστης μερικοί ’Έλληνες, οί όποιοι ίδρυσαν 
τάς άριστοκρατικάς οικογένειας τών προξένων, ιατρών, εμπό­
ρων καί λοιπών, παρά τάς οικογένειας τών ιθαγενών προκρί­
των, οι'τινες ήρχισαν συγχρόνως νά άναπτύσσωνται.

’Έ νας τών Ελλήνων τούτων ήτο καί ό Δημήτριος Φραγ- 
κούδης, δστις πρό δύο καί πλέον αιώνων ήλθεν έκ Τεργέστης 
καί άποκατασταθείς έν Λεμεσώ ώς ιατρός καί πρόξενος, έγι- 
νεν ό άρχηγός τής μεγαλυτέρας συγχρόνου Κυπριακής οικογέ­
νειας, μεγαλυτέρας δχι μόνον λόγω τών πολλών αυτής διακλα­
δώσεων, άλλά καί λόγω τής συνεχούς πατριωτικής καί μεγάλης 
δράσεως τών μελών αύτής έπί δύο ήδη αιώνας. Δύναμαι μάλι­
στα νά εί'πω, δτι ύπό τήν έποψιν αύτήν ή οικογένεια Φραγ-
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κούδη είναι μία των μεγαλυτέρων συγχρόνων Ελληνικών οικο­
γενειών. Βεβαίως είς τήν νεωτέραν ιστορίαν της νήσόυ ή^πλέον 
έξέχουσα φυσιογνωμία ύπήρξεν ό Χατζηγεωργάκης Κορνέσιος, 
ό Δραγομάνος, δστις κατώρθωσε νά ύποσκελίση έν τη διοικήσει 
τον Τούρκον Πασσάν, πληρώσας έν τέλει διά τής κεφαλής του 
τήν δόξαν, τά πλούτη, καί τήν δυναμιν του, δπως συνέβαινε συ­
χνά μέ τούς Έ λληνας άξιωματούχους τής Τουρκίας, καρατομη- 
θείς έν Κωνσταντινουπόλει τό 1808. Ά λ λ ’ ή δρδσις τής οικογέ­
νειας Δραγομάνου εΐχε περιορισθή είς δύο μόνον πρόσωπα, 
πατέρα καί υίόν, ένώ ή τής οίκογενείας Φραγκούδη ύπήρξε μα- 
κρά, διαρκής, καί πολυσχιδής καί έν Κύπρω καί έκτος αύτής. 
Έ ν  Κύπρω ύπήρξεν οικογένεια Προξένων, μεγαλεμπόρων, προ­
κρίτων. Τό Προξενικόν ήτο μέγα  άξίωμα διά τήν έποχήν* τούς 
έπροστάτευε κατά τών αύθαιρεσιών τών Τ ούρκων καί τούς έπέ- 
τρεπεν άσυδοσίαν καί έλευθερίαν είς τό κινεΐσθαι καί έμπο- 
ρεύεσθαι.

Τά Προξενεία ήσαν έγκατεστημένα έν Λάρνακι, ή όποια 
ύπήρξεν ό κύριος λιμήν τής νήσου, άν καί άλίμενος. 'Ό λο ι δέ οί 
έκεΐ Πρόξενοι έκτός του τής Γαλλίας καί ’Α γγλίας ήσαν Έ λ λ η ­
νες Κύπριοι ή Έπτανήσιοι έγκατασταθέντες έν Κύπρω καί γνω- 
ρίζοντες ξένας γλώσσας. Ο ύχήττον Πρόξενοι τής ’Α γγλίας διε- 
τέλεσαν καί "Ελληνες Κύπριοι Ε πτανησ ιακής καταγωγής, ώς ό 
Α ντώνιος Βοντιτσιάνος, έπί πεντήκοντα έτη διευθύνας τό Α γ ­
γλικόν Προξενεΐον κατά τούς κρισιμωτέρους τής Κύπρου χρό­
νους, παρασχών μεγάλας ύπηρεσίας είς τούς διωκομένους Χρι­
στιανούς.

Ώ ς  εϊπαμεν ήδη, ολίγα έτη προ τής Έ παναστάσεω ς έγκα- 
τεστάθησαν είς Λάρνακα διάφοροι Έπτανήσιοι "Ελληνες, έτι 
δέ καί Λεβαντίνοι ώς έμποροι καί ιατροί, δημιουργήσαντες είς 
τόν κυριώτερον Κυπριακόν λιμένα ζωηράν κοινωνικήν κίνησιν 
κατ’ άντίθεσιν πρός τ* άλλα μέρη τής πολύπαθους καί άπονε- 
κρωμένης νήσου. Έ ν  Σκάλα ύπήρξε καί "Ελλην άντιπρόσωπος 
τής Ίονίου Πολιτείας, ό Σιόρ Παναγής Ά γγελά το ς.

Μετά τήν Λάρνακα καί τήν πρωτεύουσαν Λευκωσίαν πόλις 
μόλις ήδύνατο νά όνομασθή μόνον ή Λεμεσός, τής όποίας ό 
έπίσης άπροστάτευτος δρμος ήτο ό δεύτερος τής νήσου λιμήν. 
Ή  Λάρναξ ήτο κτισμένη έν χιλιόμετρον μακράν τής θαλάσσης 
διά τόν φόβον τών πειρατών. Τά κατόπιν έτη νέα πόλις ήρχισε 
νά δημιουργήται είς τήν παραλίαν, ή Σκάλα, ή όποίσ κατέστη 
σήμερον ή κυρία πόλις, ένωθεΐσα μέ τήν παλαιάν Λάρνακα.
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Έ ν  Λεμεσώ ύπήρχον Προξενικοί Πράκτορες ή Υποπρόξενοι, 
Ονομαζόμενοι καί ουτοι Κόνσολοι καί έπί τό κυπριακώτερον 
Κούσουλοι.

'Η  Ικρηξις τής Έ λλην. Έ παναστάσεω ς ¿προξένησε καί είς 
την Κύπρον τρομερά δεινά. Ό  ’Αρχιεπίσκοπος μετά τών άρχιε- 
ρέων καί έκατοντάδων προκρίτων έθανατώθησαν. Πολλών Χρι­
στιανών τήν ζωήν έσωσαν οί Πρόξενοι, οί όποιοι καί ¿βοήθησαν 
πολλούς νά φύγουν. Ή  οικογένεια Φραγκούδη επαθεν ίσως τά 
όλιγώτερα ώς οικογένεια Προξένων καί έσωσε πλείστους Χρι­
στιανούς. Οί φυγάδες Κύπριοι άπήλθον είς τήν άγωνιζομένην 
Ε λ λ ά δ α , είς τήν Τεργέστην καί άλλαχου. Μέλη τής οίκογενείας 
Φραγκούδη έφυγαν είς Τεργέστην, ή διά νά λάβουν μέρος είς 
τόν ’Αγώνα καί ύπήρξεν αυτή ή πρώτη άναχώρησις τών Φραγ- 
κούδηδων άπό τήν Κύπρον καί ή άρχή του διασκορπισμού των. 
Υ πάρχει δέ πιθανότης, δ τι καί ή οικογένεια αυτή θά έκλείφκ 
συντόμως, έάν οί τέσσαρες ύπολειπόμενοι νεαροί Φραγκούδη- 
δες έν Αίγύπτω καί Έ λ λά δ ι δέν φροντίσουν διά τήν διαιώνισιν 
τού γένους των !

Ό  έκφυλισμός είναι ή μοίρα τών παλαιών οικογενειών. 
Δυστυχώς δέ είς ήμάς τούς ‘Έ λληνας ό έκφυλισμός ουτος κατά 
κανόνα έπέρχεται ταχύτερον σήμερον ένεκα τής έλλείψεως οι­
κογενειακής άνατροφής καί του πνεύματος τής παραδόσεως. 
Συγχρόνως κατά τά τελευταία έτη τάς παλαιάς οίκογενείας 
ύπονομεύει ή άγαμία  καί ή αποφυγή τής τεκνοποιίας. Αί οίκο- 
γένειαι τών 5 -1 0  παιδιών δέν υπάρχουν πλέον. Ούτως όλόκλη- 
ροι παλαιαί οίκογένειαι τής Κύπρου έξηφανίσθησαν ή πλησιά­
ζουν νά σβύσουν. Οί άρχαΐοι Έ λληνες προ τής παρακμής των 

-ώνόμαζον τήν άγαμίαν «ιεροσυλίαν». Ό  Φωκυλίδης έλεγε «μή 
μένε άγαμος διά νά μή χαθή τό όνομά σου' δώσε καί σύ είς 
τήν φύσιν δ,τι έπήρες ά π ’ αύτήν* κάμε παιδιά, όπως έγινες καί 
σύ». Ό  Ξενοφών έλεγε «ένα σπίτι δίχως μητέρα είναι μεγάλη 
δυστυχία». Ή  πολιτεία περιεφρόνει τούς άγάμουςκαί τούς άπαι- 
δας. Ό  άγαμος ¿θεωρείτο άπατρις, έγωίστής, σιχαμένος. Έ πί 
τού τάφου τών ό γά μ ω ν  έτοποθέτουν δοχεία  άκάθαρτα είς έν- 
δειξιν περιφρονήσεως. Ή  έκδοσις μονογραφιών ώς ή μελέτη αύτή 
συντελεί είς τήν σύσφιγξιν τών οικογενειακών δεσμών καί τήν 
στερέωσιν τών οικογενειακών παραδόσεων.

Τήν συγγραφήν τής μονογραφίας ταύτης ε ίχα  πρό 
πολλου σκοπόν νά κάμω καί διά τούτο ε ίχα  κρατήσει δ ια­
φόρους σημειώσεις άπό διηγήσεις τού μακαρίτου πατρός μου καί
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άλλων παλαιών προσώπων. Τελευταίως δέ άναδιφών τήν έν τή 
πατρική οικία τήν ΛεμεσοΟ άλληλογραφίαν του πατρός μου, εύ­
ρηκα διάφορα έγγραφα, άναφερόμενα εις τόν Δημήτριον Νικο­
λάου Φραγκούδη πάππον του πατρός μου, άκμάσαντα κατά τό 
τέλος του 18ου καί τάς άρχάς του 19ου αίώνος. Τά έγγραφα 
ταυτα μου έπέτρεψαν ν’ άνεύρω άκριβώς τόν άρχηγόν τής οικο­
γένειας καί κατόπιν έρευνών, μελετών κσί άφηγησεων τών ζών- 
των συγγενών νά διαγράψω όλόκληρον τό έξ άρρενογονίας και 
θηλυγονίας οίκογενειακόν δένδρον, μέ όλίγα έλπίζω κενά καί 
λάθη. Τά έγγραφα ταυτα, ώς καί δσα άλλα άναφέρονται έν τώ 
βιβλίω ώς ευρισκόμενα π α ρ ’ έμοί καί τάς ένδιαφερούσας οικο­
γενειακός σημειώσεις καί τά σχετικά γράμματα θέλω καταθέ­
σει μετά τήν έκδοσιν του βιβλίου εις τήν έν Ά θήναις Ε θνολο­
γικήν έταιρείαν υπό τόν τίτλον «Ά ρχεΐον Κυπριακής οϊκογενεί- 
ας Φραγκούδη».

Πριν κλείσω τήν εισαγωγήν ταύτην κάμνω τάς εξής παρατη­
ρήσεις. 'Ό σω ν παλαιών προσώπων ήδυνήθην νά έξακριβώσω 
τήν ήμερομηνίαν γεννήσεως καί θανάτου τάς άναγράφω. Διά 
τούς συγχρόνους, έφ’ δσον δέν άνσφέρωτόν θάνατόν των, ύπο- 
τίθεται, δτι ζοΟν, έάν δεν κάμνω λάθος. Έ λπίζω  εις έλαχίστας 
περιπτώσεις νά έσφαλα, διότι κάθε πληροφορίαν ύπέβαλα εις 
έπισταμένην βάσανον. Εύχαρίστως δέ θά δεχθώ πασαν έγκυ­
ρον έπανόρθωσιν, δπως δημοσιεύσω αύτήν είς ειδικόν παράρ­
τημα, τό όποιον θά χρειασθή νά έκδοθή κατόπιν πρός συμπλή- 
ρωσιν καί διόρθωσιν τών τυχόν ήμαρτημένων. Κενά βεβαίως 
ύπάρχουν, διότι ύπάρχουν πρόσωπα, τά όποια παρέλειψα μή 
κατορθώσας νά πληροφορηθώ περί αύτών. θ ά  ήδύνατό τίς έπί- 
σης νά παρατηρήση, δτι ούδεμία ύπήρχεν άνάγκη ν’ άναφέρω 
δλα τά πρόσωπα καί τά πλέον άσημα, τά  βρέφη καί τ ’ άποθα- 
νόντα είς μικράν ήλικίαν, ή καί πρόσωπα τά όποια ϊσως νά ιιήν 
έχαιρον τήν δέουσαν ύπόληψιν. Καί δτι έπρεπε νά περιορισθώ 
είς τά έπιφανή μέλη, ή τουλάχιστον είς τά διακριθέντα διά κά­
ποιαν δράσιν. Είς τήν έν μέρει ορθήν ταύτην παρατήρησιν 
άπαντώ, δτι τά πρόσωπα ταΟτα δεν καταλαμβάνουν έν τη μο­
νογραφία ή έλάχιστον χώρον, ή δέ άναγραφή δλων τών μελών 
τών διαφόρων οικογενειών συντελεί είς τήν πλήρη άπεικόνισιν 
τής οίκογενείας, άναγκα ίαν διά πολλούς λόγους, ώς είναι λ. χ. 
ή σύγκρισις τών πολυμελών οικογενειών του παρελθόντος πρός 
τάς όλιγομελεΐς σημερινός, ό καταρτισμός πλήρους οικογενεια­
κοί) δένδρου, ή ονοματολογία τής παλαιας έποχής κλπ.



Έ ν γένει θεωρώ ένδιαφέρουσαν καί ύπό έθνικήν καί κοινω­
νιολογικήν άποψιν τήν πλήρη έξιστόρησιν τής έξελίξεως μιας 
Ελληνικής οικογένειας 200 χρόνων εις περίοδον μάλιστα τόσον 
ένδιαφέρουσαν διά τό "Εθνος. Ά φ ’ έτέρου υπάρχουν έν τή με­
λέτη ταύτη διακεκριμμένα πρόσωπα, περί τών όποιων έπρεπε 
νά γράψω περισσότερα. Ά λ λ α  πρόκειται μάλλον περί συγχρό­
νων προσώπων, διά τά όποια είναι δυνατόν νά γράψουν καί 
άργότερον είδικαί μονογραψίαι. Ουτω περί τής δράσεως των 
διαφόρων διδασκάλων, σχολικών Εφόρων κλπ. ίκσνά γράφουν οί 
έν τώ είδικώ μέρει έκάστοτε μνημονευόμενοι συγγραφείς. Περί 
τοΟ διδασκάλου Ά νδρ. Θεμιστοκλέους έγραψε περισσότερα ό 
Καθηγητής κ. Κλεόβουλος Μυριανθόπουλος (Λεμεσός 1938). Τά 
άπομνημονεύματα Ν. 1. Σαριπόλου είναι άρκετά διαφωτιστικά 
διάτόν βιογράφον του νομοδιδασκάλου τούτου. Διά τόν Ίωάν. 
Οίκονομίδην είδικώς έγραψεν ό θερειανός. Διά τά πσλαιότερα 
πρόσωπα έξαντλώ τό θέμα, έφ’ όσον μου είναι δυνατόν.

Ε κτός τών διαφόρων κλάδων τής οικογένειας Φραγκούδη 
έθεώρησα καλόν νά διαλάβω καί περί τών άλλων στενώς συν 
δεομένων υέ αύτήν οικογενειών, ώς ή τών Πιερίδη, Καρύδη, Πη- 
λαβάκη, Βοντισιάνων κλπ. ών ή δράσις συμπληρώνει τό ιστο­
ρικόν του έργου.

Έ ν  τέλει προσθέτω σύντομον αύτοβιογραφικόν σημείωμα, 
οδηγόν είς τόν θέλοντα ν’ άσχοληθή έν τώ μέλλοντι περισσό­
τερον μέ τό πρόσωπον καί τό έργον μου, έάν νομίσουν οί με­
τά γε\έστεροι πώς άξίζει τόν κόπον.

Γράφων τήν μικράν ταύτην μελέτην, ήσθάνθην μενάλην χα ­
ράν καί συγκίνησιν, τής όποιας δέν άμφιβάλλω, δ τι θά μεθέξουν 
καί δλοι οί ζώντες συγγενείς, δσοι θά τήν διαβάσουν καί δτι 
θά τήν παραδώσουν είς τά παιδιά των ώς ίεράν κληρονομιάν 
διά νά τήν συνεχίσουν. Ά νασκαλεύων τήν οικογενειακήν ιστο­
ρίαν διακοσίων χρόνων, ή όποια είναι αύτή ή ιστορία τής άγα- 
πητής μαςπατρίδος τών δύο τελευταίων αιώνων, πόσων ώραίων 
πράξεων άρετής, αύταπαρνήσεως καί πατριωτισμού τών π α ­
λαιών Ελληνικών οικογενειών δέν ήσθάνθην τόν παλμόν ! Πό­
σων προσφιλών προσώπων, πού φεύγουν κάθε μέρα, δέν θρηνώ 
τόν θάνατον! Πόσον ήθελα διά τόν καθένα ά π ’ αυτούς 'ά  γρά 
ψω δύο λόγια άγάπης καί πένθους !

Είς τά μέλη τής οικογένειας Φραγκούδη, τούς μακρυνούς 
και κοντινούς συγγενείς, στέλλω διά τών σελίδων τούτων έγ- 
κάρδιον χαιρετισμόν.
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π Η Γ A I
Αί πηγαί, έξ ων ήντλησα διά τήν συγγραφήν τής μονογρα­

φίας, είναι κυρίως αί έξής : Σημειώσεις παλαιαί, έκ διαφόρων 
διηγήσεων, τοΟ πατρός μου ιδία. —Διηγήσεις έπιζώντων προσώ­
πων. Έ ά ν  ή ερευνά αυτή έγίνετο προ όλίγων μόλις έτών, δέν 
θά ύπήρχον ίσως κενά εις τήν ιστορίαν μας.—’Έ ρευνα έπιστα- 
μένη καί έπί τόπου ή κατόπιν άλληλογραφίας, έν σχέσει μέ τήν 
σημερινήν κατάστασιν τών μελών τών διαφόρων συγγενικών 
κλάδων —Χειρόγραφοι σημειώσεις του άειμνήστου έξαδέλφου 
Σιμού Μενάρδου, καθηγητου τοΟ Πανεπιστημίου ’Αθηνών, εύρε- 
θεΐσαι μετά θάνατόν του και προερχόμενοι έκ διηγήσεων τών 
γονέων του.

Διάφορα συγγράμματα. — Ό  Β \ τόμος "τών περιηγήσεων 
του Ά λή-Μ πέη Έ λ . Ά μπασί, δημοσιευθεισών έν Παρισίοις 
τό 1814 γαλλιστί.—Τό βιβλίον του ’Ά γγλο υ  περιηγητοΟ 'Α ­
λεξάνδρου Ούΐλιαμ K inglake ύπό τόν τίτλον «Eothen» 
(1844).—Τά άπομνημονεύματα Γεωργίου Κηπιάδη, έκδοθέντα 
έν Α λεξάνδρειά τό 1888 καί περιλαμβάνοντα έκ διηγή­
σεων καί μελέτης άρχείων πολυτίμους πληροφορίας περί τών 
καταδιωχθέντων κατά τήν Έ πανάστσσιν Κυπρίων.—Τά άπο­
μνημονεύματα Ν. I. Σαριπόλου, έκδοθέντα ύπό τής χήρας αύτου 
Αριάδνης έν Άθήναις τό 1889. -Τ ά  «Κυπριακά» του ’Α θανα­
σίου Σακελλαρίου, δστις διατελέσας σχολάρχης έν Κύπρω, 
έγραψε δίτομον περί τής νήσου έργον, έκδοθέν πλήρες έν Ά θή- 
ναις τό 1890 καί περιλαμβάνον έν τώ α \  τόμω τινά περί τών 
συγχρόνων Κυπρίων.—Οί λόγοι του Δασκάλου Δημητρ. Νικο- 
λαΐδου, έπικήδειοι καί πανηγυρικοί, έκδοθέντες ύπό του υίου του 
Ν Δ. Λανίτη έν Λάρνακι τό 1892 —Τό ιστορικόν άρχεΐον Ρώμα τό 
έκδοθέν έν Άθήναις ύπό Δ. Καμπούρογλου (1901 καί 1905).— 
Τό όγκώδες βιβλίον τοΟ ποτέ ΔιοικητοΟ Λάρνακος Κλαυδίου 
Ντελαβάλ Cobham «Excerpta Cypria», έκδοθέν τό 1908 έν Α γ ­
γλία καί περιλαμβάνον άγγλιστί δσα έγράφησαν εις διαφόρους 
γλώσσας περί Κύπρου άπό τής έποχής του Στράβω νος.—Τό βι- 
βλίον του πρώην ΔιοικητοΟ Ά μμοχώστου (Κύπρου) Λούκ όημο- 
σιευθέν έν Λονδίνω τό 1921 «Ή Κύπρος ύπό τούς Τούρκους». 
Harry Charles L,uke. Cyprus under the T u rk s ..—Τά Σπετσιώ­
τικα Τόμος Γ'. 1926.—Τό Πανηγυρικόν Λεύκωμα τό έκδοθέν έν 
Λευκοσία τό 1929 έπί τοΐς έν τώ Προαστείω ΛευκοσΙας Στρο- 

; βόλου άποκαλυπτηρίοις τής προτομής τοΟ Έθνομάρτυρος Ά ρ-
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χιεπίσκόπου ΚυπριανοΟ ύπό τοΟ διδασκάλου κ. Κ. Χριστοφίδη.— 
‘Η μελέτη τοΟ κ. Ά ρ  Πηλαβάκη ΔιευθυντοΟ των Σχολείων Λε- 
μεσοΟ περί τών Σχολείων τούτων (Λεμεσός 1929).—Αί δύο μο- 
νογραφίαι «περί τών Έλλην. Γραμμάτων έν Κύπρω*, δημοσιευ- 
θεΐσαι έν Λευκοσία τό 1930-31, ών ή μία ύπό τοΟ έν Πάφω δι­
κηγόρου κ. Λοΐζου Φιλίππου, ή δέ έτέρα ύπό τοΟ μακαρίτου 
Ιερωνύμου Περιστιάνη.—Ή  περί τής οίκογενείας Δραγομάνου 
μελέτη του καθηγητοΟ κ. Κ. Μυριανθοπούλου (Λευκοσία 1936).

Κυπριακά χρονικά καί αρχεία.

Πολυτίμους πληροφορίας ήντλησα άπό τό περιοδικόν «Κυ­
πριακά Χρονικά», τό όποιον ήρχισε νά έκδίδεται τό 1923 έν 
Λάρνακι ύπό έπιτροπής άποτελεσθείσης έκ του Μητροπολίτου 
Κιτίου Νικοδήμου, του πολιτευτοΟ καί λογίου Λουκή Πιερίδη, 
του τότε έν Κύπρω νεαρού έκ Σμύρνης ΚαθηγητοΟ Ίωάννου 
Συκουτρή, καί του ίατροΟ κ. Ν. Κυριαζή, δστις ύπήρξεν καί ό 
διευθύνων έκδότης. Τό περιοδικόν έξεδίδετο κατ’ άρχάς άπαξ 
τοΟ μηνός καί κατόπιν άνά τριμηνίαν με μικράν διακοπήν τό 
1928 καί 1932. Δυστυχώς τήν ΔιοικοΟσαν ’Επιτροπήν έβάσκα- 
νε κακός δαίμων. Τό 1931 κατόπιν τών έν Κύπρω ταραχών 
έξωρίζετό ό πρόεδρος αύτής Μητροπολίτης Νικόδημος, δστις 
άπέθανε τό θέρος τοΟ 1937 έν τή έξορία, νέος καί πολύκλαυ- 
στος. Ό  πολύτιμος βιβλιόφιλος Λουκής Πιερίδης άπέθανεν όλί- 
γα μετά τήν έμφάνισιν του περίοδικοΟ έτη. Ό  ’Ιωάννης Συκου- 
τρής έγκαταλείψας τήν νήσον καί έγκατασταθείς έν Άθήναις, 
άπέθανε τό 1937 μόλις 36 έτών, εις τήν άρχήν λαμπρού σταδί­
ου. Τέλος ό κ. Κυριαζής, δστις έξηκολούθησε μόνος τό περιοδι­
κόν, τό διέκοψε άπό του τέλους του 1937. Οί 13 έκδοθέντες τό­
μοι έκτός πολλών ιστορικών έγγράφων περιεΐχον καί πολλήν 
άλλην άνέκδοτον λαογραφικήν ύλην. Δυστυχώς οί έκδοθέντες 
τόμοι διά τής δημοσιεύσεως κατά φυλλάδια, τά όποια διεσκορ- 
πίζοντο, θ’ άποβουν σύν τώ χρόνω δυσεύρετοι. Είς δύο μόνον 
βιβλιοθήκας τής νήσου εύρήκα άρτίαν τήν σειράν. Τό διακοπέν 
περιοδικόν ύπόσχεται ν’ άναπληρώση νέον περιοδικόν «Αί Κυ­
πριακοί Σπουδαί» έκδιδόμενον άπό του 1937 άπαξ τοΟ έτους.

Τά ’Αρχεία του ΆγγλικοΟ Προξενείου ήρεύνησεν ό κ. Λούκ, 
δημοσιεύσας πολλά ένδιαφέροντα έγγραφα είς τό βιβλίον του 
περί τής Τουρκοκρατουμένης Κύπρου.

> Ό  άείμνηστος ’Ιωάννης X. Φραγκούδης Συνταγματάρχης τοΟ
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Έ λλ. Στρατού είχε σχηματίσει άρχεΐον σχετικόν μέ τήν οίκογέ- 
νειάν του. Ό  πάππος του Δημήτριος έφυγεν έκ Κύπρου τό 1821 
καί κατέφυγε μετά τής οικογένειας του εις Τεργέστην? δπου 
καί έγκατεστάθη. Είναι λοιπόν πιθανόν, δτι έκεΐ θά προσεπά- 
θησε νά έπανεύρη συγγενείς τής οικογένειας Φραγκούδη, μέλος 
τής όιτοίας πρό ΚΟ περίπου τότε χρόνων μετέβη εις Κύπρον, 
γενόμενος άρχηγός τής έν τή νήσω οίκογενείας. Τό άρχεΐον 
Δημητρίου συμπληρωθέν πιθανώς ύπό τοΟ υίου του Χαραλάμ- 
πους περιήλθεν εις τόν υιόν του τελευταίου Ίωάννην, δστις 
πολλάκις μου ώμίλησεν, δτι ήτο κάτοχος ένδιαψερόντων τήν 
οίκογένειάν μας έγγράφων. Δυστυχώς αί περιστάσεις δέν μοΟ 
έπέτρεψαν νά έπιληφθώ ένωρίτερον του έργου, τό όποιον σήμε­
ρον έπιχειρώ. Μετά τόν θάνατον του Ίωάννου (1916) τό άρχεΐον 
περιήλθεν εις τόν νεώτερον άδελφόν του Ά νδρέαν Συντ)ρχην 
έν άποστρατεία ήδη, δστις προφασιζόμενος, δτι φιλοδοξεί νά τό 
δημοσίευση ό ίδιος, ήρνήθη νά μοΟ έπιτρέψη νά τό μελετήσω. 
Τό άρχεΐον τούτο έχει περιωρισμένην άξίαν διότι άφορά ένα 
μόνον κλάδον τής οίκογενείας, περί τοΟ όποίου γνωρίζω άλλο- 
θεν τά κυριώτερα. Τό μόνον ένδιαφέρον σημεΐον θά ήτο, έάν 
τυχόν περιελάμβανεν έγγραφα σχετικά μέ τήν καταγωγήν τής 
οίκογενείας πριν τής καθόδου τοΟ άρχηγοΟ εις Κύπρον.

Έ ν γένει τά άρχεΐα τής Κύπρου είναι πτωχά, καί πολλά έ γ ­
γραφα έξηφσνίσθησαν. Είς τήν άρχιεπισκοπήν, τάς Μητροπόλεις 
καί τούς ένοριακούς ναούς δέν διετηρήθησαν ούτε τά παλαιά 
βιβλία τών ληξιαρχικών πράξεων. Μόλις άνευρον έκεΐ καί έδώ 
καί κατά διαλείμματα ληξιαρχικός πράξεις τών τελευταίων 80 
έτών, άνευ έπομένως ίστορικοΟ ένδιαφέροντος. Είς τάς Μητρο- 
πόλεις καί τάς Μονάς δέν όπάρχουν ένδιαφέροντα παλα ιά  άρ­
χεΐα. Είς τήν 'Αρχιεπισκοπήν ένδιαφέρον παρουσιάζουν παλαιοί 
τινες κώδικες, οϊτινες δέν ήρευνήθησαν δεόντως. Μόνον τά άρ­
χεΐα  τής Τουρκικής Διοικήσεως, τά όποια σώζονται έν Λευκω­
σία, θά παρουσιάζουν μέγα ένδιαφέρον έν τή Ιστορίςκ τής Τουρ- 
κοκρατουμένης Κύπρου καί τών κατ' αύτήν δρασάντων προσώ­
πων. Δυστυχώς ούδείς μέχρι τοΟδε έπελήφθη της μελέτης αύ- 
τών. Τά άρχεΐα τής Έ νετίας σχετικά μέ τήν Ε νετοκρατίαν έν 
Κύπρω περιμένουν άκόμη τόν έρευνητήν.

Τά άρχεΐα τών έν Λάρνακι Προξενείων Γαλλίας καί 'Αγ- 
γλίας, ένεκα τής δράσεως τών Προξένων κατά τούς τουρκικούς 
διωγμούς παρουοίαζον μέγα ένδιαφέρον. Μετά τήν "Αγγλικήν 
κατοχήν τό άρχεΐον τοΟ 'Αγγλικού Προξενείου μετεφέρθη είς
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"Αγγλίαν ώς και τό άρχεΐον του ΓαλλικοΟ Προξενείου εις Γ α λ­
λίαν μετά τόν μέγαν πόλεμον. Περί τών άρχείων τών διαφό­
ρων Προξενείων εγραψεν έκτενώς εις τά Κυπριακά Χρονικά ό 
Λουκής Πιερίδης| δστις ύπήρξεν ό μόνος έν Κυπρω βιβλιόφιλος, 
καταρτίσας έν τη οΙκία του τήν τελειοτέραν βιβλιοθήκην Κυ­
πριακών βιβλίων μετ’ άρχείου, συλλέκτης παλαιών κειμένων 
καί άντικειμένων, (Τόμος Α σελ. 14 1923). Ό  κ. Κυριαζής άνε- 
δημοσίευσεν εις τά Κυπρ. Χρονικά πολλά ένδιαφέροντα έ γ ­
γραφα έκ τών άρχείων τοΟ Γαλλικου Προξενείου, τοΟ άρχείου 
Λ. Πιερίδη, ώς καί τινα έκ τοΟ ΊταλικοΟ καί ΈλληνικοΟ Προ­
ξενείου.

Έ ξ  άλλων άρχείων ήρεύνησα τά  έν τή ’Εθνολογική Ε τ α ι­
ρεία Αθηνών χειρόγραφα του Ίωάννου Ν. Φραγκούδη κατατεθέν- 
ταύτιό τοΟυίοΟ τοΟ Επαμεινώνδα καί τήν έν τ ή ’Εθνική Βιβλιο­
θήκη έκθεσιν τής χήρας τοΟ Ίωάννου τούτου. Τά ληξιαρχικά 
βιβλία τοΟ έν Λεμεσώ ναοΟ ‘Αγίας Νάπας καί τών έκκλησιών 
Λάρνακος - Σκάλας. Τά άρχεΐα  τής έν Ά θήναις οίκογενείας 
ΟΙκονομίδη ώς καί τοΟ Υ πουργείου τών ’Εξωτερικών τής Ε λ ­
λά δος.



Ο ΑΡΧΗΓΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ. ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΦΡΑΓΚΟΥΔΗΣ

Έ ν τη οικογένεια Φραγκούδη έκράτει παράδοσις, δτι ό αρ­
χηγός τής οικογενείας ήλθενέκ Τεργέστης, δτι ήτο Ιατρός, άπο- 
κατασταθείς έν Λεμεσώ, νυμφευθείς κατά πάσαν πιθανότητα 
Κύπριαν καί δτι έλέγετο Σκαραβαίος, Ίταλιστί βοαταδεο, καί 
δτι τά παιδιά του ώνομάσθησαν Φραγκούδηδες, είτε διότι σ 
πατήρ των ήτο Φράγκος, ή διότι έλέγετο Φράγκος άπό τά φράγ- 
κικα ρούχα, τά όποια έφόρει. Ά π ό  σημειώσεις μου έκ διηγή­
σεων του πατρός μου γνωρίζω, δτι οί παλαιοί Φραγκούδηδες 
¿φόρεσαν έπί τινα μόνον καιρόν τό καλπάκι τών ραγιάδω ν άπό 
τόν φόβον τών Τούρκων. Έ ν  πάση περιπτώσει ό προπάππός μου 
Δημήτριος έφόρει φράγκικα.

Συγχρόνως εις τά άπομνημονεύματα Κηπιάδη μανθάνομεν, 
δτι Σκαραβαίος έλέγετο ό Γ. Σταυρινός, πατήρ του μεγάλου 
διδασκάλου Δημητρίου Θεμιστοκλέους, δστις Σταυρινός εΐχε 
νυμφευθή τήν Βασιλικήν άδελφήν του Δημητρίου Ν. Φραγκούδη 
προπάππου μου καί έγγόνου του πρώτου έκ Τεργέστης έλθόν- 
τος άρχηγου τής οικογένειας. Πώς συμβαίνει νά όνομάζωνται 
Σκαραβαίοι, δνομα προφανώς Έ νετοϊταλικόν, δύο πρόσωπα 
ξένα πρός άλληλα καί συγγενεύσαντα διά του γάμου τής Β α­
σιλικής. Κατωτέρω δημοσιεύω έγγραφ α έπίσημα, τά όποια ού- 
δέν άναφέρουν περί Σκαραβαίων, καί έκ τών όποίων προκύπτει, 
δτι ό άρχηγός τής οικογενείας ώνομάζετο έξ άρχής Δημήτριος 
Φραγκούδης καί ήλθεν είς Κύπρον πρό δύο περίπου αιώνων. 
Τά έγγραφα ήσαν δύο Ελληνικά, τρία Γαλλικά καί διάφορα 
Τουρκικά, ών τά σπουδαιότερα δημοσιεύω έν μεταφράσει (Ίλά- 
μια ήτοι πιστοποιητικά τών Καδήδων Λεμεσού καί φιρμάνια τοΟ 
Σουλτάνου Μαχμούτ του Β'.) Τό σπουδαιότερον διά τήν γενεα ­
λογίαν έγγραφον είναι τό Ίλάμι του Καδή Λεμεσού Χατζή Μεχ- 
μέτ Έμήν του 1806, πιστοποιούν, δτι ό πάππος τού αίτούντος 
έλέγετο έπίσης Δημήτριος Φραγκούδης, δτι ήλθε καί έγκατε- 
στάθη έν Λεμεσώ άπό τήν Τεργέστην ως πρόξενος τής Γαλλίας 
δυνάμει αύτοκρατορικού φιρμανίου, δτι οί πρόγονοί του ήσαν 
Φράγκοι καί δχι ραγιάδες καί δτι ό υιός του πρώτου τούτου 
Φραγκούδη έλέγετο Νικόλαος καί ήτο πατήρ τού αίτούντος Δη- 
μητρίου Φραγκούδη. Είς προηγούμενον ίλάμι τού Καδή Λεμε­
σού Έσεγίδ του 1799 έκτός τών άνω ύποδηλουται έπί πλέον
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δτι ό πρώτος Δημήτριος Φραγκούδης ήλθεν άπό τήν Τεργέστην 
προ 40 ή 50 έτών, δηλ. κατά τά μέσα τοΟ 18ου αίώνος ('). Ό  
εγγονος τούτου Δημήτριος Ν. Φραγκούδης μή θέλων νά πληρώση 
φόρους, έζήτησεν άπό τούς Καδήδες τά πιστοποιητικά αύτά, τά 
όποια δεν αναφέρουν, δτι έλέγετο Σκαραβαίος, ούτε δτι ήτο ια­
τρός, άλλ* απλώς, δτι ήλθεν ώς Πρόξενος τής Γαλλίας έν Κύ- 
πρω και έλέγετο Δημήτριος. Έ ά ν  τώρα έλέγετο Σκαραβαίος 
και τό δνομα Φραγκούδης τό έπήρεν ό υιός του ώς υιός Φ ράγ­
κου ή ώς φορών φράγκικα καί έάν ό Σταυρινός έπήρε τό δνομα 
Σκαραβαίος άπό τον συγγενή του, δέν δύναμαι νά μαντεύσω. 
"Εν μόνον είναι φανερόν, δτι έλέγετο Δημήτριος, δνομα έπανα- 
λαμβανόμενον μέχρι σήμερον είς δλους τούς κλάδους τής οικο­
γένειας καί δτι άναμφιβόλως ήτο ’Ορθόδοξος καί έπομένως 
"Ελλην. Οί Καθολικοί δεν άλλάσσουν εύκολα θρησκείαν. Ό  
υιός του Δημητρίου τούτου Νικόλαος κατά τάς σημειώσεις Με- 
νάρδου έλέγετο Χατζηνικολάκης, τό όποιον σημαίνει, δτι ου- 
τος μετέβη είς τόν "Αγιον Τάφον, ώς συνειθίζουν παλαιόθεν οί 
Κύπριοι καί δτι δέν ήτο δυνατόν υιός φανατικού Φράγκου νά 
ήτο ευσεβής όμθόδοξος. Είς τάς άνω σημειώσεις Μενάρδου άνα- 
φέρεται έπίσης, δτι ό άρχηγός τής οικογένειας ήλθεν είς Κύ­
προν τό 1770 καί δτι ήτο ιατρός λεγόμενος Φράγκος (Φραγκί­
σκος). Αί παρατηρήσεις αυται δέν φαίνονται όρθαί, διότι ώς βλέ- 
πομεν είς τά ίλάμια ήλθεν ουτος είς Κύπρον προηγουμένως καί 
κατά τά πιστοποιητικά ώνομάζετο Δημήτριος καί έθεωρεΐτο 
Φράγκος μόνον ώς ξένος ύπήκοος. Προφανώς ήτο έξ έκείνων 
τών Ελλήνων, οί όποιοι ήλθον τότε έκ Τεργέστης καί Έ πτανή- 
σου καί έγκατεστάθησαν έν Κύπρω, ίδρύσαντες τάς γνωστός 
οικογένειας Φραγκούδη, Περιστιάνη, Βοντιτσιάνου κλπ, Έ άν 
τώρα τά πιστοποιητικά όμιλ.ουν περί τοΟ Φραγκούδη ώς Φ ράγ­
κου είναι προς διάκρισιν άπό τούς Ραγιάδες, διότι Φράγκοι έλέ- 
γοντο δλοιοί Εύρωπαΐοι, οί δέ έντόπιοι Χριστιανοί έλέγοντο Ρ α ­
γιάδες.Έ λέχθη, δτι ό Φραγκούδης τής Τεργέστης κατήγετο άπό 
τούς Λουζινιανούς τής Κύπρου, άπό τήν όποιαν κάποιος μετη 
νάστευσεν είς Τεργέστην, όπόθεν άπόγονός του έπέστρεψεν 
μετά πολλά χρόνια είς τήν γενέτειραν. Πράγμα μυθώδες. Τό 
πιθανόν φαίνεται, δτι ό Φραγκούδης τής Τεργέστης κατήγετο 
έκ Κεφαλληνίας καί ήτο μεταξύ τών Έπτανησίων, οϊτινες συνε-

(ι) Διότι λέγει,  δτι ό πρόγονός του έκ Τεργέστης υπήρξε πρόξε­
νος προ 40—50 έτών, άφότου έφθασε δηλ. είς Κύπρον.

2
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κρότησαν τήν έλληνικήν κοινότητα τής Τεργέστης. ΕΙς τά Κυττρ. 
Χρον. (σελ, 62 - 64 τόμος Α' 1936) ή έγκατάστασις διακεκριμ- 
μένων τινών Έπτανησίων έν Κύπρω σημειουται μεταξύ 1772 — 
78. Τό τοιοϋτον δμως δέν φαίνεται άκριβές. Διότι οί Έπτανή- 
σιοι ouroi, οί κυριώτεροι τουλάχιστον έξ αυτών, ώς οί Περιστιά 
νηδες καί οί Βοντιτσιάνοι, κατήλθον πολύ προτήτερα, ώς θά 
ίδωμεν, κατ’ έποχήν συμπίπτουσαν περίπου με τήν κάθοδον του 
πρώτου Φραγκούδη έκ Τεργέστης. Κατά τήν Χρυσήν Βίβλον τής 
Κεφαλληνίας ό ιατρός Κωνστ. Βαλσσμάκης τής έπιφανους οι­
κογένειας τής Κεφαλληνίας έγκατεστάθη έν Λάρνακι μόλις τό 
1821, δηλ. όλίγον πρό τής Έ πανασιάσεω ς (χ). Μαζύ μέ τούς 
"Έλληνας έγκατεστάθησαν εις τήν \ήσον καί μερικοί Λ εβαντί­
νοι, έμποροι καί ιατροί, οί όποιοι ώς γνωρίζοντες ξένας γλώ σ­
σας διωρίσθησαν Πρόξενοι έν Λάρνακι.

Έ ν  πάση περιπτώσει ό πρώτος Φραγκούδης ήλθε πολύ 
προτήτερα. Ό  Λούκ (σ-λ. 277), παραθέτων κατάλογον τών 
προξένων καί ύποπροξένων τής Α γ γ λ ία ς  έν Κύπρω, καταρτί- 
σας αύτόν άπό τά άρχεΐα του ’Αγγλικού Προξενείου Λάρνα- 
κος, άναφέρει «ώς ύποπρόξενον έν Λεμεσω τό 1738 καί τό 1799 
τον Δημήτριον Φραγκούδην (Demetrius Francoudes). Τό 18. .— 
1845 τόν Νικόλαον Φραγκούδην». Έ κ τούτου συνάγεται, δτι ό 
γενάρχης ήτο ήδη έν Λεμεσω τό 1738 καί ώνομάζετο ήδη 
Φραγκούδης, όνομα τό όποιον ουτω δέν φαίνεται άποκτήσας 
έν Κύπρω. Επειδή δέ ήλθε ώς πρόξενος τής Γαλλίας, κατώρ- 
θωσε φαίνεται νά λάβη καί τό άγγλικόν ύποπροξενεΐον. Ε π ο ­
μένως ό έγγονός του Δημήτριος, δταν τό 1799 έκαμνε τήν προς 
τόν Καδήν δήλωσιν, δτι ό πάππος του ήλθεν έκ Τεργέστης καί 
ήτο πρόξενος πρό 40-50 έτών, έκαμνε λάθος, άφοΟ τό 1738 
ήτο ήδη έν Λεμεσώ ύποπρόξενος τής ’Α γγλίας. Ε ννοείτα ι, δτι 
ό έν τώ καταλόγω Λούκ άναφερόμενος Δημήτριος δέν ήτο ό 
ίδιος άπό τό 1738- 1799. Ό  τοΟ 1738 ήτο ό πρώτος έν Κύπρω 
Φραγκούδης καί ό του 1799 ό ομώνυμός του έγγονος ό άναφε­
ρόμενος εις τά ίλάμια ’Επειδή δέ καί οί δύο έλέγοντο Δημή- 
τριοι, ό Λούκ παρέθεσε τά όνόματά των δίχως νά κάμη τήν 
άναγκαίαν διάκρισιν. Μεταξύ τών δυο Δημητρίων ύπήρξεν ό α ' 
Νικόλαος, ό Χατζηνικολάκης, δστις δέν άναφέρεται ύπό του

(’) Περί τών προξένων έν Κύπρω έγραψε καί ό κ. Ά .  Αίμιλιανίδης 
εις τήν μονογραφίαν περί Διομολογήσεων έν Κύπρω σελ. 37—43 (Λευ­
κωσία 1937). Κατ’ αύτόν ή ϊδρυσις τού πρώτου Προξενείου έγένετο με­
ταξύ 1595—1605.
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Λούκ, διότι τα προξενικά άρχεΐα ώς φαίνεται έκ του δημοσιευο- 
μένου άποσπάσμαιος δεν ήσαν πλήρη, όταν ήρευνήθησαν ό Ρι- 
σάρ Ποκόκ (Κόπαμ σελ. 252) άναφέρει, δτι δταν το 1738 προ- 
σήγγισεν εις Λεμεσόν «έφιλοξενήθη εις το σπίτι τού ’Ά γγλου  
ΰποπροξένου, δστις ήτο ’Έλλην...» Ε πειδή δε αυτός δέν ήτο δυ­
νατόν νά είναι άλλος από τον Δημήτριον Φραγκούδην, δστις 
ύπήρξεν ό πρώτος ’Ά γγ λ ο ς  υποπρόξενος έν Λεμεσώ, τό τοιοΟ- 
τονάποτελεΐ μίαν άκόμη μαρτυρίαν, δτι ό Δημήτριος Φραγκού- 
δης είχεν έλθει εις Κύπρον προ του 1738. Υποπρόξενον τόν 
ονομάζει καί ό Michel de Vezin, ’Ά γγ λ ο ς  πρόξενος έν Λάρνακι, 
όπου και άπέθανε το 1792, γράψας περί Κύπρου καί άναφέ- 
ρων, δτι έν Λεμεσώ ήτο "Ελλην ό ύποπρόξενος τής Α γγλ ία ς  
{Κόπσμ σελ, 371). ’Ά ς  λάβωμεν ύπ’ δψει μας καί τήν άλλην 
εκδοχήν, δτι ό α ' Δημήτριος είχεν άλλο έπίθετον, το όποιον 
έχασε μόλις εφθασεν εις Κύπρον καί δτι έκεΐ έπήρε τό έπίθετον 
Φραγκούδης. 'Ό τα ν  δηλαδή άπεβιβάσθη εις Λεμεσόν, έπειδή 
ήτο ό μόνος πού φορούσε φράγκικα καί ό κόσμος ήγνόει τότε 
τά έπίθετα, προσηγορεύθη μέ τό τοπικόν, «ό Σιορ Δημητράκης» 
η «ό Σιόρ Κούσουλος». Τά παιδιά του ώνομάσθησαν τά «Φραγ- 
κούδια». Ή  κατάληξις «ουδι» είναι ύποκοριστική. Τό «άγγε- 
λουδι», τό «κοριτσουδι» τό «φραγκοΟδι» (παιδί τοΟ Φράγκου). 
’.Εκ του ύποκοριστικου έγεινεν ή κατάληξις τών Κυπριακών όνο- 
μιάτων «ούδης». Ά γγελούδης (υιός του ’Αγγέλου) Ταβελούδης 
(υιός τοΟ Ταβέλη), Φραγκούδης (υιός του Φράγκου). 'Η κα- 
τάληξις «ούδης» έπιχωριάζει έν Κύπρω, ώς ή «ούλης» εις 
Κάσον, Χίον καί άλλα νησιά, δπου ύπάρχουν πολλοί Φραγ- 
κούληδες.

Είς τά δημοσιευόμενα έγγραφα, ώς τό ίλάμι του 1799, ό 
τότε Δημήτριος, εγγονος του γενάρχου, άναφέρεται μόνον Δη­
μητράκης Πρόξενος... Είς τό έγγραφον του Αρχιεπισκόπου 1814 
άναφέρεται Σιόρ Δημήτριος Κόνσολος Λεμεσού. Είς πωλητή 
ριον του αύτου έτους ύπογράφεται Δημήτριος Νικολάου Φραγ- 
κουδιου. Ά λ λ ’ εις τά άλλα έγγραφα Γαλλικά καί Τουρκικά, 
τό όνομα Φραγκούδης άναφέρεται ώς έπίθετον. ’Εν τούτοις 
μέχρι του β' Νικολάου άποθανόντος τό 1850 τό δνομα «τοΟ 
ΦραγκουδίοΟ» ύπάρχει άκόμη. Ούτως είς τούς καταλόγους τών 
ιδρυτών καί έπιτρόπων τών σχολείων Λεμεσού (1820) άναφέρε- 
ται ό Νικόλαος «του ΦραγκουδίοΟ* (Πηλαβάκης σ. 67—68). Τό 
18,14 ό έγγονος του Χατζη-Νικολάκη, Νικολάκης γράφων είς 
ντόν έν Σμύρνη άδελφόν του Ίωάννην ονομάζει αύτόν, ώς θά
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ίδωμεν, «κύριον Γιάγκον του Σιορ Δημητρίου Κονσόλου Φραγ* 
κουδιοΟ» 0).

Έ ξ  δλων τούτων θά ήδυνάμεθα νά συναγάγωμεν, δτι το 
όνομα του άρχηγοΟ τής οικογένειας ήτο άλλο, δτι τά παιδια 
του έλέγοντο Φραγκούδια καί δ τ ιό  β' Δημήτριος έπήρε τό έπί- 
θετον Φραγκούδης ¿πίκρα τήσαν έν τέλει. Μόνον έμπόδιον εις 
τήν έκδοχήν ταύτην είναι ό Λούκ, δστις άναφέρει ήδη τον πρώ 
τον Φραγκούδην άπό τού 1737 μέ αυτό τό έπίθετον. ‘Ο Λούκ 
λοιπόν μας δίδει τό όνομα τής οίκογενείας καί ορίζει περίπου 
τόν χρόνον τής άφίξεως αύτου είς Κύπρον (3).

Καί τώρα φανταζόμεθα τόν γενάρχην μας, φθάνοντα προ 
200 περίπου έτών είς τόν άξενον δρμον τής Λεμεσού έπί ένός 
των ιστιοφόρων πού ¿ταξίδευαν μεταξύ Κύπρου καί Τεργέστης 
καί έφεραν έμπορεύματα καί τούς τυχόν ύπάρχοντας έπιβάτας. 
Ιατροί τότε δέν ύπήρχον καί θά ήτο ό πρώτος έν Λεμεσώ Ια­
τρός. Ή  Λεμεσός ήτο άσήμαντος κωμόπολις, άλλά μετά τήν

(‘) Ή  λέξις Σιόρ, άπό τό Ιταλ ικόν  Σινιόρ=Κύριος,  υπάρχει μέ­
χρι σήμερον έν χρήσει έν Κύπρω είς διαφόρους έκφράσεις π. χ. έλα  
Σιόρ!  έλα καϋμένε ! Ό  σιόρ όμως άντί του κύριος είναι πλέον π α ­
λαιόν. Εις μερικά έγγραφα τό Σιόρ κατήντησε τίτλος καί άναφέρεται 
ό Σιόρ κύριος.

(3) Επε ιδή  τό δνομα Φραγκούδης προήλθε πάντως άπό τό Φράγ- 
κος, Φράγκοι δέ ώνομάζοντο έν τή νήσω δσοι προ τής ’Αγγλικής Κα­
τοχής ένεφανίζοντο μέ φράγκικα, υπήρξαν καί άλλοι Κύπριοι φέροντες 
τό δνομα Φραγκούδης. Ούδεμία όμως άλλη οικογένεια μέ τό δνομα 
τούτο είναι σήμερον γνωστή έν Κύπρω. Έ ν  Λεμεσώ ύπήρξε καί δευ- 
τέρα οικογένεια Φραγκούδη, ήτις έξέλιπε τά τελευταία έτη, οί άδελ- 
φοί Κωνσταντίνος καί Νισήφορος Φραγκούδης, των οποίων δμως ό π α ­
τήρ έλαβε τό δνομα, ως γνωρίζω έκ του πατρός  μου, άπό τόν προ- 
πάππόν μου, παρά τω όποίω είχε μικρός υπηρετήσει. Ά πέθανον  άμ- 
φότεροι τόν παρελθόντα αιώνα.

Ό  Κωνσταντίνος δ ιατελέσας προξενικός πράκτωρ τής Α υ ­
στρίας καί άλλων Δυνάμεων, άπέθανεν άτεκνος δολοφονηθείς ύπό τί­
νος ύπηρέτου του προς ληστείαν είς τόν έν Λεμεσώ κήπον του, τόν 
γνωστόν μέχρι σήμερον «Λουκκον του Κωνσταντίνου», ένθα σώζεται τό 
σπιτάκι του καί ό κήπος εύρισκόμενος έντός λάκκου, διότι τό μέρος 
έκεΐνο έχρησίμευσεν κατά παλαιά  χρόνια προς κατασκευήν έκ του 
χώματος πλίνθων, διά τών όποιων έκτίσθη, ώς λέγουν, όλη ή τότε 
Λεμεσός.Ό άδελφός του Νισήφορος ύπήρξεν έκ τών πλουσίων καί φίλο- 
γενών προκρίτων τής πόλεως. Υιός τούτου ό ’Αγαθοκλής Φραγκούδης, 
πρακτικός δικηγόρος κατά τάς άρχάς  τής ’Αγγλικής Κατοχής. Τού­
του οί δύο υιοί άπέθανον νέοι, ή δέ έπιζώσα θυγάτηρ "Αδα χήρα Ά ρ .  
Λοΐζου είναι άτεκνος.
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Λάρνακα ό δεύτερος εισαγωγικός λιμήν. Μεταξύ τών πόλεων, 
που ήδύνατο οδτος νά έγκατασταθή, ή πρωτεύουσα ήτο άθλια 
τουρκόπολις καί εις τήν Λάρνακα δέν μπορούσε νά μείνη, έάν 
ήθελε νά πάρη καί προξενικόν άξίωμα, διότι έκεΐ ύπήρχεν έμ­
μισθον Γαλλικόν Προξενεΐον, αύτός δέ ήρχετο μέ σύστασιν προς 
τόν Γάλλον Πρόξενον, δπως άναγνωρισθή ώς προξενικός πρά- 
κτωρ ή ύποπρόξενος έν Λεμεσώ. Τό άξίωμα τού προξένου ήτο 
τότε μέγα, Πρόξενοι δέ, Υποπρόξενοι καί Προξενικοί πράκτορες 
ώνομάζοντο άδιακρίτως Κόνσολοι ή Κούσουλοι. Ή  Λεμεσός 
έγράφετο άλλοτε Λεμησσός, άλλά κατά τά τελευταία έτη έπε- 
κράτησεν καί έν τή γραφομένη τό όνομα Λεμεσός ώς όρθότε- 
ρον, κατόπιν σχετικής δημοσιεύσεως τού Σ. Μενάρδου.

’Ά λλο  τι περί τού α ' Φραγκούδη δέν γνωρίζομεν, ούτε 
ποιοι ήσαν οί γονείς του, ούτε έάν ήλθε νυμφευμένος, ούτε 
ποιας οικογένειας κόρην ένυμφεύθη έν Κύπρω. Τό μόνον πού 
γνωρίζομεν είναι, ότι ώς ιατρός καί Πρόξενος κατέστη άμέσως 
τό σημαντικώτερον πρόσωπον τής πόλεως καί ότι είχε δύο ή 
τρεις υιούς, τόν Νικόλαον, τόν Χαράλαμπον κοί κατά πάσαν 
πιθανότητα καί τρίτον, όνόματι Γεωργάκην.

Γ Ε Ν Ε Α Λ Ο Γ Ι Κ Ο Ν  Δ Ε Ν Δ Ρ Ο Ν
Τό γενεαλογικόν δένδρον τής οικογένειας Φραγκούδη διαι- 

ρούμεν εις κλάδους έξ άρρενογονίας καί κλάδους έκ θηλυγο­
νίας καί τούτους ύποδιαιροΰμεν εις οικογένειας. Έ πί κεφαλής 
-ό άρχηγός τής όλης οικογένειας Δημήτριος. Μετ’ αύτόν έρχεται 
ό υιός του Χατλή-Νικολάκης καί ό οεύτερος υιός Χαράλαμπος. 
Τόν 3ον υιόν Γιωργάκην τοποθετούμεν εις τό μέσον τών έξ άρ­
ρενογονίας καί θηλυγονίας κλάδων, διότι δέν άφήκεν οδτος άρ- 
ρενας άπογόνους. θυγα τέρα ς δέν γνωρίζομεν, έάν είχεν ό 
άρχηγός Δημήτριος. Ό  Χατζηνικολάκης είχεν υιούς τόν Δημή- 
τριον (Β') έξ οδ ό κεντρικός κλάδος τής οικογένειας μέ τούς 
υιούς αύτοΰ Νικολάκην (Β') καί τόν Ίωάννην. Ό  Χαράλαμπος 
είχεν υιόν έπίσης Δημήτριον, άποδημήσαντα, νενόμενον άρχη- 
γόν τών έκτός τής Κύπρου Φραγκούδηδων.

Ό  Κηπιάδης άναφέρει μεταξύ τών δραπετευσάντων τό 1821 
καί τόν Χριστόδουλον Φραγκούδην, άγνωστον έν τή οικογένεια. 
Προφανώς πρόκειται περί τού Χαραλάμπους Φραγκούδη, δστις 
έφυγε τότε βρέφος μέ τόν πατέρα του Δημήτριον. Παραδόξως 
ά Κηπιάδης, ό όποιος έπρεπε νά μή λησμονήση ένα έκ τών κυ-
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ριωτέρων φυγάδων, δέν ¿φρόντισε νά έρευνήση τό άκριβές όνοματ 
καί νά γράψη περισσότερα περί τών Φραγκούδηδων τούτων, 
Άκούσας άορίστως περί ένός Φραγκούδη δραπετεύσαντος καί 
γνωρίζων έξ άκοής τον Χαράλαμπον, σύγχρονόν του δταν έγρα ­
φε, τον έβάπτισε κατά λάθος Χριστόδουλον άπό Χαράλαμπον.^

Έ κ  τού Νικολάκη (Β'.) εχομεν τάς οικογένειας Δημητράκη, 
Σωκράτους, Μενάρδου, Καρύδη καί τον Εύρυβιάδην. Έ κ  του 
“Ιωάννου τάς οικογένειας Παύλου Πιερίδη έν Λάρνακι καί Επα­
μεινώνδα Φραγκούδη έν Ρουμανία. Έ κ του Γιωργάκη Φραγ- 
κούδη εχομεν τάς οικογένειας των έν Έ λλάδι Οίκονομιδών με 
τάς διακλαδώσεις Φουντουκλή, Οίκονομίδη 'Ο πλαρχηγού, Γό­
νατά, Γκίκα κλπ.

Έ κ θηλυγονίας άπό θυγατέρα του (Α') Χαραλάμπους Τσικ- 
κινούν εχομεν τήν οικογένειαν Άντωνοπούλου έν Κύπρω καί 
άπό τήν Βαρβάραν κόρην Δημητρίου υίοΟ τοΟ (Α') Χ αραλάμ­
πους τήν έν Έ λλάδι οικογένειαν Ά νδρέου Δαυίδ. ’Από θυγα­
τέρα Χατζή Νικολάκη εχομεν τον κλάδον Πελενδρίδη μέ τάς 
οίκογενείας Πατρόνα καί Περιστιάνη έν Κύπρω καί Σαριπόλου 
έν Έ λλάδι. Ά πό  θυγατέρας του (Β'.) Δημητρίου Ματρόναν καί 
θεοδώραν, εχομεν τάς έν Κύπρω οίκογενείας Λανίτη καί Ρωσ- 
σίδη. Καί άπό δευτέραν κόρην του Χατζηνικολάκη, τήν Βασιλι 
κήν, τάς οίκογενείας Θεμιστοκλέους, Κηπιάδη καί Δανιήλ Χα­
τζή · Ίωάννου έν Κύπρω καί Αίγύπτω.

Τάς οίκογενείας τών έξ άγχιστείας συγγενών μνημονεύο- 
μεν δίχως νά τάς περιλαμβάνωμεν εις τό γενεαλογικόν δένδρον 
Φραγκούδη καί νά άναφέρωμεν τά σύγχρονα πρόσωπα. Αύστη- 
ρώς είπεΐν τό γενεαλογικόν δένδρον Φραγκούδη, έάν έδημο
σιεύετο, θά περιείχε μόνον τούς έξ άρρενογονίας φέροντας τό 
όνομα Φραγκούδη.

0 ΧδΤΖΗΜΙΚΟΛΑΚΗΣ ΤΟΥ ΦΡλΓΚΟΥΔΙΟΥ

Γνωρίζομεν άπό τά κάτωθι δημοσιευόμενα έγγραφα, ότι σ 
πρώτος Δημητράκης είχεν υιόν όνόματι Νικόλαον, ή Χατζη-Νι- 
κολάκην (Νικολάτσην του Φραγκουδκιου). Εις τάς σημειώσεις 
Μενάρδου άναφέρεται, ότι ό Χατζη-Νικολάκης άπέθανεν έκ πα- 
νώλους τό 1808. 'Η ήμερομηνία όμως αυτή δέν φαίνεται ορθή, 
διότι τά έγγραφα όμιλουν περί του υίου τοΟ Χατζη-Νικολάκη 
Δημητρίου ώς Προξένου ήδη άπό του 1785. Μόνον τό γαλλικόν 
πιστοποιητικόν τοΟ 1801 άναφέρει τον Νικόλαον ώς πρόξενον 
τότε τής Γαλλίας. Τό δέ τουρκικόν 1806 άναφέρει περί τοΟ Νι­
κολάου ώς ήδη άποθανόντος, έξ ου συνάγεται, ότι ό Νικολά-
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κης εΐχεν άποθάνει πρό τοΟ 1806 Πώς άναφέρεται ταυτοχρό- 
νως Πρόξενος τής Γαλλίας καί ό Χατζη-Νικολάκης καί ό υιός 
του Δημητράκης δέν δύναμαι νά έννοήσω. Ό  Δημήτριος άνα- 
φέρεται ώς Προξενικός πράκτωρ τής Γαλλίας καί εις τό γαλλι­
κόν έγγραφον τοΟ 1789, ένω εις τό τοΟ 1801 άναφέρεται ώς 
τοιουτος ό πατήρ του Νικολάκης. Φαίνεται, δτι ό Χατζή Νικολά- 
κης ζών έτι είχε μεταβιβάσει τά Προξενεία εις τον υιόν του 
Δημητράκην, διότι πατήρ καί υιός συνειργάζοντο καί ώς έκ 
τούτου έπήλθεν ή σϋγχυσις.

ΔΗΜΗΤΡ8ΚΗΣ Ο ΚΟΥΖΟΥΛΟΣ

Ό  Χατζη-Νικολάκης εΐχεν υιόν, τον Δημητράκην (Δημητρά- 
τζην), άπό του οποίου εϊμεθα μάλλον ένήμεροι εις τήν γενεαλο­
γίαν τής οικογένειας. Ύπήρξεν οδτος τό σπουδαιότερον πρόσω- 
πον τής οίκογενείας, άκμάσας περί τά τέλη του 18ου καί τάς 
άρχάς του 19ου αίώνος, ό κυριώτερος 'Έλλην τής έποχής εκεί­
νης έν Λεμεσω, πλούσιος έμπορος καί ισχυρός Πρόξενος τών 
Μ εγάλων Δυνάμεων.

Ή  Λεμεσός, ή όποια έχει σήμερον 17.000 κατοίκους καί 
είναι ή δευτέρα πόλις τής νήσου, ήτο τότε άθλιον χωρίον άπο- 
τελούμενον άπό 150 σπίτια, ΗΟ Χριστιανικά καί 50 Τουρκικά, 
Είς τούς δρόμους δέν έπετρέποντο παράθυρα παρά μόνον φεγ- 
γιται. Τά σπίτια ήσαν π?άνθινα καί δέν ύπήρχον άνώγεια, ’Ο­
λίγα σπίτια διεκρίνοντο διά τήν έσωτερικήν των άνεσιν άνή- 
κοντα είς τούς προκρίτους, όπως ήσαν οί Φραγκούδηδες.

Πριν ή προχωρήσωμεν είς τά τής οίκογενείας Δημητράκη, 
δημοσιεύομεν ένταυθα τά παρ’ ήμΐν έγγραφα τά όποια άνεφέρο- 
μεν ήδη πολλάκις καί τά όποια άφορώσι γενικώς τήν οικο­
γένειαν καί είδ.κώς τον Δημητράκην Φραγκούδην (*).

(1) Τά έ'γγραφα ταΰτα, ιδία τά φιρμάνια, είναι γραμμένα σέ χον­
δρόν περγαμηνοειδές χαρτί. Καί αύτά τά παλαιά  έγγραφα καί γράμματα 
διακρίνονται διά τό χονδρόν χαρτί. Που τά σημερινά κουρελόχαρτα !

’Α νέκδοτα  έγγραφα.
ι

Διάταγμα του Διοικητου τής Κύπρου Ά λή  υπό ήμερ. 13 Ρεμπιούλ 
νΕβελ 1200 (1785) πρός τόν Καδή, τον φρούραρχον καί τούς προύχον­
τας  τής Λεμεσού, όπως άναγνωρίσουν τόν Δημήτριον Νικολάου ώς 
Προξενικόν πράκτορα τής Ρωσσίας.

2
Φ ρεγάτα Ιφ ιγένεια

Η μείς ,  υποπλοίαρχος, επιφορτισμένος μέ τά καθέκαστα επί τής
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Έ κ τών ώδε δημοσιευομένων έγγράφων προκύπτουν και 
τα έξης, δτι ό Δημήτριος Ν. Φραγούδης ητο τσύτοχρόνως 
Πρόξενος της Γαλλίας, τής Ρωσσίας, τής ’Α γγλίας, τής Νεαπό- 
λεως (τών δύο Σικελιών) καί του Τσιγκαπόρ, τό όποιον είναι 
παραφθορά του Τσίγκουε Πόρτι Cinque ΡοΓίί)=Πέντε Λιμένες, 
ώς έλέγοντο τότε εις τήν ’Ανατολήν οί πέντε άπέναντι τής 
Γαλλίας λιμένες τής ’Α γγλίας, οϊτινες άπήλαυον είδικών προ-

Φρεχάδας του Βασιλέως «’Ιφιγένεια» πιστοποιοϋμεν, δτι έμείναμεν 
πολύ Ικανοποιημένοι έκ τών υπηρεσιών, τάς όποιας μας παρέσχεν ό 
κύριος Δημήτριος Νικολάου Φραγκούδης, Έ λ λ η ν ,  έγκατεστημένος έν 
Λεμεσω, δπου έκτελεΐ καθήκοντα πράκτορος διά τό Γαλλικόν ’Έθνος,  
και ό όποιος άποδείξας ήμΐν τάς έπιπόνους υπηρεσίας τής Ιδιότητάς 
του, μάς παρεκάλεσε νά τον έψοδιάσωμεν δι* ένός έγγραφου δυναμέ- 
νου νά πιστοποιή τον άληθή ζήλον, μέ τον όποιον έξυπηρέτησε τά 
έθνικά πλοία. Ε π ο μ έ νω ς  τοΟ ένεχειρίσαμεν τό πιστοποιητικών τούτο, 
ίνα δυνηθή νά τό θέση ύπ’ δψιν τών άνωτέρων του καί άποδείξη τά 
δικαιώματα, άτινα δύναται νά άξιώση π α ρ ’ αύτών.

Έ π ί  του πλοίου έν τώ δρμω τής Λεμεσού τή 2α Αύγούστου 1780
(ύπ.) D. A rdivilliers

Έθεωρήθη καί ένεκρίθη ύφ’ ήμών του πλοιάρχου καί Διοικητοΰ 
τής ρηθείσης φρεγάδας.

(ύπ.) Launey Troindier

3
Πιστοποιητικών Γάλλου Μεράρχου.

Ό  ύποφαινόμενος δηλώ εις πάντα ένδιαφερύμενον, δτι ό Κύριος 
Δημήτριος Νικολάου Φραγκούδης Πρόξενος τών δύο Σικελιών έν Λε­
μεσώ Κύπρου παρέσχε παντός είδους περιποιήσεις εις εν τά γμ α  τής 
22ας ήμιμεραρχίας του έλαφρου πεζικού, τό όποιον είχε προσορμισθή 
πλησίον τής νήσου ταύτης, δτι έπροθυμοποιήθη νά  παράσχη εις τούς 
αξιωματικούς του σώματος τούτου παν δ,τι του ήτο δυνατόν, δτι έδέ- 
χθη πολλούς εις τήν οίκίαν του μετά πολλής εύγενείας, καί \έλος ,  δτι 
ή συμπεριφορά του προς αύτούς άποδεικνύει άνθρωπον λίαν άφοσιω- 
μένον εις τήν αρετήν τής φιλοξενίας, τήν όποιαν άσκεΐ μετά πολλού 
ζήλου.

Δι’ δ του παρέχω τό πιστοποιητικών ώς δε ίγμα εύγνωμοσύνης, 
ίνα προς τιμήν τής αλήθειας δυνηθή νά τό χρησιμοποιήση χρείας τυ- 
χουσης.

Έ ν  τώ δρμω τής Λεμεσού τήν 5ην συμπληρωματικήν ήμέραν του 
9ου έτους τής Γαλλικής Δημοκρατίας (1798).

Ό  ’Αρχηγός τής Μεραρχίας (ύπ. δυσανάγνωστος)

Υ. Γ. Πιστοποιώ έπί πλέον, δτι ό κύριος Πρόξενος έχει πολύ καί 
λώς εξυπηρετήσει τούς Γάλλους εις δλας των τάς άνάγκας καί δτι
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νομίων καί εΐχον ίδιους προξενικούς πράκτορας διά τό έμπό- 
ριόν των. Τό σπίτι του, τό όποιον ητο άνοικτόν εις δλους τούς 
ξένους, οϊτινες ¿φιλοξενούντο έκεΐ, έσώζετο μέχρι προ έξ ετών 
άποτελούμενον άπό αύλήν κατά τό σύστημα τών Κυπριακών 
σπιτιών με περιστύλιον καί δωμάτια τριγύρω. Υπήρχε καί άνω 
πάτωμα μέ ύπνοδωμάτια, τά όποια θά έκτίσθησαν κατόπιν. 
"Εκειτο εις τό κέντρον τής πόλεως παρά την 'Α γίαν Νάπαν

αξίζει νά χρησιμοποιήται ΰφ’ δλων δσοι έχουν έμπορικάς υποθέσεις 
έν Κύπρω.

4
Πρώτον πιστοποιητικών τοϋ Καδή Λεμεσού.

Μ λ ά μ
Ε πε ιδή  ό Δημητράκης Πρόξενος τοϋ Τσιγγαπόρ, τής ’Αγγλίας 

καί Νεαπόλεως εις την Λεμεσόν τής Κύπρου έδήλωσε προ τοϋ δικα­
στηρίου τής Λεμεσοϋ, δτι καίτοι οί πρόγονοί του άρχικώς άπό την 
Τεργέστην υπήρξαν πρόξενοι διά τάς άνω χώρας προ 40 ή 50 έτών 
καί δτι καίτοι ό ίδιος επίσης υπήρξε πρόξενος διά τάς ιδίας χώρας 
άπο μακροϋ χρόνου, κατέχων Δ ιατάγματα άπό τούς Διοικητάς τής νή­
σου καί έκτελών πιστώς καί έντίμως τά καθήκοντα τά προσιδιάζοντα 
εις τό άξίωμα τοϋ προξένου συμφώνως προς τάς διατάξεις τής Αύτο- 
κρατορικής σμβάσεως, έν τούτοις άπό τινων έτών έθεωρήθη ώς ραγιάς 
καί εκλήθη νά πληρώση φόρους, όπως οί άλλοι ραγιάδες, καί έπειδή 
ό άνω Δημητράκης έζήτησεν όπως έκδοθή Αύτοκρατορική διαταγή, ίνα 
μή θεωρηθή ραγιάς κάί έπειδή τά άνω γεγονότα έπεβεβαιώθησαν δι’ 
εγγράφων ευρισκομένων εις τάς χεΐράς του καί ύπό των μουσουλμά­
νων κατοίκων τής άνω πόλεως,  οί όποιοι έδήλωσαν, δτι ήσαν ευχαρι­
στημένοι καί ικανοποιημένοι άπό τον άνω Δημητράκην. Διά ταϋτα, διά 
τοϋ παρόντος τό ζήτημα ύπαβάλλεται καί συνιστάται εις τήν Αύτοϋ 
Αύτοκρατορικήν Μεγαλειότητα τον Σουλτάνον.

27 Σάφερ 1214 (1799).
Ύπεγράφη καί έσφραγίσθη ύπό Έ σσεγ ίδ  Μεχμέτ Καδή Λεμεσοϋ.

Πιστοποιητικών του Γάλλου Προξένου Λάρνακας
Πιστοποιητικόν διά τήν οικογένειαν τοϋ Κυρίου Νικολάου Φραγ- 

κούδη τής πόλεως Λεμεσοϋ.
Έπειδή πρόσωπά τινα διακεκριμμένα, υπάλληλοι τής Κυβερνή- 

σεως τής νήσου ταύτης, μοί έζήτησαν νά τοΐς παράσχω επίσημον πι- 
στσποιητικόν, έάν είναι άληθές δτι ό κ. Νικόλαος Φραγκούδης τής Λε­
μεσοϋ ήτο έπιφορτισμένος πα ρ ’ έμοϋ έν τή πόλει ταύτη μέ τό Πρακτο- 
ρείον τοϋ Προξενείου τής Γαλλίας, εις τό όποιον έγώ διωρίσθην τό 1755 
δυνάμει προξενικών, διαταγμάτων, τά όποια μοί παρεχωρήθησαν ύπό 
τοϋ μακαρίτου Αύτοκράτορος Λουδοβίκου δεκάτου πέμπτου τοϋ ένδοξου 
μνήμηςι καί τά όποια ήσαν υπογεγραμμένα παρ’ αύτοϋ, ώς καί έκεί- 
νων, τά όποια μοί παρεχωρήθησαν έπίσης καί ήσαν ώσαύτως ύπογε-
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καί είχε περιέλθει εις την κυριότητα του κ. Ν. Κλ. Λανίτη άττό 
τήν μητέρα του Δόμναν, εις την όποιαν περιήλθε φαίνεται λόγω  
προικός άπό τήν μητέρα της θεοδώ ραν κόρην του Φραγκούδη 
τούτου. Είς τήν θέσιν τού κατεδαφισθέντος άνηγέρθη ξενοδο- 
χείον. Είς αυτό τό σπίτ. έφιλοξενήθη ό περίφημος σοφός περιη 
γητής Ά λή Μπέη "Ελ Ά μπασή (AH Bey El Abassi), άπόγονος, 
ώς γράφει ό ίδιος, του Μωάμεθ καί υιός του πρίγκιπος των

γραμμένα από τόν αγαθόν καί "Αγιον Λουδοβίκον δέκατον έκτον, τον 
διάδοχόν του. Καί έπειδή θεωρώ πάντοτε καθήκον έπιβεβλημένον νά 
μή άρνουμαι τήν μαρτυρίαν τής άληθείας, οσάκις μου ζητήται καί τήν 
γνωρίζω, δηλώ είς όσους έχουν τό δικαίωμα νά γνωρίζουν, ότι κατά 
τήν άφιξίν μου είς Κύπρον καί άψου έβεβαιώθην διά τής προσαγωγής 
αυθεντικών έπιστολών τών δύο προκατόχων μου Προξένων (Κυρίων 
Lemaire καί Gardane), ότι ό ρηθείς Νικόλαος Φραγκούδης έχρημάτισεν 
εν τώ αύτώ Πρακτορείω, έθεώρησα εύχάριστον καθήκον νά τόν διατη* 
ρήσω έν αύτώ. Πληροψορηθείς προσέτι, ότι ό κ. Δημήτριος Φραγκού· 
δης, άρχηγός τής οικογένειας του, ειχεν ύπηρετήσει προ αύτοΰ καί 
όπως αύτός είς αύτήν τήν ύπηρεσίαν μετά ζήλου καί πίστεως είς τήν 
θέλησιν του έθνους καί τών πολεμικών πλοίων του Βασιλέως καί τών 
έμπορικών σκαφών, έθεώρησα δίκαιον καί άρμόζον νά ζητήσω άπό τόν 
'Υπουργόν τής Αύτου Μεγαλειότητος, διά νά ένισχύσω περισσότερον 
τόν Πράκτορα τούτον, τήν χάριν, ήτις μοί παρεχωρήθη, νά του άνα '  
γράψω είς τούς λογαριασμούς του Κράτους μισθόν ετήσιον έκατόν 
σκούδων.

Προς έπιβεβαίωσιν τούτων καί παντός περιεχομένου είς τό πι- 
στοποιητικόν τούτο, τό συνέταξα καί τό έγραψα καί τό υπέγραψα διά 
τής χειρός μου σήμερον τήν 6ην του μηνός Μαρτίου του έτους 1801.

(ύπ ) A n d r é  B e n o i t  A s t i e r  
Διά του γραμματέως του 
Χριστοδούλου Καρύδη  (>)

6
Πιστοποιητικών τοΰ Καδή Λεμεσού διά την xotTotyuynv.

Μ λ à  μ
’Επειδή ό Δημητράκης Νικολάου Φραγκούδης, πρόξενος τής Νεα- 

πόλεως διαμένων είς τήν Λεμεσόν τής Κύπρου, παρεπονέθη πρό του 
Δικαστηρίου, ότι καίτοι ό πάππος του Δημήτριος Φραγκούδης ήλθεν 
είς τ^ν Δεμεσόν άπ.ό τήν Τεργέστην ώς πρόξενος τής Γαλλίας δυνά­
μει αύτοκρατορικοΟ φιρμανίου καί, καίτοι αυτός καί οί πρόγονοί του

Ο  Τό έγγραφον χοΰτο αναφέρει ώς πρόξενον τόν Νικόλαον αντί τοϋ Λη* 
μητριού ώς έξηγήσαμεν ήδη.

Τό έγγραφον δεν φέρει τόπο'· εκδόσεως, αλλά προφανώς πρόκειται περί 
τής Λάρνακος, όπου διέμεναν οί Πρόξενοι. Ό  Γραμματεύς τοϋ Προξενείου Κα- 
ρύδης υπήρξε πάππος τοΰ Χριστοδούλου Καρύδη, δστις ένυμφεύθη τήν Φείαν 
μου Μαρίαν Φραγκούδη.
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Ά μπασιδών, σπουδάσας έν Ευρώπη καί περιηγηθείς τήν Α φρι­
κήν καί τήν ’Ασίαν 1803 1807. Τά ταξείδιά του έδημοσιευθη*
σαν ίταλιστί καί γαλλιστί έν Παρισίοις τό 1814 καί άγγλιστί 
έν Λονδίνω τό 1816 εις τρεις τόμους μέ παράρτημα γεμάτον 
εικόνας. Ό  Ά λή-Μ πέη, δστις έγνώριζε τήν ’Αραβικήν ώς Ά ρ α ψ  
καί διά τούς σκοπούς τοΟ ταξειδίου του μετημφιέσθη εις άπό- 
γονον του Μωάιιεθ λέγεται, δτι πράγματι ήτο ’Ά γγλος, άλλ’ ό

ήσαν Φράγκοι καί τό τοιοΰτον ήτο πολύ γνωστόν εις τον λαόν τής 
Λεμεσού, έν τούτοις εκαλείτο Κύπριος καί έπειδή ό 'Ιμάμης καί δύο 
άλλοι Μουσουλμάνοι τής Λεμεσού ¿μαρτύρησαν, δτι ό πάππος του πα- 
ραπονουμένου ήτο Φράγκος άπό τήν Τεργέστην, ήλθεν εις τήν Λε­
μεσόν ώς πρόξενος τής Γαλλίας, δτι διεδέχθη τούτον μετά θάνατον ό 
υιός του Νικόλαος Φραγκούδης, μετά τον θάνατον τού όποιου ό υιός 
του Δημήτριος Φραγκούδης διωρίσθη πρόξενος τής Νεαπόλεως δυvάi 
μει Αύτοκρατορικοΰ Βερατίου.

Διά ταύτα έπειδή τό γεγονός  δτι ό παραπονούμενος καί οί πρόγονοί 
του ήσαν Φράγκοι άπό τήν Τεργέστην, έχει βεβαιωθή, τό ζήτημα υποβάλ­
λεται εις τήν Αύτοΰ Αύτοκρατορικήν Μεγαλειότητα τον Σουλτάνον.

3 Ζεμαζιέλ Έ β ε λ  1221 (1806).
Ύπεγράφη καί έσφραγίσθη υπό τού Μεχμέτ Έμίν  Καδή τής Λεμεσού.

7
Τουρκικόν διέταγμα (έν περιλήψει)

Διάταγμα άπό τον Διοικητήν τής Κύπρου Χατζή Χσυσεΐν ύπό ήμε· 
ρομηνίαν 27 Ζεμαζιέλ "Εβελ 1221 (1806) άπευθυνόμενον προς τόν Κα· 
δήν, τόν φρούραρχον καί τούς προύχοντας τής Λεμεσού, όπως άνα·* 
γνωρίσουν τόν Δημητράκην Νικολάου Φραγκούδη ώς Φράγκον καί πρό­
ξενον, ώς έμαρτυρήθη ύπό των μουσουλμάνων καί των κοτζαπάσηδων 
των ραγιάδων.

8

Τουρκικόν πίστοποίητικόν τοΰ Καδή Λεμεσού.
Τ λ ά μ

Λαβόντες ύπ’ δψιν τό γεγονός, δτι άπηγορευθη εις τούς Ραγιάδες 
νά διορίζωνται πρόξενοι ξένων χωρών καί προς τόν σκοπόν, δπως βε 
βαιωθή ή καταγωγή τού Δημητράκη Νικολάου Φραγκούδη έρευναι έγει- 
ναν καί άπεδείχθη, δτι ό ρηθείς Δημητράκης Νικολάου Φραγκούδης 
ύπήρξεν άρχήθεν Φράγκος.

25 Ζεμαζίελ "Εβελ 1221 (1806).
Ύπεγράφη καί έσφραγίσθη ύπό τού Έσσεγίδ  Χαζίφ Μμπραχίμ 

Χαδή τής Λεμεσού.
9

Πίστοποίητικόν τοΰ Καδή Λεμεσού περί στάσεως τοΰ τουρκικού
στρατού έν Λεμεσω-

Ί λ ά μ
’Επειδή ό Δημητράκης Νικολάου Φραγκούδης πρόξενος έν Λε-
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Λούκ (σελ. 82) λέγει, δτι ήτο ό «περίφημος» Ισπανός Don Do­
mingo Badia y Leyblich.

Ό  Άλή-Μπέης, προερχόμενος έκ Πελοπόννησου διά τήν 
’Αλεξάνδρειαν, έναυάγησε περί τήν Κύπρον, τό δέ πλοΐον, του 
όποιου έπέβαινε ν, έξώκειλεν είς Λεμεσόν. Κατά τήν τρικυμίαν 
έπληγώθησαν ναυται τοΟ πληρώματος καί μέλη τής άκολουθίας 
του Μπέη, δστις έφθασεν έκεΐ είς άθλίαν κατάστασιν, τήν 7ην 
Μαρτίου 1806, διαμείνας έν Κύπρω μέχρι τής 10ης Μαΐου, έπισκε- 
φθείς πολλά μέρη μέχρι τής Λευκωσίας, Λάναρκος καί Πάφου. 
Γράφωντάς έντυπώσεις του περί Κύπρου (σελ. 75—157 τοΟΒ' τό-

μεσω παρεπονέθη πρό του Δικαστηρίου, δτι ό μπουλουκμπασης (λοχα­
γός), Άμπου  καί οΐ στρατιώται του φρουρίου τής Λεμεσού, οί όποιοι 
έστασίασαν έναντίον τής Κυβερνήσεως, κατέλαβον τό άνω φροόριον 
καί διήρπασαν τάς περιουσίας των μουσουλμάνων καί ραγιάδων τής 
πόλεως, έβαλαν φωτιά είς τήν οικίαν καί τάς άποθήκας του έν Λε· 
μεσω καί ήρπασαν πασαν αύτου ιδιοκτησίαν καί έπειδή ή καταγγελία  
είναι γεγονός, τό ζήτημα ύποβάλλεται είς τήν αύτοκρατορικήν Μεγα­
λειότητα τον Σουλτάνον.

11 Σιαπάν 1229 (1814).
Ύπεγράφη καί έσφραγίσθη υπό Μεχμέτ Σαΐδ  Καδή τής ΛεμεσοΟ.

10
Κυπριανός έλέω 0 ec ü  αρχιεπίσκοπος πάσης Κύπρου.

Ή μετριότης ήμών άποφαινομένη διά του παρόντος ειδοποιεί, δτι 
κατά τό 1807 έτος τής είδήσεως του διακηρυχθέντος πολέμου μεταξύ 
τής ’Οθωμανικής πόρτας καί των ρωσσοάγγλων ένταΟθα διαφημισθεί- 
σης, οί τοιοΟτοι έν τω τότε δουλεύοντες είς τάς πόρτας των εύρω- 
παίων βασιλειών, επειδή έδοκίμασαν υπό του ’Οθωμανικού γένους ούκ 
ολίγα δεινά, έν οις ουν καί ό τό παρόν ήμέτερον έπιφέρων Σιόρ Δημή- 
τριος Κόνσολος Λεμεσού, τής κ α ιά  τήν περίφημον νήσον Κύπρον, τού­
του χάριν μαρτυρουμεν πεπαρρησιασμένως, καί βεβαιοΰμεν, δτι καί ή 
εύγενεία του έξ αιτίας των είρημένων του χρόνου περιστατικών, έδο- 
κίμασε διαφόρους καταδρομάς, ζημίας καί άρπαγάς καί τιμωρίας ου 
φορητάς, μάρτυς δέ άξιόχρεως ό του βαρβαρίκου έθνους έμφυτος 
ιδιωτισμός, όπόταν αυτοί μικρας λάβωνται τής λαβής (').

Οϋτω τοίνυν τών πραγμάτων έχόντων, δι' ας καί ή εύγενεία του 
έδοκίμασε ζημίας καί καταδρομάς ού τάς τυχούσας ή ήμετέρα μετριό­
της έπιγράψασα καί έπικυρώσασα τό παρόν ένδεικτικόν τή ιδία έπι- 
γραφή, έπιδέδωκε τω διαληφθέντι Σιόρ Δημητρίω Κονσόλω αϊτήσαντι, 
Ινα έχη είς ένδειξιν.

Έ ν  Λευκωσία τής Κύπρου 1814, ’Ιουλίου 26.
(Ύπογρ.) t  Ό  Κύπρου βέβαιοί.

0) Ή  σιάσις αυιη ώ; μικρας φαίνεται αηαασίας δεν είναι γνωστή είς 
τήν ιστορίαν τής Κύπρου. Περίεργος ή γλώσσα τοΰ εγγράφου.
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μου) όμιλεΐμετά πολλής συμπάθειας διά τούς ‘Έλληνας τής Κύ 
πρου, περιγράφων τήν άθλίαν τότε υπό τούς Τούρκους κατάστα· 
σιν τής νήσου. Οί Τούρκοι τόν ύπεδέχθησαν μετά μεγάλων τιμών 
ώς Μουσουλμάνον πρίγκιπα κατευθυνόμενον εις Μέκκαν, καθώς 
καί οί Χριστιανοί. Μόλις άπεβιβάσθη εις Λεμεσόν, ό Κ αϊμα­
κάμης τόν ώδήγησεν εις τό σπίτι τού Δημητρίου Φραγκούδη, όπου 
έφιλοξενήθη καί διά τόν όποιον γράφει. «Ό  Δημήτριος Φραγκού- 
δης ήτο ό κυριώτερος τών Ελλήνων, υποπρόξενος τής Α γγλ ία ς  
καί τής Ρωσσίας καί Πρόξενος τήν Νεαπόλεως, άνθρωπος πολύ 
πλούσιος, όμιλών καλώς τήν Ιταλικήν καί σεβαστός ύπό τών 
Ελλήνω ν καί τών Τούρκων. Παρά τώ κυρίω τούτω Φραγκούδη 
έφιλοξενεΐτο καί κάποιος "Α γγλος Rich, ό όποιος, ώς έλεγε, 
έπήγαινεν εις τό Κάϊρον να διευθύνη τάς υποθέσεις τής Ε τ α ι­
ρίας τών Ινδιών. Έ κεΐ έπίσης έφιλοξενεΐτο καί ένας μαύρος 
εύνοΰχος τού Σουλτάνου, όνομαζόμενος Λαλά, όστις άπήρχετο 
είς Μεδίναν ώς φύλαξ τού τάφου τού Προφήτου, άλλ’ άπέθανεν 
ένταύθα συνεπεία πληγής, τήν όποιαν έδέχθη είς σύρραξιν τών 
υπηρετών του μετά στρατιωτικών». Ά π ό  τήν Λεμεσόν ό’Αλή Μπέ­
ης μετέβη είς Λευκωσίαν, τήν όποιαν περιγράφει ώς άθλίαν πόλιν 
περιλαμβάνουσαν 1000 οικογένειας Ελλήνων καί 1000 Τούρ­
κων. Είς Λευκωσίαν έφιλοξενήθη είς τό μέγαρον Δραγομάνου, 
τό όποιον περιγράφει ώς τό ώραιότερον κτίριον τής Κύπρου. 
Ό  Δραγομάνος έλειπε τότε είς Κωνσταντινούπολιν, συνεπεία 
τών ταραχών τού 1804 έναντίον του. Ό  Ά λή Μπέη περιγράφει 
έπίσης διά μακρών τήν μεγάλην ύποδοχήν, τήν όποιαν του 
έκαμεν ό Πασάς τής Κύπρου, διερμηνεύοντος του Δ Φραγ* 
κούδη, όστις τόν συνώδευσε, τού Πασά μή γνωρίζοντος ή μόνον 
τουρκικά καί του Ά λή  μόνον Α ραβικά καί Εύρωπαΐκάς 
γλώσσας.

Είς τό σπίτι τούτο, ώς πιστοποιεί καί ό Κηπιάδης είς τά 
άπομνημονεύματά του, έσώθησαν καταφυγόντες τώ 1821 οί 
καταδιωκόμενοι πρόκριτοι χριστιανοί, διότι ό Δ. Φρσγκούδης 
εΐχεν είς τήν θύραν του τούς θυρεούς πέντε Δυνάμεων.

Ό  Δημήτριος Ν. Φραγκουδης έδρασεν επί μακράν σειράν 
ετών. Διεκρίθη προ παντός ώς έμπορος είσαγαγεύς ιδίως έκ 
Τεργέστης, ή όποια υπήρξε τό κύριον έμπορεΐον μεταξύ Ευ­
ρώπης καί Α νατολής καί όπου ύπήρχεν άκμαία Ελληνική 
κοινότης.

Δημοσιεύομεν κατωτέρω Αύτοκρατορικόν φιρμάνι, έκ τού 
όποιου φαίνεται, ότι ό Δημήτριος Φραγκούδης κατά τό 1815



— 30 —

π ε ρ ιή ρ χ ε τ ο  την ’Οθωμανικήν Α ύ τ ο κ ρ α τ ο ρ ία ν  χ ά ρ ιν  έμπορίας.
«Αύτοκρατορικόν ψιρμάνι ύπογραψέν ύπότου Σουλτάνου Μαχμούτ 

του Β' ύπό ήμερομ. 1ης Σιλχίζε, 1230 (1816) άναψέρον, δτι δυνάμει 
έμπορικής συνθήκης μεταξύ Τουρκίας καί Αύστρίας δεν πρέπει νά 
εισπράττωνται τελωνειακοί δασμοί έπί των Αύστριακών έμπορευμάτων 
περισσότερον των 3 ο)ο, δτι ό Δημήτριος Φραγκούδης, αυστριακός 
ύπήκοος, προτίθεται νά ταξιδεύση άπό την Κων)πολιν, εις την Προύσ· 
σαν, Σμύρνην, Δαμασκόν, Χαλέπιον, Μπαλικεσρί, Κύπρον καί Ά λ ε  
ξάνδρειαν, συνοδευόμενος ύπό δύο συνοδών, δτι πρέπει νά του γίνουν 
εύκολίαι καί νά μη του πάρουν δασμούς περισσότερον των 3 ο)ο».

Εις τό ψιρμάνι ό Δημήτριος Φραγκούδης όνομάζεται Αυ­
στριακός ύπήκοος, διότι καταγόμενος έκ Τεργέστης διετήρησε 
τήν Αυστριακήν υπηκοότητα. Αυστριακοί δέ προστατευόμενοι 
υπήρξαν μέχρις έμοΟ οί Φραγκούδηδες τής κεντρικής οίκογε- 
νείας. Κατά τούς τελευταίους χρόνους τα μέλη τής οικογένειας 
ήλλαξαν ύπηκοότητα, έγώ δέ πήρα τήν Ελληνικήν ύπηκοό- 
τητα έν Άθήναις.

Μεταξύ τών διαφόρων ιδιωτικών έγγράψων, τά όποια 
εύρήκα είς τό άρχεΐον του πατρός μου, είναι καί έξόψλησις 
του 1818 τών κληρονόμων του Δραγομάνου, γραμμένη τουρ­
κιστί καί φέρουσα τάς ύπογραφάς καί τάς σφραγίδας τής 
χήρας καί τών τέκνων του Χατζηγιωργάκη, διά τής όποίας 
δηλουται, δτι ό Δημήτριος Φραγκουδης, πρόξενος τής ’Α γγλίας, 
έξώφλησε προς τούς κληρονόμους τό χρέος του. Ώ ς  άναγρά- 
φεται είς τό βιβλίον του Κ Μυριανθοπούλου ό Δραγομάνος 
είχε δανείσει είς πλεΐστα πρόσωπα έν Κύπρω, άρχιερεΐς, 
Προξένους, προκρίτους, διάφορα ποσά εϊτε λόγω άναγκών 
αύτών εϊτε προς τοποθέτησιν. Ό  Δραγομάνος εΐχε τόσα 
χρήματα, ώστε έθεωρεΐτο ό τραπεζίτης τής Κύπρου. Μετά 
τόν άποκεφαλισμόν του, 1808, ή οικογένεια έπανελθοΟσα εις 
Κύπρον μετά πολλάς περιπετείας είσέπραξεν άπό δσους 
ήδυνήθη τά όφειλόμενα ή μέρος αύτών. Προσέτι ύπάρχει 
παρ' έμοί πιστοποιητικόν (1802) του Καδή Λεμεσού, βεβαιοΟν- 
τος, δτι ό πρόξενος Δ. Ν. Φραγκούδης έναυάγησε, πηγαίνων 
άπό Λεμεσού είς Λάρνακα καί δη  οί ναυται έρριψαν ένα κιβώ 
τιον με έγγραφα καί χρήματα είς τήν θάλασσαν όχι έκ κακο­
βουλίας, άλλά συνεπεία του άτυχήματος. Καί μία άδεια τοΟ 
Πασά τής Κύπρου έξαγωγής Χαρουπιών (1827) διά Ν. Φραγ- 
κούδην. Τά χαρούπια ήσαν έως τότε άχρησιμοποίητα πρός έξα- 
γωγήν, ό δέ Νικόλαος Φραγκούδης ύπήρξεν είς έκ τών πρώτων 
αύτών έξαγωγέων.



Ό  Δημήτριος άπέθανε τω 1828. Είχε πάρει δύο συζύγους, 
την ΜαριοΟν καί την έκ Σμύρνης Μαρίαν Χασάπογλου, ητις 
μετά τον θάνατον του Δημητρίου έπήρε τον Νισήφορον Φραγ- 
κούδην, περί οΰ σελ. 20.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΙ ΙΩΑΝΝΗΣ Δ. ΦΡΑΓΚΟΥΔΗΣ

Ό  Β' Δημήτριος άφήκε δύο υιούς, ους άπέκτησεν έκ τής 
πρώτης συζύγου, τόν Νικόλαον (Νικολάτσην) καί τον Ιωάννην 
(Γιάγκον), οί όποιοι έσπούδασαν εις την Κύπρον τά Ελληνικά 
γράμματα καί ξένας γλώσσας άπό ιδιωτικούς διδασκάλους. 
Ό  δέ Ιωάννης άπεστάλη προς άνωτέρας σπουδάς εις Σμύρνην, 
δπου του άπηύθυνεν ό άδελφός του Νικολάκης καί την κάτω 
επιστολήν, τήν όποιαν μου έδωκεν ή έγγονή του Ίωάννου Κο 
ρΐννα Σούντια γραφεισαν, όταν ό πατήρ των εύρίσκετο δι’ έμπό 
ριον εις Κων)πολιν καί δημοσιεύω διά τήν άφέλειαν,μέ τήν οποίαν 
είναι γραμμένη, καί ώς χαρακτηριστικήν τής έποχής, μέ τά 
γλωσσικά της λάθη· ό Νικολάκης ήτο τότε πολύ νέος καί δέν 
€ΐχε τελειώσει τάς σπουδάς του, τακτικά δέ σχολεία δέν υπήρ­
χαν. Οί Φραγκούδηδες διεκρίθησαν, αύτοδίδακτοι τό πλειστον, 
διά τήν γνώσιν τής Ελληνικής καί των ξένων γλωσσών.

Τω έντιμωτάτω Κυρίω Κυρίω Γιάγκω του Σιορ Δημητρίου 
Κονσόλου Φραγκουδιου

Εις Σμύρνην
Σμύρνη: Προς τόν ύμέτερον αυτάδελφον κύριον Γιάγκον 
έκ βάθου ψιχής καί καρδίας άσπάζομε.

Λεμεσό Κύπρους τή 14 Μαΐου 1815
ήστάς 8 του τρέχοντος έλαβα τό γράμμα σας καί έξαυτοϋ πληροφο- 
ριθής τά τής ίγ ίας σας άμέτρως έχάριν, τήν όποιαν ήθε ό Κύριος νά 
σας τήν χαρίζη ήσέτι πλεΐστα χρόνια ήξιόνοντάς μας ό έκ νεκρών 
άναστάς ’Ιησούς Χριστός νά σας άνταμόσομεν ός ποθουμεν. Περή 
καλόσε με πρότον καΐκην, δπου είναι διά έδώ νά με φανερόσετε εις 
πλάτος  πού σπουδάζετε καί ήσετή σπίτι κατοικήτε καί έάν σάς άφισεν 
καί ό πατέρας μας έξοδα διά νά κάμετε δστις ός έμαθον έκίνησεν 
άπό τήν βασιλεύουσαν καί ήθε ό κύριος νά τόν καλοκατεβοδόσι, καί 
έάν σάς έδοσεν υπόσχεσιν διά νά έλθη πάλιν εις τήν Σμύρνην ή δχη. 
Ό μ ο ιο ς  έλαβον καί τά ρούχα καί καπέλλον καί σάς ευχαριστώ, Ή 
μητριά μας, ή στετέ Γιαγιά μας καί θείος μας συν τοΐς συμβίας του 
καί τέκνων του έκ βάθου ψιχής καί καρδίας σάς άσπάζοντε. Ίδέ 
Ματρόνη καί θ εοδόρα  σάς προσκινουν καί δέν έληψα νά ποιήσω ός 
μέ έγράφετε πρός τήν θεοδορίτζαν. Τόρα θέλετε λάβη έκ του παρόν­
τος Άλεξανδρή  Ραΐζη Χιοτάκη καί έναν βαρελλάκην μέ χαλλούμια, 
τό όποιον έχει μέσα χαλλούμια 120 καί μεταχειρίζουτο μεϊγίαν καί 
μέ δεύτερον καΐκην θέλω σάς ήστήλη καί τά έξ άλλα μου έγραφεν ό
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πατέρας μα έσχοντας καί τόρα έβιάζετον τό καΐκην διά νά φύγη. Ταυτα 
καί τα ετη σας *Ιησαν Μαθουσάλια. Νά μή λύπης πάντοτε με κάθε 
καΐκην δπου είναι διά έδώ νά μου γράφης διά την Ίγ ίαν  σου νά ευ­
φραίνομαι.

Ό  αυτάδελφός σου Νικόλαος
(εις τό περιθώριον) τόν Σιορ Δημήτριον ρίγαν δι’ αυτής προσκηνώ καί 
πέστετον δτι διά τά παπλόματα όπου μέ γράφη ό πατέρας μου νά του 
κάμω προς 17 γρόσια δέν είναι τρόπος, διότι τά πλέον φτηνά κουστή- 
ζουσιν εως 22 γρόσια τό εναν καί έάν άγαπά  εις αυτήν την τιμήν άς 
μέ γράψη μέ πρότον,

Έκραγείσης τής Ελληνικής έπαναστάσεως, ό Ιωάννης 
άπήλθεν είς Ε λ λά δ α , όπως λάβη μέρος εις τόν ’Αγώνα, ό δέ 
Νικόλαος έξηκολούθησε τό έμπόριον μετά τού πατρός του, τόν 
όποιον άποθανόντα διεδέχθη καί είς δλα τά άξιώματα.

Κλάδος ΝΙΚΟΛΑΟΥ Δ. ΦΡΑΓΚΟΥΔΗ

Ή  οικογένεια του Β' τούτου Νικολάου, ό όποια εζησεν έν 
Κύπρω μέχρι των τελευταίων χρόνων, άποτελεΐ τόν κεντρι­
κόν τρόπον τινά κλάδον τής οίκογενείας. Ό  Νικολάκης αύτός 
ύπήρξεν, δπως ό πατήρ του, τό σημαντικώτερον τότε πρόσωπον 
τής Λεμεσού, κληρονομήσας άπό τόν πατέρα του μεγάλην 
περιουσίαν, όνόμαστόν έμπορικόν οίκον καί τά διάφορα προ­
ξενεία. Τό σπίτι του έξηκολούθει νά είναι τό κέντρον τής πό- 
λεως, οίκος φιλοξενίας καί έλεημοσύνης, ώς έμπρέπει είς τούς 
οϊκους τών άρχόντων. "Οταν δε τω 1839 ίδρύθησαν τά πρώτα 
έν Λεμεσω τακτικά σχολεία, ό Νικολάκης ύπήρξεν έκ τών τριών 
μελών τής έπιτροπής.’Έ λαβε σύζυγον κόρην μεγάλης έπίσης οίκο 
γενείας, τού έν Λάρνακι Προξένου τής ’Α γγλίας ’Αντωνίου Βον- 
τιτσιάνου του Κεφαλλήνος, την Κατίναν δέσποιναν φιλελεήμονα 
σεβαστήν καί άξιαγάπητον. Είς τό σπίτι των έφιλοξενήθησαν 
διάφοροι περιηγηταί, οί όποιοι είς τά ταξείδια των εύφήμως 
άναφέρουν τήν οικογένειαν. Μεταξύ τών περιηγητών τούτων 
είναι καί ό ’Ά γγλος Α λέξανδρος Κινλεΐκ (Alexander William 
Kinglake), δστις κατά τό ταξεΐδι του άνά τήν ’Ανατολήν έπε- 
σκέφθη καί τήν Κύπρον πρό ένός σχεδόν αίώνος καί έδημο- 
σίευσε ύπό τόν τίτλον «Έωθεν» (Eothen) τάς έντυπώσεις του 
έν Λονδίνω τω 1844 είς εύτράπελον ύφος (Aldine House-L,ondon). 
Είς Σμύρνην είχε ναυλώσει Ελληνικόν βρίκιον διά τήν Συρίαν, 
άλλ’ έκ μεγάλης τρικυμίας ήναγκάσθη, όπως ό Ά λή Μπέη πρσ 
ετών, νά άράξη είς Λεμεσόν,ένθα τόν ύπεδέχθη ό ’Ά γγλ ο ς  Υ π ο ­
πρόξενος, ύψώσας τήν Α γγλικήν σημαίαν καί έπιμείνας νά τόν



— 33 —

φιλοξενήση Ό  υποπρόξενος οΰτος ήτο ό πάππος μου Νικό 
λαός Φραγκούδης, δστις του προσέφερε τό γεύμα. «Ή  σύζυγος, 
λέγει, του ύποπροξένου ¿ντροπαλή ώς άνατολίτισσα δέν ήθελε 
νά καθήση στό τραπέζι με ένα ξένον», ά λλ ’ ό εύθυμος "Αγγλος 
έπέμενε νά καθήση και ή οικοδέσποινα μέ τά πέντε παιδιά. 
'Ο ποία χαρά διά τόν περιηγητήν νά εύρεθή είς ένα τόσον Ε λ ­
ληνικόν περιβάλλον καί νά άκούη τήν σεβαστήν οικοδέσποιναν 
Κατίναν νά έπιπλήττη τά παιδιά με άρχαϊκά όνόματα. «Μη 
μαλώνης, άγάπη μου, Θεμιστοκλή!» «Κάθησε ήσυχα, ’Αλκι­
βιάδη!» «Σωκράτη, άφισε τό ποτήρι!» «’Ασπασία μήν εΐσαι 
κακή!» Μέ μόνην τήν διαφοράν, δτι έκτός του Σωκράτη δτιως 
ώνομάζετο ό πατήρ μου, Θεμιστοκλής ήτο ό θεΐός μου Εύρι- 
βιάδης, σχεδόν τό ’ίδιο πράγμα ! ’Αλκιβιάδης δέν υπήρχε, διότι 
ό τρίτος υιός έλέγετο Δημήτριος, έκ δέ τών δύο θυγατέρων ή 
μία ώνομάζετο Μαρία καί ή άλλη Αύγούστα, καμμία δέ έξ 
αυτών δέν προωρίζετο δι’ ’Α σπασίαν! Αισθάνομαι δμως εύγνω- 
μοσύνην πρός τόν φιλέλληνα περιηγητήν, δστις μάς έδωκε τήν 
εύκαιρίαν νά παραστώμεν νοερώς είς μίαν οικογενειακήν σκη­
νήν των προγόνων μας.

Μετά τό γεύμα ό πάππος μου παρέσυρε τόν άγαθόν Βρετ- 
τανόν είς τό «δώμα» διά νά συζητήση περί του ’Αγγλικού Συν­
τάγματος ! Κρίμα πού δέν γνωρίζω τόν έγγονον τούλάχιστον 
τοΟ άειμνήστου Κινλέϊκ διά νά συζητήσω μαζί του περί του 
Συντάγματος τής Κύπρου καί τόν εύχαριστήσω, δτι ό πάππος του 
δέν ήμφισβήτησε τήν Ελληνικότητα τής νήσου καί έξεφράσθη 
κολακευτικώς διά τήν χάριν τών γυναικών τής Λεμεσού. Τό 
σπίτι τής οικογένειας δέν ήτο πλέον τό παλαιόν, ένθα έφι?«.οξε- 
νήθη ό Ά λή  Μπέης καί τό όποιον έδόθη ώς προίξ είς τήν κόρην 
τού Δημητρίου θεοδώραν. Ή  οικογένεια εΐχε κτίσει νέον σπίτι 
ολίγον παρά πέρα, τό όποιον δμως καί αύτό κατηδαφίσθη προ 
είκοσι καί πλέον έτών, περιελθόν άπό τόν υιόν τού Νικολάου 
Εύρυβιάδην είς τήν οικογένειαν Μ. Σχίζα, ή όποία άνήγειρεν 
έπ’ αύτου νεώτερον μέγαρον. Τό δεύτερον τούτο οικογενειακόν 
σπίτι άπετελεΐτο άπό τό ισόγειον, δπου τά μαγειρεία, μία με 
γάλη αίθουσα χρυσοκοσμημένη πράσινη, χρησιμεύουσα ώς έπί- 
σημος αίθουσα καί τραπεζαρία καί δύο ύπνοδωμάτια διά ξε­
νώνα. Τά ισόγεια σπίτια δέν είχαν παράθυρα παρά μόνον 
φεγγίτας, παράθυρα δέ ήνοίχθησαν μετά τήν ’Αγγλικήν κατο­
χήν. Περί τά δωμάτια ύπήρχε περιστύλιον μέ μίαν μεγάλην 
αύλήν (ηλιακόν) καί ή σκάλα πρός τό έπάνω πάτωμα, δπου ή

3
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κυρία κατοικία, ένθα έγεννήθησαν ό πατήρ μου καί τ ’ Αδέλφια του.
Ό  Νικολάκης έγεννήθη περί τό 1796, ώς φαίνεται άπό π α ­

λαιόν κώδικα τής Μονής Τροοδιτίσσης, ένθα Αναγράφεται, ότι 
τήν 25ην Μαρτίου 1796 έγινεν ή βάπτισις τοΟ Νικολάου μέ άνά- 
δοχον τόν δημογέροντα Λεμεσού Κλεόβουλον Κράμβήν. Ό  Νι- 
κολάκης, ώς εϊπαμεν, διαδεχθείς τόν πατέρα του ώς Πρόξε­
νος τών διαφόρων Δυνάμεων| άναφέρεται άπό τόν Λούκ ώς 
υποπρόξενος τής ’Α γγλίας έν Λεμεσώ τώ 18. . — 1845, ώς άνε- 
φέραμεν ήδη. Έ κ τής σημειώσεως έξάγεται, δτι ό Λούκ εύρή- 
κεν εις τά άρχεΐα τοΟ προξενείου δίς μνημονευόμενον τόν Νι­
κόλαον ώς 'Υποπρόξενον της ’Α γγλίας, τώ 18... (τό έτος δεν 
έφαίνετο εύκρινώς) καί τό 1845. Είναι δμως βέβαιον δτι ό*Νικό- 
λαος διετέλεσεν υποπρόξενος άπό του θανάτου τοΟ πατρός του 
(1828 μέχρι του ίδιου θανάτου 1850). "Οταν άπέθανεν, οί υιοί 
του ήσαν πολύ υικροί (18—24 έτών), ώστε νά τόν διαδεχθούν 
εις τά προξενικά άξιώματα. Φαίνεται έπίσης, δτι ό πατήρ του 
ζών έτι παρεχώρησεν τό ’Αγγλικόν Προξενεΐον εις τόν Νικολά- 
κην, διότι παρά τή έν Λειιεσώ συγγενική οικογένεια Δ. Ποταμίτη 
άνευρέθη έπιστολή του 1824 άπευθυνομένη άπό τόν έπίσης συγ­
γενή Ίωάννην Πελενδρίδην εις τόν «Κύριον Σιόρ Νικολάκην 
Φραγκούδην, Επίτροπον τών "Αγγλων εις Λεμεσόν». Τώ®1869 
ύποπρόξενος τής ’Α γγλίας έν Λεμεσώ διωρίσθη ό Πέτρος Λοΐ- 
ζος, διατελέσας τοιουτος μέχρι τής ’Αγγλικής κατοχής (1878). 
Τούτο Αναφέρει καί ό Λούκ, δστις κατά λάθος βέβαια εις σελ. 
191 μνημονεύει τόν Λοΐζον πρόξενον τώ 1847, ένώ τοιοΟτος 
ήτο ό Φραγκούδης. Ποιος άντεπροσώπευε τήν ’Α γγλίαν έν Λε­
μεσώ άπό του 1850 μέχρι του 1869 άγνοώ. "Ισως ύπό τύπον 
προσωρινότητος ό πρωτότοκος υιός του Νικολάκη γ ' Δημητρά- 
κης. Παρά τή οικογένεια του τελευταίου έν Λεμεσώ έφυλάσσετο 
ώς οικογενειακόν κειμήλιον ό παλαιός θυρεός του ’Αγγλικού 
προξενείου κατά τι δ άφορος του σημερινού.

Παρατηρώ έπίσης, δτι ό εις τά Κ. Χρ. (σελ. 200 Ά ρ . Αύγ. 
1930) δημοσιευόμενος κατάλογος τών έν Κύπρω Γάλλων προ­
ξένων δέν Αναφέρει ύπάρχοντα ύποπρόξενον ιής Γαλλίας έν 
Λεμεσώ πρό τοΟ 1830, ένώ είναι ήδη γνωστόν άπό τά δημοσιευ- 
θέντα έγγραφα, δτι οί Φραγκούδηδες ύπήρξαν έν Λεμεσώ Αντι­
πρόσωποι τής Γαλλίας έπί ένα τουλάχιστον αιώνα.

Ό  Νικόλαος άπέθανεν αίφνιδίως τώ 1850 καί έτάφη εις 
τόν περίβολον τής ‘Αγίας Νάπας, ένθα έθάπτοντο οί πρόκριτοι 
καί ένθα ήσαν θαμμένοι καί οί πρόγονοί του, ή δέ σύζυγός του
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Κατίνα άπέθανεν έξηκονταϋτις τφ  1870, ταφεΐσα είς τό νέον 
έκτος τής πόλεως νεκροταφεΐον του 'Αγίου Νικολάου, ένθα διε- 
τηρεΐτο μέχρι τών τελευταίων χρόνων ό τάφος της. Μετά τήν 
κατεδάφισιν τής παλα ιάς έκκλησίας καί τήν άνέγερσιν τοΟ νέου 
ναού τά όστα τών έν τφ  περιβόλω κεκοιμημένων μετεφέρθησαν 
είς τό νέον νεκροταφεΐον. Έφρόντισα, δπως ή έπιτύμβιος πλάξ 
τοΟ Νικολάου διατηρηθή είς τόν τοίχον τοΟ νέου περιβόλου τής 
έκκλησίας, έπί του μεσοτοίχου μεταξύ του ναού καί τής πατρι­
κής μου οικίας. Κατά τήν έποχήν του Νικολάκη ή Λεμεσός 
ήρχισε νά άναπτύσσετσι είς μικράν πολίχνην μέ καλλίτερα 
σπίτια καί άνώγεια, είχε δέ περί τάς 3 χιλ. κατοίκους, ών 1000 
ΤοΟρκοι είς Ιδιαιτέραν συνοικίαν. Ό  Νικολάκης άφήκε μεγάλην 
περιουσίαν διανεμηθεΐσαν μεταξύ τών τριών υίών καί τών δύο 
θυγατέρων. Οί υιοί του δεν κατώρθωσαν νά συνεχίσουν τόν π α ­
λαιόν έμπορικόν οίκον, ούτε νά κρατήσουν τά προξενεία διά τό 
νεαρόν ίσως τής ηλικίας. Ούχ ήττον διεκρίθησσν συνεχίζοντες 
τάς οικογενειακός παραδόσεις. Περί τής δράσεως τοΟ Νικολάου 
ως ίδρυτοΟ καί έπιτρόπου τών σχολείων ώς καί τών υίών αύτου 
Εύρυβ'.άδου καί Σωκράτους δρα Περιστιάνην σελ 60, 94, 246, 
247, 2 5 0 -5 , 253—254 και 259) (Είς τά Κ. Χρ. (σελ. 208 άρ. 
Αύγ. 1930) άναγράφονται τά έξής περί τών άδελφών Δημη- 
τρίου καί Εύρυβιάδου. «Οδτοι ύπήρξαν αύστριακοί ύπήκοοι, δε- 
χθέντες δέ ό μέν Δημήτριος καθήκοντα Καγκελαρίου, ό δέ Εύ- 
ρυβιάδης ύποπροξένου Σουηδίας καί Νορβηγίας, κληθέντες νά 
ρποβληθοΟν είς τήν Αύστριακήν δικαιοδοσίαν καί μή άποδεχθέν- 
τες, άπεστερήθησαν τήν Αύστριακήν των ύπηκοότητσ, ώς φαί­
νεται έκ τών έγγράφων ύπ’ άριθ. 563, 3 Νοεμβρίου 1860 τοΟ έν 
Σμύρνη προξένου τής Αύστρίας».

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μ. ΦΡΑΓΚΟΥΔΗ

Πρώτος υιός του Νικολάκη ήτο ό Δημητράκης (γλ), ό όποιος 
ησχολήθη είς τό έμπόριον, ύπήρξεν ίσως έπί τινα καιρόν πρόξε­
νος, καί μετά τήν Α γγλικήν Κατοχήν διωρίσθη δικαστής. Ά πέ- 
θανε τώ 1888 είς ήλικίαν 62 έτών. Έ κ  του πρώτου του γάμου 
(1855) μετά τής Χρισταλλένης Βοντιτσιάνου τής έν Λάρνακι 
οικογένειας άπέκτησε (1859) τήν θέκλαν θανουσαν μικράν, τόν 
(Νικόλαον διακριθέντα διά τήν ιδιορρυθμίαν του βίου του καί 
τήν ποιητικήν του φύσιν, άποθανόντα τφ  1913 άγαμον έν Λάρ- 
Λνακΐ· Καί τήν Μαρίτσαν, νυμφευθεΐσαν τόν Ίωάννην Ά βανίαν
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Κύπριον μεγαλοκτηματίαν έν Τσρσώ, άποθανόντα όλίγσν μετά 
τόν γάμον του (1880). Τέκνον τούτων ή Χρισταλλένη, υπαν- 
δρευθείσα τόν Γεώργιον Μπίστην τής έξ ’Ά νδρου γνωστές οικο­
γένειας, κάτοικον έπίσης Ταρσού ’Αδάνων. Τούτων τέκνον ή 
'Έλλη. Μετά την καταστροφήν τής Μ. ’Ασίας ή οικογένεια

Ά βανία  και Μπίστη, έκ. 
τών πλουσιωτέρων τών με­
ρών έκείνων, κατέφυγον 
πρόσφυγες εις ’Αθήνας.

Μετά τόν θάνατον τής 
Χρισταλλένης ό Δημητρά- 
κης ένυμφεύθη τήν έκ Ζ α­
κύνθου τό γένος Κ. Ρώσο 
λύμου ’Αγγελικήν, έξ ής 
άπέκτησε τά έξής τέκνα: 
1) τόν Α γησίλαον έμπο- 
ρευόμενον έν Άμμοχώστα* 
Κύπρου καί νυμφευθέντα 
τήν Ε λένην Ζ. Πιερίδου έκ 
Αάρνοκος, έξ ής άπέκτησε 
τήν Αύγούσταν ύπανδρευ- 
θεΐσαν τόν έν Άμμοχώστω» 
Στέφανον Στεφάνου, ναυ­
τιλιακόν πράκτορα καί τήν 
’Αγγελικήν (Γκίκαν) ύπαν- 
δρευθεΐσαν τόν έν Λευκω­

σία Διευθυντήν του άγγλικου Τηλεγραφείου Τταλο Κύπριον Ιού­
λιον Σάντην. Ό  ’Αγησίλαος, ό τελευταίος έν Κύπρω Φραγκού- 
δης, τύπος άγαθότητος καί όρεξης άιιέθανε τόν Μάρτιον του 
1937 εις ήλικίαν 72 έτών 2) Τόν Μενέλαον, λόγιον, Διευθυντήν 
τής έν Λεμεσώ έψηυερίδος «’Αλήθειας» άποθανόντα τώ 1931 είς 
ήλικίαν 60 έτών. Ό  Μενέλαος έκ του γάμου του μετά τής Περ- 
σεφόνης, άδελφής του ή ρ ω ϊκ ώ ς  πεσόντος κατά τόν Ε λληνοτουρ­
κικόν πόλεμον του 12 είς Μπ:ζανι Χριστοδούλου Σώζου, Δημάρ­
χου καί βουλευτου Λεμεσού, απέκτησε δύο υιούς τόν Δημή- 
τρ’ον (Τάκην), τέταρτον έν τή οικογένεια Δημήτριον, νυμφευθέντα' 
τήν Ολυμπίαν θυγατέρα του Ν Κλ. Λανίιη καί Ρένον τόν 
γνωστόν πρωταθλη-ήν Ή  οικογένεια τού Μενελάου μετά τόν 
θάνατόν του άποκατεστάθη έν Άθήναις).

Εύρυβιάδης Φραγχ© ύδπς. Δεύιερός υιός του Νικολάκη,
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>ητο ό Εύρυβιάδης (Έβρής), ό όποιος ύπήρξεν ό κατ’έξοχήν λό­
γιος τής μέχρις αώτου οικογένειας. Ή  το εις τήν έποχήν του ό 
έκλεκτός νέος τής ΛεμεσοΟ, γνωρίζων άριστα τήν Ε λληνι­
κήν, Ιταλικήν καί Γαλλικήν.Ά πό τόν πατέρα του έκληρονόμησε 
μεγάλην περιουσίαν καί τό 
έμπόριον. Πολύ νέος διω- 
ρίσθη τό 1853 προξενικός 
πράκτωρ έν Λεμεσφ τής 
Σουηδίας καί Νορβηγίας.
Τώ 1866, καταργηθέντος 
του έν Λάρνακι ‘Υποπροξε­
νείου, ό Εύρυβιάδης διωρί- 
σθη ύποπρόξενος με έδραν 
τήν Λεμεσόν, ή τις διά πρώ- 
την φοράν έγινε το έδρα 
προξενείου άντί τής Λάρ- 
νακος, ένεκα τής προσω- 
πικότητος τοΟ Εύρυβιάδου*
(Γδε τά σχετικά έγγραφα 
είς Κυπρ. Χρ. σελ. 40—45 
άρ. 1 1931). ‘Υπήρξε συγ­
χρόνως άνταποκριτής τής 
^Η μέρας»  τής Τεργέστης, 
αί δέ άνταποκρίσεις του 
άφήκαν έποχήν. Τφ 1885 
ϋγραψεν έγχειρίδιον δίτο- 
μον ιστορίας καί χωρο­
γραφίας τής Κύπρου. Ά -  
τυχήσας εις τό έμπόριον 
μετέβη εις Βενετίαν ώς έμ­
πορος Κυπριακών οίνων.
’Αλλά καί εκεί δεν ηύτύχησε, καταλήξας εϊς ’Αλεξάνδρειαν, 
δπου άνέλαβε τήν σύνταξιν τής έφημερίδος «Όμονοίας», έκεΐ 
δέ άπέθανεν έξ εύλογίας τφ  1887 είς ήλικίαν 57 έτών καθ’ήν 
στιγμήν έσχεδίαζε νά μεταβή είς ’Ινδίας πρός ευρεσιν τύχης.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ ΦΡΑΓΚΟΥΔΗ

Τρίτος υιός τοΟ Νικολάκη ή το ό πατήρ μου Σωκράτης γεν­
νηθείς τφ  1832 καί άποθανών τό 1911. Ύπήρξεν έκ τών περι­

Εύρυβιάδης Ν. Φ ραγχούδης
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βλέπτων μελών της κοινωνίας, προξενικός πράκτωρ τής ίτσ '  
λίας, 6 τελευταίος πρόξενος Φραγκούδης, τιμηθείς δΓ ιτα λ ικο ί 
παρασήμου, έμπορος καί έξαγωγεύς οίνων. Ζημιωθείς άπό πτω- 
χεύσαντα χρεοφειλέτην, ήναγκάσθη νά δεχθή θέσιν ταμίου τής 
Όθωμανικής Τραπέζης, ή όποια συνεστήθη έν Λεμεσώ μετά τήν 
’Αγγλικήν Κατοχήν. Ίδρυθέντος υπό τής ’Α γγλίας Νομοθετι­
κού Σώματος, ό πατήρ μου διετέλεσε έπί 25 περίπου έτη βου·' 
λευτής ΛεμεσοΟ — Πάφου, διακριθείς διά τήν σθεναρόν καί πα

ΠροτομαΙ Σωκράτους Ζ»ης Φ ρ κ γκ β ύδη

τριωτικήν του πολιτείαν. ^Ητο έγγράμματος, όμιλών καί γρά- 
φων τήν Ελληνικήν, Γαλλικήν καί ’Ιταλικήν, καταγινόμενος μέ­
χρι τών τελευταίων του ήμερων εις τήν έκμάθησιν τής ’Α γγλι­
κής καί Λατινικής. Ύπήρξεν επίτροπος τής έκκλησίας, έφορος 
τών σχολείων. Ά πέθανεν 79 έτών.

Ό  πατήρ μου ένυμφεύθη τήν κόρην του Κοτζάμπαση Γεωρ­
γίου Πηλαβάκη Ζωήν, διακρινομένην διά τάς πολλάς αυτής χά- 
ριτας καί άρετάς. Περί τών γονέων μου θά γράψω ιδιαιτέρως 
εις τό τέλος του βιβλίου. Στοργικός καί ευγνώμων υιός έστησα· 
εις τόν έν Λεμεσώ περίβολον τής πατρικής μας οικίας τάς 
προτομάς των. Τό σπίτι μας κτισθέν ύπό του πατρός μου 
πλησίον είς τά άλλα δύο πατρογονικά του σπίτια κολλητά 
εις τόν περίβολον τής ‘Αγίας Νάσης πρό 75 έτών, έξηγοράσθη,
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ύπ’ έμου άπό τούς δανειστάς και κληρονόμους μετά τόν θάνα­
τον τοΟ πατρός μου.

Τέκνα Σωκράτους Φραγκούδη. 1) Αικατερίνη (Κατινοϋ) συ 
ζευχθεισα τόν Άριστοτέλην Παλαιολόγον, καταγόμενον έκ Κων­
σταντινουπόλεως, διδάσκαλον τής Ελληνικής έν τω σχολαρ- 
χείω Λεμεσού καί ιδρυτήν τής πρώτης έν Κύπρω έφημερίδος 
«Άληθείας». Διορισθείς οΰτος κατόπιν δικαστής, έξεχώρησε 
την έφημερίδα εις τόν έξάδελφόν μου Μενέλαον Φραγκούδην. 
Ό  Παλαιολόγος, δστις ύπήρξεν έπί τινα περίοδον καί βουλευ­
τής τής έπαρχίας, καί ως δικαστής έγραψε τήν Κλείδα τής Κυ 
πριακής Νομοθεσίας, άπέθανε τω 1915 είς ήλικίαν 63 έτών, 
άφήσας μνήμην έξαιρετικοΟ διά τόν χαρακτήρα του άνδρός. Ή  
δε άξια αύτου σύζυγος άπέθανε τώ 1929 είς ήλικίαν 69 έτών. 
Τέκνα Παλαιολόγου καί Κατινους. 1) Κώστας Τραπεζιτικός 
ύπάλληλος άποθανών νέος, 2) ’Αθήνα άποθανουσα μικρά, 3) 
Ζωή ύπανδρευθεΐσα τόν δεύτερον έξάδελφόν τής μητρός της 
Δημήτριον Ποταμίτην έμπορον οίνων καί ήδη υπάλληλον τής 
ΚΕΟ, σχόντα τρία τέκνα τόν Σωκράτην καί Ίωάννην (ύπαλλή 
λους) καί τήν Μαρουλαν μαθήτριαν, 4) ΛευκοΟ ύπανδρευθεΐσα 
τόν έμπορον Νικόλαον Μυριάνθην Τέκνα : Νίνα καί Ρ ίκα= Α ι­
κατερίνη καί Μαρίκα μαθήτριαι, 5) Σωκράτης ύποδιευθυντής 
Τραπέζης ’Αθηνών έν Λευκωσία, έκ του γάμου του μετά τής 
Δώρας Λουκά Γεωργιάδου έκ Λεμεσού άποκτήσας τήν Έλπινί- 
κην καί Αικατερίνην μαθήτριας, 5—6) Αύγούστα καί ’Αμαρυλ­
λίς καί 7) Μαρία ύπανδρευθεΐσα έν Ά θήναις τόν μηχανικόν Δη* 
μήτριον Ά γγελόπουλον, έξ ου ή μικρά Κάκια.

Δεύτερον τέκνον του πατρός μου ήτο ό Νικόλαος, δστις εί- 
σελθών άπό νεαράς ήλικίας είς τήν ’Οθωμανικήν Τράπεζαν 
προήχθη κατόπιν είς Διευθυντήν τών Υποκαταστημάτων αυτής 
έν Αδάνοις καί Βηρυτώ. Μετά τήν ϊδρυσιν έν Έ λλάδι τής Τρα­
πέζης τής ’Ανατολής προσελήφθη ύπ” αύτής, διοργανώσας τά 
ύποκαταστήματα Σμύρνης καί ’Αλεξανδρείας, δπου καί άποκα 
τεστάθη όρισκτικώς, άποσυρθείς τής Τραπέζης καί άποθανών 
τώ 1930 είς ήλικίαν 69 έτών, διακριθείς διά τήν τραπεζιτικήν 
του ικανότητα καί τό ήθος του. Νυμφευθείς τήν έκ Λεμε- 
σοΟ ’Αγγελικήν κόρην Τρύφωνος Ήλιάδη, τρίτην έξαδέλφην 
του, έσχε τά έξής τέκνα. — Σωκράτην καί Μαρίαν άποθα- 
νόντας είς νεσράν ήλικίαν.—Τήν Κοραλίαν νυμφευθεΐσαν τόν 
ιατρόν Φίλιππον Παντελίδην άπό τήν Κώ άποθανόντα έν Ά λε- 
ξανδεία νέον καί άτεκνον. Τόν Τρύφωνα δικηγόρον έν Χαρ­
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τούμ, νυμφευθέντα την Μ αργαρίταν χήραν Σπόρου Σαούλη, 
κόρην Κ. Ψαχαροπούλου έμπόρου έν Αίγύπτω έκ Σίφνου. Τήν 
Ζωήν, διευθύντριαν ήδη όρφανοτροφείου πολέμου Καλλιθέας 
’Αθηνών (διεζευγμένην), τήν Ιω άνναν καί Νεφέλην, έτι δε τόν Εύ- 
ρυβιάδην δικηγόρον καί Σωκράτην ιατρόν, νυμφευθέντα τήν 
Φώτω Μ. Φακίρη κτηματίου, άμφοτέρους έν Ά λεξανδρεία .

Τρίτον τέκνον τοΟ πατρός μου ό γράφων τάς γραμμάς 
ταύτας Γεώργιος, δστις έκ τής Κύπριας Σοφίας Παπαμιχαήλ 
εσχε τόν Έρμήν, τήν Ά θηναΐδα  καί τήν Ζωήν, εγκατεστημένος 
άπό πολλών έτών έν Ά θήναις.

Τέταρτον τέκνον Σωκράτη ή Αύγούστα, ύπανδρευθεΐσα 
τόν Εύάγγελον Εύαγγελίδην τής γνωστής πα λα ιά ς οίκογενείας 
τής Λευκωσίας, υιόν του Ίωάννου Εύαγγελίδη έκ τών παλαιο- 
τέρων έμπορων τής πρωτευούσης. Έ κ του γάμου τούτου έγεν- 
νήθησαν ή Α λεξάνδρα ύπανδρευθεΐσα τόν έν Λευκωσία Ιατρόν 
Ν. Ίακωβίδην (τέκνα Αύγούστα—Τουλίτσα—, ύπανδρευθεΐσα 
προσφάτως τόν Ό δυσσέα Τσαγγαρίδην άρχιτέκτονα έν Λευκω­
σία, άδελφόν του στρατηγού Τσαγγαρίδη καί Γεώργιος φοιτη­
τής), ή Ζωή ύπανδρευθεΐσα τόν έν Λεμεσώ ιατρόν Σωκράτην 
Τορναρίτην (τέκνον Γεώργιος μαθητής), ό Σωκράτης συνεχίζων 
τάς έμπορικάς έργασίας του πατρός του καί ό Στέλιος δικηγόρος 
έν Λευκωσία, άμφότεροι άποπερατώσαντες τάς σπουδάς των 
έν 'Α γγλία.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΡΥΔΗ

Έ κ τών δύο θυγατέρων του Νικολάου ή Μαρία (ΜαριοΟ) 
ύπανδρεύθη τόν Χριστόδουλον Καρύδην τής άριστοκρατικής οί­
κογενείας τής Λάρνακος. Έ κ  τοΟ γάμου των έγεννήθηοαν α ' 
ή Αικατερίνη (Κατινου) χήρα Μιχαήλ Ίακωβίδη, βιομηχάνου 
άτεκνος, β ' ό Γιάγκος έμπορευόμενος, διαμείνας επί πολλά έτη 
έν Λονδίνω καί ήδη έν Ά λεξανδρεία, νυμφευθείς τήν Ε λένην 
Πελενδρίδου έκ Λεμεσού, έκ τής όποιας ε σ χ ε  τήν Έλπινίκην 
(Κικήν) ύπανδρευθεΐσαν τόν ιατρόν Τόκην (Τοίπη) εκ Βικτωρίας 
τής Αύστραλίας, ένθα καί διαμένει μετά τής μητρός της, γ ' ή 
Ε ρατώ  ύπανδρευθεΐσα τόν Δ. Ά γγελούδην, έμπορον, έξ οδ 
εσχε τόν Αντώνιον, τόν Χριστόδουλον τήν Μαρούλαν, τόν Νι­
κόλαον, τόν ’Ό λυμπον καί τόν Φαιδρόν, Ό  ’Αντώνιος ένυμφεϋθη 
τήν Λεύκαν Δ. Χατζηπαύλου, βιομηχάνου καί άλλοτε Δημάρ­
χου Λεμεσού, άποκτήσας τήν Βεατρίκην. *Η Μαρούλα ύπαν-
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δρεύθη τον Ά λέκον Ταβερνάρην υπάλληλον έν Λευκωσίςι (τέ- 
κνον ό μικρός Γεώργιος), ό Νίκος ένυμφεύθη τήν θάλειαν 
Αοΐζου Λουκαΐδου καί ό "Ολυμπος (Πίμπος) τήν Χρισταλλένην 
Ά ντωνιάδου (τέκνον ή μικρά Δήμητρα). Οί άδελφοί ’Αντώνιος 
καί Χριστόδουλος (Τόουλος) διατηρούν τόν έμπορικόν οίκον 
τοΟ πατρός των ώς έξαγω γεΐς ο ίνω ν, δ ' Τέκνον τής Μαρίας 
Καρύδη ή Μ αία ύπανδρευθεΐσα τόν Νικόλαον Τρύφωνος Ή - 
λιάδη, άδελφόν τής ’Αγγελικής Ν. Φραγκούδη. Τέκνα αυτών 
Μαρία, Ζωή καί Τλιάς. Διαμένουν έν Λευκωσία.

Ό  Χριστόδουλος Κσρύδης υπήρξε ό πρώτος Δήμαρχος Λε­
μεσού μετά τήν ’Αγγλικήν Κατοχήν, προσδώσας όψιν πόλεως 
είς τό τέως χωριό, φωτίσας μέ φανούς πετρελαίου τά σκοτεινά 
καί στενά σοκάκια τής πόλεως, στρώσας μέ πλάκες τούς κεν­
τρικούς δρόμους καί κατσσκευάσας τό πρώτον ύδραγωγεΐον. 
Ά πέθανε σχετικώς νέος τώ 1885, ή δέ χήρα του Μάριου 
τό 1917.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΜΕΝΠΡΔΟΥ

Ή  δευτέρα κόρη του Νικολάου Φραγκούδη Αύγούστα 
(Ά ούστα) ύπανδρεύθη τόν Γεώργιον Μενάρδον, Υποπρόξενον 
τής Ε λλά δος έν Λάρνακι (1866—70) καί είτα  (74 -75 ) έν Λε­
μεσώ, ένθα διά πρώτην φοράν ίδρύθη Ελληνικόν ύποπροξε- 
νεΐον. Ό  Μενάρδος ήτο ’Αθηναίος καταγόμενος εκ Τήνου, συν­
δεόμενος διά του γάμου τής άδελφής του Ελένης μετά τής έν 
Ά θήναις οίκογενείας του γνωστού Ά νδρίου  ξυλεμπόρου τής 
τότε έποχής ’Αθανασίου Γαυριαλάκη. Ά πέθανεν έν Ά θήναις είς 
ήλικίαν 58 έτών τώ 1893, ή δέ χήρα αύτού έν Λεμεσώ τώ 1821. 
Τέκνα αύτών: Αικατερίνη (Κατινου) ύπανδρευθεΐσα τόν Δημή- 
τριον Κακαθύμην υιόν του διακεκριμμένου έμπορου καί έκ τών 
προκρίτων τής Λεμεσού Γεωργίου Δ. Κακαθύμη, νυμφευθέντος 
τήν ’Αμαλίαν άδελφήν τής μητρός μου έκ τής οικογένειας Πη- 
λαβάκη. Έ κ τού γάμου τής Καπνούς καί τού Δ. Κακαθύμη 
άποθανόντος όλίγον μετά τόν γάμον του έγεννήθησαν ή Αύγού 
στα, θανοΰσα μικρά καί ό Δημητράκης (Πιπής) Κακαθύμης δι­
κηγόρος έν Λεμεσώ. Ή  καλή Κατινοΰ άπέθανε τώ 1938. Δεύτε­
ρον τέκνον τής Αύγοϋστας ό Σιμός Μενάρδος, ό όποιος σπου 
δάσας έν Ά θήναις φιλολογίαν καί νομικά έζησε τά πρώ ιά  του 
έτη έν Κύπρω, καθηγητής έπί τινα καιρόν, καταγείνας είς με- 
λέτας έπί τής Κυπριακής ιστορίας καί λαογραφίας, κατόπιν δέ
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έγκατασταθείς εις ’Αθήνας, δπου διωρίθη καθηγητής των Ελληνι­
κών γραμμάτων έν τώ Πανεπιστημίω καί έξελέγη έκ τών πρώτων

άκαδημαίκών. Λόγω μορ- 
φώσεως καί δράσεως ό Σ ι­
μός Μενάρδος ύπήρξεν έ- 
ξέχουσα φυσιογνωμία τής 
οικογένειας- δι* αύτόν δέ 
πρέπει να γραφή ιδιαιτέρα 
μονογραφία. Ά πέθανεν έν 
Ά θήναις τώ 1933 εις ήλι- 
κίαν 60 έτών. Έ κ  τοΟ γ ά ­
μου του μετά τής Ελένης 
θυγατρός του πολιτευτοΟ 
καί δικηγόρου Λευκωσίας 
Πασχάλη Κωνσταντινίδη 
απέκτησε τον Γεώργιον, 
νομικόν καί Πασχάλην 
σπουδαστήν τής φιλογο- 
γίας. Τρίτον τέκνον τής 
Αύγουστος Μενάρδου ή,το 
ό Νικόλαος γεννηθείς έν 
Λάρνακι τώ 1873 καί άπο-
θανών φοιτητής τής Ίατρι-

Σϊμος Μενάρδος Λ , >ΑΩ, ~κής έν Αθήναις τω 1891.

Κλάδος ΙΩΑΝΝΟΥ Δ. ΦΡ8ΓΚ0ΥΔΗ 
(Ό  αγωνιστής Ιωάννης)

Ό  Γιάγκος Φραγκούδης ύπηρξεν άπό τάς εύγενεστέρας 
μορφάς τής οικογένειας. Έσπούδασεν εις τήν Ευαγγελικήν Σχο­
λήν τής Σμύρνης, ως εϊπαμεν ήδη, καί κατόπιν εις τήν Ά καδη 
μίαν τής Κέρκυρας, όπόθεν άμα τή ένάρξει τής Ελληνικής 
έπαναστάσεως μετέβη εις Σπέτσας καί κατετάχθη εις τό πολε­
μικόν «Ηρακλής» του ’Αναργύρου ’Αναγνώστου Χατζή - ’Αναρ­
γύρου, δπου ύπηρέτησεν άπό ’Απριλίου 1821 μέχρι Δεκεμβρίου 
1822, κρατήσας καί τό πολεμικόν ήμερολόγιον του πλοίου, κα- 
τατεθέν εις τό ’Εθνολογικόν μουσεΐον ’Αθηνών τό 1884 ύπό του 
υιού του ’Επαμεινώνδα μετά πολλών άλλων οικογενειακών έγ- 
γράφων ύπό τον τίτλον «Έφημερίς του ΊωάννουΔ. Φραγκούδη». 
Τό ήμερολόγιον τούτο έδημοσιεύθη εις τά Σπετσιώτικα (Τόιιος 
Γ \ 1926), άποτελεΐ δέ θαυμασίαν καθημερινήν έξιστόρησιν τών
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Φχ &λ -'λ  :

περιπετειών καί ναυμαχιών, εις &ς έλαβε μέρος ό «Ηρακλής». 
'Α πό τά πιστοποιητικά, τά κατατεθέντα μέ τό ήμερολόγιον, τοΟ 
Χατζή 'Αναργύρου πρός τον Ίωάννην, οδτος δέν περιωρίσθη ώς 
ήτο φυσικόν νά κράτη τό ήμερολόγιον μόνον, άλλα καί ώς μέ­
λος τοΟ πληρώματος έπολέμησε γενναίως, διακριθείς εις τάς 
διαφόρους ναυμαχίας καί όνομαστί εις τήν έφοδον τοΟ Ναυ­
πλίου τόν Δεκέμβριον 1821, τήν «φρικώδη ναυμαχίαν» ώς τήν 
όνομάζει τό πιστοποιητικόν, εις τήν τών Πατρών 20 Φεβρουά­
ριου 1822, τήν έκστρα* 
τείαν τής Κρήτης κατά του 
Αιγυπτιακού στόλου τόν 
Ιούλιον του 1822 καί εις 
τήν μεγάλην ναυμαχίαν 
8 Σεπτεμβρίου 1822 έξω 
του ΆργολικοΟ κόλπου. Ό  
Ιωάννης φαίνεται, δτι έπο­
λέμησε καί εις άλλα πλοία 
κατά τήν Έ πανάστασιν, δι­
ότι όπήρξε γραμματέας καί 
τοΟ πλοίου τοΟ Γ. Χατζη- 
ανδρέου. Μετά τήν Έ πανά- 
στασιν μετέβη εις Κέρκυ­
ραν, δπου ένυμφεύθη τήν 
’Αγγελικήν Σιβίνη,τό γένος 
Καποδίστρια καί δπου έ- 
γεννήθησαν δλα τά τέκνα 
του, έκ τών όποίων τά νεώ- 
τερα Πελοπίδας, Μαριέττσ
καί Κορίννα άπέθανον μικρά έν Κέρκυρα. Τά έπιζήσαντα ήσαν 
ή Ευφροσύνη, ό 'Επαμεινώνδας, ή Κλεονίκη καί ή Άρτεμισία. 
Ά φήσας τήν οίκογένειαν έν Κεμκύρα, ό Ιωάννης έπέστρεψεν 
εις Κύπρον, δπου μετά τόν θάνατον του πατρός του έξηκολού- 
θησε τό έμπόριον μέ τόν άδελφόν του Νικόλαον, μέ τόν όποιον 
άπήλθεν εις Κωνσταντινούπολιν, ώς έξάγεται άπό τό κάτωθι 
έν περιλήψει φιρμάνι έκ τών εύρεθέντων είς τό άρχεΐον του 
πατρός μου.

«Αύτοκρατορικόν Φιρμάνι υπογραφήν ύπό τοϋ Σουλτάνου Μαχ- 
μούτ του Β' ύπό ήμερ. 1ης Μουχαρέμ 1244 (1830), άναφέρον, δτι δυνά­
μει έμπορικής συνθήκης μεταξύ Τουρκίας καί Αύστρίας δέν πρέπει νά 
είσπράττωνται τελωνειακοί δασμοί διά τά αυστριακά έμπορεύματα πε· 
ρισσότερον τών 3 % ι  δτι ό Νικόλαος Φραγκουδης καί ’Ιωάννης Φραγ·

Ίωάννης Δ. Φραγκουδης
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χούδης αυστριακοί υπήκοοι προτίθενται νά ταξιδεύσουν διά Κύπρον, 
δτι πρέπει νά τούς γίνουν εύκολίαι καί νά μή τούς πάρουν δασμούς π ε ­
ρισσότερον τών 3 %·

Έ ν τούτοις ό ’Ιωάννης ούτε εις τήν Κύπρον έμεινεν, ούτε 
έξηκολούθηοε τό έμπόριον μέ τόν άδελφόν του. Μετά πολλάς 
περιπλανήσεις έγκατεστάθη οίκογενειακώς έν Αάρνακι. ώς μου 
διηγήθη ή άρτι άποβιώσαοα έγγονή του Κόριννα Σούντια, ένθα 
ύπάνδρευσε τήν Ευφροσύνην μέ τόν ιατρόν Παύλον Πιερίδην 
(1856), δν καί ήκολούθησε διά τινα καιρόν εις Σμύρνην, δπου 
ύπάνδρευσε καί τάς άλλας δύο θυγατέρας. Έ κ τούτων ή ’Α ρ­
τεμίσια (Μίσια) ύπανδρεϋθη καί διεζεύχθη άμέσως τόν Κόντε 
Βολτέραν, ή δε Κλεονίκη τόν έξ Άμφίσσης Δημήτριον Κουντού- 
ρην, ύπάλληλον, μεθ’ οδ έζησεν έν Έ λλάδι, έπανακάμψασα με­
τά έτη, θανόντος του συζύγου της, εις Λάρνακα παρά τή άοελφή 
της ’Αρτεμίσια. Άμφότεραι, γνωσταί ύπό τό δνομα Φραγκού- 
δαινες, άπέθανον άτεκνοι καί εις προχωρημένην ήλικίαν εις τό 
πατρικό των σπίτι. Τελευταία ή ’Αρτεμίσια τό 1922.

Ή  Εύφροσύνη Πιερίδη έσχε τήν Κόρινναν, σπουδάσασαν έν 
Σμύρνη καί άποκατασταθεΐσαν έν Αάρνακι, διευθύντριαν έπί 
τινα έτη του παρθεναγωγείου. ’Εκ τού γάμου της μέ τόνΈ πτα - 
νήσιον ’Ά γγελον  Σούντιαν, άνεψιόν τοϋ ποιητοΟΆρ. Βαλαωρί- 
του, άπέκτησε τήν Κικήν, Φρόσω καί ’Ολβίαν, ήτις ύπανδρεύθη 
τόν ‘Οδυσσέα Εύρυβιάδην, υιόν του έκ τών εύεργετών τών σχο 
λείων Λάρνακος Εύρυβιάδη, δημοσιογράφον. Τέκνα αύτών Ισμή­
νη, Κόριννα, Ά νδρέας, Ρένος κα ίΈ λενίτσα . Ή  ’Ισμήνη έπήρε τόν 
’Ά γγλον  Άλφρέδον Κίγκ, Καθηγητήν έν Αάρνακι. Τέκνον αύ­
τών ό μικρός Αλβέρτος. Ή  χήρα Σούντια μετά τών δύο άλλων 
θυγατέρων της εζησε μέχρι τελευτής εις ένα σπίτι τοΟ πάππου 
της παρά τό σπίτι των Φραγκούδσινων, θανουσα τ<2> 1938 εις 
ήλικίαν 81 έτών

Ό  ’Ιωάννης δαπανήσας τήν πατρικήν του περιουσίαν κατά 
τούς πατριωτικούς άγώνας καί τάς περιπλανήσεις του, έτυ- 
φλώθη έξ εύλογίας κατά τά τελευταία  έπτά έτη τής ζωής του, 
άπέθανε δέ τώ 1880. Εις τήν Κύπρον ήτο γνωστός μέ τό παρα 
τσουκλι Γιαμαρέλλος, διότι μετεχειρίζετο τήν κερκυραικήν λέξιν 
γιαμά ¿(γιατί). Τώ 1873 ή σύζυγός του Α γγελική , έλθοΟσα είς 
Α θήνας, ύπέβαλεν είς τήν τότε συστάσαν διά τούς άγωνιστάς 
έπιτροπήν συγκινητικήν άναφοράν (άρχεΐον χειρογράφων άγώ  
νος Έθν. Βιβλιοθήκης), είς τήν όποίαν λέγει, δτι ό σύζυγός της 

:έθνσίασε ύπέρ του ’Έθνους τήν νεότητα καί τήν περιουσίαν του
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κσί έζήτει, δπως εϊς τά έσχατα του βίου του του άπονεμηθί| 
καποια τιμή «άνθ’ δσων έπραξεν υπέρ τής άγαπητής του Ε λ ­
λάδος». Ή  Επιτροπή τον ώνόμασε ώς φαίνεται άπό σημείωμα 
έπι του φακέλλου υπό ήμερ. 1876 «Βοηθόν φροντιστου Β' τά 
ξεως». Ή  έγγονή του Κορίννα Σούντια μοΟ διηγήθη, δτι ό 
πάππος της είχε πληγωθή κατά τινα ναυμαχίαν, πράγμα τό 
όποιον δέν πιστοποιείται έκ των άρχείων καί δτι τώ άπενεμήθη 
ό βαθμός τοΟ συνταγματάρχου, σύνταξιν δμως ουδέποτε έλαβεν.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ ΦΡΑΓΚΟΥΔΗΣ

Ό  υιός του Ίωάννου Επαμεινώνδας, σπουδάσας εις τήν 
Ίόνιον ’Ακαδημίαν, διεκρίθη άπό μικρός διά τήν ζωηρότητά του, 
γράψας καί στίχους κατά τής τότε έν Έπτανήσω κρατούσης Δυ· 
νάμεως. Ό  πατήρ του, ό όποιος τήν έποχήν έκείνην διέμενεν 
έν Κέρκυρα, τον έστειλεν εις Κύπρον, δπου έγραψε τό πατριω­
τικόν μυθιστόρημα «θέρσανδρος». ’Από τήν Κύπρον μετέβη είς 
’Αθήνας διά μελέτας, έπιτρέψας δέ διωρίσθη γραμματεύς του 
Ελληνικού Προξενείου καί κατόπιν διδάσκαλος είς τήν πρώτην 
δημοσίαν Σχολήν Λευκωσίας έν τή άρχιεπισκοπή (1849—54). 
Έ κραγέντος του Κριμαϊκοί) πολέμου (1854), είς τον ’Επαμει­
νώνδαν άπεδόθη φυλλάδιον κυκλοφορήσαν τότε κατά τής Τουρ 
κίας καί τό όποιον τον ήνάγκασε νά φύγη είς Κωνσταντινου- 
πολιν. Έ π ι τού ζητήματος τούτου, διά τό όποιον πολύς τότε 
έγεινε θόρυβος, γράφει τά έξής ό Φιλίππου (σ. 212 σ' τόμος) 
«Είς αυτόν άπεδόθη φυλλάδιον έκδοθέν έν Άθήναις, δι’ ου προε- 
τρέποντο οί "Ελληνες νά προβώσιν είς έξέγερσιν κατά των 
’Οθωμανών. Ή  κυκλοφορήοασα αϋιη φήμη έπήνεγκεν άναστά- 
τωσιν έν Λευκωσία καί ό διδάσκαλος Φραγκούδης ήναγκάσθη- 
νά φύγη έκ Κύπρου προτροπή του ’Αρχιεπισκόπου, ου ή θέσις 
είχε καταστή δεινή». Ό  Λούκ δημοσιεύει (σ. 166) έγγραφα, 
άποδεικνύοντα ποιαν άναστάτωσιν έπέφερεν είς τήν Κύπρον 
τό φυλλάδιον, συνεπεία του όποιου ή κυβέρνησις διέταξε τον 
άφοπλισμόν των κατοίκων, κατεβλήθησαν δέ μεγάλαι ένέργειαι 
έκ μέρους τών προξένων, δπως άποσοβηθουν μεγαλύτερα 
κακά*. ‘Ό τι τό φυλλάδιον συνετάχθη ύπό Επαμεινώνδα καί 
τυπωθέν έν Ά θήναις διενεμήθη ύπ’ αύτου έν Κύπρω, βεβαιώ­
νει καί ό Περιστιάνης (σ. 117—18). Τό φυλλάδιον έφέρετο 
γραφέυ ύπό Χαρικλέους (καί δχι Χαρικλείας) καί είχε τί­
τλον «Εις οιωνός άριστος άμύνεσθαι περί πάτρης». Δέκα
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<5κτώ άντίτυπα εύρέθησαν εις του Επαμεινώ νδα καί διά 
τοΟτο έθεωρήθη συγγραφεύς τοΟ φυλλαδίου. Ο Κριμαϊκός 
πόλεμος έδωκεν άφορμήν είς άναβρασμόν έν Κύπρο υπέρ 
τής Ρωσσίας, ό δέ οίκος του “Έλληνος Προξένου τής Ρωσσίας 
Μάρκου Περιστιάνη έγινε κέντρον έθνικών έκδηλώσεων. Περί 
τοΟ φυλλαδίου καί του έπακολουθήσαντος άναβρασμοΟ πολλά

έγράφησαν και είς τά Κυπριακά 
Χρονικά (άριθ. 1. 1931 σελ. 7-23).

Φαίνεται έν τούτοις παράξε- 
νον, πώς ό ’Επαμεινώνδας, κα- 
ταδιωκόμενος άπό τούς Τούρ­
κους, έφυγεν άπό τήν Κύπρον 
διά νά μετσβή είς τήν Πόλιν, 
καρδίαν τής ’Οθωμανικής αύτο- 
κρατορίας, νά τελέση έκεΐ τούς 
γόμους του μετά τής Έριφύλλης 
Σωτηριάδου άδελφής τής συζύ­
γου του Τραπεζίτου Εύγενίδου 
καί νά έκδώση μάλιστα καί π ε­
ριοδικόν «τήν θελξινόην» (1856- 
1857). Έ κ Κωνσταντινουπόλεως 
άπήλθεν είς Βουκουρέστιον, 
δπου άποκατεστάθη όρισακώς, 
διορισθείς συστάσει τής Έλλη- 

Έπαμεινώνδας I. Φρ«γκούδης νικής Κυβερνήσεως είς τά έκει
Λύκεια καί κατόπιν είς τό Παν- 

επιστήμιον καί έπί μακράν σειράν έτών δράσας έπ’ ώφελεία τής 
Ελληνικής παροικίας, άγαπώμενος καί έκτιμώμενος έπίσης άπό 
τήν ρουμανικήν κοινωνίαν. Έ πί τη ένώσει τής Έπτανήσου έξε- 
φώνησε κλασσικόν πανηγυρικόν. Διετέλεσεν έπίσης μεταφραστής 
είς τό Ύπουργεΐον τών εξωτερικών, Διευθυντής τοΟ Ά νω τάτου 
Διδασκαλείου καί άπέθανε κοσμήτωρ τής Φιλοσοφικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου τώ 1892. Οί διάφοροι έκφωνηθέντες λόγοι 
του έξεδόθησαν Ελληνιστί είς ειδικόν βιβλίον. Ή  δέ βιβλιοθήκη 
του περιήλθεν είς τον διάδοχόν του έν τώ Πανεπιστημίω σοφόν 
καθηγητήν Δ. Ρουσον, θανόντα τελευταίως, δστις μας παρέσχε 
δι* έπιστολής καί τάς περισσοτέρας πληροφορίας περί τής έν 
Ρουμανία δράσεως του ’Επαμεινώνδα.

Έ κ τών τέκνων του ό ’Ιωάννης, ό Εύρυσθένης καί ό Ά λφρέ- 
δος άπέθσνον μικροί, ή ’Α γλαΐα ύπανδρεύθη τον Ρουμάνον
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στρατιωτικόν ιατρόν Πέτρον Μουργιέσκον, άποθανόντα κατά 
τύν μέγαν πόλεμον καί ή Ζωή τον Κρητικής καταγωγής Κάντιά 
νην, έξ ου άπέκτησε τόν Κωνσταντίνον δικηγόρον έν Παρισίοις.

Κλάδος ΧΑΡΚΛλΜΠΟΥΣ ΦΡδΓΚΟΥΔΗ

Περί των Φραγκούδηδων τούτων γνωρίζω δσα μοί διηγήθη 
ποτέ ό συνταγματάρχης ’Ιωάννης Φραγκούδης, δστις μοί παρέ- 
δωκε καί τάς εΙκόνας του πστρός καί τοΟ πάππου του καί δσα 
μοί έξέθηκαν οί ζώντες συγγενείς περί τής σημερινής ίδια οίκο­
γενείας, Ιδιαιτέρως ή έπιζώσα έν Σπάρτη αδελφή τοΟ συντα­
γματάρχου Κα ’Αμαλία Κεφαλά. Έ ν  τούτοις ό ’Ιωάννης προ 
πολλών χρόνων μοΟ είπεν, ότι κατειχεν ολόκληρον άρχειον 
περί τής οίκογενείας, τό όποιον δεν έφρόντισα νά έρευνήσω 
τότε. Περιήλθε δε μετά τόν θάνατόν του είο τόν άδελφόν του 
Ά νδρέαν, όστις δέν ήθέλησε νά μέ εύκολύνη εις τό έργον, ώς 
γράφω καί είσαγωγικώς, περιορισθείς νά μου πή όλίγα τινό 
«άκρες μέσες».

Έ ξ  όσων ήδυνήθην νά συναγάγω άπό τήν δλην έξέτασιν 
του ζητήματος ό άρχηγός τής οίκογενείας (1ος Δημήτριος) εΐ- 
χεν έκτος του Χατζηνικολάκη καί υιόν Χαράλαμπον, ώς άνε- 
φέραμεν ήδη. Ό  Χαράλαμπος οΰτος εΐχεν υιόν Δημήτριον γεν 
νηθέντα τω 1785, πρώτον έξάδελφον τοΟ άλλου Δημητρίου του 
Κονσόλου. Ό  δεύτερος αυτός Δημήτριος έφυγεν άπό τήν Λεμε 
σόν τω 182 ί συνεπεία τών διώξεων καί κατέφυγεν εις Τεργέ 
στην, όπου προφανώς ύιιήρχον συγγενείς του πάππου του. Ό  
κατέχων τά οικογενειακά έγγραφα Ά νδρέας μου είπε μιά μέ­
ρα «πώς εις τό άρχειον του υπάρχει έγγραφον τών άρχιερέων 
καί προκρίτων τής Κύπρου, δι’ οό άνετίθετο εις τόν Δημήτριον 
νά έπαναστατήση τήν Κύπρον (1821) καί δτι έκραγείσης τής 
Ελληνικής έπαναστάσεως κατεδιώχθη καί κατώρθωσε νά δρα 
πετεύση όίκογενειακώς χάρις εις τήν βοήθειαν τών έκεΐ προξέ­
νων. Επίσης δτι ό Δημήτριος ύπήρξε Προξενικός πράκτωρ τής 
Ρωσσίας». Τά γεγονότα ταΟτα άγνοουνται έν τή ιστορία τής 
Κύπρου' άν ύπάρχη τοιοΟτον έγγραφον, θά είναι ένδιαφέρον διά 
τε τήν ιστορίαν τής νήσου και τής οίκογενείας. ‘Ό τ ι δέ ύπήρξε 
προξενικός πράκτωρ τής Ρωσσίας μοΟ φαίνεται έπίσης άπίθα- 
νον, διότι κατά τά δημοσιευθέντα έγγραφα τοιοΟτος ύπήρξεν ό 
έξάδελφός του Δημήτριος ό Νικολάου. Έ άν ό συνταγματάρχης 
Ά νδρέας μου άνεκοίνου τά ά κατέχει έγγραφα, θά ήδυνάμην
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νά εϋρω τήν Αλήθειαν. Γεγονός είναι, δ π  ο πάππος του Δημή-^ 
τριος έφυγεν έκ Κύπρου τφ  1821 καί είς τούτο θά τόν ¿βοήθησε 
πολύ καί ό έξάδελφός του, πανίσχυρος Κόνσολος των Μ εγάλων 
Δυνάμεων. Ό  Δημήτριος Χαραλάμπους άνήκων είς τήν αυτήν 
οικογένειαν, θά ή το καί αύτός έμπορος συνεργαζόμενος μέ τόν

έξάδελφόν του, εξ* οδ καί το ά- 
ναφερόμενον δτι υπήρξε προξε­
νικός πράκτωρ τής Ρωσσίας. Είς 
τήν Τεργέστην ήσχολήθη μέ τό 
έμπόριον, διωρίσθη δέ έκεΐ μετά 
τήν ’Ανεξαρτησίαν Πρόξενος 
τής Ε λλάδος, άποθανών ώς τοι- 
οΟτος έν Ζακύνθω τφ  1848. Είς 
τόν γ '. τόμον τόν έκδοθέντα έν 
Αθήνα» ς τφ  1842 τών ¿πιστο­
λών του Καποδίστρια κατά με- 
τάφρασιν έκ τοΟ ΓαλλικοΟ (Βε- 
τάν) ύπό Μ. Σχοινά άναφέρεται 
μεταξύ τών συνδρομητών Ζα­
κύνθου καί ό Δ. Φραγκούδης ώς 
«'Ελληνικός Πρόξενος καί Ευ­
εργέτης», δηλ. συνδρομητής τής 
έκδόσεως του βιβλίου (ύπάρ- 
χοντος παρά τή κυρία Κεφαλά). 

Ή  σύζυγός του έλέγετο Ό ρσόλη, άγνωστον ποίσς οικογένειας. 
Τό δνομα Όρσόλη (Όρσουλου) φραγκικής προελεύσεως ήτο 
πολύ έν χρήσει έν Κύπρω. (Μενάρδου, Ά θηνάς τόμος 6ος σελ. 
264 «περί τών όνομάτων τών Κυπρίων»).

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Δ. ΦΡΑΓΚΟΥΔΗΣ

Ό  υιός τοΟ Δημητρίου Χαράλαμπος (Β') γεννηθείς έν Κύπρω 
τφ 1820, μετηνέχθη βρέφος είς Τεργέστην μετά τής τριετοΟς 
άδελφής του Βαρβάρας. Μετά τόν θάνατον του πατρός του διω- 
ρίσθη ύποπρόξενος έν Κεφαλληνία, ένθα τφ  1854 ένυμφεύθη 
τήν Πηνελόπην έκ τής μεγάλης οίκογενείας Φωκά (κλάδος 
Ίωάννου Ά λεξανδράτου) Έ κ τών άρχείων τοΟ Υπουργείου τών 
Εξωτερικών παρηκολούθησα τόν Χαράλαμπον υποπρόξενον 
κατόπιν καί μέχρι του 1866 είς Βενετίαν, Ζάκυνθον, Πρέβεζαν 
καί Ιωάννινα. Έκειθεν μετετέθη είς Χανιά καί τελευταίως είς
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Τεργέστην (1878), όπόθεν τεθείς υπό σύνταξιν άπεσύρθη εις 
Κεφαλληνίαν, ένθα καί άπέθανε τω 1896. Ό λίγον κατόπιν άπέ- 
θνησκε καί ή σύζυγός του Πηνελόπη εις ’Ά ργος παρά τη θυ- 
γατρί αύτής Νίνα Οίκονομοπούλου, Οικονομικού ’Εφόρου.

Τέκνα του Χαραλάμπους τούτου ήσαν τά έξης :
1) ’Ιωάννης σπουδάσας εις την Σχολήν των Εύελπίδων μετά 

του Διαδόχου Κωνσταντίνου, μεθ’ ου συνεδέετο διά στενής φι­
λίας. Ύπήρξεν έκ τών πλέον άνεπτυγμένων άξιωματικών του 
Ελληνικού στρατού. Καθηγητής εις τήν Σχολήν των Εύελπί-

Δημήτρίος κα ί  Χαράλαμπος Φ ραγκούδης  (πατήρ καί υιός)

δων καί ύπασπιστής τοΟ Βασιλέως Γεωργίου, τον όποιον ήκο- 
λούθει εις τόν περίπατον τήν ήμέραν τής έν Θεσσαλονίκη δολο­
φονίας του, καί κατόπιν ύπασπιστής του νέου Βασιλέως Κων­
σταντίνου. Ά μ α  τη ένάρξει του Μεγάλου Πολέμου έστάλη 
προς προμήθειαν πολεμικού ύλικου εις Νέαν Ύόρκην, δπου έφο- 
νεύθη έξ ήλεκτροπληξίας, (8 Αύγούστου 1916) φέρων τόν βαθ­
μόν Συνταγματάρχου. Ό  ’Ιωάννης ύπήρξεν Όλυμπιονίκης τοΟ 
1896 (σκοποβολή). Δεινός ξιφομάχος ¿μονομάχησε τω 1908, λο­
χαγός ών, μέ τόν τότε ταγματάρχην Λεωνίδαν Παρασκευόπου 
λον διά τινα φιλονεικίαν κατά τήν προμήθειαν πυρομαχικών καί 
τόν έτραυμάτισεν έλαφρώς. 2) Δημήτριος καταλαβών διαφόρους 
άνά τόν κόσμον έμπορικάς θέσεις καί άποθανών έν Ά θήναις τφ 
1925. 3 )’Αλέκος μαθητής τής Σχολής τώ ν ‘Υπαξιωματικών Κερ-

4
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κόρας, φονευθείς κατά τήν μάχην του Γριμτιόβου έν Ηπείρω κατά
τον πόλεμον τοΟ 1897, 
Ή  μητέρα του Πηνε­
λόπη έγραψε συγκι­
νητικά ποιήματα διά 
τον ηρωικόν θάνατον 
του παιδιού της καί 
άπέθανεν άπό τόν 
καϋμόν της. 4) Ά ν- 
δρέας Συνταγματάρ­
χης έν άποστρατεία, 
ζ<3ν έν Ά θήναις, διε- 
ζευγμένος, άτεκνος, 
μετασχών τ£>ν πολέ­
μων. 5) Έκσμεινών 
δας μεταναστεύσας 
μικρός εις τάς Η νω ­
μένας Πολιτείας, έν­
θα έλαβε τό δνομα 
Πίτερ Γκούτ καί έ-
νυμφεύθη ’Αμερικανί­
δα, άποκτήσας τρειςΙω άννης X. Φρκγνίούδπζ

υιούς καί μίαν θυγατέρα,
θέσεις, άλλά έξαμε- 
ρικανισθέντας. I

Εκτός τών άρρέ- 
νων ό Χαράλαμπος 
είχε καί 4 θυγατέρας,
&ν ή Κορίνα άπέθανε 
μικρά καί αΐ λοιπαί 
τρεις ύττανδρεύθησαν
ώς έξης: 1) ‘Η Μα­
ρία ύπανδρεύθη τόν
"Αγγλον άξιωματι- 
κόν Ροβέρτον Φούτ· 
άπέθανον άτεκνοι έν 
Έπτανήσω. 2) Ή  Λί­
να (Όρσολίνα άπό 
τήν μάμμην της Ό ρ- 
σόλην), τόν Δ. Οί- 
κονομόπουλον, Οικο­
νομικόν ’Έφορον, έξ οΰ

κατέχοντας ήδη καλάς κυβερνητικός

Άλέκος X. Φραγί'ούδης 

άπέκτησε τόν Χαράλαμπον καί τόν



—  51 —

τΏέτρον. Ό  Χαράλαμπος ένυμφεύθη τήν "Ανναν Μάτσικα 
{τέκ να  ’Αθανάσιος καί Δημήτριος). 3) Ή  ’Αμαλία, ύτιαν- 
δρευθεΐσα τον Ά . Κεφαλά Κεφαλλήνα κτηματίαν, θανόν- 
τα έν Ληξουρίφ τώ 1906. Τούτων τέκνα α) ό Παναγής, ίε- 
ρεύς έγγαμος εις Σπάρτην, νυμφευθείς τήν έξ 'Α γίας θέκλας 
τής Κεφαλληνίας ’Ά νναν Στεφανάτου. Τέκνα αύτών Έρριέτα, 
ύπανδρευθεΐσα Ίωάννην Κουτσόγιαννην ’Έφορον, Ά νδρέας, 
ηλεκτρολόγος έν Ά θήναις, Χρίστος, Νικόλαος, Χαρίλαος, ’Α μα­
λία καί Μαρία σπουδασταί. β) Ή  Ρουμπίνα, ύπανδρευθεΐσα τόν 

'Γεράσιμον Τρωΐανόν άδελφόν του άποθανόντος Μητροπολίτου 
Σπάρτης καί διαχειριστήν τής Έφημ. «’Έθνος», {τέκνα: Ά θηνα 
Κ. Τάσου, τέκνον αύτών ’Ισμήνη) Δημήτριος, Αικατερίνη Τιτίκα 
Ιερώνυμος, Σπυρίδων, γ) Αικατερίνη ύπανδρευθεΐσα τόν Ί  .Πε- 
τμάτον Λιβιερατον έμπορον έν Ά δ ίς  Ά μπέμπα. Απέκτησαν 
ουτοι έννέα τέκνα : Α μαλίαν, Μαρίαν, Ευάγγελον, Γεράσιμον, 
Σταύρον, Γιάννην, Ά νδρέαν, Α γγελικήν καί Παναγιώτην. Έ κ 
τούτων ή ’Αμαλία ύπανδρεύθη Κεφαλλήνα έγκατεστημένον είς 
τήν Ά δ ίς  Ά μπέμπα  (τ.έκνον νήπιον). δ) Ό  Α πόστολος μετανα- 
στεύσας νέος είς Αμερικήν.

Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΘΕΣΙΣ ΤΩΝ ΦΡΑΓΚΟΥΔΗΔΩΝ

Έ κ τών άνω συνάγεται, δτι ή οικογένεια Φραγκούδη, δσον 
άφορα τούς έξ άρρενογονίας κλάδους, κινδυνεύει νά σβύση, 
Έ ν  πρώτοις έκ του κλάδου Χαραλάμπους ούδείς άφήκεν άρρε- 
νας άπογόνους, εκτός τού έν Αμερική Επαμεινώ νδα, τού όποιου 
τά παιδιά έξαμερικανισθέντα φέρουν άλλο έπίθετον.

Ά π ό  τόν κλάδον τού Ίωάννου Φραγκούδη ούδείς άρρην 
Απιζή. Έ κ τής κεντρικής οικογένειας ούδείς ζή έν Κύπρω. Τά 
τέκνα του Μενελάου Φραγκούδη έγκατεστάθησαν είς Α θήνας, 
ώς καί έγώ, ή δέ οικογένεια του άδελφού μου είς Αίγυπτον. 
Ούδείς λοιπόν Φραγκούδης έν Κύπρω. Μόνοι δέ Φραγκούδηδες 
δυνάμενοι νά κάμουν διαδόχους είναι οί δυο υιοί τού άδελφού 
μου έν Ά λεξανδρεία Σωκράτης καί Εύρυβιάδης, ό Ρένος καί ό 
υιός μου Ερμής έν Ά θήναις.

Ταύτα περί τών έξ άρρενογονίας Φραγκούδηδων. Είς τού­
τους ήθέλομεν προσθέσει καί τόν Γεωργάκην Φραγκούδην, άλλ’ 
Απειδή οδτος δέν κατέλιπεν άρρενας άπογόνους, δλοι δέ οί Από­
γονοί του κατάγονται άπό τήν θυγατέρα του Χρισταλλένην, θά 

,«πρεπε νά κατατάξωμεν καί τόν κλάδον τούτον είς τούς έκ θη- 
Αύγονίας. Τόν τοποθετοΰμεν είς τό μέσον.
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Κλάδος ΓΕΩΡΓΑΚΗ ΦΡΑΓΚΟΥΔΗ 

Ο ί Ο I κ ο ν ο μ ί δ α·ι

Κόρη Φραγκούδη έπήρε τόν X". ΔαυΐδΟίκονομίδην, Μ έγαν 
Ρήτορα τής Εκκλησίας Κύπρου (Φιλίππου Τ. Α. σελ. 91) και 
άδελψόν τοΟ προεστού Πέτρου Οίκονομίδη του καρατομηθέντος 
έν Λευκωσία τό 1821 (Κ. Μυριανθοπούλου σελ. 227) τής τότε ιστο­
ρικής καί πλούσιας οίκογενείας τών Οίκονομιδών, οϊτινες ήσαν 
συγγενείς του μέχρι τοΟ 1810 μεγάλου ’Αρχιεπισκόπου Χρυσάν- 
6ου, άπονείμαντος εις αύτούς διάφορα έκκλησιαστικά άξιώματα.

Εις την οικογένειαν Οίκονομίδη ύπάρχει ή παράδοσις, δτι
οί Οίκονομίδαι τής Κύπρου κατήγον- 
το άπό τούς έν τή νήσω Γάλλους Βα­
σιλείς E,usignan. Εις ένίσχυσιν τής 
φαντασίας ταύτης φέρεται τό έν τφ 
οίκογενεία δνομα Πέτρος, τό όποιον 
έφερον οί τελευταίοι Λουζινιανοί Βα­
σιλείς τής Κύπρου (1369 καί 82). Σ υγ­
χρόνως ύπήρχεν έν τή οίκογενεία π α ­
λαιόν οίκόσημον, άντίτυπον τοΟ ό­
ποιου σκαλιστόν έπί ξύλου ύπάρχει 
παρά τω έν Ά θήναις κ. Πέτρω Γ. 
Οίκονομίδη καί τό όποιον φέρει τό 
ρητόν «Εις καθ’ απάντων». Είς πα- 
ρομοίαν σφραγίδα παρά τή κ. Λόν- 

Οίκόσημον Οικονομικών το1)| ¿^ολεσθεισαν φαίνεται, άντί κυ-
νός ύπήρχεν, ώς λέγουν οί ίδόντες, 

λέων ίστάμενος παρ’ άσπίδα μέ τό δνομα άνωθεν «Οίκονο- 
μίδης». Λέγεται, δτι τοιουτον ήτο τό έμβλημα τής οίκογενείας 
καί δτι κατά τήν άντιγραφήν ό λέων έγινε σκύλος ώς φαίνεται 
εις τό άνωθι δημοσιεύομενον οίκόσημον. Ό  ίστάμενος λέων μέ 
στέμμα ήτο τό έμβλημα τών Λουζινιανών βασιλέων τής Κύπρου.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ X” ΔΑΥΙΔ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

Ό  Χατζή Δαυίδ Οίκονομίδης μετά τόν θάνατον του άδελ- 
φου του έφυγεν έκ Κύπρου, μετημφιεσμένος είς πωλητήν αύγών 
έπί ΆγγλικοΟ πλοίου βοηθεία του ’Ά γγλου  Προξένου Βοντι- 
τσιάνου έκ τής έν Σκάλα οικίας του καί κατέφυγενείς ’Αγκώνα, 
συναποκομίζων δσα ήδυνήθη άσημικά καί κοσμήματα καί έκεΐ- 
θεν είς Τεργέστην μετά τής οίκογενείας του. Ό  Δαυίδ είχε πά--
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¡ρει δύο συζύγους, &ν ή δευτέρα έλέγετο Χρισταλλένη, ήτο δέ 
αυτή κόρη τοΟ Γεωργάκη Φραγκούδη, ό όποιος συνδέει τήν 
οικογένειαν τών Οίκονομιδών μέ τούς Φραγκούδηδες. Ό  υιός 
του Πέτρου ΟΙκονομίδη Χριστόδουλος δικαστής καί δημογέρων 
έπί τουρκοκρατίας ένυμφεύθη τήν άνεψιάν τής Ίουλιανής νύμφης 
του Δραγομάνου Ούρανίαν Ζαχαριάδου. ’Εντεύθεν ή συγγένεια 
των Οΐκονομιδών μέ τήν έν Κύπρω οικογένειαν Χριστοδούλου 
ΟΙκονομίδη, ήτις καί έκληρονόμησε τό έν Λευκοσία μέγαρον 
Δραγομάνου. Ή  οίκογένειά μας συγγενεύει μέ τούς Οίκονομί- 
δας τής Κύπρου έκ τής Ίουλιανής άδελφής τής μάμμης μου Κα­
τίνας Φραγκούδη. Μέ τούς έν Έ λλά δ ι δέ συγγενεύομεν, έφ* 
όσον κατάγονται άπό τήν Χρισταλλένην κόρην Φραγκούδη καί 
σύζυγον Χατζή Δαυίδ. Εις τό έν Λευκωσία μέγαρον Δραγομά­
νου ύπάρχει είκών τής Π αναγίας μέ τήν έξής άφιέρωσιν: «Δέη- 
οις τής δούλης του Θεού Χρισταλλένης 1807», τό μέγαρον όμως 
τοΟτο δέν φκοδομήθη άπό τούς Οίκονομίδας, ούτε άνήκεν άρχή- 
θεν εις αυτούς. Έκτίσθη ϊσως έπί παλαιοτέρου ΦραγκικοΟ οίκο 
δομήματος ύπό του Δραγομάνου. Είναι τό μόνον άξιον λόγου 
σωζόμενον έν Κύπρω σπίτι τής Τουρκοκρατίας.

Τό ότι ή Χρισταλλένη Οίκονομίδου ήτο κόρη Φραγκούδη, 
ήτο γνωστόν εις τάς οικογένειας Οίκονομίδη καί Φραγκούδη, 
ά λλ’ ήγνοεΐτο τίνος Φραγκούδη κόρη ήτο καί ό βαθμός τής 
συγγένειας μέ τούς Φραγκούδηδες του 1821. Τελευταίως ό έν 
Ά θήναις κ. Πέτρος Οίκονομίδης, Γεν. Διευθυντής τών Ταμιευτη­
ρίων του Κράτους, μοί έδωκε τό κάτω άντίγραφον έπιτροπικου, 
έκ του όποιου φαίνεται, ότι ή Χατζή Χριστάλλα (Χρισταλλένη), έξ 
ής κατάγονται οί έν Έ λλάδι Οίκονομιδαι, ήτο κόρη Γεωργάκη 
Φραγκούδη.

«Ή ύποφαινομένη θυγάτηρ του μακαρίτου Γεωργάκη Φραγκούδη 
ώς γνήσια αδελφή τού έν Τριεστίω προ πέντε ήδη χρόνων πρός Κύ­
ριον έκδημήσαντος Χ"Γιαννάκη Φραγκούδη διά τού παρόντος έπιτρο· 
πικου έγγραφου άποκαθίστημι γνήσιον καθολικόν καί πληρεξούσιον 
έπίτροπόν μου τον υιόν μου Κύριον Δημήτριον Δαυίδ Οίκονομίδην, ίνα 
-άπελθών εις τήν πατρίδα μου νήσον Κύπρον, κληρονομικώς έξερευνήση 
καί έξακριβώση πανταχόθεν πάντα τά τής περιουσίας καί καταστά- 
σεως κινητών τε καί άκίνητα του διαληφθέντος μακαρίτου αύταδέλφου 
μου X" Γιαννάκη άτεκνου άποθανόντος καί συμφώνως μετά τής χήρας 
αύταδέλφης μου καί συγκληρονόμου Κυρίας Μαριάνας τού μακαρίτου 
Ζαφύρη Έλευθερούδη, λάβη τό έπιβάλλον μερίδιόν μου έκ τε τής 
ολικής περιουσίας καθώς καί έκ των δσων έχει νά λαμβάνη άπό 
όφειλέτας, πρός δέ καί διά τήν ιδιόκτητόν μου νεόδμητον οικίαν 
τήν εύρισκομένην εις τήν σκάλαν τής Λάρνακος εις τήν φράγκικην ένο-
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ρίαν, νά προσπαθήσω είτε εν Κύπρω είτε αν ή χρεία τό καλεση καϊ- 
διά τής Κωνσταντινουπόλεως νά τήν έπαναλάβη ωζ κτήμα ιδικον μου 
άναιφέρετον περί τού όποιου φέρει μεθ’ έαυτοΟ καί τάς άναγκαιας 
άποδείξεις και ώς γνήσιος έπίτροπός μου και πληρεξούσιος ϋχει πα· 
σαν άδειαν παρ’ έμοΰ διά νά ένεργήση και νά έκτελέση παν δ,τι ήθε· 
λεν έγκρίνει τόσον περί τής νομίμου κληρονομικής ύποθέσεώς μου 
δσον καί περί τής προρρηθείσης οικίας μου καί παν έγγραφον βεβαι- 
ωμένον διά τής υπογραφής του θέλει είναι δεκτόν καί εις έμέ άπαρα- 
βάτως χωρίς τίνος προφάσεως ή παρατηρήσεως, διό έγένετο τό πα ­
ρόν έπικυρωμένον καί παρά τής εντίμου δημογεροντίας Ναυπλίου έν 
μηνί Ίανουαρίω 2 έν έτει 1831. 'Η πολίτις

X" Χριστάλλα X” Δαυίδ Οίκονομίδη 
Έπικυρουται ή παρούσα έπιτροπική πραξις τής κυρίας Χ"Χριάτάλ- 

λας X" Δαυίδ Οίκονομίδη κατά τήν προσωπικήν της όμολογίαν.
Έ ν  Ναυπλίω τή 3η Ίανουαρίου 1831 

Οί Δημογέροντες τής Ναυπλίας 
καί άντ’ αυτών ό Γραμματεύς (ύπ.) Άντωνόπουλος

Τώρα ό Φραγκούδης αυτός δεν ύπάρχει άμφιβολία, δτιήτσ 
στενός συγγενής των τότε Φραγκούδηδων τής μεγάλης οικογέ­
νειας, υιός του πρώτου Δημητρίου ή έγγονος έκ του Χαραλάμ- 
πους. Τά έξης μάς εύκολύνουν εις τήν άνεύρεσιν τής συγγένειας. 
Ή  Χρισταλλένη έχει υιόν Δημήεριον καί άδελφόν Χατζήν, Χα­
τζήδες δε ήσαν δλα τά μέλη τής οικογένειας Δαΐδ, ώς φαίνεται 
εις τό Επιτροπικόν. Ε πειδή  δε ό τίτλος τοΟ προσκυνητοΟ ήτο 
προσωπικός, έξ άλλου δέ εις τήν οικογένειαν Χατζής ήτο μό­
νον ό υιός του Α ' Δημητρίου ό Νικολάκης, εικάζω, δτι ό Δαυΐά 
μετά τον γάμον του μεταβάς εις Ίερουσόλυμα, δπως συνήθιζον 
τότε οί πλούσιοι Κύπριοι, συμπαρέλαβε καί τούς δύο άδελφούς 
τής γυναικός του, Ίωάννην καί Νικόλαον, Χατζήδες έπίσης. Ό  
X" Νικολάκης υιός τοΟ άρχηγου τής οικογένειας, πάππος του 
πάππου μου, άπέθανεν, ώς ει'δομεν, εις τάς άρχάς του 19ου αίώ- 
νος, ό δέ Ιωάννης κατά τό Επιτροπικόν έν Τεργέστη άγαμος τό 
1826. Έ κ  τοΟ Ίωάννου τούτου ό υιός του Νικολάου Δημήτριος 
Β' ώνόμασεν ένα υιόν του 31ωάννην (τον Γιαμαρέλλον). Ό  
Γεωργάκης Φραγκούδης φαίνεται, δτι διέμενεν έν Λάρνακι, ένθα 
καί ή οικία τής Χρισταλλένης. Τό πιθανώτερον λοιπόν είναι, 
δτι ό Γεωργάκης ήτο τρίτος υιός του Α '. Δημητρίου καί ώςτοι· 
οΟτον τον κατατάσσομεν έν τή γενεαλογία. Ό  Γ εωργάκης Φ ραγ­
κούδης έκτός τής Χρισταλλένης εΐχεν, ώς μανθάνομεν άπό τό 
Επιτροπικόν, καί δευτέραν κόρην τήν Μαριάνναν χήραν Ζαφύ- 
ρη Έλευθερούδη, θανοΟσαν φαίνεται καί αύτήν άτεκνον. Έ κ  τών 
διηγήσεων τής Κας Λόντου, έπιζώσης έγγονής τής Χρισταλλένης 
καί έκ τών δσων έγραψεν ό Σακελλάριος (Κυπριακά σ. 7 9 7 Τ . Α ' . )



καί έκ των δημοσιευθέντων εις τό ιστορικόν άρχεΐον Ρώμα έκ- 
δοθέν ύπό Δ. Καμπούρογλου συνάγομεν τά έξης περί τής οικο­
γένειας Οίκονομίδη,ή όποια έκ Τεργέστης μετέβηείς Κέρκυραν. 
Είς τό άνω άρχεΐον (q. 717) δημοσιεύεται έπιστολή του Δαυίδ 
Οίκονομίδη έκ Κέρκυρας ύπό ήμερ. 1)10)1825 προς τούς έν Ναυ- 
πλίω υιούς του Γεώργιον καί Δημήτριον, ζητουντος πληροφο­
ρίας περί τής ύγείας των, άτε προ πολλου στερουμένου έπιστο- 
λών. Έ ν  τέλει γράφει «Πάσα ή οικογένεια μας έλέειθείω ύγιαί- 
νουσι. Ή  μέν μήτηρ οάς εύχεται, ό άδελφός σας σας άσπάζε- 
ται μετά του πατρός Νικολάκη καί αί άδελφσί σάς προσκυνούσι». 
Έ κ  τής έπιστολής ταύτης έξάγονται τά έξής. "Οτι ό Δαυίδ είχε 
πα ρ’ αύτω καί τόν πατέρα του όνομαζόμενον Νικολάκην, δτι είχε 
δύο υιούς Γεώργιον καί Δημήτριον καί έναν άλλον υιόν, του ο­
ποίου τό δνομα δέν άναφέρεται εις την έπιστολήν, άλλ’ ήτο 
προφανώς ό Νικόλαος υιός του Δαυίδ έκ τής πρώτης συζύγου.

Ό  Δαυίδ μετά την Α νεξαρτησίαν άποκατεστάθη εις Ναύ- 
πλιον, διορισθεις Ειρηνοδίκης -  ή θέσις τού Είρηνοδίκου ήτο τότε 
μεγάλη—ύπήρξε δέ καί οργανωτής των πρώτων δικαστηρίων τής 
Ε λλά δος Έ κ  τινων έγγράφων τής οικογένειας φαίνεται, δτι ό 
Δαυίδ τό 1831 έζήττ.σεν ά δ ε ια ν  δπως μεταβή εις Κύπρον, ϊνα 
περισώση μέρος τής ύπό των Τούρκων δημευθείσης περιουσίας 
του. Έ κ  του δημοσιευόμενου όμως έπιτροπικου φαίνεται, δτι 
άντ" αύτόυ έπήγεν ό υιός του Δημήτριος. Ό  Δαυίδ άπέθανεν 
έν Ναυπλίω, ή δέ Χρισταλλένη έν Άθήναις περί τό 1858.

Έ κ των τέκνων του Δαυίδ ό Δημήτριος ύπήρξεν άντιπρόε- 
δρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Κατά τήν «Ελληνικήν έγκυ- 
κλοπαιδείαν» ό Δημήτριος μεταβάς εις Κύπρον διά τήν περιου­
σίαν του, έκαμεν έπί τινα καιρόν τόν διδάσκαλον είε τό χωρίον 
Καραβάς. Καί εις κώδικα τής ’Αρχιεπισκοπής (Φιλίππου Τ. Α' 
σ. 337) ό Δημήτριος φερεται τό 1863 διδάσκαλος του έν Καραβά 
τό 1855 συστάντος σχολείου. ’Αλλά προφανώς δέν πρόκειται 
περί του ιδίου Οίκονομίδη, δστις μετέβη είς Κύπρον τό 1831 καί 
δχι τό 1863, όπότε ήτο άντιπρόεδρος τού Ελεγκτικού Συνε­
δρίου καί δέν ήτο δυνατόν νά ήτο καί διδάσκαλος έν Καραβά. 
Τό λάθος όφείλεται είς τήν διήγησιν τού Σακελλαρίου συγχύ- 
σαντος τά ονόματα. ’Ά λλος Δημήτριος Οίκονομίδης θά ήτο ό 
δάσκαλος τού Καραβά. Είς τό Λεξικόν Έλευθερουδάκη άνα- 
φέρεται, δτι ό Δημήτριος ύπήρξε καί σατυρικός ποιητής δημοσι- 
εόσας ύπό ψευδώνυμον διάφορα ποιήματα είς αυτόν δέ άπεδίδετο 
τό τετράστιχον διά τήν στάσιν τής 10 ’Οκτωβρίου τού 1865.
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Έ ν μια νυκτί καί μόνη άντιστάσεως μή ουσης,
εθραυσαν άρειμανίως τούς φανούς τής Πρωτευούσης.

Τά ποιήματα άνέκδοτα παρά κ. Λόντου. Έ π ί τή ευκαιρία ση- 
μειουμεν, δτι δοθείσης υπό του Σουλτάνου άμνηστείας τό 1831, 
πλεΐστοι Κύπριοι έπέστρεψαν έξ Ε λλά δος μέ Ελληνικά δ ια ­
βατήρια, διεκδικουντες τήν περιουσίαν των. Ή  Τουρκία ήρνεΐτο 
νά άναγνωρίση τούς Κυπρίους τούτους ώς ξένους υπηκόους, 
διαταγή δε του Πασσά τής νήσου πολλοί έκ των κατελθόντων 
συνελήφθησαν καί έκακοποιήθησαν, άναγκασθέντες νά έπικα- 
λεσθοΟν τήν έπέμβασιν των Προξένων τών Προστατίδων Δυνά­
μεων (Λούκ. σελ, 166).

Ό  έτερος υιός του Δαυίδ Γεώργιος είχε καί αύτός μεγά 
λην δημοσίαν θέσιν έν Ναυπλίφ έπί Καποδιστρίου καί άπέθα- 
νεν έν Άθήναις άγαμος. Παρά τω κ. Π. Οίκονομίδη ύττάρχει 
οημείωσις γραμμένη άπό τον ίδιον Γεώργιον περί τής σταδιο­
δρομίας του, περιλαμβάνουσα καί ολα τά έν τή σημειώσει άνα- 
φερόμενα διατάγματα καί έχουσα ώς έξής :

Γεώργιος Δ. Οίκονομίδης, Νομάρχης τών Κυκλάδων έγεννήθη  
έν Κ ύrtpy τω 1801 Φεβρουάριου 11.

Άφίχθη έν Έ λλ άδ ι  κατά τόν ’Οκτώβριον του 1821 καί διατηρών 
υπό τάς διαταγάς του ίδίοις άναλώμασι 12 στρατιώτας  διετέλεσεν 
υπό τάς οδηγίας τών άοιδίμων ’Αρχηγών Δημητρίου Ύψηλάντη καί 
θεοδώρου Κολοκοτρώνη, χωρίς ουδέποτε νά ζητήση ή λάβη μισθούς 
ή αποζημιώσεις δι’ εαυτόν καί τούς ύπ’ αυτόν στρατιώτας, ούτε 
άμοιβήν όποιανδήποτε, καθώς ούδ’ αυτό του άγώνος τό άριστεΐον 
έζήτησεν. ’Ολίγον έπειτα μετά τήν άπελευθέρωσιν τής Τριπόλεως προ- 
σελήφθη τό πρώτον ώς γραψεύς παρά τώ Ύπουργείω τών Οικονομικών 
προβιβασθείς αμέσως έπειτα συντάκτης παρά τώ ίδίω, θέσιν ίσοδυνα- 
μουσαν μέ τήν τού σημερινού τμηματάρχου, ακολούθησε παντού καί 
πάντρτε τήν κεντρικήν Κυβέρνησιν, ύπηρετών δε ώς συντάκτης παρά 
τώ 'Υπουργείω τής ’Αστυνομίας κατά τήν συστασιν τού ένός και μόνου 
έγκληματικοΰ τής Ε λ λ ά δ ο ς  Δικαστηρίου έν Ναυπλίφ διωρίσθη μέλος 
αυτού παρά τής δεκατριμελοΰς έπιτροπής τής έν Έπιδαύρω Εθνικής 
συνελεύσεως, έχει νά λαμβάνη μέχρι σήμερον τούς πλείστους τών δε­
δουλευμένων προσωπικών αυτού μισθών.

Έπί Κυβερνήτου.—Γραμματεύς τής προσωρινής διευθυντικής ’Ε ­
πιτροπής τού Ναυστάθμου έν Πόρω, έπιθεωρητής κατόπιν τών Τελω­
νείων τού Άργολικοΰ κόλπου, γραμματεύς έπειτα τής εκτάκτου έπι- 
τροπείας Άργολίδος  καί Κορινθίας καί κατόπιν έκείνης τών Βορείων 
Κυκλάδων, έφορος ακολούθως έπί τής άγρας τών έν τώ λιμένι Πύλου 
υποβρυχίων λαφύρων τών καταστραφέντων ’Οθωμανικών στόλων, δτε 
ταΰτα παρεχωρήθησαν έπ’ ώφελεία τής Ελληνικής Κυβερνήσεως παρά 
τών προστατίδων Δυνάμεων.

’Eni της Βασιλείας.—Νομοδιευθυντής τό πρώτον ’Αττικής καί
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Βοιωτίας, μετατεθείς ακολούθως εις τόν Νομόν Λακωνίας, έκπληρών 
έργα Νομάρχου, καταρνηθείσης τότε τής θέσεως αυτού διά λόγους οι­
κονομικούς, έκείθεν διωρίσθη κατά τόν νέον διοργανισμόν Διοικητής 
’Αττικής, μετέβη ακολούθως ώς τοιοΟτος είς Θήραν καί έκείθεν εις Νά­
ξον, έκ Νάξου είς τήν διοίκησιν Φωκίδος, καί έκ Φωκίδος πάλιν είς 
Νάξον, έκ Νάξου δέ είς Αιτωλίαν, έξ Αιτωλίας είς Πάτρας, άπολυ- 
θείς δέ έπί τινα καιρόν, ϊνα διορισθή είς άλλην υπηρεσίαν, διωρίσθη 
τμηματάρχης παρά τω Ύπουργείω των Οικονομικών, όπου διέμεινε μέ­
χρι του 1850, οτε προεβιβάσθη Νομάρχης είς Φθιώτιδα, έκείθεν μετέβη 
είς τόν νομόν Κυκλάδων απολυθείς κατά τόν Μάϊον 1854 έπί τής κα το ­
χή ς. κατά δέ τον ’Ιανουάριον τοί)1856 διωρίσθη έκ νέου Νομάρχης των 
Κυκλάδων, μετατεθείς ακολούθως είς τον Νομόν τής Μεσσηνίας καί 
έκεΐθεν κατά τόν Νοέμβριον του 1855 διωρίσθη Γενικός Γραμματεύς 
του Υπουργείου των Οικονομικών, δπου διέμεινε μέχρι τής 24ης Μαΐου 
1858, δτε διωρίσθη έκ τρίτου Νομάρχης Κυκλάδων, όπου σήμερον δια- 
τελεΐ. *Έχει 35 όλων ένιαυτών πραγματικήν καί πιστήν είς τά κάθε 
στώτα άμεμπτον υπηρεσίαν, έχει δ ιατάγματα  καί άλλα έπίσημα δημό- 
σ.α έγγραφα ευχαριστήρια τών έκδουλεύσεών του, φέρει τό παράση- 
μον του άργυρου σταυρού του Σωτήρος άπονεμηθέν αύτώ πρό 18 περί­
που έτών. Δέν έπεπλήχθη, ούτε έπροστιμήθη, ούτε άνεκρίθη, ούτε έκα 
τηγορήθη ποτέ, διά πράξεις περί τήν υπηρεσίαν του καθώς ούδέ κατε- 
μηνύθη, ούδέ κατεδιώχθη ποτέ διά κακάς αξιοποίνους πράξεις όποιασ 
δήποτε».

Ό  Δημήτριος έκ τής Ελένης τής έκ Τεργέστης οικογένειας 
Γεωργούλη - Μοροζίνη άπέκτησε δύο θυγατέρας τήν Χριστίναν 
θανοΟσαν άγαμον (1933) καί τήν ’Ά νναν σύζυγον του Χρίστου 
Ά νδρέου Λόντου ’Αρεοπαγίτου θανόντος τό 1936, έπιζώσαν 
άτεκνον. Ό  Δημήτριος μεταβάς είς Κύπρον, έπέστρεψεν δίχως 
φαίνεται να κατορθώση να σώση τήν δημευθεισαν οικίαν, άλλά 
ψέρων διάφορα κοσμήματα καί ασημικά, τά όποια ή οικογένεια 
είχε κρύψει κατά τήν φυγήν, διενεμήθησαν δέ ταυτα μεταξύ τών 
μελών τής οικογένειας φυλαττόμενσ μέχρι σήμερον ώς οικογε­
νειακά κειμήλια.

Ό  X" Δαυίδ Οίκονομίδης είχε καί τέσσαρας θυγατέρας έκ 
τής Χρισταλλένης.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΦΟΥΝΤΟΥΚΛΗ

1) Τήν Μαριάνναν, ύπανδρευθεΐσαν τον Μιχαήλ Φουντου- 
κλήν ταγματάρχην του Ά γώ νος, πολεμήσαντα είς διαφόρους 
μάχας, τραυματισθέντα κατά τήν πολιορκίαν τής Άκροπόλεως, 
τιμηθέντα μέ δύο σταυρούς καί άποθανόντα τό 1860.Τέκνον του 
Μ ιχαήλ ό ’Αλέξανδρός συνταγματάρχης τών Γεν. ’Επιτε­
λών. Σπουδάσας είς τήν Σχολήν τών Εύελπίδων καί κατόπιν 
είς τήν έν Παρισίοις Σχολήν Ponts et Chaussées, άπεστάλη τό
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1871 - 73 εις ’Αμερικήν διά παραγγελίαν δτιλων Ρέμιγκτον, συγ- 
γράψας καί σχετικόν βιβλίον. Τό 1877 άπεστάλη εις Γαλλίαν 
καί έξετέλεσε τήν παραγγελίαν των δπλωνΓκρά. ^Ητο τιμημέ- 
νος μέ εξ σταυρούς, άπέθανε τό 1884. Τά σχετικά έγγραφα 
καί εικόνες πατρός καί υίοΟ εύρίσκοντοα εις τό Εθνολογικόν 
Μουσεΐον. Τέκνα τοΟ Α λεξάνδρου έκ τής Ευφροσύνης Ή λία

Μιχαήλ Φ ουντουκλής (πατήρ) Ά λέξ. Μ. Φουντουκλης (υιός)

Κουσκούρη πολεμιστου του Ά γώ νος έκ Μυστρα 1) Φλωρεντία, 
σπουδάσασα φιλοσοφίαν καί μαθηματικά είς Βερολίνον καί Πα- 
ρισίους.Συγγραφεύς παιδικών βιβλίων, ίδιοκτήτρια ανώτατου έν 
Άθήναις ’Εκπαιδευτηρίου θηλέων, άπέθανεν έν Ί ια λ ία  τό 1915. 
2) Μιχαήλ άντιπλοίαρχος Πολεμικού Ναυτικού καί καθηγητής 
τής Σχολής τών Δοκίμων. Τό 1912 — 13 άπεστάλη είς ’Α γγλίαν 
διό παραγγελίαν καί παραλαβήν πυρομαχικών έργοστασίου 
Σιέφιλδ. Α ργότερα  μέλος καί πρόεδρος τοΟ Χρηματιστηρίου 
’Αθηνών άπέθανε τό 1929. Τέκνα αύτου ’Αλέξανδρος, Δόκιμος 
Β. Ν. καί Ευφροσύνη 3) Ή λίας τελειόφοιτος Σχολής Δοκίμων· 
παραιτηθείς, είσήλθεν είς τά καταστήματα [Ράλλη καί διετέλε-
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σεν άντιπρόσωπος αύτών έν Άμβούργω* κατήλθεν εις Ε λ λ ά δ α  
ώς έθελοντής κατά τόν πόλεμον του 1897, άπέθανε τό 1913. 4) Μα- 
ριάννα. 5) Όρέστης, κατ’ άρχάς ιατρός έν Βάρνα, ένθα ένυμ- 
φεύθη τήν Κρυσταλίαν, έξ ής άπέκτησε τόν Μιχαήλ καθηγητήν 
τών μαθηματικών θανόντα άτεκνον. Ό  Όρέστης έπιστρέψας 
εις Ε λ λ ά δ α  έλαβε δημοσίαν θέσιν και άπέθανεν έν Άθήναις.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΧΡΙΣΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΥ

Δευτέρα κόρη του X" Δαυίδ ήτο ή Κατίνα, ύπαχδρευθεΐσα 
τόν Χρίστον Οίκονομίδην έκ Πύλου, άσχετον προς τούς Κυπρί­
ους Οίκονομίδηδες,άλλ’ έπίσης έπιφανοΟς οίκογενείας τού Ά γώ - 
νος. Ό  πατήρ του Χρίστου έλέγετο Γεώργιος Οίκονομότιουλος. 
^Ητο δέ οπλαρχηγός, ό πλουσιώτερος τού τόπου, ώς άναφέρει ό 
"Αγγλος περιηγητής Λήκ (William Martin Leak. Travelsof the 
Morea T, A'), έπισκεφθείς τήν Ε λ λά δ α  τό 1805. Ό  Χρίστος 
ύπήρξε μέλος του Λογιστικού καί ’Ελεγκτικού Συνεδρίου έπί 
Καποδίστρια, είχεν άδελφούς Ίωά^νην Γερονσιαστήν και Νικό­
λαον γενόμενον άντιστράτηγον τό 1824.

Τέκνα Κατίνας Οίκονομίδη α) Ε λένη  Σωτηρίου Οίκο- 
νομοπούλου, έγγόνου τής άδελφής του Παλαιών Πατρών. (Κόρη 
τούτων ή Ευρυδίκη Κοντογιάννη, δικηγόρου καί αυτών τέκνα 
ή Ελένη Ν. Λέκκα Διευθ. ύφυπουργείου Τουρισμού καί ή Δώρα).

β) Ή  Ευγενία Δημητρίου Βουγιούκα Διευθ. Ε τα ιρ ίας Μ ο­
νοπωλίων έν Ά θήναις, δέσποινα μορφωμένη, φι?νελεήμων καί 
άξιαγάπητος, θανουσα τό 1937 εις ήλικίαν 92 έτών (κόρη αυτής 
ή Ούρανία Διονυσίου Λεονάρδου άξιωματικοΟ τραυματίου του 
Μ εγάλου Πολέμου, είτα  δέ πολιτευτοϋ Αιτωλο-Άκσρνανίας).

γ) ‘Η Δέσποινα Γεωργίου Περσάκη άνωτ. Δημοσ. Υ π α λ ­
λήλου (τέκνα 1) Χρίστος, μηχανικός, χρηματιστής, πρόεδρος του 
Χρηματιστηρίου, συζευχθείς Ιουλίαν Σκαραμαγκά, 2) Δημή- 
τριος συζευχθείς Ευγενίαν Βλησίδου (τέκνα Γεώργιος μηχανι­
κός, Γεωργία, ’Ιωάννης, ’Ιωάννα, 3) Ιωάννης, άγαμος πρώην 
τμηματάρχης Έθν. Τραπέζης. 4) Πέτρος χρηματιστής έγγαμος, 
άτεκνος. 5) Α ναστασ ία  ’Αναστασίου Σαράτσογλου, Ανωτ. 
Ύ παλ. Ε τα ιρ ία ς  Μονοπ. (τέκνα Α λέξανδρος νομικός, ύπάλ. 
Έ θν. Τραπ. συζευχθείς Φανήν Ζαφειροπούλου. καί Δέσποινα 
συζευχθεΐσα ΠαΟλον Παντερμαλήν, άκόλουθον 'Υπουργείου 
Εξωτερικών.
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οικογένεια γόνατα

Τρίτη κόρη Χρισταλλένης καί X" Δαυίδ ή Εύφροσύνη, ύ- 
πανδρευθεΐσα τον Στρατηγόν τής Έ παναστάσεω ς 1821 Στυ­
λιανόν Γοναταν, καταγόμενον έξ έπιφανοΟς οίκογενείας ’Α ϊ­
βαλή Μ. ’Ασίας, Τούτων τέκνα α) ‘Ηρακλής άντισυνταγματάρ- 
χης (σύζυγος 'Ελένη κόρη Γκύμου θανοΟσα 1938. (Τέκνα Στυ

λιανός πνιγείς μικρός. Καλ­
λιόπη θρασ . Κοτζια δημο­
διδασκάλου (κόρη αυτών 
Εύαγγελία ύπάλ. 'Υπουρ­
γείου), ’Αγγελική Βασι­
λείου Σ. Δανιηλίδου υπαλ­
λήλου Σιδηροδρόμων (τέ­
κνα Σταύρος, Σπάρτη, ‘Η­
ρακλής σπουδασταί).

β) ’Επαμεινώνδας, Έ - 
φέτης καί κατόπιν Νομάρ­
χης. άναπτύξας καί άξιό- 
λογον δράσιν κατά τάς 
άρχάς του αίώνος είς τήν 
τότε κίνησιν πρός άναθεώ* 
ρησιν του Συντάγματος. 
Σύζυγος Χαρίκλεια κόρη 
Δημητρίου Κρητικού, δικα­
στικού έκ Πατρών. Τέκνα 
1) Στυλιανός, άντιστράτη- 
γος, χρηματίσας πρωθυ­
πουργός, Γ εν. Διοικητής 

τής Μακεδονίας, Πρόεδρος τελευταίας Γερουσίας, άναδει-
χθείς έκ της σταδιοδρομίας του τό σπουδαιότερον πρόσωπον
τής δλης οίκογενείας. Ένυμφευθη Ροξάνδραν Δημητρίου Αισώ­

που ιατρού τής ιστορικής οίκογενείας Μπενιζέλου ’Αθηνών. Τέκνα 
αύτών Χαρίκλεια καί Α γγελική, 2) Δημήτριος, Ά ρειοπαγίτης, 
σύζυγος ’Ασπασία Σοφιανού Δικηγόρου, άτεκνοι. 3) ’Αντώνιος 
άρχίατρος, σύζυγος ’Ανδρομάχη κόρη Ά νδρέα  Μενδράκου έκ 
Γυθείου, άτεκνοι. 4) Γεώργιος Υ ποστράτηγος άγαμος. 5) Εύφρο- 
σύνη, 6) Χρίστος, Ά ν . Ίδιωτ Υ πάλληλος, σύζυγος ’Αγγελική 
Στ. Κυριακίδη έξ ’Αλεξανδρείας (τέκνα ’Επαμεινώνδας καί Μ α­
ρία μαθηταί) 7) Μαριάννα Έλευθ. Σπυροπούλου, Ά ν . ύπαλ. Μο­
νοπωλ. (Τέκνον Σπυρος φοιτητής).

Στυλιανός [Ε. Γονατας



— 61 —

γ )  Δημοσθένης Υ ποστράτηγος, άποθανών 1927, σύζυγος 
Α γγελική  Ά νασ τ. Ρομπότση ναυάρχου του Ά γώ νος (τέκνα 
αύτών 1). Στυλιανός, άξιωματικός, άποθανών. 2). ’Αναστάσιος, 
Υ ποναύαρχος, σύζυγος ’Αγγελική Στυλιανού ’Αμβροσίου Νε- 
γρεπόντη έκ Τεργέστης Χίου, άτεκνοι. 3). ’Ά ννα  Π. Φωτιάδου 
άντιστρατήγου θανόντος, (κόρη Λιλή—Α γγελ ικ ή —Δ. Παπακυ- 
ριαζή Λοχαγού, (τέκνον Γεώργιος) καί Αικατερίνη Ίω άννου’Αρ- 
χανιωτάκη, θανουσα.

δ) Ελένη Γ. Λιάπη, άντισυνταγματάρχου χωροφυλακής 
(τέκνα ’Αριστείδης 'Υ ποστράτηγος, τραυματίας πολέμου 13, σύ­
ζυγος Α σπασία  Κωνσταντίνου Καραγιαννοπούλου άνωτέρου 
άξιωματικου πεσόντος εις Κιλκίς τό 13 Καί 2ον Αικατερίνη Ν. 
Φίλη ιατρού (τέκνον Γεώργιος Τραπεζ. Ύ πάλ., Κάρολος, ’Αγ­
γελική Βύρωνος Βασιλείου δικηγόρου, άτεκνοι.

ε) ’Αλεξάνδρα Νικ. Ρογκοπούλου’ άπέθανον άτεκνοι, 
στ) Βασιλική, ύπανδρευθεΐσα τον έκ των Μαυρομιχαλαίων 

Δ. Π. Μαυρομιχάλην ιατρόν, διατελέσαντα καί άμισθον πρόξε­
νον έν Μ. ’Ασία καί έν Λεμεσω Κύπρου 1876-78. Τέκνα σ ' 
Παναγιώτης, συνταγματάρχης τραυματίας 1913, άπολέσας τον 
βραχίονά του εις τήν μάχην του Σόροβιτς, συζευχθείς τήν Κα­
λυψώ Πολίτη, θυγατέρα δημάρχου Παροναξίας, θανών τό 1928. 
β) Στέλιος Υ ποναύαρχος, γ) Σπάρτη—Μαριγώ Σταύρου Β. Δα- 
νιηλίδου, βιομηχάνου άλλοτε έν Ά ττα λ ε ία ’ (τέκνα Βασίλειος’ 
Δημήτριος έμπορος έν ’Αλεξανδρεία, Βασιλική, ’Αλεξάνδρα Διευ­
θύντρια ίδιωτ. έκπαιδ. έν Α λεξάνδρειά , δ) Φρόσω, ’Αγγελική 
(Κατίνα, Εύγενία θανοΟσαι) άγαμοι.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΓΚΙΚΑ

Τετάρτη κόρη Χρισταλλένης καί Χατζή Δαυίδ ήτο ή ’Ά ννα  
ύπανδρευθεΐσα έν Πύργω· ’Ηλείας τον πρόκριτον Γκίκαν, καεΐσα 
ύπό κεραυνού έν Πύργω μετά τών δύο μικρών υιών της· ό τρί­
τος Νικόλαος άπέθανεν εις τό Παρίσι. Ό  Γκίκας μετά τον θά­
νατον τής συζύγου του ένυμφεύθη έκ νέου κόρην Δαραλέξη.

0 ΚΛΑΔΟΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΩΝ ΕΚ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΣΥΖΥΓΟΥ ΤΟΥ ΧΑΤΖΗ ΔΑΥΙΔ

Ό  X" Δαυίδ Οίκονομίδης εΐχεν, ώς άνεφέραμεν, έκ τής 
πρώτης σύζύγου του δύο άκόμη υιούς, τόν Νικόλαον καί τον 
Ίωάννην, οί όποιοι δεν συγγενεύουν με τούς Φραγκούδηδες
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άλλα 0ά άναφέρωμεν και περ'ι αυτών διά νά μήν επέρχεται σύγ- 
χυσις μεταξύ τών δυο κλάδων τής οικογένειας. Μόνον δμος οι 
έκ της Χρισταλλένης καταγόμενοι άνήκουν εις τήν οικογένειαν 
Φραγκούδη (χ)

(ι) ‘Ο άνω Οίκονομίδης Νικόλαο; είχε δύο υιούς τόν Γεώργιον 
καί τόν Μωάννην, τόν όποιον ό Σακελλάριος κατά λάθος δνομάζει 
υιόν του Δαυίδ, ένω ήτο έγγονός του έκ της πρώτης συζύγου. Ό  Γεώρ­
γιος γεννηθείς εν Κύπρω, έσπούδασεν εις τήν Κέρκυραν μέ τα άλλα  
παιδιά του πατρός του καί κατόπιν εις τό Παρίσι, δπου υπήρξε καί 
καθηγητής τής Ελληνικής τών υιών του Λουδοβίκου Φιλίππου, καί έγ- 
κατεστάθη κατόπιν εις τάς ’Αθήνας ώς καθηγητής τής Γαλλικής, άπο- 
θανών τό 1887. Τέκνα αυτού 1) ό Ν. Οίκονομίδης υποδιευθυντής τής εν 
Άθήναις  'Εταιρίας Μονοπωλίων, τούτου τέκνα ό Γεώργιος, άποθανών 
άγαμος καί ό Πέτρος Γεν. Διευθ)τών Ταμιευτηρίων. 2) Μαρία Δαμιανού 
Βορρέ ύφηγητού, 3) Αιμιλία Μαρσάν τραπεζιτικοΟ καί 4) Κωνσταντίνος 
συμβολαιογράφος.

Ό  σοφός ’Ιωάννης. Ό  έτερος υίός τού Νικολάου γεννηθείς έν 
Λάρνακι τό 1812, υπήρξε μετά τόν Κοραήν ό σοφώτερος τών νεωτέρων 
Ελλήνω ν καί ή σπουδαιοτέρα Κυπριακή μορφή τών Γραμμάτων. Περί 
αύτοΰ έγραψε βιογραφίαν ό όνομαστός τού παρελθόντος αίώνος λό­
γιος Δ. θερειανός άφιερώσας εις τό έν Τεργέστη τό 1885 έκδοθέν 
σύγγραμμά του «Φιλολογικοί ύποτυπώσεις» 300 περίπου σελίδας εις 
έξύμνησιν τού έργου τού διδασκάλου του, κατόπιν δε φίλου καί συνερ­
γάτου. Ό  θερειανός κάμνει καί τό έξής έγκώμιον τών Κυπρίων. 
«"Οπου Κύπριος εκεί φιλομουσία καί φιλοκαλία*. Ό  ’Ιωάννης ύπήρξε 
κατά τόν Θερειανόν ό ήρως τών Ελληνικών Γ ραμμάτων. Ώ ς  διδάσκα­
λος καί ερμηνευτής τών κλασικών ύπήρξε έφάμιλλος τών άριστων έν 
Γερμανία καθηγητών. Άπό τήν έν Τεργέστη Ελληνικήν Σχολήν άπήλ- 
θεν εις Κέρκυραν, ή όποια ύπήρξε τό μεγαλείτερον Ε λληνικόν  μορ­
φωτικόν κέντρον καί ύπήρξε" μαθητής τού Κ.’Ασωπίου' τό 1844 διωρίσθη 
καθηγητής είς τό Γυμνάσιον Κερκύρας καί έγινε σύγγαμβρος τού κλε ι­
νού Μουστοξύδου, τόν όποιον καί διεδέχθη είς τό 'Υπουργεΐον. Μετά 
τήν "Ενωσιν τής Έπτανήσου ό Υπουργός τής Παιδείας τών ’Αθηνών 
έσπευσε νά παύση τόν Οίκονομίδην.,Ή Ίόνιος  ’Ακαδημία φεΰ! διελύετο. 
‘Ο Οίκονομίδης έλθών είς ’Αθήνας διά νά έκλιπαρήση σύνταξιν, διω- 
ρίσθη Γραμματεύς τού Βασιλέως Γεωργίου. Άσθενήσας άπήλθεν είς 
Τεργέστην, δπου άπέθανε τό 1884. Συνεζεύχθη έν Κερκύρα Κύπριαν 
πρόσφυγα. *0 υίός αυτού Πολύβιος άπέθανεν έν Άθήναις άτεκνος.

Ό  Νικόλαος έκτος τού Γεωργίου καί τού Ίωάννου είχε καί τέσσα- 
ρας θυγατέρας, τήν Αικατερίνην ύπανδρευθεΐσαν έν Κερκύρα τόν "Αγ­
γλον Στρατηγόν Φάϊαρς, οδ τέκνον ό στρατηγός Ροβέρτος Φάΐαρς, τήν 
Λυσιμάχην Άρ. Παπαζαφειροπούλου, τήν Χριστίναν Κόντε Βούλγαρη 
καί τήν "Ανναν ύπανδρευθεΐσαν τόν Χρίστον Νικολαΐδην Φιλαδελφέα 
πατέρα τού Θεμιστοκλέους καί πάππον τού έπιζώντος ’Αλεξάνδρου 
■Φιλαδελφέως άρχαιολόγου.

Ο Χατζή Δαυίδ Οίκονομίδης είχεν άδελφόν έκτός τού καρατο-
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ΚΛΑΔΟΙ ΕΚ ΘΗΛΥΓΟΝΙΑΣ

Οί Φρσγκούδηδες συγγενεύουν μετά διαφόρων εκ θηλυγο­
νίας οικογενειών, πολλά μέλη τών όποιων διεκρίθησαν έπίσης 
καί έντός καί έκτός τής Κύπρου. Έ ά ν  είχε θυγατέρας καί ποιας 
6 άρχηγός τής οικογένειας εϊπαμεν ήδη, δτι δέν γνω ρίζομεν.Ά λλ’ 
ό υιός του Χατζηνικολάκης είχε κατά πασαν πιθανότητα δύο 
θυγατέρας, ών ή μία έπήρε τον Ίωάννην Πελενδρίδην καί ή 
έτέρα τόν Γ. Σταυρινόν. Έ κτός τούτων θυγατέρας είχον 
καί ό α' Χαράλαμπος καί ό υιός τούτου Δημήτριος καί ό έξά 
δελφος τούτου έτερος Δημήτριος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΔΑΥΙΔ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΣΟΥΡΑΣ

Εϊδαμεν ήδη, δτι ό Δημήτριος τού Χαραλάμπους, φεύγων 
έκ Κύπρου, είχε μαζύ του βρέφος τόν Χαράλαμπον καί μικράν 
κόρην Βαρβάραν, ήτις ύπανδρεύθη έν Σύρω τόν Κύπριον’Ανδρέαν 
Δαυίδ, του όποιου τό πρόσωπον μας ένέβαλεν εις πολλήν άμη 
χανίαν. Διότι Ά νδρέας Δαυίδ ώνομάζετο δημογέρων Λεμεσού 
καρατομηθείς τό 1821, ως άναφέρει καί ό Κηπιάδης (σελ. 19) 
καί ό Σακελλάριος (σ. 584).Ό  Δαυίδ ουτος ήτο έκ τών πλουσίων 
προκρίτων τής Λεμεσού, άναφέρεται δέ μεταξύ τών Κυπρίων, 
οϊτινες άπελθόντες εις τό έξωτερικόν έμυήθησαν εις τά τής Φι­
λικής Ε τα ιρ ίας. Τό 1802 εύρίσκετο είς ’Αλεξάνδρειαν (Κ. X. σ. 
127 Τ. Δ' 1928) με άγγλικόν διαβατήριον. ’Εγείρεται λοιπόν τό 
ζήτημα τής σχέσεως μεταξύ τών δύο τούτων ομωνύμων Δαυίδ. 
Ό  Κηπιάδης (σ. 28), άναφέρει, δτι ό έν Σύρω ήτο μέν φυγάς 
έκ Λεμεσού, ά λλ’ ώνομάζετο Δαυίδ Ά νδρεάδης. *0 Χριστοφί- 
δης δμως (σ. 91) παρατηρεί, δτι ό Κηπιάδης έκαμε λάθος καί 
δτι ό Δαυίδ Άνδρεάδης ήτο όΆ νδρέας Δαυίδ, δστις δέν έκαρα-

μηθέντος Πέτρου καί τόν Γεώργιον «"Αρχοντα τής ’Εκκλησίας*, δστις 
έδραπεύτευσε μετά του υίου του Νικολάου είς Γαλλίαν, έπιστρέψας 
είς Κύπρον μετά την άμνηστείαν. Ό  Νικόλαος αυτός ώς έκ τής μορ- 
φώσεώς του έλέγετο «Λογιότατος». Τούτου άπόγονοι ζώσιν έν Λευ­
κωσία καί Λάρνακι.

Ό  δέ καρατομηθείς Πέτρος υιόν είχε τόν Χριστόδουλον νυμψευ- 
θέντα την Ουρανίαν τό γένος Ζαχαριάδη έξ ής άπέκτησε την 
’Ιουλίαν Κώστα Λυσανδρίδου, την Τερέζαν Κώστα Πική, την "Ανναν 
Ίωάννου Χριστοφίδου καί την Αυγούσταν άγαμον κατοικούσαν είς τό 
μέγαρον Δραγομάνου, περιελθόν είς τούς απογόνους Χριστοδούλου 
Οίκονομίδη (σελ. 53).
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τομήθη. Προς τούτο δημοσιεύει άνέκδοτον έγγραφον πληρεξού­
σιον δύο Κυπρίων έν Σύρω γενόμενον ενώπιον του συμβολαιο­
γράφου Ά . Δαυίδ, τό 1831. Ά λ λ ’ ό συμβολαιογράφος Ανδρέας 
Δαυίδ του 1831 δεν ήτο βέβαια ό πρό^δεκαετίας άποκεφα- 
λισθείς. Έ ν  τούτοις είναι βέβαιον, δτι ό συμβολαιογράφος έλέ- 
γετο Ά νδρέας Δαυίδ, δτι ήτο Κύπριος και δτι έπήρε σύζυγον τήν 
Βαρβάραν Φραγκούδη. ΤαΟτα γνωρίζουν καί οί έπιζώντες άπό- 
γονοί του καί περί αύτών με έβεβαίωσε καί ή έπιζώσα Αικα­
τερίνη Δαυίδ χήρα ένός των υιών του Ά νδρέα. θ ά  ήδύνατό τις 
νά ύποθέση, δτι ό "Ανδρέας φέρεται μέν ως καρατομηθείς,

ά λλ’ είχε πράγματι κατορθώσει 
νά σωθή δραπετεύσας, ώς άνα- 
φέρεται καί περί άλλων τινών 
κατά λάθος φερομένων ώς θα- 
νατωθέντων. Ά λλ"ό άναφερόμε- 
νος ώς καρατομηθείς Ά νδρέας 
ήτο υπανδρος, δέν ήτο δε δυνα­
τόν νά είχε πάρει σύζυγον τήν 
τήν τό (,1817 γεννηθεΐσαν Βαρ­
βάραν. θ ά  έπρεπε δε έκτος τών 
άλλων νά είχεν έν τω μεταξύ 
χηρεύσει. έκτος τούτου γνωρί- 
ζομεν, δτι ό Δαυίδ είχε σύζυγον 
Έλισσάβετ, ήτις ήτο άδελφή του 
Γεωργίου Μασούρα, Κάπου Κε­
χαγιά  τής Κύπρου έν Κωνσταν- 
τινουπόλει. Ε ίχε δέ υιόν Μάρ­
κον 17 τότε έτών, δστις παρα- 
φρονήσας έκ φόβου ή προσποιη- 
θείς τόν παράφρονα διέφυγε τόν 

θάνατον καί λαβών τό δνομα Ά νδρεάδης έδίδαξεν μετά έτη 
ώς καθηγητής έν Κύπρω καί [Αίγύπτω καί άπέθανε καθηγητής 
τής Γαλλικής τό 1878 έν Άθήναις.

Έ ν Λεμεσώ ζή, 88 έτών, ή ΈλεγκοΟ Χριστοφίδου, ή όποια 
βεβαιώνει ένθυμουμένη καλώς έκ διηγήσεων τής μάμμης της 
Εύπραξίας, δτι ό Μασούρας ήτο άδελφός του ‘Ανδρέα Δ αυίδ 
καί δχι τής συζύγου του. Ό  Ά νδρέας είχε καί άδελφήν τήν 
Εύπραξίαν "Ιωνά. Ά νδρέας Δαυίδ, Γεώργιος Μ ασούρας καί 
"Ιωνάς άπεκεφαλίσθησαν τήν αύτήν ήμέραν καί ώραν μαζύ εις 
Λευκωσίαν. Τής Εύπραξίας υιός ήτο ό Γαβριήλ ’Ιωνάς πατήρ

Βαρβάρα Δ αυίδ
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τής έπιζώσης Έ λεγκους ένθυμουμένης, δτι ή μάμμη της Εύπρσ- 
ξία άπέθανε περί τό 1861 έν Λεμεσω εις ήλικίαν 110 ετών, Ή  
Εύπραξία είχε τέκνα έκτός του Γαβριήλ καί τήν Εύτέρπην συ- 
ζευχθεΐσαν τόν Ίωάννην (Γιαννήν) Χαλήλην. Ό  Δαυίδ είχε καί 
θυγατέρας, α \  τήν Τερέζαν, ύπανδρευθεΐσαν τόν X” Κωνσταντί­
νον Ρόπαν, έξ οΰ έσχε τόν έν Λάρνακι γνωστόν τότε ιατρόν 
Θρασύβουλον Ρόπαν.—’Από τόν Ρόπαν τούτον ή παροιμία : Χρω­
στάς του Ρόπσ=Χ ρω στάς τής Μ ιχαλους (Κ. X.'Γ. γ ' 1935 καί 
Κηπιάδου σελ. 23)—β'. τήν Εύφροσύνην Πρέντζα καί γ '. τήν Κατί­
ναν, ύπανδρευθεΐσαν τόν Γεωργάκην Συμεωνίδην Λεμεσού. Έ ξ  
δλων τούτων προκύπτει, δτι ό Ά νδρέας Δαυίδ, συμβολαιογράφος 
τής Σύρου καί σύζυγος τής Β αρβάρας Φραγούδη, ήτο διάφορον

πρόσωπον άπό τόν όντως καρα· 
τομηθέντα Ά νδρέαν Δαυίδ.

"Αλλη σύχυσις έπικρατεΐ περί 
τό πρόσωπον του Γεωργίου Μα- 
σούρα, δστις άποκαλεΐται άλ- 
λαχοϋ «Μανσούρ Δαυίδ», καί 
τόν όποιον ό Κηπιάδης θέλει α ­
δελφόν του Ά νδρέου Δαυίδ. Ό  
Φιλίππου (Τ. Α' σ. 241) όνομά- 
ζει τόν Ά νδρέαν Δαυίδ Ά νδρεά- 
δην Δαυίδ καί τόν Μασούραν 
«Μ ανσυύραν».Ό Μασούρας ώς 
έξάγεται άπό κώδικα τής ’Αρχιε­
πισκοπής (Φιλίππου Τ. Α ' σ 235) 
ήτο έν Κύπρω τόν Αύγουστον 

του 1819. Έπιστρέψας εις Κωνσταντινούπολή έπανήλθεν εις 
Κύπρον τό 1820.Έ ν  τω μεταξύ έκραγείσης τής Έ παναστάσεως 
έθανατώθη καί ουτος μετά τών άλλων (Χριστοφίδη σ. 46),

Καί διά νά συμπληρώσωμεν δσα γνωρίζομεν περί Μασούρα, 
ιστορικής φυσιογνωμίας, άναφέρομεν, δτι οδτος πλήν τής Ελι­
σάβετ είχε καί έτέραν άδελφήν τήν Μαγδαληνήν, σύζυγον του 
έπίσης καρατομηθέντος Πέτρου Οΐκονομίδου, ως μοί είπεν ή 
συγγενής Αύγούστσ Οΐκονομίδου. Προσέτι ό Γ. Μασούρας ού 
δεμίαν έχει σχέσιν μέ τόν έκ Συρίας Καθολικόν Μασούραν κά­
τοικον Λάρνακος (Κ. X. σ. 141, Τ. δ ' 1925).

Καί τώρα άς έπανέλθωμεν εις τόν συμβολαιογράφον τής 
Σύρου Ά νδρέαν Δαυίδ, δστις έκ τής Βαρβάρας Φραγκούδη άπέ- 
κτησε τρεις υιούς, Δημήτριον, Τηλέμαχον καί Χαράλαμπον. Ο

Τ ηλέμαχος Δαυίδ
Α ρ εοπ α γ ίτης

δ
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Τηλέμαχος, δικαστής, άπέθανεν ’Αρεοπαγίτης μετά τό 1884 ά γ α ­
μος, ώς έπίσης ό άδελφός του Δημήτριος, δστις κατά τούς συγ­
γενείς του υπήρξε Προξενικός. Είς τό μητρώοντοΟ ‘Υπουργείου 
τών Εξωτερικών δεν εύρηκα τό δνομά του μεταξύ τών Προξέ­
νων ή ύποπροξένων. Ίσω ς νά ¿χρημάτισε γραμματεύς Προξε­
νείου. Ό  Χαράλαμπος, άποθανών τό 1898 λοχαγός του Οικο­
νομικού, ένυμψεύθη την έπιζώσαν Αικατερίνην (Νίναν) Κονο- 
φάου, άνωτέρου αξιωματικού έκ Κέρκυρας. Τέκνα τούτων Ά ν- 
δρέας καί Σοφία. Ό  Ά νδρέας ύπάλληλος άπέκτησεν έκ τής 
Ίταλίδος Μικελέτας Πιτσολάντη τόν Χαράλαμπον, τήν Αικατε­
ρίνην, τόν Πέτρον καί τήν Ευαγγελίαν. Ή  Σοφία έκ του ’Ανα­
στασίου Καγκέλλη. άντισυνταγματάρχου έ. ά. έσχε τήν Ε λ έ ­
νην, τήν Χρυσαυγούλαν καί τόν Θεμιστοκλή.

λ Ν Τ Ω Ν Ο Π Ο Υ Λ Ο Ι

Ό  Δ. Ν. Φραγκούδης (Β') είχε", ώς εϊδομεν, υιούς τόν Νι­
κόλαον καί τόν Ίωάννην. Ά λ λ ’ είχε καί θυγατέρας τήν Ματρώ- 
ναν καί έκ δευτέρου γάμου τήν θεοδώραν, εύρίσκω δέ είς τάς 
σημειώσεις μου, δτι είχε καί τρίτην κόρην έκ του πρώτου γάμου 
όνομαζομένην Τσικκινουν (*) νυμφευθεΐσαν τόν Ά ντωνόπουλον. 
Έ ν  τούτοις είς τάς σημειώσεις Μενάρδου φέρεται αυτή κόρη ούχί 
του Δημητρίου, άλλά τοϋ Χαραλάμττους (Α') καί έπομένως ήτο 
άδελφή του Δημητρίου του Χαραλάμπους καί πρώτη έξαδέλφη 
του Δημητρίου του Χατζηνικολάκη καί έπειδή ή έκδοχή αύτή 
μας φαίνεται μάλλον πιθανή, κατατάττομεν τούς Ά ντωνοπού- 
λους είς τόν κλάδον Χαραλάμπους.

‘Η Τσικκινου λοιπόν αυτή ύπανδρεύθη τόν Γιαννάκην Ά ν ­
τωνόπουλον, δημογέροντα καρατομηθέντα έν Λευκωσία τό 1821 
μετά τών άρχιερέων καί άλλων προκρίτων. *0 υιός του Ά ντω- 
νάκης άπέθανεν έκ φόβου καί θλίψεως διά τόν θάνατον του 
πατρός του. Ό  Ά ντωνόπουλος είχε καί δεύτερον υιόν τόν Ρόκ- 
κον άποθανόντα άγαμον καί τρεις θυγατέρας, τήν Παγόναν,

(’) Τό όνομα Τσικκινου εΓναι Κυπριακόν, άπαντών συχνά είς τήν 
οικογένειαν Φραγκούδη μέ υποκοριστικόν «Τσικκινέττα». Προφανώς 
προήλθεν από τό «Τσικκίνι* χρυσοΰν ένετικόν νόμισμα Zecchino. Το 
μετεχειρίζοντο ώς όνομα αγάπης. Καθώς λέγομεν σήμερα «χρυσό μου» 
κσί «χρυσή μου», έπί ένετοκρατίας έλεγον «τσικκίνι μου», έξ οό τά ονό­
ματα Τσικκινου. καί Τσικκινέτα (δρα Σ Μενάρδου Άθηνα, τόμος 6 σ. 
264). Έκ τούτου ό Ν, Σαρίπολος έξελλήννισε τήν μητέρα του Τσικκινέ- 
ταν είς Χρυσήν !
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'Πεζούναν καί Ά γγελ έττα ν  (’Αγγελικήν), αΐτινες ώς εκτάκτου 
καλλονής έσύρθησαν εις τό χαρέμι, άλλ’ άντέστησαν δπως 
καί ό πατήρ των, προτιμήσας τον θάνατον του έξισλαμισμου. 
Φαίνεται δμως, δτι διά μέσου τών έν Λάρνακι προξένων κα- 
τώρθωσαν νά σώσουν τήν τιμήν καί τήν ζωήν των (Κηπιά- 
δης σ. 17). Έ κ τούτων ή Πεζούνα (Περιστέρα) άπέθανεν 
άγαμος, ή Α γγελική  ένυμφεύθη τόν έκ Πρεβέζης έν Λάρνακι 
Πρέντζαν καί ή Παγόνα άπαχθεΐσα  ένυμφεύθη τόν γραμματέα 
του έκεΐ γαλλικού Προξενείου Λουΐ Μπερνάρ, άργότερον καθη 
γητήν τής Γαλλικής εις τήν Σχολήν τών Εύελπίδων, πρόσωπον 
γνωστόν έν Ά θήναις καί άρεστόν εις τήν Αυλήν του ’Ό θω νος. 
Περί τής Παγόνας ύπήρχε τό έξής δίστιχον τής έποχής.

«Έφυσησεν ό άνεμος καί πάει στην Σκεντερόναν 
κι’ ό Λούης δ Μουσιου Μπερνάρ εκλεψε τήν Παγόναν«

Ή  Παγόνα είχε δύο θυγατέρας, καθολικός τό θρήσκευμα, 
αί όποΐαι άπέθανον έν Λάρνακι, τήν Ε λένην καί τήν Μάρθαν 
άγαμον.

Ό  Πρέντζας άπέκτησε τόν Κωνσταντίνον νυμφευθέντα τήν 
Ευφροσύνην άδελφήν τού ίστρου θ ρ . Ρόπα θανουβαν τό 1883 
εις ήλικίαν \ 1  ετών. Ό  Κωνσταντίνος άπέθανεν 66 έτών τό 1901. 
Τέκνα έσχον τήν Ελένην, τήν Τερεζουν γεννηθεΐσαν τό 1862 
καί άποθανουσαν, τόν Νικόλαον καί τήν ’Ιουλίαν θανόντας 
νέους καί τήν Κατίναν Λουκή Στίνη άποθανόντος τό 1900. Ή  
Ε λένη  καί ή Κατίνα ζώσιν έν Λάρνακι.

Κλάδος ΙΩΑΝΝΟΥ ΠΕΛΕΜΔΡΙΔΗ

Ό  ’Ιωάννης Πελενδρίδης, πλούσιος καί προύχων Λεμεσού, 
προφανώς έκ του χωρίου Πελένδρι, έπήρε κόρην κατά πάσαν π ι­
θανότητα του Χατζηνικολάκη Φραγκούδη, τήν Μαρουδιάν, έξ ής 
άπέκτησε τρεις θυγατέρας, τήν Τσικκινέταν, ύπανδρευθεΐσαν τόν 
Σαρίπογλουν, τήν Ά γγελέτα ν  τόν Πατρόναν καί τήν Χριστάλλαν 
τόν Μάρκον Περιστιάνην. Πρός άνεύρεσιν τής συζύγου του Πε- 
λενδρίδη μέ έβοήθησε τό έξής έπιτροπικόν, τό όποιον μου έδώ- 
ρησεν ό έν Λεμεσώ κ. Ευστάθιος Παρασκευάς, εύρών αυτό εις 
τά χαρτιά του πενθερου του καί θείου μου Δημητρίου Ρωσσίδη.

«1814 ’Ιουλίου 26» έγράφη εις Λεμεσόν τής Κύπρου.
Διά του παρόντος μου άποδεικτικοΰ καί βεβαιωτικού γράμματος 

φανερώνω έγώ ό Δημήτριος Νικολάου Φραγκουδιου, δτι έπώλησα ώς 
,μάλιν ίδικόν μου καί ιδία μου θελήσει τούς τέσσερες κρεβατάδες 
μετά του ήλιακοϋ τους ταράφι (επονται τά σύνορα δυσανάγνωστα)



τούς οποίους τους έπώλησα της γυναίκας μου ΜαριοΟς διά γρόσσια 
10,000 ί(δέκα χιλιάδας) καί έλαβα τας είς μετρητά εις τάλληρα καί 
Βενέτικα. Ώ ς  έπίτροπος της γυναικός μου ταΐς έκαμα τεσλίμι εις τον 
γαμβρόν μου Γιαννάκην Πελενδρίδην καί δεν έχω νά ορίσω από τά 
άνωθεν μαγαζιά μήτε ηλιακόν μήτε έγώ, μήτε τά παιδιά μου, ά λ λ α  
τής τά έπούλησα ώς πράγμα  και κτήμα ίδικόν μου καί έδωσα τό π α ­
ρόν μου επί παρουσία των κάτωθι μαρτύρων.
Χατζή Μωχαμέτ ’Αγάς Δεβτάρης Λεμεσού Στεφάνής Βάρκας 
Χαλήλ Κουνούκ Μεχμέτ X" Μπουλούκμπασης
Γεωρκής Μαρκουλή Μεχμέτ Καπουτζής
’Ιωάννης Σαριπόγλου Πέτρος Οίκονομίδης

Ιωάννης Πελενδρίδης».

Έ κ του έπιτροπικοΟ τούτου συνάγω, ότι καί ή πρώτη σύ· 
ζυγός τοΟ Δημητρίου προπάππου μου έλέγετο Μαρία (Μάριου), 
όπως έλέγετο καί ή δευτέρα σύζυγός του. Έ κ  του έπιτροπικοΟ 
έπίσης φαίνεται, δτι ό Δημήτριος είκονικώς έπώλησεν είς την 
γυναΐκά του τό κτήμα, τό όποιον καί έχάρισεν είς τον γα μ ­
βρόν του Ίωάννην Πελενδρίδην συνυπογραψόμενον. Τώρα σ 
Πελενδρίδης τί γαμβρός ήτο του δευτέρου Δημητρίου, έπί θυ- 
γατρί ή άπ’ άδελφή ; Έ ξ  δλων των περιστατικών κρίνω, δτι γ£ 
ΜαριοΟ ήτο άδελφή τοΟ Δημητρίου καί δχι κόρη. ’Ά λλω ς τε 
Μαρία έλέγετο ή σύζυγος του Δημητρίου καί δεν θά είχε τό 
ίδιον δνομα καί ή κόρη. Ή  εικασία αϋτη ένισχύεται καί έκ του 
βαθμοΟ τής συγγένειας των θυγατέρων Πελενδρίδη με νεώτερα 
μέλη τής οικογένειας.‘Η σύζυγος του Πελενδρίδη έλέγετο ουτω 
καί αύτή Μ αρία=Μ αρουδιά.

Τό έγγραφον φέρει καί την υπογραφήν του γαμβρού του 
Πελενδρίδη Ίωάννου Σαρίπογλου, δστις άπό τό γράψιμο φαίνε­
ται είναι καί ό γράψας τό επιτροπικόν. Μεταξύ των μαρτύρων 
ήτο καί ό έκ Λευκωσίας Πέτρος Οίκονομίδης, ό μετά τινα έτη· 
καρατομηθείς, δστις θά εύρίσκετο έν Λεμεσω κατά τήν σύντα­
ξιν του έγγράφου.

01 Σ Π Ρ Ι Π Ο Λ Ο Ι
ί

Κόρην Πελενδρίδη καί έγγονήν Χατζηνικολάκη Φραγ- 
κούδη έπήρε ό ’Ιωάννης Σαρίπογλου, πατήρ τοΟ νομομαθούς 
Νικολάου Σαριπόλου, έκ τών άπομνημονευμάτων του όποιου1 
μανθάνομεν άκριβώς τά τής ίδικής του γενεαλογίας καί τό> 
δνομα του πατρός καί τής μητρός του, άλλά τίποτε περί των* 
άλλων προγόνων του. Είναι όμως γνωστόν, δτι οί Σσρίπολοπ
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ήσαν συγγενείς των Φραγκούδηδων έκ θηλυγονίας, εις τ’ άπο- 
μνημονεύματά του δέ ό Νικόλαος (σ. 44) άναφέρει, δτι τό 1852 
μετέβη εις Τεργέστην, δπου διέμενεν ό συγγενής του Χ αράλαμ­
πος Φραγκουδης, άπό τόν όποιον έδανείσθη χρήματα. ’Από τόν 
Ν. Σαρίπολον, στο σπίτι τοΟ όποίου ¿σύχναζα έλθών μικρός είς 
τάς ’Αθήνας τό 1884 καί άπό τόν πατέρα μου γνωρίζω, δτι ήσαν 
δεύτεροι έξάδελφοι. Ε πομένω ς οί γονείς των Νικόλαος Φ ραγ­
κουδης καί Τσικκινέτα Σαρίπογλου ήσαν πρώτοι έξάδελφοι 
καί οί γονείς τούτων άδελφοί.

Ό  ’Ιωάννης Σαρίπογλου, καταγόμενος έκ του χωρίου Λεϋ- 
καρα, ήτο πλούσιος έμπορος είς τήν Λάρνακα, ένυμφευθη δέ 
τήν Τσικκινέταν κόρην Πελενδρίδη καί άπέκτησε έκτός του Νι­
κολάου καί έπτά άλλα τέκνα άποθανόντα δλα μικρά. ‘Ο Νικό­
λαος έγεννήθη τό 1817 έν Λάρνακι, έκραγείσης δέ τής Ε λληνι­
κής έπαναστάσεως, ό πατήρ του κατώρθωσε νά σωθή μέ τήν 
γυναίκα  καί τό παιδί του έπί πλοίου ίδικου του ύπό αυστριακήν 
σημαίαν καί νά φθάσουν μετά πολλάς περιπετείας είς Τεργέ­
στην. Έ κεΐ έμαθε τά πρώτα γράμματα άπό τόν έπίσης φυγάδα 
Κύπριον Γ. Οίκονομίδην (σ. 62). Έ ν τώ μεταξύ ή περιουσία των 
έδημεύθη Οπό τών Τούρκων καί ή οικογένεια Σαρίπογλου πε- 
,ριέπεσεν είς ένδειαν. Δοθείσης άμνηστείας, ή οικογένεια έπέ- 
στρεψεν είς Κύπρον, άποκατασταθεΐσα είς Λεμεσόν δπου καί 
άπέθανεν ή Τσικκινέττα. Ό  δέ μικρός Νικόλαος έπιθυμών νά 
σπουδάση, άνεχώρησε μετά μακράν πάλην μέ τόν πατέρα του 
είς Παρισίους δι’ ίατρικάς σπουδάο. Ά λ λ ’ δταν μετ’ ολίγον 
άπέθανεν ό πατήρ του, έπεδόθη είς τά νομικά, άναγορευθείς 
διδάκτωρ τού Δικαίου. Αί στερήσεις φαίνεται καί οί πολλοί κό­
ποι καί μελέται έγιναν αιτία, ώστε νά πάθη ή υγεία του καί νά 
Δτιοστή αίμόπτυσιν, ώς γράφει. ’Ά ν  καί έθεραπεύθη τότε, έν 
τούτοις δέν έμεινε τούτο άνευ συνεπειών διά τούς κατόπιν.

Τό 1844 έγκατεστάθη είς ’Αθήνας, δπου εξελλήνισε τό 
.όνομά του είς Σαρίπολον καί τήν μητέρα του Τσικκινέτταν 
είς Χρυσήν. Τό 1846 χάρις είς τόνΐ. Κωλέττην, τόν όποιον έγνώ 
ρισεν είς τό Παρίσι πρεσβευτήν τής 'Ελλάδος, διωρίσθη καθη­
γητής του Διεθνούς καί Συνταγματικού Δικαίου είς ηλικίαν 29 
έτών. ’Αλλά περιπεσών είς τήν δυσμένειαν του "Οθωνος καί 
ιδίως τής 'Αμαλίας διά τήν έλευθέραν συ ιού διδασκαλίαν έπαύθη. 
Ή  πσυσίς του τόν ώφέλησε, διότι έπεδόθη είς τήν δικηγορίαν, 
είς τήν όποιαν διέπρεψεν άποκτήσας καί καλήν περιουσίαν. 
Μετά τήν έξωσιν τού "Οθωνος έπανήλθεν είς τό Πανεπιστήμιον,
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διδάξας Διεθνές, Συνταγματικόν καί Ποινικά και συγγράψας: 
σχετικά συγγράμματα. Κατά τήν Έθνοσυνέλευσιν άντεπροσώ- 
πευσε τό Πανεπιστήμιον. Κατά τό 1875 έπαύθη εκ δευτέροο 
άπό τόν Τρικούπην, τόν όποιον έμίσει θανασίμως. Έ πανελθώ ν 
εις τό Πανεπιστήμιον, άπέθανε τό 1887. Ό  Νικόλαος Σαρίπολος 
ύπήρξε μία τών μεγαλυτέρων Ελληνικών φυσιογνωμιών του πε­
ρασμένου αίώνος, διακριθείς καί δράσας έν Έ λλά δ ι εις τήν πο­
λιτικήν, νομικήν έπιστήμην καί τήν δικηγορίαν. ΗΊτο πλήρης 
όρμής καί πείσματος, προ ούδενός ύποχωρών καί τραχύς 
τήν έκφρασιν. Ό  ίδιος έγραψε τά άπομνημονεύματά τοο

ημέρα τή ήμέρα, τά 
όποια έξέδωκε μετά 
τόν θάνατόν του κα­
τά τό 1889 έν Άθή- 
να ιςήχήρα  αύτου ’Α­
ριάδνη. Τά άπομνη- 
μονεύματά του δεν ά- 
ψοροθν μόνον τήν ι­
διωτικήν ζωήν του Σα- 
ριπόλου, άλλά καί 
ολόκληρον περίοδον 
πολιτικής δράσεως. 
Πολλά περί Σαριπό- 
λου γράψει καί ό Φι­
λίππου ' (σ. 148 — 55
Τ. Β \).

Ό  Σαρίπολος εκ 
του γάμου του μετά 
τής '|Ά ριάδνης Κου- 
σκολέκα, Ή πειρώτοσ 

έν Τεργέστη, άπέκτησε δυο υιούς τόν Τωάννην, ό όποιος μετά 
λαμπρός νομικός σπουδάς, καθ’ ήν ώραν τό μέλλον τοΟ 
έμειδία έξαιρετικώς προσεβλήθη σκληρά. Φιλόπατρις, άν καί 
βαρέως άσθενής, ήλθε κατά τόν πόλεμον του 1897 διά νά 
ύπηρετήση, άλλ’ έπεσε βαρειά καί έπέστρεψε διά νά άποθάνη^ 
εις τό άγαπητό του Παρίσι. Στωϊκός ήτένιζε τό μοιραΐον 
μειδιών.

Δεύτερος υιός του Σαριπόλου ό Νικόλαος, εις τόν όποιον 
έδωκε τό ’ίδιον όνομα, σπουδάσας νομικά εις τό Παρίσι, διακρι- 
θείς νεώτατος διά τήν λαμπράν γαλλιστί μελέτην του «*Η δη-

Ν. I. Σαρίπολος
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μοκρατία καί ή άναλογική έκλογή», διορισθείς ό νεώτερος των 
καθηγητών, εις τήν έδραν, την όποιαν είχε λαμπρύνει ό πατήρ 
του, τήν του Συνταγματικού Δικαίου, διακριθείς και ό ίδιος διά 
τήν διδασκαλίαν του καί διά τήν συγγραφήν του Συνταγματικού 
Δικαίου. Δυστυχώς παθών έξ ύπερκοπώσεως, άπεσύρθη ήδη άπό 
έτών τού Πανεπιστημίου. Έ κ  τού γάμου του μετά τής Ευδοκίας 
θυγατρός Γ. Βικέλα άνεψιάς τού Δ. Βικέλα άπέκτησε τήν 
Σοφίαν.

’Εκτός τών δύο υιών ό Σαρίπολος άπέκτησε καί έννέα θυ

Τό έν Άθηναις Μέγαρον Σσ-ριπέλου.

γατέρας, άποθανούσσς δλας ήδη, ών δύο εις μικράν ηλικίαν, 
Χρυσηίδα, Μαρίαν, Άθηνάν, Αιμιλίαν, ’Αντωνίαν, Πολυξένην 
καί Πηνελόπην αι δύο τελευταίοι άπέθανον άγαμοι. Ή  Χρυ* 
σηίς ύπανδρεύθη τον καθηγητήν τού Πανεπιστημίου ’Αθηνών 
Γεώργιον Μιστριώτην, έξ ου άπέκτησεν Άριάδνην, Φωτεινήν, 
Νικόλαον, Κωνσταντίνον, Ελένην, Δημήτριον καί Πηνελόπην, 
ών οί τελευταίοι πέντε άπέθανον άγαμοι, έπιζώσι δε ή ’Αριά­
δνη διεζευγμένη καί ή Φωτεινή άγαμος. Ή  Μαρία ύπανδρεύθη 
τον Ά .  Λάντσαν καθηγητήν τού Πολυτεχνείου, έξ ου άπέκτησε 
τήν Λουΐζαν Ε παμεινώ νδα  Πασχάλη (τέκνα αυτών Μαρία, Πέ­
τρος, καί Βασίλειος). 'Η Ά θηνά έπήρε τον Ά . Λίβαν τμηματάρ- 
χην (τέκνον Νικόλαος, τούτου τέκνον ή ’Αθήνα ύπανδρευθεΐσα 
τόν ’Αντώνιον Ά θανασόπουλον μηχανικόν). 'Η Αιμιλία ύπαν­
δρεύθη τόν έν Ά θήναις δικηγόρον Νικόλαον Χαλάν έξ ’Άνδρου 
θανόντα, (τέκνα ή Α ντωνία Α. Κοφινιώτη, ών τέκνον Εύάγγε-
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λος). Ή  ’Αντωνία Παναγιώτου Φέρμου καθηγητοϋ άπέθανεν 
άτεκνος.

Μετά τον θάνατον τής συζύγου του ο I. Σαρίπογλους 
ένυμφεύθη τήν ΜαριοΟν άδελφήν Ίωάννου Χαλήλη, τήν έπιλεγο- 
μένην Χατζηνικούλαιναν άπό τον πατέρα της X Νικούλαν, δια- 
κριθεΐσαν διά τήν ιδιορρυθμίαν της. Ή  έν Λεμεσώ οικία της 
υπάρχει άκόμη είς τήν έπονομασθεΐσαν όδόν Σαριπόλου. Επί­
σης τό μέγαρον του Σαριπόλου έπί των όδών Πατησίων - Χαλ- 
κοκονδύλη, γοτθικού ρυθμού, εν άπό τά ώραιότερα τής προ 
έξηκονταετίας πρωτευούσης, υπάρχει άκόμη, πωληθέν υπό των 
κληρονόμων. ΤΗτο γεμάτον άπό ά ρχα ια  ρητά.

λ Γ Γ Ε Λ Ε Τ Τ Π  Π Η Τ Ρ Ο Μ λ

Δευτέρα κόρη του Πελενδρίδη καί έγγονή του Χατζηνικο- 
λάκη Φραγκούδη ύπήρξε καί ή ξακουστή διά τήν έλευθεροστο- 
μίαν της Αγγελέττα, ύπανδρευθεΐσα τον Εύαγγέλην Πατρό- 
ναν πλούσιον καί μορφωμένον Λεμεσιανόν, γνωστόν διά τό 
τσιμπούκι καί τές σαγιές του. Τέκνον αύτών ή Μαρουδίτσα, 
ύπανδρευθεΐσα τόν Γεώργιον Έλευθερούδην, άνδρα πατριώτην 
καί λόγιαν, άνήκοντα είς διακεκριμμένην οικογένειαν τής νήσου.

Ή  οικογένεια Έλευθερούδη φαίνεται, δτι ήτο ξενικής κα­
ταγωγής, ίσως έκ των είς Κύπρον προ τής Έ παναστάσεω ς 
κατελθόντων Έπτανησίων. Ό  Γεώργιος άπελθών είς ’Αθήνας 
έσπούδασε νομικά, κατά τινα δε σημείωσιν τής θυγατρός του 
Κλεονίκης, ήν κατέχει ή έν Ά θήναις κόρη της κ. "Αννα Σταθο- 
πούλου, ό Γ. Έλευθερούδης διετέλεσε καί Σύμβουλος είς τό 
Παλάτι του "Οθωνος, τιμηθείς καί διά παρασήμου. Οί παλαιό- 
τεροι στήν Κύπρο τόν έδειχναν λέγοντες —Αύτός χόρεψε με 
τήν Βασίλισσαν ’Α μαλία—Τή μεσολαβήσει του συμπατριώτου 
καί φίλου Ν. Σαριπόλου έπανήλθενείς Λεμεσόν, δπου ένυμφεύθη 
τήν έξαδέλφην του Σαριπόλου Μαρουδίτσαν κόρην τής Ά γγε- 
λέττας Πατρόνα, λαβών καί μεγάλην προίκα. Τό σπίτι τής Μα- 
ρουδίτσας, άπό τά ώραιότερα τότε άνώγεια τής πόλεως, υπάρ­
χει άκόμη έν Λεμεσω, πωληθέν υπό των κληρονόμων.

Ό  Γ. Έλευθερούδης είχε καί άδελφόν Νικόλαον. Συγ­
γενής τών άδελφών Έλευθερούδη άν μή πατήρ ή θείος, θά ήτο 
ό έν τω Έπιτροπικω (σελ. 53) άναφερόμενος Ζαφείρης Έ λ ε υ ­
θερούδης, σύζυγος τής Μαριάννσς άδελφής τής Χρισταλλένης 
Οίκονομίδου 'Ωσαύτως οί Έλευθερούδαι ήσαν πρώτοι έξάδελφοι 
τής Μαρουδιάς συζύγου του Δ Θεμιστοκλέους καί κόρης τού
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Ά νδρέου Βοντιτσιάνου άδελφου του Προξένου τής ’Α γγλίας ’Αν­
τωνίου Βοντιτσιάνου, περί 6ν  κατωτέρω.

Έ κ των άνω πρόκύπτει πολλαπλή συγγένεια έξ άγχιστείας 
Έλευθερούδηδων καί Φραγκούδηδων.

Ό  Γ.Έλευθερούδης, θανών έτών,[έσχε τα έξης τέκνα: 1) Τόν 
Ναπολέοντα (Ναπολήν) νυμφευθέντα καί διαζευχθέντα την Κατί­
ναν έξ * Αλεξανδρείας, έξης άπέκτησε τόν Γεώργιον δστις έκτής 
Ε λένης του Ζαχαρία έσχε την Κατίναν Κόπρου καί Σουσάναν 
Γιαννοπούλου, διαμένοντας έν Λεμεσώ. Ό  Ναπολέων άποκα- 
σταθείς έν Γαλλία έπανήλθεν εις Λεμεσόν, δπου συνειργάσθη 
μετά του Γ. Ρωσσίδου εις την ϊδρυσιν του πρώτου κεραμοποι- 
είου. Μετά τήν αποτυχίαν έπέστρεψεν εις Γαλλίαν, δπου άπέ- 
θανε τό 1926. Νυμφευθείς Γαλλίδα άπέκτησε δύο θυγατέρας 
διαμενούσας έκεΐ καί ύπανδρευθείσας Γάλλους. 2) Τήν ’Α σπα­
σίαν ύπανδρευθεΐσαν τόν Σοφοκλήν Ά ντωνιάδην (τέκνα Μαρία 
καί ’Ιωάννης. 3) Τήν Κλεονίκην ύπανδρευθεΐσαν τόν Μιχαήλ 
Χατζημηνάν καί άποκτήσασαν α) τήν ’Ά νναν συζευχθεΐσαν έν 
Ά θήναις τόν Ίωάννην Σταθόπουλον ύπάλλ. Έ θν. Τραπέζης. 
β) τόν Γεώργιον μηχανικόν έν Λεμεσω, σύζυγος Μαρία Συμε- 
ωνίδου, τέκνα Γεώργιος καί Μιχαλάκης. γ) τόν Εύάγγελον 
συζευχθέντα Χρισταλλένην έκ Λευκωσίας, άτεκνον- δ) τόν Ίω ­
άννην, (σύζυγος Στέλλα πρόσφυξ έκ Μ, Α σ ία ς, τέκνα Κλέων 
καί Μάριος). Οί δύο τελευταίοι έργάζονται έν Βαροσίοις.

Έ κ β' γάμου μέ τόν Τρύφωνα Ή λιάδην ή Μαρουδίτσα ά π έ­
κτησε' 1) τόν Ίωάννην άποθανόντα νέον, 2) τόν Νικόλαον νυμ­
φευθέντα τήν Μ αίαν Καρύδη (σ. 41) 3) τήν Α γγελικήν ύπαν­
δρευθεΐσαν τόν αδελφόν μου Νικόλαον (σελ. 39) καί 4) τήν Ζωϊ- 
τσουν ύπανδρευθεΐσαν τόν Λάμπρον Ρωσσίδην, ών τέκνα 1) Χρι­
στιανός, ιατρός νυμφευθείς τήν Άφροδίτην Ρούβαλη έκ Πάφου, 
2) Θεόδωρος Τραπεζιτικός ύπάλλ. ήδη έν Λεμεσω, λαβών σύζυ­
γον Ελένην Στράτη έξ Αίγύπτου. 3) Γιάγκος νυμφευθείς καί 
διαζευχθείς τήν ’Αλεξάνδραν θετήν θυγατέρα του Δημάρχου 
καί ιατρού Λεμεσού Καραγεωρνιάδου, θανόντος* τέκνον αυτών ό 
Ρογήρος, διαμένων έν Καμερούν καί νυμφευθείς τήν Ά ρτέμιδα 
Χατζηφωτίου. Ό  Γιάγκος άποκατεστάθη κατόπιν έν Αίγύπτω, 
νυμφευθείς έκ νέου Ιταλίδα , έξ ής άπέκτησε τέσσαρα τέκνα, 
4) Γεώργιος (Κόκος) άποκατασταθείς εις Καμερούν, 5) Μάρω 
άποθανουσα νέα καί 6) Στέφανος Αύγουστος νυμφευθείς Γ α λ­
λίδα καί διαμένων έν Γαλλία άτεκνος.

Ή  Ά γγελέτα  καί ή κόρη της Μαρουδίτσα άπέθανον τό 1886.



—  74 —

01 Π Ε Ρ Ι Σ Τ Ι λ Ν Η Δ Ε Σ

Τρίτη κόρη τοΟ Πελενδρίδη ήτο ή Χριστάλλα σύζυγος Μ άρ­
κου Περιστιάνη, του οποίου ή οικογένεια, Ντέ Περιστιάνη άρχι- 
κώς, ύπήρξεν άριστοκρατική οικογένεια τής Κεφαλληνίας, ένθα 
ύπάρχουν άκόμη τά έρείπια τής οικίας Περιστιάνη, και ήτις 
μετηνάστευσεν εις Κύπρον. Ό  πατήρ του Μάρκου έλέγετο Κων­
σταντίνος,πρόξενος ένΛάρ- 
νακι, ταφείς εις "Αγιον 
Λάζαρον τής Σκάλας. Έ πί 
τής σωζομένης επιτύμβιου 
πλακός στηθείσης υπό του 
υίου του Μάρκου άναγι- 
νώσκεται ή έξής έπιγραφή 
γραμμένη Γαλλικά, διότι

Μάρκος Περιστιάνη;
μέ προξενικήν στολήν ©εόοωρος Περιστιάνης (')

τήν έποχήν έκείνην είς την Σκάλαν ήτο πολύ έν χρήσει ώς έκ 
τών έκεΐ ξένων ή Γαλλική καί ή Ιταλική «’Ενταύθα κεΐται ό 
Κωνσταντίνος Ντέ-Περιστιάνης, Εύγενής Έπτανήσιος (Noble 
Ionien), ιππότης τής Ιερουσαλήμ, έπί 35 έτη Γ ενικός Πρόξενος 
Σουηδίας καί Νορβηγίας καί 30 υποπρόξενος τής Ρωσσίας, 
γεννηθείς τό 1759, άποθανών τό 1842*.

(0 Φέρων τον Έ λ λ .  άργυροΰν Σταυρόν του Σωτήρος καί τήν αυ- 
λικήν στολήν τής ’Αγγλίας κατά τινα ύποδοχήν τής Βικτωρίας είς τά 
ανάκτορα, όταν- μετέβη είς Λονδίνον τω 1899 ώς μέλος τής κυπριακής 
άποστολής,
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Ώ ς  πρόξενος τής παντοδυνάμου τότε Ρωσσίας ό Κωνσταν­
τίνος παρέσχε κατά τούς διωγμούς πολλάς ύπηρεσίας εις τούς 
Χριστιανούς, ώς μαρτυρούν διάφορα προξενικά έγγραφα, δη 
μοσιευθέντα εις τά Κ. Χρ. Τό 6ον έτος τής Γαλλικής Δημοκρα­
τίας συνεδέθη διά πολιτικού γόμου τελεσθέντος έν τω Γαλλι- 
κφ Προξενείφ ώς Γάλλος προστατευόμενος μέ την έκ Λευκω­
σίας Αιμιλίαν Γερολέμου (Κ. Χρ. Αυγ 1930 σελ. 235). Πατήρ 
τού Κωνσταντίνου φαίνεται, δτι ήτο ό Α θανάσιος, άρχηγός 
τής οικογένειας έν Κύπρω, έλθών έκ Κεφαλληνίας. Περί Περι- 
στιάνηδων περισσότερα εις Κ. Χρ. (Τ. α ' σ. 63, 1936) καί 
Κ. Μυριανθοπούλου σ. 229 — 30. Ό  Μάρκος ύτιήρξε μία προσω- 
πικότης, διάδοχος τού πατρός του εις τά προξενικά άξιώματα. 
Κατά τινα οικογενειακήν πληροφορίαν άπέθανε τό 1862,

Τού Μάρκου τέκνα 1) Ή  Αιμιλία σύζυγος Ή λία Βαλσα- 
μάκη φαρμακοποιού έν Λάρνακι τής μεγάλης έκ Κεφαλληνίας 
οικογένειας Βαλσάμάκη. Τούτων τέκνον Κωνσταντίνος, ύποδ. 
*ΟΘ. Τραπέζης αύτοκτονήσας. Τούτου τέκνον Αιμιλία θανοΰσα 
νέσ καί Ζωή ύπανδρευθεΐσα τόν Δούκαν συνταξιούχον ήδη 
ύπάλληλον Ό θω μ. Τραπέζης, έξ ου κόρη Ζωή. 2) Θεόδωρος δι­
κηγόρος καί πολλάκις έκλεγείς βουλευτής Λεμεσού, νυμφευθείς 
τήν Ό λ υ μ π ιά δ α  τής διακεκριμένης οικογένειας Ίασονίδου, Ό  
Θεόδωρος ύπήρξε μέλος· τής ύπό τήν ήγεσίαν τού άρχιεπισκό- 
που Σωφρονίου κυπριακής πρεσβείας, ήπς έστάλη εις Λονδΐ- 
νον τω 1889, δπως μεταβιβάση τούς πόθους καί τά παράπονα 
των Κυπρίων. Ά πέθανε τό 1891.

Τέκνα θεοδώ ρου: α ' Ιωάννης, νυμφευθείς τήν Άριάδνην 
Λαμπριανού Γρούτα Κυπρίου μεγαλεμπόρου ’Αλεξάνδρειάς, 
ρηξικέλευθος έπιχειρηματίας έν Συρία, άποκατασταθείς μετά 
τόν πόλεμον έν Λεμεσω, δπου καί άπέθανε τό 1934* (τέκνα 
Θεόδωρος καί Γεώργιος), β') Γεώργιος μεγαλέμπορος πλουτί- 
σας κατά τόν πόλεμον, ννμφευθείς καί διαζευχθείς τήν Νίτσαν 
Ή λία  Κωστοπούλου μεγαλοκτηματίου έν Αίγύπτω, έξ ής άπέ- 
κτησε τόν Γιαννάκην νυμφευθέντα τήν Κλείω Ίωάννου Γιάν- 
νοβιτς ιατρού έκ Κάιρου* ήδη διαμένουν έν ’Αθήναις* γ ') 
Χριστάλλα ύπανδρευθεΐσα τόν Βρασίδαν Λανίτην καί θανοΰσα 
προσφάτως (δρ «Λανίται»)* δ') ’Αλκιβιάδης τερματίσας βιαίως 
τόν βίον έκ νευρασθενείας, ε') Κλέων δικηγόρος έν Λεμεσώ" 
στ') Μάρκος ύποπρόξενος Γαλλίας έν Λεμεσω, ζ ') θησεύς έμ- 
πορευόμενος μετά τού άδελφού του Μάρκου. (Κλέων, Μάρκος 
καί θησεύς άγαμοι), η') Φοίβη άποθανουσα μικρά, θ') Ελένη
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ύπανδρευθεΐσα τον έκ Συρίας ιατρόν ’Αντώνιον Χάνναν, (τέ- 
κνον Μάρω ύττανδρευθεΐσα τόν Έλληνο-Δανόν Μπέν Χρυσικόν, 
καθολικόν έκ τής Δανίδος μητρός του, ύπάλ. έ ια ιρ . ’Αμιάντου 
έν Λεμεσώ) καί Γ) ’Ήβη διαμένουσα ήδη έν Ά θήναις.

Ό  Κωνσταντίνος είχεν * έκτος τού Μάρκου καί δεύτερον 
υιόν τόν 'Ιερώνυμον, τόν όποιον ό Κ. Μυριανθόπουλος άνακρι- 
βώς ονομάζει υιόν τού Μάρκου, ένώ ήτο άδελφός του, ώς έβε- 
βαιώθην κατόπιν έρεύνης μεταξύ τών έπιζώντων. Επομένω ς οί 
άπόγονοι του Ιερωνύμου δέν σχετίζονται με τήν οικογένειαν 
Φραγκούδη. Έ ν τούτοις σημειοϋμεν, δτι ό Ιερώνυμος είχε τέ­
κνα, Ελένην νυμφευθεΐσαν έν Σμύρνη τόν Κωνσταντίνον Λυμ- 
πούσην, Μάρκον, Δημοσθένην, έτι δέ τόν Κωνσταντίνον δικηγό­
ρον εις τα Βαρόσια, του οποίου υιός ήτο ό Ιερώνυμος Περιστιά- 
νης συγγραφεύς πολλών έργων περί Κύπρου (Κ. Μυριαν. σ. 229).

ογ λ η  μ ι τ η  \

Ό  Δ η  μ η τ ρ ό ς  ό  Δ ά σ κ α λ ο ς .—Ή  κόρη του Β' Δημητρίου Φ ραγ­
κούδη Ματρόνα ύιτανδρεύθη τόν έκ του χωρίου Λάνια Νικόλαον 
Λανίτην έμπορευόμενον έν Λεμεσώ, έξ οδ τέκνα ό γνωοτός ώς 
Δημητρός ό Δάσκαλος, λαβών τό έπώνυμον Νικολαΐδης (τά τέ ­
κνα του διειήρησαν τό έπίθετον Λανίτη), άνήρ λόγιος, γεννη 
θείς τό 1822 καί μεταβάς τό 1838 εις Κέρκυραν μετά τού θείου 
του Ίωάννου Φραγκούδη (Γιαμαρέλλου), μαθητεύσας εις τήν 
Ίόνιον Άκηδημίαν, σπουδάσας κατόπιν φιλολογίαν εις τό Πα­
νεπιστήμιο,! ’Αθηνών Έπιστρέψας εις Κύπρον διηύθυνε τό έν 
Λεμεσώ Σχολαρχεΐον (1848- 65) καί διετέλεσεν έκ διαλειμμάτων 
(1854- 74) Προξενικός πράκτωρ τής 'Ε λλάδος. Μετά τήν Ά γ  
γλικήν Κατοχήν έξελέγη βουλευτής, άποθανών τοιουτος έν Λάρ- 
νακι τώ 1888 καί ταφείς μετά μεγάλων τιμών. (Πλείονα ϊδ. Φι- 
λίπου Τ. Α. 243 45) Ό  Δ. Νικολαΐδης διεκρίθη διά τούς κλασ­
σικούς του λόγους, πανηγυρικούς καί έπικηδείους, γραμμένους 
με τό άρχαιοπρεπές ύφος τής έποχής εκείνης, οί κυριώτεροι τών 
οποίων έδημοσιεύθησαν ύπό του υίου του Νικολάου.

’Ιδού άπόσπασμα λόγου του έκφωνηθέντος τήν 3οήν Ίαν. 
1865 κατά ιήν έορτήν τών Τριών ‘Ιεραρχών. «Προ 22 έτών έσυ· 
στήθησαν τά έν Λεμεσώ σχολεία καί κατά τόν χρόνον εκείνον 
άλλοι ήσαν οί συνεργασθέντες, άλλοι οί οικοδόμοι, άλλοι οί ύλο 
4>όροι. Ποϋ ό Γεώργιος Έλευθερούδης, δστις έκθύμως καί έρ- 
ρωμένως συνεισέφερε τόν όβολόν του καί τούς άλλους πρός 
τούτο προέτρεπε ; Πού ό Νικόλαος Φραγκούδης, ουτινος ό λό-
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γος έγίνετο κοινωνικόν θέσπισμα καί αί άποφάσεις του εΐχον 
καθ’ έαυτάς την σφραγίδα του κύρους; Που ό Γεώργιος Σιβι- 
τανίδης ό άνθρωπος τής πόλεως, ή δεξιά χειρ των άοιοίμων... ό 
απαράμιλλος συνεργάτης της χορείας τών έπιτηδείων άριστοτε- 
χνών της εποχής του, που ό άγαθός πολίτης Κακαθύμης, οδτι- 
νος ή φωνή ύψουτο άείποτε ύπέρ παντός άγαθου καί λυσιτε­
λούς ; Που 6 Ίασωνίδης, δστις μετά του φίλου του Νικολάου

Δημητρές ό Δάσκαλος

Φραγκούδη άπετέλει τό περιστύλιον ούτως είπεΐν του κοινωνι­
κού μας οικοδομήματος; Που ό Γεώργιος Πηλαβάκης, δστις 
μετά πολλής ίκανότητος έπηδαλιούχει τήν κοινωνικήν ήμών 
ναΟν;!...»

Ό π ο ιο ν  ιερόν πυρ έφλόγιζε τάς ψυχός τών υποδούλων, δταν 
τά Ε λληνικά γράμματα διαδιδόμενα έκ νέου εις τήν ’Ανατο­
λήν παρεσκεύαζον τήν άνάστασιν τοΟ Γένους !

Έ κ  του γάμου τοΟ Δημητρου μετά τής Τερεζους θυγατρός 
τής Δόμνας Κυρβελίδου, ή όποια ΤερεζοΟ άπέθανε τό 1894, 
έγεννήθηοαν 1) Νικόλαος σπουδάσας έν Άθήναις φιλολογίαν, 
σχολάρχης Λάρνακος, διδάσκαλος πολλής άρετής, φιλοπατρίας, 
καί άγαθότητος, νυμφευθεΐς τήν θέκλαν Πιερίδου, άποθανών 
(1896) 44 έτών* ή χήρα του άπέθανε (1923) 68 ετώ ν άτεκνοι 2)
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Γεώργιος καί Αόγή άτιοθανόντες ήλικιωμένοι άγαμοι. 3) Δό­
μνα ύπανδρευθεΐσα τον έμπορον Λάρνακος Νικόλαον Ί. Δημη- 
τρίου καί θανουα 1936 83 έτών. Τέκνα αύτών Ιάκωβος δικα­
στής, συνταξιούχος, Δημήτριος πρώην Δήμαρχος έκ τών πλου­
σίων καί δραστήριων Λαρνακέων, Μαρία διεζευγμένη, Θεσσα­
λία καί Τερέζα άγαμοι καί Γεώργιος, νυμφευθείς ’Αγγελικήν 
Παπαπυλαριοϋ έκ Χίου' τέκνα Νικος καί Δημήτριος, 4) Καλλι- 
στώ ουζευχθεΐσα τόν Ευαγόραν Νικολαΐδην (τέκνα α') Τερέζα 
ύπανδρευθεΐσα τόν Κώσταν Π. Λανίτην άδελφόν καί συνεταΐ 
ρον του μεγαλυτέρου Κυπρίου έπιχειρηματίου έν Λεμεσω κ. Ν. 
Π. Λανίτη (τέκνα ’Αντιγόνη, Νίκος, Εύαγόρας) β') Δημήτριος, 
γ ') Νικόλαος, δ') Πλάτων θανών 1936. 5) Βρασίδας, γραμμα- 
τεύς τής Διοικήσεως Λεμεσού συνταξιούχος ήδη, τιμηθείς διά 
βρεττανικοϋ παρασήμου διά τήν μακράν καί εύδόκιμον ύπηρεσίαν 
του, νυμφευοείς τήν Χριστάλλαν θ .  Περιστιάνη (θανοΟσαν) έξ’ής 
τέκνα Τερέζα σύζυγος εμπόρου Κλεάρχου Κοσμά έκ Λάρνακος 
(τέκνα : Μάριος θανών μικρός καί Στέλιος) καί 'Ολυμπία σύζυ­
γος Μάριου Ίακωβίδη έμπορου έν Λεμεσω.

Ν .  Κ λ .  Λ α ν ί τ η ς . —θανούσης τής Μ ατρόνας ό Νικόλαος
Λανίτης έπήρεν εις β' 
γάμον τήν Δεσποι- 
νουν, έκ του χωρίου 
Λόφου, έξ’ής άπέκτη- 
σε τόν Γεώργιον καί 
‘Ηρόδοτον, θανόντας 
άτέκνους καί τόν 
Κλεάνθην νυμφευθέν- 
τα τήν συγγενή του 
Δόμναν Ρωσσίδη θυ­
γατέρα τής θεο δώ ­
ρας άδελφής Δ. Ν. 
Φραγκουδη. Τέκνα 
Κλεάνθη καί Δόμνας.
1) Ν. Κλ. Λανίτης, ό 
γνωστός πατριώτης 
πολιτευτής, δικηγόρος 
καί δημοσιολόγος τής 
ΛεμεσοΟ, έκτοπισθείς 
μετά τάς έν Κύπρω 

ταραχάς του 1931 εις ’Αθήνας. Έ κ του γάμου του μετά

Ν. Κλ. Λανίτης
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τής ΣαπφοΟς Κολακίδη έμπορου Λεμεσού άπέκτησε την 
’Ολυμπίαν ύπανδρευθεΐσαν Τάκην Φραγκούδην, τρίτον έξά- 
δελφόν της υιόν Μενελάου Φραγκούδη (σ. 36) καί τάς άθλη- 
πρίας Δομνίτσαν καί Ίσμήνην. Ή  τελευταία ύπανδρεύθη 
τό 1938 τον εκ Θράκης παραγγελιοδόχον έν Ήρακλείω 
Κρήτης Τόμην Πολίτην, 2) Δεύτερον τέκνον Κλεάνθη καί 
Δόμνας ό Γιάγκος έγγαμος, άτεκνος, σύζυγος Ειρήνη, 3) Βύρων 
δημοσιογράφος άποθανών έν Πσρισίοις. 5) Ζήνων πράκτωρ έλλ. 
’Ακτοπλοΐας, δστις έκ του γάμου του μετά τής Άθηναΐδος Πη- 
λαβάκη άπέκτησε τήν Δομνίκην καθηγήτριαν εν Ά θήναις καί 
τήν Πολυ(ξένην), ύπανδρευθεΐσαν τον έκ Κεφαλληνίας έν 'Αθή­
νας τραπεζιτικόν Θρασύβουλον Καββαδίαν (τέκνα Παναγής 
καί Ελένη θανοΟσα βρέφος).

Οικογένεια ΚυρβελΙδη καί Σταυρινοί. θεωρουμεν άναγ- 
καΐον νά γράψωμεν ολίγα τινά περί τής οίκογενείας ταύτης σχε- 
τιζομένης φαίνεται μετά των Φραγκούδηδων. Ή  οικογένεια 
Κυρβελίδη, Κυλβελίδη (Τζιρβελίδη), ήτο έκ των πλουσίων τής 
Λεμεσού. ’Εκ των θυγατέρων Γεωργίου Κυρβελίδη ή Τερεζου 
ύπανδρεύθη ώς εϊδομεν τον Δημητρόν τον Δάσκαλον, ή δέ 
άδελφή της Ζωή τον κατόπιν Πρόξενον τής ’Α γγλίας έν Λε· 
μεσω Πετράκην Λοΐζον. Ή  Ζωή ήτο ώραιοτάτη, οί παλαιότεροι 
δέ ένθυμουνται τό δ ίστιχον:

«Ζωίτσα μου, μυρμίτσα μου, κόρη του Τζιρβελίδη
πουχεις είς τό στήθος σου ένα κιλό μυρμίδι» (φλωριά) !
Μέ τήν οικογένειαν αυτήν συνδέεται ή οικογένεια Σταυρι- 

νου τού άγωνιστου καταγομένη έκ του χωρίου Λόφου' τούτου 
ή μητέρα ήτο τής οίκογενείας Κυρβελίδη. Είς ήλικίον 17 έτών με- 
τέβη είς Ε λλά δα , έξοπλίσας ιδία δαπάνη ομάδα Κρητών καί Κυ­
πρίων έξ Αίγύπτου καί κατετάχθη είς τήν έκατονταρχίαν του 
Κυπρίου καπετάν Τζώρτζη, διορισθείς «μπουλουκτσής», λαβών 
μέρος είς πλείστας μάχας καί τραυματισθείς κατά τήν κα­
ταστροφήν είς τον λόφον Φιλοπάππου. ’Επί τή ευκαιρία 
σημειώνω, ότι θά ήτο άναγκαΐον νά καταβληθή φροντίς, 

Τνα γραφή ή ιστορία των Κυπρίων, οί όποιοι έλαβον μέ­
ρος είς τον ’Αγώνα. Ή  έν Ά θήναις έπιζώσα θυγάτηρ του 
’Αδαμαντία μοί διηγήθη, ότι ό πατήρ της έλέγετο Σταυρινός 
Κυρβελίδης, καί ότι κατόπιν έλαβεν έν Έ λλάδι τό έπίθετον 
Σταυριανός, ότι ό πατήρ της ήτο συγγενής των έν Άθήναις 
Γονατάδων καί Φουντουκλήδων καί ότι ή έξαδέλφη της Σεμίρα­
μις Μουστάκα έλεγεν, ότι ήτο έξαδέλφη τής συμμαθητρίας της
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’Αλεξάνδρας Ρογκοπούλου θυγατρός τής Ευφροσύνης Γόνατα. 
Έ ν  τοιαύτη περιπτώσει προκύπτει συγγένεια κα ίμ έτούς Φραγ- 
κούδηδες, την όποιαν δεν ήδυνήθην νά έξάκριβώσω.

Αί οίκογένειαι Σταυρινου καί Κυρβελίδη (δρα σ. 168 Τ. 
Α' Φιλίππου) δεν ύπάρχουν πλέον έν Κύπρω. Εις τά βιβλία τής 
‘Αγίας Νάπας Λεμεσού εύρήκα, δτι «Αικατερίνη Μ Κυρβελίδη 
άνεδέξατο τό 1856 έκ τής κολυμβήθρας τό τέκνον Γεωργίου 
ΣταυρινοΟ, όνομάσασα αύτό Μ ιχαήλ».Ό  άδελφός τής ΤερεζοΟς 
καί Ζωίτσας ’Αλέξανδρος Κυρβελίδης άποκατασταθείς έν ΑΤ- 
γύπτω φέρεται μεταξύ των δωρητών των σχολείων Λεμεσού. 
Ό  ’Ιωάννης Σταυρινός άπέθανεν έν Ά θήναις τό 1887, άπό- 
στρατος ταγματάρχης χωροφυλακής, καταλιπών έκτος τής ’Α ­
δαμαντίας άγάμου, ήτις κατέχει καί τό πολεμικόν ήμερολόγιον 
του πατρός της, καί διάφορα άλλα τέκνα.

Οί Σταυρινοί τής Λεμεσού δέν φαίνονται έχοντες σχέσιν 
μέ τον Σταυρινόν Σκαραβαίον Λάρνακος. Πέτρος Σταυρινός 
υπήρξε Κύπριος λόγιος άποθανών έν "Αθω τω 1633. (Φιλίπ­
που σελ. 94 τ. Β').

Ο ι κ ο γ έ ν ε ι α  Ρ ω σ σ ί δ η .—Ό  Δ. Ν. Φραγκούδης (Β') έκ β' γ ά ­
μου μετά τής ώραίας Μαρίας Χασάπογλου έκ Σμύρνης, τής 
λεγομένης Κοκόνας, άπέκτησε τήν θεοδώ ραν όνομαστήν έπί 
σης διά τήν ώμορφιάν της. Ή  θεοδώ ρα ύπανδρεύθη τον Ίωάν- 
νην Ρωσσίδην υιόν του Λαμπριανου Ρωσσίδη, δστις ύπήρξε δημο­
γέρων έν Λεμεσώ καί έκ των μεμυημένων εις τά τής Φιλικής 
Ε τα ιρ ίας. Τής θεοδώρας, θανούσης τό 1895, τέκνα: 1) Ό  Δημή- 
τριος δικαστής μετά τήν ’Αγγλικήν κατοχήν, άποκτήσας έκ τής 
Ζωής τό γένος Μακρίδη α '. τόν Π άγκον τερματίσαντα τον βίον 
του βιαίως έκ νευρασθενείας έν Κέρκυρα προ πολλών έτών, β'. τόν 
Μιχαλάκην άποκατεστημένον έν Χαρτούμ, δπου καί άπέθανεν 
έσχάτως εις ήλικίαν 55 έτών. Ύπήρξε πρωταθλητής τών πρώτων 
Πανελληνίων άγώνων 1901 είς τόν δρόμον τών 100 μέτρων. 
Μετά πολλά έτη τήν έπίδοσιν έρριψεν ό έξάδελφός του Ρένος 
Φραγκούδης καί γ \  τήν ’Αγγελικήν Κώστα Σχίζα, διαμένουσαν 
ήδη έν Άθήναις. 2) Δεύτερον τέκνον τής θεοδώ ρας ή ’Αγγελική 
Κωνσταντίνου Καραγεωργιάδου (προ πολλου άπέθανον), 3ον 
τέκνον ή Δόμνα ή όποια ύπανδρεύθη τόν Κλεάνθην Λανίτην (σ. 
76), 4ον) τέταρτον τέκνον τής θεοδώρας ή Μάριου γνωστή 
ώς Μπιζού, όνομασθεΐσα ούτως άπό τόν θειον μου Εύρυβιάδην 
διά τήν ώμορφιάν της, ύπανδρευθεΐσα τόν Ίωάννην Ποταμίτην 
έξ’ ου άπέκτησε 1) τήν θεοδώραν χήραν Χαραλάμπους Μυ-



— 81

ριάνθη, άδελφοΟ Νικόλα Μυριάνθη (σ. 39) 2) τον Φαίδωνα
νυμφευθέντα τήν Μαρίτσαν Ρούσσου (τέκνα: Γιάγκος νυμφευ­
θείς τήν Μ αρούλαν’Αγγελινίδη, δικηγόρδς εν Λεμεσώ καί Μπάμ- 
πης, υπάλληλος έν Σουδάν 3) τον Δημήτριον νυμφευθέντα τήν 
κόρην τής άδελφής μου Αικατερίνης Ζωήν (σ 39) 5) τέκνον τής 
θεοδώ ρας ό Λαμπριανός διδάσκαλος νυμφευθείς έν Προκονήσω 
Κων)ττόλεως τήν Βασιλοπούλαν, εξ ής τέκνα: «1) Γιάγκος Ρωσ- 
σίδης αιχμάλωτος στην Προύσσα άπό τον καιρόν του πολέμου, 
έξαφανισθείς έκτοτε. Σύζυγός του Πελαγία, τέκνα Γεώργιος, 
Ά ρετα ΐος, Θεόδωρος, Λάμπρος, Λεωνίδας, Δέσποινα καί θ ε ο ­
δώρα. Ά ρετα ΐος καί Θεόδωρος σκοτώθηκαν στον πόλεμον μι­
κρά παιδιά . Γεώργιος παντρεμένος στην ΠρΙγκηπον έχει ένα 
κοριτσάκι. Ά π ό  τούς άλλους δέν ύπάρχουν ειδήσεις. 2) θ εο ­
δώρα. Σύζυγος αυτής Φώτιος Γλαράκης άπό τό Πασά Λιμάνι 
Προποντίδος. Σκοτώθηκε στόν πόλεμο του 1912 στην Μερσίνα. 
Παιδιά του Θεόδωρος, Λάμπρος, Στέλιος, Βασιλική, Διαμάντω. 
Κατοικούν στήν Νέα Τριγλιά Χαλκιδικής. Ή  Βασιλική παντρεύ­
τηκε στά Νέα Ρόδα, οί άλλοι άνύπανδροι. 3) Φρόσω Γεωργίου 
Κυριακίδου έκ Ρόδου φωτογράφου έν Λεμεσω. Παιδιά της Κική, 
Δομνίκη, Λευκή, Λάμπρος άνύπανδροι. 4) Α γγελική  Ρωσσίδου 
άνύπανδρη χάθηκε στόν πόλεμο. 5) Α γ λ α ΐα  Φειδάκη άπό τό 
Πασά Λιμάνι Προποντίδος. Κατοικούν εις Μοντρεάλ Καναδά, 
έχουν κόρην Ναυκρατοΰσαν άνύπανδρο*. Ταυτα κατ’ άνακοί· 
νωσιν μέλους τής οικογένειας (ή.

01 ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ — ΑΝΔΡΕΑΣ ΚλΙ ΔΗΜΜΤΡΙΟΣ

Ή  οικογένεια τών θεμιστοκλέων ύπήρξεν οικογένεια με­
γάλων διδασκάλων. Ό  Γ. Σταυρινός έλαβεν ώς σύζυγον τήν 
Βασιλικήν Φραγκούδη κόρην του Χατζηνικολάκη καί άδελφήν 
του Δημητρίου τού Κονσόλου. Ό  Σταυρινός, ό όποιος φαίνεται 
Λαρνακεύς, ώνομάζετο Σκαρ αβαΐος (2) καί περί του όνόματος

(ή Οί έν Λεμεσω αδελφοί Ρωσσίδη, Νέαρχος, Λάμπρος καί Γεώρ· 
γιος, συγγενεύουν με τούς άνω Ρωσσίδηδες έκ τού δτι ό πατήρ τον  
Θεόδωρος ήτο άδελφός τού Ίωάννου Ρωσσίδη, άλλα δέν προέρχονται 
άπό τήν οικογένειαν Φραγκούδη. Ό  Θεόδωρος Ρωσσίδης ύπανδρευθείς 
εξ άλλου άδελφήν τής μητρός μου συγγενεύει μεθ’ ήμών έκ τών Πη- 
λαβάκηδων.

(2) Τό όνομα Σκαραβαίος δέν ύπάρχει πλέον έν Κύπρω. Εις τά 
βιβλία τού ‘Αγίου Ίωάννου  Λάρνακος εύρηκα μνημονευόμενον τό 
1848 ένα Σκαραβαίον προφανώς συγγενή τού Σταυρινού διατηρήσαν*

6
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τούτου έγράψαμεν ήδη έκτενώς (σ. 16!. Της Βασιλικής καί του 
Σταυρινου τέκνον ό Δημήτριος, έκπαιδευθείς ως άριστα εις την 
μεγάλην εν Κυδωνίαις τής Μ. 'Ασίας Σχολήν τοΟ Γένους, 
ένθα οί μαθηταί έλάμβανον άρχαΐα  Ελληνικά ονόματα καί δπου 
ό Δημήτριος έπήρε τό έπίθετον Θεμιστοκλής.Ό Δημήτριος έγκα- 
τεστάθη ώς διδάσκαλος έν Λεμεσφ (1819) καί μετά την Έ πανά- 
στασιν, κλεισθείσης τής σχολής, εις Λάρνακα, διτου καί έδίδαξεν, 
άποθανών 1848. Άνεδείχθη είς των μεγάλων του Γένους δ ιδα ­
σκάλων. Περί αυτού έγραψαν πολλά Κηπιάδης ( σ .  5 0 —51), Πη 
λαβάκης (σ. 71) καί Φιλίππου (Τ. Α' σ. 239), γράφων «Ή  δράσις 
τοΟ Δ. Θεμιστοκλέους υπήρξε ποικίλη καί ευεργετική. Ά ν ά  
πασαν Κυριακήν έκήρυττε τόν θειον λόγον, έγραφεν Ανταπο­
κρίσεις εις τήν ’Αμάλθειαν (Σμύρνης) καί έπρωτοστάτει είς 
κάθε πατριωτικήν κίνησιν. 'Η Κύπρος δύναται νά είνα ι ύπερή- 
φανος, διότι είχε τοιούτον διδάσκαλον καί Αναμορφωτήν τβν  
τέκνων της... άπεδείχθη άντάξιος μαθητής τών Μ εγάλων τοΟ 
Γένους Διδασκάλων». Οί μεγάλοι αύτοί Διδάσκαλοι ύπήρξαν 
πράγματι οί άναμορφωταί του "Εθνους, άλλ’ ό λογιωτατισμός 
των έσκότωσε τήν φιλολογίαν των. ’Ιδού καί ένα δίστιχον του 
διδασκάλου Δημητρίου, τό όποιον ένθυμουνται οί παλαιοί καί 
τό όποιον άπηυθύνετο προς τήν γυναικά του Μαρουδιάν.

«'Η φύσις δέν έποίησεν έτέραν σου όμοίαν, 
μόνον εσέ τήν Μαρουδιάν, μοναδικήν καί μίαν» !

Έ κ του γάμου του με τήν Μαρουδιάν θυγατέρα Ά νδρέου 
Βοντιτσιάνου Λάρνακος έγεννήθησαν τά έξής τέκνα.

1) Διόφαντος, νυμφευθεις Ευλαλίαν Γεωργιάδου (Ψάλτη) 
έπιζώσαν, δικηγόρος έν Λάρκακι. Τέκνα αότου α ' Δημήτριος 
δικηγόρος, άτεκνος έν Λάρνακι, Νικόλαος Διευθυντής Τραπέ- 
ζης έν Χανίοις νυμφευθείς τήν Έσθήρα Ίωάννου Καλούτση έκ 
Χανιών, Προξένου άλλοτε τής Ε λλάδος έν Λεμεσώ. Τέκνα Νι­
κολάου : Ελένη, Ευλαλία, ύπανδρευθεΐσα Γρηγόριον Σπανδιδά- 
κην Κρήτα Αξιωματικόν ιππικού, (τέκνα Διόφαντος καί ’Ιωάννα). 
Διαμένουν δλοι έν Χανίοις. γ ') Δανάη νυμφευθεΐσα Λουκήν 
Ίακωβίδην, τέκνον Εύλαλία.

2) Ά νδρέας Θεμιστοκλέους γεννηθείς έν Λάρνακι τό 1843. 
Σπουδάσας φιλολογίαν έν Ά θήναις καί Γερμανία, άνέλαβε

τα τό παλαιόν δνομα. Είς τό τότε βαπτισθέν τέκνον του έδόθη τό δνομα 
Μαρία. Είς τά αυτά βιβλία άναψέρεται συχνά τό δνομα Σταυρινός. 
‘Ο Σταυρινός αυτός ούδεμίαν έννοεΐται σχέσιν είχε μέ τόν έκ Λόφου 
άγωνιστήν Σταυρινόν (σελ 79).
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τήν διεύθυνσιν του Σχολαρχείου Λεμεσού (1870—1913), ΐό  
όποιον άνύψωσεν εις Γυμνάσιον. Υπήρξε συχρόνως ό ιδρυτής 
τών ’Ολυμπίων, του πρώτου έν Κύπρω Γυμναστικού Συλλόγου 
και πρόεδρος αύτου μέχρι του θανάτου του. Ό  Ά νδρέας διε- 
κρίθη διά τον πατριωτισμόν καί τήν μεγάλην καθ’ δλην τήν Κύ­
προν έκπαιδευτικήν του έπίδρασιν, άναδειχθείς άντάξιος τοΟ 
πατρός του καί άξιωθείς πολλών τιμών, τιμηθείς ύπό τής Ε λ ­

λάδος διά παρασή­
μου. Ά πέθανεν εις ή- 
λικίαν 75 έτών 1918 
τυφλός τά τελευταία 
του έτη. Έ κ  τοΟ γ ά ­
μου του μετά τής Πο- 
λυξένης(Ξενους)θυγα- 
ρός Χαρικλείας Πη- 
λαβάκη καί Γεωργίου 
Σιβιτανίδη, έκ τών με­
γάλων τής νήσου οι­
κογενειών, άπέκτησε 
τέκνα, α) Χαρίκλειαν 
συζευχθεΐσαν Ίωάν- 
νην Μαρκίδη, γραμ­
ματέα Έφετείου Λευ­
κωσίας, ήδη συνταξι­
ούχον (τέκνα "Ελλη, 
Φρίξος, δικηγόρος έν 
Λευκωσία καί Βίας 
δημοσιογράφος καί 
δικηγόρος έν Λευκω­

σία , νυμφευθείς Ά νδρομάχην Κ. Κωνσταντινίδου δημοσιογράφου 
(τέκνον ό μικρός Γιάγκος) β' Μαρίαν ύπανδρευθεΐσαν Μιλτιάδην 
Εύθυμιάδην δικαστήν θανόντα 1922 (τέκνα’Ανδρέας καθηγητής 
άποθανών 1935 έν Μονάχω, δπουμετέβηδΓ εύρυτέρας σπουδάς, 
Δέσποινα, ή πρώτη Κυπρία Δικηγόρος, Προκόπης μαθητής.Ή οίκο- 
γένειαΕύθυμιάδου παραμένει ήδη έν’Αθήναις, γ ')Ά σπασίαν ύπαν- 
δρευθεισαν τόν’ΑργυρόνΔρουσιώτην Γυμνασιάρχην Λεμεσού δια- 
δεχθέντα έπαξίως τον πενθερόν τουΆνδρέαν,άποθανουσαν 1924 
(τέκνα Ά νδρέας ήλεκτρολόγος έν Λονδίνω καί Γιαννάκης σπου- 
,δαστής έν Βελγίω) δ') Δημητράκην Κυβερνητικόν ύπάλληλον έν 
Λεμεσώ νυμφευθέντα τήν Ελένην Κ. Πηλαβάκη έκ Πάφου (τέ-
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κνον ή μικρά Δανάη ε*)Έλένην ύπανδρευθεΐσαν τον σύνταγμα*·* 
τάρχην Διονύσιον Σκορδάκην έν Άθήναις.

3) Νεοκλής Θεμιστοκλέους άποθανών άγαμος 4) Δανάη θα- 
νοΟσα 16 έτών. 5) ’Ασπασία Ά πεγήτου (τέκνον ’Αγάπη Ίωαν- 
νίδου θανουσα άτεκνος έν Λάρνακι) 6) Φιλομήλα Α. Μαυροΐδη>. 
τέκνα έν Αίγύπτω, α) Δημήτριος νυμφευθείς Γαλλίδα καί έχων^ 
Φιλομήλαν καί ’Αλεξάνδραν (3) Δανάη Πετρίδου ιατρού έν Καΐ- 
ρω εχουσα υιόν καί θυγατέρα, γ) Μυριάνθη, Κρήτη καί Α σ π α ­
σία άποθανοΟσαι άγαμοι.

Κωνσταντίνος Θεμιστοκλέους. Ε κτός του Δημητρίου ή Βα­
σιλική καί ό Σταυρινός εΐχον καί δεύτερον υιόν τον Κωνσταντί­
νον, δστις έκ τής Ά ννέτας Πιερίδου, άδελφής του Δημητρίου 
Πιερίδου, περί ου παρακάτω, άπέκτησε τον Πιεράκην καί τήν Σ ε ­
βαστήν, άποθανόντας άγάμους, καί τήν Βασιλικήν Κράμβή, τής 
όποίας ή θυγάτηρ Ελένη ύπανδρεύθη τόν "Αγγλον Δρέϊκοτ 
(ΌτεγοοΉ) καί άποκατεστάθη έν Αίγυπτω (τέκνα Δρέϊκοτ: Γεώρ­
γιος, Νέλλη χήρα Νίλλ, Έ ρρικ  καί Ούΐλλιαμ (αυτοκτονήσας).

01 ΚΗΠΙλΔλΙ

Ή  Βασιλική καί ό Σταυρινός εΐχον καί δύο θυγατέρας τήν 
Μαριουν καί τήν Ελένην. Ή  Μάριου ύπανδρεύθη έν Λάρνακι 
τόν Ίωάννην Κηπιάδην, δστις έσχε Βασίλειον, Γεώργιον, Χρί­
στον καί δύο θυγατέρας τήν Καλομοίραν ύπανδρευθεΐσαν έν 
Αίγύπτω τόν Έπτανήσιον Ίωάννην Κολύρην άτεκνον καί τήν 
Κατίναν άγαμον. Πάντες ουτοι άπέθανον πρό πολλών έτών. Ό  
Γεώργιος δικηγόρος καί συγραφεύς τών άπομνημονευμάτων του 
1821, νυμφευθείς τήν "Ανναν Κωνσταντινίδου Λάρνακος, μετη ·̂ 
νάστευσε νέος εις Αίγυπτον. Έ κ  τών τριών υιών του ό Κων­
σταντίνος καί ό ’Αγαμέμνων άπέθανον νέοι, ό δέ Φιλήμων νυμ­
φευθείς έν Αίγύπτω τήν καθολικήν Ματθίλδην Ναλπάς έκ Σμύρ­
νης άπέκτησε τρεις υιούς, τόν Γεώργιον, θανόντα, τόν Κωνσταν- 
νινον καί τόν Παύλον. Ό  Γεώργιος Κηπιάδης είχε καί κόρην 
τήν Μαρίαν ύπανδρευθεΐσαν τόν έκ Σμύρνης Νικόλαον Πάτε- 
ράκην, μηχανουργόν έν ’Αλεξάνδρειά.

Ό  Βασίλειος Κηπιάδης, άνώτ. Ταχυδρ. ύπάλληλος Κύπρου,, 
έγκατεστάθη συνταξιούχος*είς Αίγυπτον. Έ κ τής Ά ννέττας κό­
ρης Ίωάννου Καρύδη άπέκτησεν Ίωάννην, Λεωνίδαν καί ’Ε πα­
μεινώνδαν θανόντας νέους καί τόν Χριστόδουλον, ύπάλληλον 
Αιγυπτιακής Κυβερνήσεως συνταξιούχον ήδη έν ’Αλεξάνδρειά,.



νυμφευθέντα τήν Γεωργίαν Συμεωνίδου έκ Κάιρου (τέκνα Βασί­
λειος καί ’Ιωάννης). ‘Ο Βασίλης είχε καί 4 θυγατέρας, όν ή 
πρώτη Ά ργυρώ  θανοΟσα μικρά, καί ή δευτέρα όνομασθεΐσα 
Ά ργυρώ  μετά τόν θάνατον τής πρώτης. Τρίτη ή ΡοδοΟ καί τε- 
τάρτη ή Έ λέγκω . 'Η Ά ργυρώ  άγαμος ζή έν ’Αλεξάνδρειά. 'Η 
ΡοδοΟ ύπανδρεύθη τόν Μιχαήλ Παϊσίδην. Ά πέθανον άμφότεροι 
άτεκνοι. Ή  Έ λέγκω  ύπανδρεύθη τόν ’Ά γγλο ν  ’Ερρίκον Νούγ- 
κεντ (Nugent).

Ό  Χρίστος Κηπιάδης λεπτουργός έζησε καί άπέθανεν έν 
Αλεξάνδρειά* έκ τής συζύγου του Α σπασ ίας άπέκτησε τόν 
Γεώργιον καί Ίωάννην καίτέσσαρας θυγατέρας Μ αρίαν,Ελένην, 
Κατίναν καί Ευγενίαν, άπάσας έγγάμους, έξώ ν ζή ή τελευταία.

Οικογένεια  ΔΑΝΙΗΛ ΧΑΤΖΗ ΙΩΑΝΝΟΥ

Ή  έτέρα κόρη Σταυρινου Ε λένη  ύπανδρεύθη έν Λάρνακι τόν 
Χατζηγιάγκον Δανιήλ θανόντα το 1865. Τέκνα αύτών.1) Βασιλική 
ύπανδρευθεισα Κωνσταντίνον Μεληνιώτην, (τέκνα) α ' Νικόλαος, 
άποθανών 1890 άγαμος, β) Ά νδρέας νυμφευθείς Ειρήνην Νικο- 
λαΐδου καί άποκτήσας Βασιλείαν σύζυγον Σεχριάν, Αρμενίου, 
’Ελπίδα ύπανδρευθεΐσαν τόν Χρίστον Βαγιανόν Κύπριον έμπο- 
ρευόμενον έν Αίγύπτω, καί τόν Νίκον. 2) Δημήτριος νυμφευθείς 
έν Καΐρω τήν^Άγάθην Γρόλλου (τέκνα Α λέξανδρος, Κωστάκης 
καί Κική. 3-4) Ευανθία καί Θεσσαλία θσνουσαι μικραί. 5) Δανι­
ήλ καί Κώστας. Ό  Δανιήλ έλαβε τό έπίθετον Χατζηϊωάννου καί 
έκ τής Α γ λ α ΐα ς  Χατζηδημητρίου άπέκτησε Δημήτριον, Κων­
σταντίνον, Νικόλαον, Πέτρον, Ά νδρέαν, Νεοκλήν καί Γιάγκον, 
εξ ών άπέθανον άγαμοι ό Νεοκλής καί ό Δημήτριος. Ό  Γιάγκος 
άπέθανεν έγγαμος (τέκνα Δανιήλ, Δημήτριος καί Ιωάννης) οί 
λοιποί είναι έγγαμοι καί έχουν τέκνα, έξ αύτών δέ ό Πέτρος 
καί Ά νδρέας διαμένουν έν Αίγύπτω.

ΣΥΓΓΕΝΙΚΟΙ 0ΙΚ0ΓΕΝΕΙΑΙ

’Ενταύθα τελειώνει ή γενεαλογία τής οικογένειας Φραγκού- 
δη έξ άρρενογονίας καί θηλυγονίας. Εις τάς έπομένας σελίδας 
θά διαλάβω όλίγα περί τών οικογενειών, αί όποΐαι συνδέονται 
στενώς μετά τής οικογένειας Φραγκούδη έκ τοΟ γάμου θηλέων 
ιιελών τών οικογενειών τούτων μετά Φραγκούδηδων έκ πλαγί­
ου. Πρώτη τοιαύτη οικογένεια είναι ή τών Πηλαβάκηδων, έκ 
του γάμου του πατρός μου μέ τήν Ζωήτσαν Γ. Πηλαβάκη.
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Οικογένεια  ΠΗΛλΒΒΚΗ

Ό  έκ μητρός πάππος μου Γεώργιος Πηλαβάκης κατήγετο' 
έξ έγκριτου της Λευκωσίας οικογένειας.Έκ διηγήσεων τής μάμ- 
μης μου Ελένης γνωρίζω, δτι οί Πηλαβάκηδες κατήγοντο έξ 
Επτάνησου, δτι ώνομάζοντο Ντεκαγιόλα και ήσαν φαίνεται 
Ένετικής καταγωγής. Ό  πατήρ του παππού μου ώνομάζετο 
Ιωάννης, λέγεται δέ, δτι έλαβε τό δνομα «Πελαβάτζης» από 
τόν διδάσκαλόν του έκ τής πολλής του αγάπης προς το «πελά- 
φι». Οί κατόπιν έξελλήνισαν τό δνομα εις Πηλσβάκην. Ό  υιός, 
τοΟ Ίωάννου Γεώργιος υπήρξε κοτζάμπασης Λεμεσού, άποκτή- 
σας μεγάλην περιουσίαν. Έφόρει σαλβάρια καί ¿κάπνιζε τσιμ- 
ποΟκι. Ύπήρξεν έκ τών ιδρυτών καί έφόρων των σχολείων. Κατά 
τάς άνά τά χωρία περιοδείας του ένυμφεύθη μίαν ώραίαν χω- 
ριατοπούλαν, τήν Ελένην κόρην του προκρίτου του χωρίου 
Προδρόμου Χατζημιχάλη. Ή  Ελένη, ώς μου διηγήθη πολλάκις, 
ύπήρξεν άνεψιά άρχιμανδρίτου, τόν όποιον κατά τούς διωγμούς 
τοΟ 1821 ήκολούθησε φεύγοντα είς τά χωριά μέ ένα δισάκι άση- 
μικά. Τό σπίτι του Χατζή-Μιχάλη κοντά είς τήν βρύσιν του Προ­
δρόμου σώζεται μέχρι σήμερον καί κατοικειται άπό τούς άπο- 
γόνους. Τό δέ άρχοντικόν του πάππου μου Γεωργίου σώζεται 
έν μέρει έπί τής προκυμαίας τής Λεμεσού, άγορασθέν παρά τής 
έγγονής του Ελένης Ά ποστολίδου, είς ήν περιήλθε έκ τοΟ πα- 
τρός της Δημοσθένη,ύπό τών Ίταλοκυπρίων άδελφών Μαντοβάνη.

Ό  Γεώργιος καί ή Ε λένη  Πηλαβάκη απέκτησαν τά έξής 
τέκνα 1) τήν Χαρίκλειαν, ύπανδρευθεΐσαν τόν Γ. Δ. Τσιβιτανί- 
δην έκ τών διαπρεπών οικογενειών τής νήσου. Ό  πατήρ του 
Δημήτριος έλέγετο Τσιβιτάνος (έπίθετον άπό ένετικόν άξίωμα), 
άναψέρετσι δέ μεταξύ τών άπαχθέντων (1821), διασωθέντων δέ 
τήν τελευταίαν στιγμήν (Κηπιάδου σ. 27). Ό  αδελφός του Νικό- 
λαός ένυμφεύθη τήν Φεβρονίαν, έκ τής όποιας ό υιός Γ εώργιος 
Σιβιτανίδης (τό Τσ έγεινε Σ) έγκατασταθείς έν Έ λλάδι, υπήρξε 
δημοσιογράφος, Νομάρχης Τρικκάλων καί Βουλευτής Κ αλαμπά­
κας τήν έποχήν τοΟ Κουμουνδούρου καί του Δεληγιάννη. Οί 
ίδρυταί τής έν Ά θήναις Σιβιτανιδείου Σχολής ήσαν Κύπριοι,, 
τών όποίων ό πατήρ έπήρε τό έπίθετον άπό τούς άνω Σιβιτανί- 
δηδες, πλησίον τών όποίων ύπηρέτησεν. ‘Η Φεβρονία ύπήρξεμία 
άπό τάς τρεις ώραίας θυγατέρας, που άφήκαν έποχήν, του πλου­
σίου χωρικοΟ του Κοιλανίου «Χατζηζαχαρία μέ τά χίλια πρό­
βατα». Ή  δευτέρα, Ζωήτσα, ύπανδρεύθη τόν Νισήφορον Φραγ-
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κούδην μετά τον θάνατον τής πρώτης του σ υ ζύ γου  Μαρίας χή­
ρας Δ. Φραγκούδη (σ. 20). Ή  τρίτη Ευανθία έπήρε τόν έκ Λευ­
κωσίας Τσελεπήν Γιώργον Γλυκύν εγγονον του Δραγομάνου.

2α Κόρη Γ Πηλαβάκη’Αθηνα, ύπανδρευθεΐσα τόν Θεόδ.Ρωσ- 
σίδην,πατέρα των ένΛεμεσώ διακριθέντωνάδελψώνΝεάρχου,Λάμ­
πρου καί Γεωργίου έπιζώντος. ‘ο  Γεωργός Ρωσσίδης ύπήρξεν 
άπό τά πλέον έπιχειρηματικά έν Κύπρφ πρόσωπα τής νεωτέρας 
εποχής. Σπουδάσας ξένας γλώσσας, έγινεν υπάλληλος τοΟ πολ- 
λοΟ Βασιλείου Ζαχάρωφ, δταν είχεν έλθει εις Κύπρον μετά την 
’Αγγλικήν κατοχήν, ώς τυχοδιώκτης Ούΐλλιαμσον καί ένεφανί- 
ζετο ώς έλληνόγλωσσος "Αγγλος. Ά νέλαβε δε τότε ουτος τήν 
τροφοδοσίαν του ’Αγγλικού στρατού καί ήνοιξε τό πρώτον έν 
Κύπρω κατάστημα ’Αγγλικών ειδών, προσλαβών ώς υπάλληλον 
τόν Γ. Ρωσσίδην, εις τόν οποίον καί περιήλθεν ή έργασίσ, δταν 
ό Ούΐλλιαμσον έξηφανίσθη διά νά άναφανή μετά τινα έτη Βασί­
λειος Ζαχάρωφ. Ό  νεαρός Ρωσσίδης 'ίδρυσε τότε τόν οίκον 
άδελφών Ρωσσίδη καί κατόπιν τό πρώτον έν Κύπρω*κεραμοποι- 
ειον, τό όποιον σήμερον έργάζεται εύδοκίμως, περιελθόν εις 
έταιρείαν, άλλά τό όποιον τήν έποχήν εκείνην έγεινεν ή αιτία 
τής οικονομικής καταστροφής τών άδελφών Ρωσσίδη. Τό Διοικη- 
τήριον Λεμεσού έν άπό τά μεγάλα νέα κτίρια άνήκεν άλλοτε εις 
τόν Γεώργιον Ρωσσίδην (σ. 81).

3η Κόρη Πηλαβάκη Πολύμνια ύπανδρευθεΐσα τόν έκ Λάρνα- 
κος Πιέρον’Αντωνιάδην έμπορον (τέκνον Εύθαλία ύπανδρευθεΐσα 
έν Λεμεσω τόν Γιάγκον Λοΐζον, θανούσα τό 1936' τέκνα αύτών 
Πολύμνια θανούσα 1937 άγαμος, καί Λούης παραγγελιοδόχος 
έν Λεμεσω,νυμφευθείς τήν’Ά νναν Α. Χαραλαμπίδη έκ Λάρνακος.

4η Κόρη Πηλαβάκη Ζωήτσα ύπανδρευθεΐσα Σωκράτην Φραγ- 
κούδην πατέρα  μου (σ. 37).

5η Κόρη Πηλαβάκη’Αμαλία, συζευχθεΐσα τόν Γεώργιον Κα- 
καθύμην,υίόν Δημητρίου Κακαθύμη έκ τών πλουσίων καί φιλογε- 
νών έμπορων, έφορον τών σχολείων Λεμεσού,τού όποιου τό σπίτι 
ύπήρξε κέντρον κάθε κοινωνικής κινήσεως, τό πρώτο σαλόνι 
τής πόλεως. ‘Η σύζυγός του ’Αμαλία ήτο ή μεγάλη Κυρία τής 
Λεμεσού. Εις τό σπίτι της έφιλοξενεΐτο καί ό Ούΐλιαμσον ό 
μετά ταΰτα Ζαχάρωφ. Ό  Κακαθύμης άπέθανεν 67 έτών τό 
1898. Ό λ ίγ α  έτη πρό τού θανάτου του κατηδάφισε τό παλαιόν 
άρχονηκόν του, κτίσας ένα άπό τά νεώτερα μέγαρα τής Λεμε­
σού. Μετά τόν θάνατόν του ή σύζυγός του ’Αμαλία άτυχήσασα 
άπέθανε πτωχοτάτη έν Ά λεξανδρεία, δπου μετέβη μετά τού
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υιού της ’Αριστοδήμου. Τέκνα Γεωργίου και Αμαλίας 1) Δη- 
μήτριος νυμψευθείς την Αικατερίνην Μενάρδου (ο 41) καί άπο- 
θανών νεώτατος ευθύς μετά τον γάμον του. Τέκνον ό Δημη- 
τράκης (Πιπής) δικηγόρος έν Λεμεσω ταμίας τών σχολείων καί 
έκπαιδευτικός Σύμβουλος παρά τή κυβερνήσει, φέρων ώς άπό- 
γονος τών φιλογενών Φραγκούδηδων, Κακαθύμηδων, Μενάρδων 
καί Πηλαβάκηδων τό βάρος μεγάλων υποχρεώσεων. 2) "Αρι­
στόδημος ύπάλληλος Μικτών Δικαστηρίων ’Αλεξάνδρειάς, συν­
ταξιούχος ήδη ζών έν Πειραιεΐ.

Υιούς ό Γ. Πηλαβάκης είχε τον Αριστόδημον έγγαμον θανόν- 
τα άτεκνον καί τον Δημοσθένην νυμφευθέντα τήν έξ’Αθηνών διδα- 
σκάλισσαν Μαριγώ Λαζαρίδου, κόρην του λιθογράφου Λαζα- 
ρίδου, θανούσαν νέαν, έξ ής έσχε τήν Έ λεγκοΰν έπιζώσαν ά τε­
κνον, συζευχθεΐσαν τον Ζήνωνα Ά ραοΰζον καί μετά τόν θά­
νατόν του τόν διδάσκαλον Χρίστον Ά ποστολίδην φονευθέντα 
προ ολίγων έτών ύπό ’Ά γγλου  άξιωματικου δντος έν μέθη.

Ό  Γεώργιος Παλαβάκης είχεν άδελφούς 1)τόν Χαράλαμπον 
έν Λευκωσία μέλος τής ’Επιτροπής, ή οποία συνέστη τό 1830 
διά τήν διοργάνωσή νοσοκομείου λεπρών καί τών σχολείων καί 
ύπό τόν τίτλον τού Υπουργού (φροντιστοΰ)'άναλαβόντος τήν 
οικονομικήν διεύθυνσιν τών ιδρυμάτων τούτων (Φιλίππου τ. α ' σ. 
165). Τέκνα τού Χαραλάμπους ό Μαρκάκος καί ή Α ναστασία , 
2) Δεύτερος άδελφός τού πάππου μου Γ. Πηλαβάκη ό Γαβριήλ, 
έμπορος έν Λεμεσω, άποκτήσας έκ τής Κατερίνας ’Αντωνίου: Ίω- 
άννην, Μαρίαν Φλουρέντζου Εύσταθίου, Άριστοκλήν, Γεώργιον, 
Εύριπίδην, θεοδώραν Ίωάννου Σχίζα, Νικόλαον καί Κύρον. Οί 
Πηλαβάκηδες αύτοί άπαντες έγγαμοι με τέκνα καί έγγόνια διεκρί- 
θησαν έν Κύπρω καί έν Αίγύπτω, δπου έγκατεστάθησαν τινές έξ 
αύτών, ίδρύσαντες πλουσίους καί γνωστούς μέχρι σήμερον εμπο­
ρικούς ο ίκους.Ό  Νικόλαος Πηλαβάκης, θεραπεύων τόν λόγιον 
καί κερδώον Έρμήν, διεκρίθη έν ’Αλεξανδρεία, δπου κατέλιπεν 
υιούς εύδοκίμως σταδιοδρομήσαντας. Ή  θυγάτηρ του Ίολάνδα 
ύπανδρεύθη τόν έν Ά γκύρα πρεσβευτήν τής Ε λ λά δ ο ς Ραφαήλ 
Ραφαήλ. 3) Τόύ Γ. Πηλαβάκη άδελφή ή Ά ννέττα , έξ ής ό 
’Ιωάννης καί· Κωνσταντίνος λαβόντες τό όνομα Πηλαβάκης 
άντί τού έπιθέτου τού πατρός των. Έ ξ  αύτών ό ’Ιωάννης έγκα- 
τεστάθη έν Πάφω. Τού Κωνσταντίνου τέκνον ό Αριστόδημος 
έπί μακρά έτη διευθυντής τών δημοτικών σχολείων Λεμεσού καί 
ό Σωκράτης άνώτερος τραπεζιτικός ύπάλληλος άποθανών έν 
’Αλεξάνδρειά 1918, άμφότεροι έγγαμοι καταλιπόντες τέκνα
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κλττ. 4) Δευτέρα άδελφή Γ. Πηλαβάκη ή Ά ργυρο , άποκαταστα- 
θεΤσα έν Λευκωσία ύπανδρευθεΐσα Κυπριανόν, έξ ου τέκνα καί 
έγγόνια.

Τέκνα Ιωάννου Πηλαβάκη έν Π άφο 1) Κώστας άπσκτήσας 
τέκνα καί έγγόνιαένΚύπρω καί Α ίγυπτο θανών 37, 2) Α μαλία , 
μαία, θανοΟσα. 3) Καλομοίρα Δημητριάδου, ου υιός ό ία- 
τρός'Όμηρος, καί έγγονή ή Χριστάλλα, συζευχθεΐσα τόν έν Πά­
φ ο  λόγιον δικηγόρον Λοΐζον Φιλίππου. 4) Πολυξένη ύπανδρευ- 
θεισα Χριστοφάκην, έχουρα τέκνα καί έγγόνια.

Ή  έκ μητρός μάμμη μου Ελένη θανουσα γραία τυφλή 
1885, είχεν άδελφούς τόν Γιαννήν, Χαράλαμπον καί Σοφοκλήν 
(Χιονίδην) έξ 5>ν συγγένεια είς τά χωρία Πισσουρι, ’Άρσος, 
Πρόδρομος καί Ποτάμιου. Του Σοφοκλή έγγονοι οί άδελφοί Φα- 
σουλιώται, ών έν Λεμεσώ ό Πά.νος διευθυντήςΈφημ. «Παρατηρη­
τής», καί ό Κλεΐτος, άποκατασταθείς είς Βελγικόν Κόγκον καί 
σχών έκ τής κόρης ιθαγενούς Σουλτάνου Κιλίμα τόν μελαψόν 
Πλάτωνα.

** *

Έ κτος τής οικογένειας Πηλαβάκη θ’ άναφέρω ώς π ολλα ­
π λ ό ς  συνδεομένας μέ τούς Φραγκούδηδες τας οικογένειας Κα- 
ρύδη, Βονιίτσιάνου καί Πιερίδη τής Λάρνακος—Σκάλας. Ό  
Χριστόδουλος Καρύδης πρώτος Δήμαρχος Λεμεσού, έπήρε τήν 
συγγενή του Μαριουν Φραγκούδη, ό Ζήνων Πιερίδης καί ή άδελ 
φή του ’Ά ννα  έπήραν άδελφούς, ή σύζυγός του Αύγούστα ήτο 
τρίτη έξαδέλφη του. Ό  Ζήνων ήτο δεύτερος έξάδελφος τοΟ πα- 
τρός μου έκ των μητέρων. 'Η κόρη του Ζήνωνος θεοδώρα ύπαν- 
δρεύθη τόν Γ. Ρωσσίδην πρώτον έξάδελφόν μου έκ τών μητέ­
ρων. *Η κόρη του Έ λέγκω  τόν έκ πατρός έξάδελφόν μου Α γη ­
σίλαον Φραγκούδην. ‘Η Έ λέγκω  καί ό Α γησίλαος ήσαν άκόμη 
συγγενείς έκ τής Χρισταλλένης Βοντιτσιάνου πρώτης συζύγου 
τοΟ πατρός του Α γησιλάου καί άδελφής τής μητρός τής 
Έ λέγκω ς κ.λ.π.

01 ΚΑΡΥΔΗΔΕΣ ΚΑΙ Ί Ά  ΤΕΣΣΕΡΑ ΧΑΝΑΠΙΑ

'Η οικογένεια Καρύδη τής Λάρνακος ύπήρξεν άπό τάς άρ- 
χαιοτέρας τής Κύπρου, καταγομένη κατά τινα παράδοσιν άπό 
Ε νετόν  Δόγην. "Ενας Καρύδης έζησεν είς τήν Ρωσσίαν ώς «Κα- 
μινάριος», (άγνοώ τί άξίωμα ήτο) καί μέ αυτόν συνδέεται ή
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ιστορία τεσσάρων άσημένιων χαναπιών (δοχείων προς πόσιν 
δδατος), περιελθόντων εις τόν έν Σκάλα φαρμακοποιόν κ. Τς,έ- 
πην άπό τήν Μαριοϋν Καρύδη άδελφήν τοΟ παλαιού Χριστο­
δούλου Καρύδη. Τό εν τούτων έχει εις τό κοΐλον δικέφαλον 
άετόν καί γύρω του τό δνομα Χριστοδουλής Καρύδης 1706. Τό 
δεύτερον χανάπι έχει σταυρόν καί X. Κ. (άρχικά τοϋ Χριστο­
δούλου Καρύδη) 1714. Τό τρίτον έχει επίσης δικέφαλον 
άετόν καί τά όνόματα κ. Χριστόδουλος Καρύδης καί κ)α Μ ά­
ριου 1800 καί φαίνεται άπομίμησις του πρώτου ώς καί τό τέ ­
ταρτον μέ χρονολογίαν δμως τούτο 1810. ’Εξάγω, δτι τά δύο 
πρώτα έγειναν έν Ρωσσία άπό ένα Καρύδην, τόν Καμινάριον 
αυτόν, καί έστάλησαν εις Κύπρον προς τόν έκεΐ συγγενή Χρι- 
στοδουλιαν Καρύδη. Ε κατόν έτη κατόπιν ό έγγονός του ώς 
φαίνεται Χριστόδουλος Καρύδης έκαμε κατ’ άπομίμησιν τών 
πρώτων δύο άλλα χανάπια προσθέσας καί τό δνομα τής άδελ- 
φής του Μαριους.

Ό  Χριστόδουλος άναφέρεται ώς γραμματεύς τοϋ Γαλλικού 
Προξενείου άπό τό 1747 καί ώς προσενεγκών τό 1790 ύπέρ τής 
Γαλλίας δωρεάν τριών χιλιάδων λιβρών (Κ. Χρ. σ. 315 Τ. Δ'. 
1929). Είς παλαιά έγγραφα (Κ. Μυριανθοπούλου σ. 20 καί είς 
τά Κ. Χρ. Τ. Α \ 1934) (σ. 264) άναφέρεται ώς άναπληρωτής 
καγγελλάριος τοϋ Γαλλικοϋ Προξενείου άπό τοϋ 1788. Τό 1801 
υπογράφει ώς καγγελλάριος τό πιστοποιητικόν τοϋ Προξένοσ 
Ά στιέ  περί τοϋ Νικολάου Φραγκούδη (σ. 26) Πιστεύω, δτι ό 
Καρύδης τοϋ 1747 καί ό τοϋ 1781 είναι τό ι'διον πρόσωπον. Έ ν 
πάση περιπτώσει ό άπό τοϋ 1706 άναφερόμενος Χριστόδουλος 
Καρύδης, έάνύπήρξε, θά ήτο πάππος τοϋ Χριστοδούλου τοϋ 1803. 
Ό  τελευταίος ουτος είχε δύο άκόμη άδελφούς, περί ών μου 
γράφει υπό ήμερ. 7 -3-1938 ό έν ’Αλεξάνδρειά κ. Χριστόδουλος 
Κηπιάδης τά έξης «Ό  παπποϋς μου Ιωάννης Καρύδης εΐχε δύο 
θείους, τόν ένα έν Ρωσσία, ό όποιος ηύτύχησε πολύ καί άπέθανεν 
άκληρος, τόν άλλον δε Κωνσταντίνον Δεσπότην Νικομηδείας, ό 
όποιος έκρεμάσθη μέ τούς δεσποτάδες τό 1821. Τούτου έχω 
καί τήν εικόνα». Φαίνεται λοιπόν βέβαιον, δτι ένας Καρύδης 
άδελφός καί σύγχρονος τοϋ δευτέρου Χριστοδούλου έζη έν 
Ρωσσία. ’Αλλά τότε δέν ήτο δυνατόν ζήσας περί τό 1821 νά 
άναφέρεται ώς άποστείλας τά χανάπια τό 1706. Έ ν  τοιαύτη 
περιπτώσει αί παλαιαί ήμερομηνίαι τών χαναπιών θά σημαίνουν 
κάτι άλλο. Πάντως δέν φαίνεται πιθανόν νά ύπήρξαν δύο Κα- 
ρυδηδες έν Ρωσσία καί πιθανώτερος είναι ό μεταγενέστερος.
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Ώ ς πρός τον Κωνσταντίνον Μητροπολίτην Νικομήδειας,, 
γνωρίζομεν πώς ό τήν ημέραν του Πάσχα 1821 άπαγχονισθείς 
έν Κωνσταντινουπόλει μετά του Πατριάρχου καί των άλλων 
άρχιερέων διαπρεπής Μητροπολίτης Νικομήδειας έλέγετο ’Α­
θανάσιος. ^Ητο πολύ γέρων καί άποθανών έκ συγκινήσεως 
έσύρθη εις τήν άγχόνην νεκρός (Ιστορία Έλλην. Έ παν. Ί. Φι- 
λήμονος Τ. Β \  κεφ. Δ ', καί Σπ. Τρικούπη Τ. Γ \  Κεφ. Ζ'.).

Ό  ’Αθανάσιος ουτος είναι ό Κωνσταντίνος Καρύδης, λα­
βών τό δνομα ’Αθανάσιος μετά τήν χειροτονίαν του. Περί τής 
σταδιοδρομίας του Καρυδη τούτου πολλά γράψει καί ό Φιλίππου 
(120—121 Τ. Β \). "Ορα καί ’Αλέξανδρον Ραγκσβήν γράψοντα εις 
τά Απομνημονεύματά του (σ. 17 Τ. Α \). «Τον νεκρόν τού ’Αλεξάν­
δρου ‘Υψηλάντη έξαγοράσας παρά τού δημίου ό Μητροπολίτης 
Νικομήδειας ’Αθανάσιος Καρύδης ό Κύπριος, ώς άλλος ’Ιωσήφ 
ό άπό Ά ριμσθίας, έθαψεν έν Ξηροκρήνη τοΟ Βοσπόρου» (’Ίδε 
καί Κ. Μυριανθοπούλου σ. 120 καί 156).

Ό  β' Χριστόδουλος εΤχεν υιόν Ίωάννην. άποθανόντα μετά 
τήν ’Αγγλικήν κατοχήν καί ουτος υιόν τόν Γ: Χριστόδουλον νυμ- 
φευθέντα τήν συγγενή του Μαριουν Φραγκούδη, άδελφήν του 
πατρός μου (σ. 40) άποκατασταθέντα έν Λεμεσώ καί διατελέ- 
σαντα πρώτον δήμαρχον. Ό  Χριστόδουλος καί ή Μσριου ήσαν 
δεύτεροι έξάδελφοι, ή, ώς λέγουν αί έπιζώσαι θυγατέρες της, ή 
Μάριου ήτο κόρη Β'. έξαδέλφης τοΟ Χριστοδούλου, τής Κατίνας 
Φραγκούδη τό γένος Βοντιτσιάνου. Πάντως φαίνεται, δτι οί 
Καρύδηδες καί οί Φραγκούδηδες έσυγγένευον διά τών Βον- 
τιτσιάνων.Ό β' Χριστόδουλος είχε καί δύο άδελφάς, τήν θέκλαν 
ύπανδρευθεϊσαν τόν Πρόξενον τής ’Α γγλίας ’Αντώνιον Βοντι- 
τσιάνον, καί τήν Μαριουν συζευχθεΐσαν φαίνεται κάποιον συγ­
γενή της Καρύδην άποθανόντα άτεκνον καί κατόπιν τόν Πιερά- 
κην Δημητρίου, τόν κσρατομηθέντα τό 1821. Ό  ’Ιωάννης έκ τής 
συζύγου του Κατίνας έκτός τοΟ θείου μου γ ' Χριστοδούλου είχε 
και τρεις θυγατέρας τήν Ά ννέτα ν  Κηπιάδη (σ. 84), τήν Ίουλι- 
ανήν Ίακωβίδη καί τήν Α ύγούοταν Νικοδήμου Γεωργιάδη Σχο- 
λάρχου τής Ά μπετείου Σχολής Κάιρου, έξ ου έγεννήθησαν τέ­
κνα καί έγγόνια. Τέκνα Ίουλιανής 1) θεοδώ ρα ύπανδρευθεΐσα 
τόν "Αγγλον Διευθυντήν τής ’Αστυνομίας Κύπρου ’Ό λιβ  καί 
έν β' γάμω τόν Φρανσουά Πρατζιώτην, έξ ου έσχε τρεις θυ­
γατέρας. 2) ’Αριστείδης διακριθείς ώς Διευθυντής τής ’Οθω­
μ α ν ό ς  Τραττέζης εις διάφορα μέρη. 3) Ό  ιατρός Δημητράκης
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Υποκατασταθείς έν ’Ιρλανδία καί ό Εύάγγελος. Καί οι τρεις 
άπέθανο,ν άγαμοι.

01 ΒΟΝΤΙΤΣΙΑΝΟΙ

Ό  ’Αντώνιος Βοντιτσιάνος ύπήρξεν άπό τάς ρεγάλας 
προσωπικότητας της Κόπρου, διατελέσας κατ’ άρχάς γραμμα- 
τεύς του ’Αγγλικού Προξενείου Λάρνακος και άπό του 1799— 
1840 πρόξενος τής ’Α γγλίας μέ τόν βαθμόν ύποπροξένου, διότι 

.ώς ξένος δέν ήδύνατο νά φέρη τόν βαθμόν του προξένου. Ύ- 
πήρξεν ό μόνος μόνιμος Έ λλη ν  πρόξενος τής Α γγλ ία ς  έν Κυ* 
πρω. Οί πρόγονοι του Βοντιτσιάνου φέρονται οί ’Αντώνιος καί 
’Ιωάννης Κεφαλλήνες »(έγγραφα ένετικά 1759, άπό τό βιβλίον 
άπογραφής των εξ Επτάνησου Κυπρίων γενομένης έν Λάρνακι 
τό 1864, Κ. ΧΡ. σ. 237 — 38 άρ. Αύγ. 1930). Εις σ. 207 του αύτοΟ 
τεύχους άναφέρεται ώς υποπρόξενος τής Ρωσσίας έν Λάρνακι 
ό Α. Π. Βοντιτσιάνος. Προφανώς πρόκειται περί του Ά νδρέα 
άδελφου του ’Αντωνίου. Τό Π είναι άρχικόν στοιχεΐον του όνό- 
μστος Παύλου, πατρός ’Αντωνίου καί Άνδρέου: Ό  ΠαΟλος 
αύτός θά είχε πατέρα ’Αντώνιον, δστις ήτο ό έλθών έκ Κεφαλ­
ληνίας μετά του Ίωάννου, άδελφου του πιθανώς. Τά ονόματα 
’Αντώνιος, Παύλος καί Ιωάννης έπικρατουν έν τή οίκογενεία. 
Ό  πρόξενος ’Αντώνιος παρέσχε μεγάλας υπηρεσίας εις τούς 
Χριστιανούς κατά τούς διωγμούς ιδία του 1821.

’Εκ τής συζύγου του θέκλας Καρύδη έγεννήθησαν τά έξής 
τέκνα. 1) Ή  Ά ννέτα  Ζαχαρία Γαβριηλίδη, ής τά τέκνα έπήραν 
τό έπίθετον Ζαχαριάδου, ήσαν δέ ταΟτα ό Ά νδρέας, ό θεόδου- 
λος, ό Κωνσταντίνος καί ή Ουρανία Οίκονομίδου (σ. 53 καί 63). 

,2) Ή  Κατίνα Ν. Φραγκούδη (σ. 32). 3) Ή  Ίουλιανή Τσελεπή 
Γιάγκου (Γεωργιάδη), θανουσα άτεκνος (σ. 53). 4) Ή  Αύγού· 
στα ύπανδρευθεΐσα τόν έξάδελφόν της Παύλον, καί 5 )α ί’Εσθήρ, 
Διαμαντου καί Ουρανία άποθανοΟσαι νέαι.

‘Η Ίουλιανήγύμφη του Δραγομάνου ύπήρξε ή μεγαλύτερα άρ- 
χόντισα τής Κύπρου, ζήσασα επί πολύ χήρα καί άποθανοΟσα τό 
1894 εις τό μέγαρον του πενθερου της (σ. 53 καί 63). Ό  Κων­
σταντίνος Ζαχαριάδης, λόγιος όιδάξας έν Ευρώπη την Ε λλη νι­
κήν είς οίκους όμογενών καί άποθανών έν Ά θήναις, άφήκε τήν 
μικρόν του περιουσίαν προς ϊδρυσιν Γυμνασίου έν Λάρνακι.Έκ 
τών μητέρων ήτο πρώτος έξάδελφος του πατρός μου.

Ό  άδελφός του Ά ντωνίου’Ανδρέας Βοντιτσάνος, άποθαχών 
τό1885 έβδομηκοντούτης,
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εσχε τον Αντώνιον καί τόν άνω άναφερόμενον Παύλον. Ό  τελευ­
τ α ίο ς ’Αντώνιος τέκνα έσχε τήν Χρισταλλένην, ύπανδρευθεΐσαν 
τόν άδελφόν του πατρός μου Δ. Ν. Φραγκούδην, τήν Αύγου­
στον Ζήνωνος Πιερίδου έν Λάρνσκι, τήν Άριάδνην θεοφάνους 
Κωνσταντινίδη έν Αάρνακι, τήν Μαρίτσαν Βασ. Λοφίτου έν 
Λεμεσώ, τόν Γεώργιον και τόν Κώσταν σύζυγον τής ’Ά ννας τα 
γένος Πιερίδου μεταφραστήν τής ιστορίας τής Κύπρου υπό του 
Γάλλου Λακρουά, άποθανόντα τό 1887. Ή  Ά ν ν α  Βοντιτσιά- 
νου ζή ύπερενηκοντουτις έν Σ κάλα .

Ό  Παύλος, δστις μετά τόν θάνατον τού θείου του ’Αντω­
νίου, διετέλεσε προσωρινός πρόξενος τής Α γγλ ία ς  (Ί 841 — 43) 
καί τής Γερμανίας (1853—57) έσχε τόν Γιάγκον Βοντιτσιάνον, 
δστις νυμφευθείς τήν έν Λεμεσώ Χριστίνην Ίασωνίδου άδελφήν 
τής Ό λυμπιάδος Δ. Περιοτιάνη, έσχε τήν Ε λένην (Πιπίναν), 
τόν Παύλον καί τόν Ίάσωνα, άποθανόντας νέους καί τήν Μα­
ρίαν, ύπανδρευθεΐσαν τόν έξ Ε λλά δο ς χημικόν Δημήτριον Χρυ- 
σούλην, έξ ου άπέκτησε τήν Χριστίναν καί τήν Φοίβην. Ό  
Γιάγκος Βοντιτσιάνος διετέλεσε προξενικός πράκτωρ τής Γερ­
μανίας έν Δεμεσω.

Ό  Ά νδρέας Βοντιτσιάνος έσχέ καί δύο θυγατέρας τήν 
Μ αργαρώ Παστίδη καί τήν Μαρουδιά Δ. Θεμιστοκλέους (σ. 82).

Ό  Κυριαζής είς τά «Κ. Χρ » (Τ. Β \ 1937 1 0 6 -7 ) γράφει, 
δχι ό Μ πατίστας Μπενετούτσης, ξενικής προφανώς καταγωγής 
Λαρνακεύς, «ένυμφεύθη τήν Αικατερίνην, κόρην τού ’Αντωνίου, 
Βοντιτσιάνου, έξ ής άπέκτησεν 8 τέκνα. Τό 1821 δπως σώση? 
έαυτόν τής σφαγής ήναγκάσθη να άλλαξοπιστήση, όνομασθείς 
Τουρκομπατίστας. Τό 1835 μεταναστεύσας οίκογενειακώς είς 
Αίγυπτον, έπανήλθεν είς τόν χριστιανισμόν, άποθανών τό 1842. 
Έ κ  τών θυγατέρων τού Μπενετούτση ή Πηνελόπη είχε μνη- 
στευθή τόν Κωνσταντίνον Φραγκούδην (σ. 20) ταξιδεύσαντα τό­
τε είς Αίγυπτον, άλλ’ ή Πηνελόπη τήν παραμονήν τού γάμου 
της έδραπέτευσεν έκ του πατρικού οίκου, καταφυγοΰσα είς τό 
Αύστριακόν Προξενειον, δπου καί ύπανδρεύθη τόν Πρόξενον 
Ντελώρη, (Όε Ι,Λΐιη), τόν όποιον ήγάπα. Ό  Κων)τΤνος άπολέ- 
σας τήν Πηνελόπην έπέστρεψεν είς Λεμεσόν, δπου ένυμφεύθη' 
τήν Εύανθίαν Μοσχονά».

Έ π ί τής άνω διηγήσεως παρατηρούμεν τά έξής, δτι ή κόρη; 
τού ’Αντωνίου Βοντιτσιάνου Αικατερίνη έπήρε τόν Ν. Φραγκού­
δην πάππον μου, καί έπομένως ό Μπενετούτσης έπήρεν άλλην 
ΑΙκατερίνην, ή άλλην κόρην Βοντιτσιάνου. Έ ν  Λεμεσώ δέό  Κων-
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•σταντΐνος ένυμφεύθη άδελφήν τοΟ Γιάγκου Βοντιτσιάνου και 
όχι τήν Εύανθίαν Μοσχονά, ήτις ήτο άνεψιά του.

ΠΙΕΡΙΔΗΔΕΣ

Ό  Δημήτριος Πιερίδης ύπήρξε μεγάλη προσωπικότης, κερί 
αύτου δέ γράφει έκτενώς ό Φιλίππου (σ. 142 Τ. Β \). Ό  πατήρ 
του ώνομάζετο Πιεράκης Ίωάννου Δημητρίου ή Δημητριάδης, 
καρατομηθείς τό 1821. Ό  πατήρ του Πιεράκη ήτο ό Πιέτρος Κο- 
ρέλλα Ένετικής ώς φαίνεται καταγωγής* ή μητέρα τοΟ Δημη­
τρίου ήτο άδελφή του β'Χριστοδούλου Καρύδη καί τής θέκλα ς 
Βοντιτσιάνου (σελ. 91). Μετά τον άποκεφαλισμόν τοΟ πατρός 
των ό Δημήτριος καί ό άδελφός του Παύλος μείναντες άπρο- 
στάτευτοι παρελήφθησαν εις ’Α γγλίαν ύπό του ’Ά γγλο υ  Αίδ. 
'Ιωσήφ Ούόλφ, (πατρός του κατόπιν πρεσβευτοΟ τής ’Α γγλίας 
’Ερρίκου Ούόλφ), προσεγγίσαντος τότε εις Κύπρον επί τής θα­

λαμηγού του μετά τής συζύ­
γου του, δπως θάψουν τό έν 
πλω θανόν θυγάτριόν των. 
’Εν Λονδίνω οί άδελφοί Πιερί- 
δη ¿σπούδασαν δαπάνη του 
προστάτου των Ό  Δημητρά- 
κης εις ήλικίαν 17 έτών άνα- 
κηρυχθείς διδάκτωρ του Β α­
σιλικού Κολλεγίου διετέλε- 
σεν οικοδιδάσκαλος τής Ε λ ­
ληνικής του Δουκός τής Σου- 
θερλάνδης. Νοσταλγήσας έ- 
πέστρεψεν είς Κύπρον, δπου 
έπεδόθη είς τό έμπόριον, ύ ­
πήρξε δέ έκ τών πρώτων έξα- 
γωγέων τών μέχρι τότε ά- 
γνώστων χαρουπιών. Ύπήρξε 
Διευθυντής τής έν Λάρνακι 

’Οθωμανικής Τραπέζης. Ά λλ α  διεκρίθη ιδιαιτέρως ώς λόγιος, 
καταγείνας είς τήν Κυπριακήν άρχαιολογίαν καί νομισματολο­
γίαν καί κατέλιπε πλεΐστα άξιόλογα συγγράμματα μεγάλου 
άρχαιολογικου ένδιαφέροντος δημοσιευθέντα Α γγλιστί, ών τέ­
λειος κάτοχος τής Α γγλικής. Μετέβη ποτέ είς Κων)πολιν, δπως 
διαμαρτυρηθή έκ μέρους τής νήσου διά τάς παρεκτροπάς του 
Βαλή καί τό 1849 διετέλεσε ύποπρόξενος τής Α γγλ ία ς , διευθύ*

Δημήτριος Πιερίδης
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νας ώς άναπληρωτής πολλάκις τό ’Αγγλικόν Προξενεΐον. Μετά 
τήν ’Αγγλικήν Κατοχήν ύπηρέτησεν ώς Βουλευτής και τό 1879 
"ίδρυσε μετά του Κίτσενερ, δστις ώς λοχαγός είχεν έλθει εις Κύ 
τφον καί είχε χαράξει τόν χάρτην τής νήσου, τό πρώτον Κυ­
πριακόν Μουσεΐον, εις δ έδώρησε καί μέρος τής άρχαιολογικής 
του συλλογής. Ό  άδελφός του Παύλος σπουδάσας έπίσης ια­
τρικήν έν Λονδίνω, έγκατεστάθη ώς ιατρός έν Λάρνακι,νυμφευ­
θείς τήν Ευφροσύνην Φραγκούδη (σ. 44).

Ό  Δημήτριος Πιερίδης ένυμφεύθη τήν θεοδώραν θυγατέρα 
του έκ Συρίας Κυπραήλ Χαλήλ (*) καί άπέθανε τώ 1895.Τέκνα Δη- 
μητρίου καί θεοδώρας, 1) Ζήνων νυμφευθείς τήν Αύγούσταν κόρην 
Ά ντωνίου’Ανδρέα Βοντιτσιάνου καί άδελφήν Χρισταλλένης Δ. Ν. 
Φραγκούδη (σ. 35), γεννηθείς τό 1840, διατελέσας προσωρινός 
πρόξενος τής ’Α γγλίας (1876—77) καί πρόξενος Σκανδιναυίας. 
Τέκνα αύτου, α) Λουκής άποθανών άγαμος τό 1833, πρόξενος 
Σουηδίας καί Νορβηγίας, διατελέσας βουλευτής, άφήσας μονα­
δικήν βιβλιοθήκην κλπ. (σ. 13). β) θεοδώρα διακριθεΐσα διά τήν 
ώραιότητα καί τήν εύφυΐαν της, συζευχθεΐσα τόν Γεώργιον 
Ρωσσίδην (σ. 81 καί 87). Τούτων τέκνα, Ζήνων σπουδάσας νο 
μικά έν ’Α γγλία, δικηγόρος έν Λεμεσω προξενικός τιράκτωρ Γερ­
μανίας, επί τινα καιρόν άπεσιαλμένος Κύπρου εις ’Αγγλίαν, νυμ-

(*) Οί Χαλήληδες.—Ό  έκ Τριπόλεως τής Συρίας ‘Ελληνορθόδο­
ξος Χ"Νικούλας Χαλήλ έγκατεστάθη έν Κύπρω προ τής Έπαναστά- 
σεως και έσχε πέντε παιδιά, τόν Ίωάννην (Γιαννήν) άποκατασταθέντα 
έν Αεαεσώ, τόν Τζιπραΐλην (Γαβριήλ) [¡εις Λάρνακα, τήν Μάριου, τήν 
Χρισταλλοΰν και τήν 'Ελένην. 'Υπήρξαν δέ οί Χαλήληδες πλούσιοι 
κοτζαμπάσηδες. Ό  Γιαννής ένυμφεύθη τήν Εύτέρπην θυγατέρα Εύπρα- 
ξ ίας  Ίω να  Γαβριήλ (σ. 64). Τέκνα αυτών, 1) Ή ΤερεζοΟ ‘Ηρακλή Μι* 
χαηλίδου, τής οποίας ό υιός Μιχάλης ύπήρξε βουλευτής Λεμεσού και 
μία θυγάτηρ του όποιου συνεζεύχθη τόν ήδη υπουργόν Γ. Δ. Κρήτης 
Μπότην Σφακιανάκην. 2) Ό  Νικόλαος, δστις αντί του Χαλήλη έλαβε 
ώς έπίθετον τό δνομα Ζήνων και δστις έκ δύο συζύγων έσχε πολλά 
τέκνα, άποκατασταθέντα τό πλεΐστον έν Λεμεσω. Ό  Κυπραΐλης έκ 
γυναικός έκ Συρίας έσχε τήν θεοδώραν  σύζυγον ώς εΐπαμεν του Δη- 
μητρίου Πιερίδου καί τήν ’Αθήναν νυμφευθεΐσαν τόν έκ Λευκάρων 
Σταυρινόν Λαβίθην. Ή  Μάριου ύπανδρεύθη εις δεύτερον γάμον τόν 
■Ιωάν. Σαρίπογλου, μητρυιά του Ν. Σαριπόλου. *Η Χρισταλλου ύπαν 
δρεύθη τόν Άσπρούλην ή Άσπρίδην πατέρα τής Παναγιωτοϋς Ίωάν- 
Άραούζου  μητρός του μακαρίτου Σπύρου Άραούζου Δημάρχου Λεμε-. 
σου κλπ:. Ή  Ε λ έν η  ένυμφεύθη τόν Ν. Εύστρατίου έκ Συρίας έπίσης.
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φευθείς την Τερέζαν Μιχαήλ Η. Μιχαηλίδου, άδελφήν τής Κυρίας 
Σφακιανάκη (σ. 95) καί Λέλα ύπανδρευθεΐσα τόν Χαρίλαον Κα- 
κογιάννην δικηγόρον έν Λεμεσω1 (τέκνον αυτών Ζήνα). γ) Δημή- 
τριος τραπεζιτικός συζευχθείς την Σουσάναν κόρην του έν 
Λεμεσω ΈλβετοΟ ιατρού Καστάν προ πολλοί) θανόντος. 
Τέκνα αυτών 1) Ζήνων, Πρόξεν. Γερμανίας έν Λάρνακι, έπιχει- 
ρηματίας καί Σύμβουλος τής Κυβερνήσεως, νυμφευθείς τήν θ ε ο ­
δώραν τοΟ έν Λευκωσία ιατρού Α. Φοινιέως (τέκνα Λουκία καί 
Δημητράκης) καί 2) Αύγούστα Μιχαήλ Χαχολιάδου έμπορου 
(τέκνα Ά νδρέας καί Δημήτριος) δ) Έ λέγκω  ’Αγησιλάου Φραγ- 
κούδη (σελ.36) Δ]ερον) τέκνον του Δημητρίου Πιερίδη ή Ά δέλα , 
θανουσα 62 έτών 1904, νυμφευθεισα τόν Ά χ ιλλέα  Νικολαΐδην 
έξ ου τέκνα καί έγγόνια. Τρίτον) τέκνον Δ. Πιερίδη Καλλιόπη, συ- 
ζευχθεΐσα Λεωνίδαν Άργυράκην έκ Κρή της, θανουσα 1894, έξ ου 
τέκνα καί έγγονοι. 4ον) Τέκνον Δ. Πιερίδη ή Μαρίτσα ύπαν- 
δρευθεισα τόν έξ "Υδρας ’Αντώνιον Τζέπην ιατρόν, υιόν τοΟ 
άγωνιστο0 Γκιώνη Τζέπη, θανόντα τό 1905 έν Λάρνακι 60 έτών. 
Ή  Μαρίτσα άπέθανε τό 1902. Τέκνα αυτών α) Μαρία συζευ- 
χθεΐσα τόν ιατρόν Νεοκλήν Κυριαζήν, Διευθυντήν των «Κυπρια­
κών Χρονικών», β) θεοδώρα, γ) Ευγενία, δ) Αύγούστα. ε) Ειρή­
νη συζευχθεΐσα Γεώργιον Γεωργιάδην έμπορον έν Λεμεσω (τέ­
κνον ’Αντώνιος Γεωργιάδης Κυβερν. ύπάλληλος). Τ) Νικόλαος 
νυμφευθείς Βασιλικήν Κυριακίδου. ζ) Γκιώνης, καί η) Δημήτριος. 
5ον) Τέκνον Δημητρίου Πιερίδου "Αννα Βοντιτσιάνου, γεννηθεΐ- 
σα τό 1848 (σ. 93) τέκνα α) ’Αντώνιος (Τάκης) Πρόξενος Πορ- 
τογαλλίας νυμφευθείς ’Αθήναν ’Αντωνίου Σακκαλή, άποθανών 
47 έτών 1927. β) Δημήτριος πρόξενος Πορτογαλλίας νυμφευθείς 
Μαρίαν Στ. Δημητρίου.

6ον) Τέκνον τοΟ Δημητρίου Πιερίδη ό Τζιάπρας (άπό τό 
’Αραβικόν Γαβριήλ) γεννηθείς 1852, άποθανών 1928, διακριθείς 
καί ουτος δπως δλοι οί Πιερίδηδες, άρχαιόφιλος, διατελέσας 
βουλευτής, κεφαλαιούχος κ.λ π. Νυμφευθείς τήν Κλείω ’Α θανα­
σίου Μόζερα, πλουσίου Λαρνακέως, έσχε τέκνα, ’Αθανάσιον 
έμπορον, Χριστάκην νυμφευθέντα τήν Παυλίναν Βαλδασερίδου, 
Νικόλαον Δικηγόρον καί Γ εώργιον έμπορον νυμφευθέντα τήν 
Νεφέλην.

7ον Τέκνον του Δ. Πιερίδη θέκλα  Ν. Λανίτου (σ. 77).
Έ κ τών άδελφών τοΟ Δημητρίου Πιερίδη ή Ά ννέττα  ύπαν- 

δρεύθη τόν Κωνσταντίνον Θεμιστοκλέους (σ.84), ό Παύλος τήν 
Εύφροσύνην Φραγκούδη (σ. 44) καί ό Γιάγκος (θανών 70 έτών
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τό 1885, σχών έκ τής Καλλιόπης Χατζηραφαήλ έκ Συρίας, θα- 
νούσης 67 έτών 1896. 1) Ε ρα τώ  Τσικκίνη θανουσαν άτεκνον 
1926 είς ηλικίαν 70 έτώ«'. 2) Γεώργιον, Τραπεζίτην μεγάλης 
αξίας, γεννηθέντα 1849 καί θανόντα άγαμον. 3) Κώσταν θανόν- 
τα άγαμον 65 ετών, 1916. 4) Χρισταλλένην γεννηθεΐσαν 1854 
καί συζευχθεΐσαν τον αυστριακής καταγωγής καθολικόν Α ντώ ­
νιον Σμιάνην. 5) ’Αθανασίαν γεννηθεΐσαν 1860, ύπανδρευθεΐσαν 
Στυλιανόν Μακρίδην δικαστήν, (άπέθανον άμφότεροι). 7) Ευ­
ανθίαν θανουσαν άγαμον 65 έτών 1934.

Ή  οικογένεια του Ίωάννου Πιερίδη διεκρίθη διά τάς πολ- 
λάς προς τήν Λάρνακα γενναιοδωρίας της. Ό  Κώστας, ή Μ α­
ρία καί ή Ευανθία έζησαν άγαμοι καί άφιέρωσαν τήν με- 
γάλην αυτών περιουσίαν εις ϊδρυσιν κοινωφελών ιδρυμάτων, 
νοσοκομείων, έκκλησιών, σχολείων κλπ. Ή  Μαρία μετέβαλε είς 
πτωχοκομεΐον τό παλαιόν οικογενειακόν σπίτι τής μάμμης της 
Μαριους Πιεράκη.

7



Γ. Σ. ΦΡΑΓΚΟΥΔΗ

ηΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

<©ί 'Αγώνες μου»

Γεννήθηκα στή Λεμεσό τής Κύπρου τό 1869, δηλ. μπήκα στα 70 
μου χρόνια. ’Επειδή δμως μου λένε πολλοί πώς φαίνομαι 10 χρό­
νια νεότερος, είμαι λοιπόν μόνον 60 χρόνω ν! Ό  πατέρας ^ου 
Σωκράτης ήτανε γόνος τής μεγάλης οικογένειας Φραγκούδη καί ή 
μητέρα μου Ζωήτσα τής έπίσης μεγάλης οικογένειας Πηλαβάκη.

Ή  καταγωγή μας είναι 
έπτανησιακή, δηλαδή οί 
προπάτορές μου δλοι 
σχεδόν κατά σύμπτωσι 
κατάγονται άπό τά Ε ­
πτάνησα κσί είχαν κά ­
ποια σχέσιν με την εκεί 
ένετοκρατία.

Ειδαμεν πώς ό πρώ­
τος Φραγκούδης ήλθε 
στην Κύπρον άπό τήν 
Τεργέστην πριν 200 χρό 
νια καί πλέον καί πώς 
κατά πασαν πιθανότητα 
ήτανε άπό τούς "Ελλη­
νες πού μεταναστέυσαν 
έκεΐ άπό τά Ε πτάνησα  

καί μάλιστα άπό τήν Κεφαλληνίαν. ’Επίσης άπό τήν μητέρα 
μου οί Πηλαβάκηδες (Ντεκαγιόλα) ήσαν Έπτανήσιοι. Ή  άπό 
τον πατέρα μάμμη μου Κατίνα ήτο κόρη του περίφημου Προ­
ξένου τής ’Αγγλίας Άντώνη Βοντιτσιάνου καταγωγής έπίσης 
Κεφαλληνιώτικης, δπως είδαμε. Μόνον ή άπό τή μητέρα μου 
μάμμη Ελένη ήτανε καθαυτό Κυπρία, κόρη προκρίτου χωρικού.

Ζυμωμένη με τούς άγώνες 200 χρόνων γιά τήν Κύπρον ή 
οίκογένειά μας, δηλ. οί Φραγκούδηδες με τά παρακλάδια τους, 
φιλοδοξεί πώς είναι ή πρώτη τής Κύπρου οικογένεια καί μιά 
άπό τές πρώτες σύγχρονες έλληνικές οικογένειες. Καί οί δύο
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παπουδες μου καί οι προγονοί τους καί των γιαγιάδων μου οι 
πατέρες καί πρόγονοι ήσαν άπό τούς πλουσίους του τόπου προ­
εστούς καί φιλογενεΐς, δπως δλοι οί πλούσιοι τής έποχής πού έλέ- 
γοντο άρκόντοι (άρχοντες) δχι μονάχα για  τά πλούτη τους, μά 
προπάντων γιατί ήσαν οί ηγέτες του δυστυχισμένου λαού καί 
οί προστάτες τών ραγιάδων. Αύτοί ήσαν ή άριστοκρατία του 
νέου έλληνισμού. Κι3 δταν ό έλληνισμός αύτός σηκώθηκε γιά 
τήν έλευθερίαν του, αύτοί πρώτοι θυσίασαν τήν ζωή καί τήν 
περιουσία τους. Διακόσια τώρα χρόνια παλαίψαμε κι’ έμεΐς οί 
νεώτεροι υστέρα άπό τούς παληούς γιά νά φτιάσωμε τη σημε­
ρινή Κύπρο.

Ό  πατέρας μου δμως δέν ήταν καθ’ αύτό πλούσιος, άν 
καί πήρε καί κληρονομιά καί προίκα, γιατί δέν εΐχε τήν ικανό­
τητα νά κάνη χρήματα. Ά π ό  νέος μάλιστα έχασε τά μετρητά 
του άπό ένα μουφλούζη χρεοφειλέτη καί ήλθε στιγμή στενοχώ­
ριας στό σπίτι, δταν ήμουνα μικρό παιδί. Ό  πατέρας μου έκανε 
μικρό εμπόριο κρασιών καί χαρουπιών, ως προξενικός πράκτο­
ρας τής ’Ιταλίας ε’ίσπραττε δικαιώματα άπό τά ιταλικά πλοία, 
καί ενοίκια άπό τά μαγαζιά  που είχε άπό κάτω άπό τό σπίτι 
μας. Ή  εύτυχία δμως τής οικογένειας ήτανε ή καλή μου μητέρα 
πού μέ τήν οικονομία καί τό νοικοκυριό της βάσταξε τό σπίτι 
τον λίγο κακό καιρό καί άνέθρεψε καί άποκατάστησε τά παιδιά 
της. Ποτέ δέν φοβάται μιά κοινωνία, δταν έχη τέτοιες μητέρες, 
ρ ά  οί μητέρες αύτές πάνε πια καί ή κοινωνία χάλασε, γιατί μη­
τέρες γίνονται τώρα κατά κανόνα—έχει καί έξαιρέσεις—τά κο­
ρίτσια που άνατρέφονται μέσα στούς δρόμους.

'Η Λεμεσός ήτο τότε μιά μικρή πόλις, δέν θυμάμαι περισ­
σότερα άπό 50 σπίτια «άνώγεια», δταν τό 1878 ήλθεν ή ’Α γ­
γλία. Τό σπίτι μας ήτανε άπό τά καινούργια καί καλά τής έπο­
χής. Κάτω ήτο τό γραφείο καί τά μαγαζιά του πατέρα, καί τό 
περιβόλι, κι’ έπάνω ή κατοικία, άνετη καί μέ μεγάλα δωμάτια 
καί μέ μιά περίφημη αίθουσα πού τήν ζωγράφισε ένας ’Ιταλός 
σουβατζής ! ’Απέναντι στό σπίτι μας ήτο τό σπίτι τοΟ παππού 
μου Νικολάκη, που περιήλθεν εις τόν υιόν του Εύριβιάδη καί 
πάρα πέρα τό άρχοντικό του πρόπαππού μου. Κολλητά στόν 
κήπο ήτανε ή αύλή τήςπαληάς έκκλησίας τής Α γ ία ς  Νάπας, έθνι- 
κου κέντρου τής πόλεως. Εις τήν αύλήν ήσαν οί τάφοι τών 
προκρίτων, γύρω τριγύρω στοές μέ τούς Νοτάδες τών ιερέων 
καί πάρα πέρα ό περίβολος μέ τό Σχολείο. Τό σχολείο αύτό 
,άποτελεΐτο άπό μιά μεγάλη αίθουσα γιά τά παιδιά του άλλη-
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λοδιδακτικοΟ κι3 άπό πάνω ήτο τό Σχολαρχείο μέ τρία δω μά­
τια. Εις την αύλήν αυτήν τής ’Αγίας Νάπας άνατράφηκα. Εκεί 
μέσα ήτο τό Σχολείο μας, ή ’Εκκλησία μας, οΐ παπάδες μας, 
ή αύλή πού παίζαμε μικροί καί μεγάλοι. Έ κεΐ μέσα βροντού­
σαν τις έθνικές έορτές μας τά μάσκουλα καί έκαίαμε τήν 
Ά νάστασι τον «Όβραιο». Εις τό άλληλοδιδακτικό έγινοντο οι 
έορτές κι’ οί συναθροίσεις των πολιτών. Έ κεΐ μάς φρονημάτι­
ζαν οι δασκάλοι μας. Ό  πατέρας μου συνεχίζοντας τές παρα 
δόσεις τής οίκογενείας, επίτροπος τής Εκκλησίας καί έφορος 
τών σχολείων, έβγαζε τον καθιερωμένο λόγο την έορτήν των 
Τριών Ιεραρχών καί άπάγγελλε τές ευχές «υπέρ τών άειμνή- 
στων ιδρυτών καί διδασκάλων». Λυπήθηκα κατάκαρδα όταν χ ά ­
λασαν τήν Έκκλησιά αυτή μέ τά κελλιά, τούς τάφους και τά 
Σχολεία γιά νά κτίσουν ένα άσχημο νεώτερο Ναό. Μόνοι ό 
πατέρας μου καί έγώ ήμαστε ένάντιοι του χαλάσματος.

Ό  στενός δρόμος που άπό τήν παραλία ώδηγουσε στήν 
πόλι καί κατόπιν ώνομάστηκε όδός Κουμανδαρίας ήτο ό κύριος 
δρόμος τής πόλεως. Έ κεΐ ήταν τό σπίτι καί τά μαγαζιά τού 
πατέρα μου, καί τά κυριώτερα εμπορικά τών κρασεμπόρων. Οΐ 
παποΟδες μου είχαν άποθάνει πολύ πριν γεννηθώ, ή γ ια γ ιά  
^ιου Κατίνα μόλις γεννήθηκα καί μόνον ή μητέρα τής μητέρας 
μου Ελένη έπέζησε γιά νά τή χαρώ. Τήν ένθυμουμαι μόνον όταν 
γρηά έτυφλώθη καί ήμουνα όδηγός της. ΜοΟ διηγείτο τές πα·Τ 
ληές ιστορίες όταν μικρή τον καιρό τής καταδρομής έτρεχεν εις 
τά βουνά μέτόν θειο της ’Αρχιμανδρίτη καί κατόπιν τά πλοάτη 
καί τές δόξες τού άνδρός της Γιωργάκη Ό  πατέρας μου (μέ 
άγαποΰσε έξαιρετικά. Ποτέ του δέν κτυποΟσε ή μάλλωνε τά 
παιδιά του. 7Ητο ό καλός νοικοκύρης, ό καλός πατέρας, ό κα­
λός σύζυγος, ό καλός πολίτης. Έγνώριζεν άριστα, αύτοδίδα- 
κτος, τήν έλληνική, γαλλική καί ιταλική γλώσσα, ώς τον θά­
νατό του δέ καταγινότανε μέ τά λατινικά καί τά ά γ γ λ ικ ά /ρ τ ο  
πολύ φιλόθρησκος, κάθε μέρα πήγαινε στήν Έκκλησιά καί τές 
μεγάλες μέρες έλεγε τές προφητείες. ’Αφιλοχρήματος, ποτέ δέν 
πήγε στο δικαστήριο καί προτιμούσε νά χάση δ,τι του χρωστού­
σαν. Προτού άποθάνη φρόντισε κ’ έσχισε τά χρεωστικά γραμ­
μάτια πού του χρωστούσαν μερικοί χωρικοί, γιά νά μή τά εί- 
σπράξουν τά παιδιά του. ’Ολίγον ιδιότροπος, ύπήρξεν ένίοτε- 
άδικος στήν μητέρα μου, τήν όποιαν άλλωστε έλάτρευε.

"Ολοι οί Φραγκούδηδες ύπήρξαν ιδιόρρυθμοι, καθώς όλοι 
©ί άρχοντάδες τού παληοθ καιρού. Τούς διέκρινε όλους ή έντι-
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μοτης καί ή φιλογένεια, άλλα καί κάποια αστεία ιδιορρυθμία. 
Τά άνέκδοτα των Φραγκούδηδων, Καρύδηδων, Πιερίδηδων, Πε- 
ριστιάνηδων, Σαριπόλων θ’ Αποτελούσαν ώραιον Ανάγνωσμα. 
Τούς φραγκούδηδες διέκρινεν ιδιαίτερα ή Αγάπη στά γράμ­
ματα. 'Υπήρξαν δλοι, οί έξ άρρενογονίας καί θηλυγονίας, λό­
γιοι, γραμματισμένοι. "Ήοαν οι Αληθινοί αριστοκράτες. Ό  π α ­
τέρας μου διακρινότουν καί γιά τούς λόγους πού έξεφώνει καί τά 
ύπομνήματά του. Μετά την ’Αγγλική Κατοχή διωρίστηκε τα ­
μίας τής ’Οθωμανικής Τραπέζης που πρωτοϊδρύθηκε στή Λε­
μεσό. Τότε διωρθώθηκαν τά οικονομικά τής οικογένειας, ώστε 
ό Αδελφός μου κι’ έγώ νά σπουδάσωμεν κι’ έξω καί ν’ άποκατα- 
στσθουν οί δύο Αδελφές μας. 'Ό τα ν  δέ ιδρύθηκε τό Νομοθε­
τικό Συμβούλιο, ό πατέρας μου υπήρξε βουλευτής τοΟ διαμερί­
σματος Λεμεσού - Πάφου 25 χρόνια. Άφήκε μνήμη Αγαθή γιά 
τήν τιμιότητα καί τήν φιλογένειά του.

Ή  μητέρα μου ύπήρξεν ό ιδανικός τύπος τής μάνας καί 
συζύγου. Γράμματα ήξερε δσα οί γυναίκες τής έποχής πού δέν 
υπήρχαν παρθεναγωγεία. Οί κοπέλλες μάνθαναν μερικά κολλυ 
βσγράμματα άπό ιδιωτικούς δασκάλους. Στο σπίτι τους δμως 
μάνθαναν τήν Αρετή τής Αρχοντοπούλας. Α ρκετά έτσι Ανεπτυγ­
μένη παρακολουθουσεν δλα τά πράγματα. Ή  Αρετή της ήτο 
Αμείλικτη. Διέκοπτε τές σχέσεις με κάθε γυναίκα πού κακοφη- 
μίζετο. Ή  κρίσις της ήταν παροιμιώδης. Δέν είχε καμμία πρό· 
ληψι καί καμμιά θρησκοληψία. 7Ητο Αληθινή χριστιανή. 
Ποτέ δέν έπέτρεψε στον πατέρα μου νά κρίνη άδικα τόν κόσμο, 
δπως ιου συνέβαινε κσμμιά φορά στούς θυμούς του. Στά παι­
διά της ήτο αυστηρή μέ στοργή.

*Ώς μαθητής ήμουνα άτακτος καί Αμελής καί γ ι’ αύτό ή 
μητέρα μου συχνά μέ τιμωρούσε, μά πάντα τήν συλλογίζομαι 
μ ’ εύγνωμοσύνη κι* Απέραντη άγάπη πού δέν έσβυσε ό χρόνος. 
Οί δασκάλοι μου ήσαν ολίγον πρωτόγονοι στές τιμωρίες τους. 
Μά Αγαπούσαν τούς μαθητές τους σάν τά παιδιά τους. Καί τι 
πα ρα δείγμ α τα ! 'Έ νας Από τούς νέους δασκάλους έφυγε μιά 
μέρα νά πάη νά πολεμήσρ έθελοντής στήν Έπανάστασι τής θεσ- 
.σαλίας. Εις τό Αλληλοδιδακτικό είχα δάσκαλο τό γέρο Νικο- 
λαΐδη πού πολύ μ’ Αγαπούσε. Κάθε Σάββατο άμα δέν ξέραμε 
τό μάθημα μας διαπόμπευε στήν πόλι μέ μουτζουρωμένο τό πρό 
σωπο. Μάς έπερνε έτσι μαυρισμένους στό σπίτι του καί μάς 
,άφινε νηστικούς ώς τό δειλινό. Τήν πρώτη φορά έγώ άρχισα 
νά κλαίω, ένώ τ ’ άλλα παιδιά γελοΟσαν. Ό  σεβαστός μου δά-



— 102 —

σκαλος μου είπε «Γιά νά κλαίης, είσαι φιλότιμος» καί διάταξε τον 
πρωτόσχολο νά μου σβύση τό κάρβουνο. Πώς θυμάμαι τόν α ε ί­
μνηστο γέρο Νικολαΐδη, τύπο παληοΰ δασκάλου. Μιά φορά μάς: 
ώδήγησε σέ μάχη μέ τά τουρκόπαιδα. "Ητανε ωραία χειμωνιά­
τικη μέρα κι* ό δάσκαλος μάς πήρε σέ περίπατο στους άνθι- 
σμένους κάμπους έξω άπό την πόλι. Έ κεΐ πού χαρούμενοι τρώ­
γαμε τό ψωμί καί τό χαλούμι μας στο ρυάκι πού τρέχει στα 
χωράφια καί χωρίζει στις έκβολές του την έλληνική άπό τη 
τούρκικη συνοικία, έξαφνα μάς έπετέθηκαν τά τουρκόπαιδα μέ 
πετροβολητό. "Ητανε ό ρωσσοτουρκικός πόλεμος καί τά πνεύ­
ματα  τών κατοίκων ήσαν έρεθισμένα, γιατί οί ‘Έλληνες συμ­
παθούσαν τούς ‘Ρώσσους. Βροχή οί πέτρες στή καμπούρα τού 
γέρο Νικολαΐδη πού έστάθη άκλόνητος. "Ημαστε δλοι παιδιά 
6 -10 χρόνων. Σέ ριπή οφθαλμού άπό τήν χριστιανική συνοικία 
ΐτρεξα ν  τότε τά μεγάλα παιδιά κι’ ό πετροπόλεμος κατάληξε 
σέ νίκη μας. Τό γέρο Νικολαΐδη διαδέχτηκε ένας νέος δάσκα­
λος, ό Μαληκίδης πού έφερε τις νέες μεθόδους τής παιδαγω γίας. 
Τό άλληλοδιδακτικτό έσβυνε. Μετά τέσσαρα χρόνια άνέβηκα 
στό «απάνω σχολείο», δηλ. στο Σχολαρχείο, πού είχε τέσσα- 
ρες τάξεις μέ τέσσαρες καθηγητές καί ήτο ισοδύναμο μέ γυμνά­
σιο, τουλειπε μόνον ή τελευταία τάξις. Μά καθαυτό ένας ήταν 
ό δάσκαλός μας γιά τά περισσότερα μαθήματα, ό Ά ντρέας 
Θεμιστοκλέους, σύζυγος πρώτης μου έξαδέλφης. Ω ρ α ίο ς  τή> 
μορφή μέ τή μεγάλη γενειάδα του ήτο φυσιογνωμία σεβαστή, 
τύπος τού μεγάλου «διδασκάλου τού Γένους», σπουδασμένος 
στάς ’Αθήνας καί γυιός μεγάλου έπίσης «διδασκάλου*. Μάς 
μιλούσε περισσότερο γιά φιλοπατρία καί χαρακτήρα παρά γιά 
γράμματα. ’Αλλά τά γράμματα πού μαθαίναμε ήσαν γερά. Οί 
τάξεις ήσαν μικρές, μέ δέκα μόλις μαθητές. Μαθήματα λίγα,, 
κυρίως ελληνικά, μαθηματικά καί φυσική. ’Ή μαστε πρό παντός 
δυνατοί στά έλληνικά. Ό  Ά ντρέας ήτανε τό φόβητρό μου. 
Από τήν ώρα πού ή οικογένεια μέ είχε προορίσει γιά επιστή­

μονα, ό Ά ντρέας άπελπίζετο μέ τήν άμέλειά μου. «Σύ, μωρέ, 
θά πάς στό Πανεπιστήμιο», μοΰ βροντόφωναϋσε, καί τό βράδυ· 
τά ίδια μοΰ παναλάμβανε ή μητέρα μου. Δεύτερος καθηγητής 
ήτο ό γαμβρός μου Α ριστοτέλης Παλαιολόγος, άλλος τύπος 
αυστηρού δασκάλου. Οί δύο αυτοί στενοί συγγενείς μου δασκά- 
λοι κάνανε τρομερό συμβούλιο μέ τή μάνα μου πώς νά μέ «δι­
ορθώσουν» καί ή πλάτη μου τό ξέρει. Διορθώθηκα μονάχος μου· 
στήν ώρα μου. Μά γιά τούς καλούς μου δασκάλους δέν έχω-
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κανένα παράπονο' τούς θυμάμαι πάντα μέ άγάπη καί συγκίνη- 
σι, δπως καί τήν μητέρα μου ’Έ τσι έπρεπε νά κάνουν. Αυτά τά 
τέσσαρα χρόνια, του «πάνω σχολείου», πα ρ ’ δλο τό ξύλο πού 
έτρωγα καί τις νηστείες πού δέν έτρωγα, μού μεΐναν στη ζωή 
μου τά ωραιότερα. Δέν ξεχνώ τήν παιδικήν αύτή ήλικία, τήν 
ωραία ζωή μέ τ ’ αδέλφια μου, μέ τά ξαδέλφια μου, τις χαρές 
καί τις λύπες των πρώτων συναισθημάτων, των γονέων μου τήν 
άγάπη, τών συμμαθητών μου τήν άδελφότητα, τά κυνήγια μας, 
τις έκδρομές μας, τά μασκαρέματα τις Άποκρηές, τό κολύμπι, 
τό κουπί! Μικρή ή πόλις καί σέ κάθε βήμα κι’ άπό ένα συγγενικό 
σπίτι, παιχνίδια καί χαρές, δλα μέσα εις τούς θερμούς κόλπους 
τής παλαιάς άννής κοινωνίας. Ό  πατέρας μάς έπαιρνε κάθε 
καλοκαίρι εις ένα ώμορφο χωριό, τον Λουβαρά, πάνω στά ψηλά 
βουνά, δπου έμάθαμε τις πρώ τες έκδρομές. Μέ πόση χαρά δέν 
ξαναβλέπω κάθε τόσο τον άγαπητόν μου Λ ουβαρά!

Μέ τούς Τούρκους τό τελευταίο καιρό τά περνούσαμε 
καλά. Ή  Λεμεσός είχε λίγους Τούρκους. Καί κατά τά στερινά 
χρόνια ή Τουρκική Διοίκησις φερότανε καλά στούς Χριστια­
νούς. Ουόθωμανοί δείχνανε πολύν σεβασμό στούς Τσελεπήδες, 
καί ατούς Κουσούλους κάνανε τεμενάδες Μιά φορά ένα τουρ- 
κόπαιδο κτύπησε τον άδελφό μου, κι’ άμέσως ό πατέρας του 
τόφερε άπό τ ’ άφτί στο σπίτι μας κ* έκεΐ μπροστά μας τον 
έσπασε στο ξύλο, δπου πενέβηκε ό πατέρας μου γιά νά τό 
γλυτώση. Τά νέα τά μαθαίναμε άπό τήν «’Αμάλθεια* τής 
Σμύρνης καί τις έλληνικές έφημερίδες τής Τεργέστης «Κλειώ» 
καί «Ημέρα» πού ήρχοντο κάθε 15 μέ ένα παληοβάπορο άπό 
τήν ’Αλεξάνδρεια.

"Ενα πρωί τό 1878 ό πατέρας μου μέ πήρε άπό τό χέρι καί 
κατεβήκαμε στό Κονάκι κοντά στή θάλασσα, δπου παρεβρεθή- 
καμε σέ μιά ιστορική σκηνή. Ό  πατέρας μου φορούσε τήν έπί- 
σημη στολή του Προξένου, μαύρη ρεδιγκότα καί κασκέτο μέ 
χρυσό γαλόνι, καί προβάδιζαν οί δυο Τούρκοι καβάσηδες μέ 
τις ψηλές ράβδους. Ποτέ μου δέν είχα  κατεβή στά Τουρκικά 
αύτά μέρη. Θυμάμαι μονάχα πώς σ’ ένα στενό σοκάκι ήτανεένα 
μαγαζί πού έκάθηντο μέ σταυρωμένα τά πόδια πάνω στό χαλί 
κάμποσοι Τουρκαλάδες καί αύτό ήταν τό Δικαστήριο. Παρά πέρα 
ήτο τό Κονάκι του Καϊμακάμη πού σήμερα είναι ’Αστυνομία καί 
κοντά στή θάλασσα ένα μικρό φρούριο, πού χάλασαν οίΈγγλέζοι, 
μέ Τούρκους στρατιώτες. ’Απέναντι στην άνοικτή θάλασσα εΐχεν 
άγκυροβολήσει ένα ώραΐο άγγλικό πολεμικό πού έφερε τό έλπι
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δοφόρο όνομα «Παλλάς». Σέ λίγο ένα άγημα πεζοναυτών απο­
βιβάστηκε. Ό  Τούρκος Καϊμακάμης κατέβασε άπό τό Κάστρο 
τήν τούρκικη σημαία και με τά τά ϊδ ια  του τά χέρια ύψωσε την 
έγγλέζικη. Ή τα νε ή ’Αγγλική Κατοχή ! Τά ώραΐα ναυτάκια τής 
Μεγάλης Βρεττανίας μας γλύτωσαν άπό τήν τουρκική τυραννία 
καί παραλυσία.

Νέα έποχή για τήν Κύπρο ! Ή  έλευθερία γιγάντωσε τον 
πατριωτισμόν των ύποδούλων.

Τί χαρά, όταν τελείωσα τό Σχολαρχείο καί τοιμάστηκα 
για τάς ‘Αθήνας. ’Ήμουν ένας άπό τούς πρώτους μαθητές πού 
πήγαιναν στήν Ε λ λ ά δ α  για σπουδές. Προτήτερα έφευγαν για  
τό Πανεπιστήμιο σποραδικά ένας ένας. “Εγώ ήμουνα άπό τή 
δεύτερη πυκνή σειρά των πρωτοπόρων τής νέας γενεάς έπειτα 
άπό τήν έλευθερία.

Πώς νά ξεχάσω αύτή τήν νύκτα του ’Ιουνίου του 1884, 
όταν πήγα γύρω ν’ άποχαιρετίσω τούς συγγενείς, τούς φίλους, 
δηλ. όλη τήν πόλι. Ή τα νε ή παραμονή του 'Αγίου Ίωάννου καί 
στές χωράφες καί τά σοκάκια έκαιαν φωτιές. ’Αποχαιρέτισα 
τά παιδικά μου χρόνια. Ή  μητέρα μου με πήρε παράμερα καί 
μου κάμε σοβαρές συστάσεις γιά όλα τά ζητήματα. Μόλις δέκα 
πέντε χρόνων σέ ξένο μέρος, μονάχος σέ μιά μεγάλη πόλι. 
Ή  μεγάλη μου άδελφή είχε παντρευθή, ό άδελφός μου ήτο μέ 
τον πατέρα μου στήν Τράπεζα καί είχε άρραβωνιαστή. 
Ή  κατά δύο χρόνια μικρότερη άδελφή μου, πού άνατραφή- 
καμε μαζύ, έκλαιε. Ό  πατέρας μου κρατούσε τά δάκρυά του 
κι’ άνήσυχος κατά τό σύστημά του πηγαινοερχότανε στή πα ρα­
λία Ανυπόμονος νά δή τό βαπόρι νά σηκώνη τήν άγκυρα γιά 
τήν ’Αλεξάνδρεια, άπόπου θάπαιρνα τό άλλο βαπόρι γιά τον 
Πειραιά. Μέ συνώδευε ό νονός μου Μενάρδος, Πρόξενος τής 
Ε λλάδος καί θείος μου, που πήγαινε κι’ αύτός γιά τάς ’Αθή­
νας. Χαρές στήν ’Αλεξάνδρεια, όπου συγγενείς καί συμπατριώ­
τες μέ δεκτήκανε μέ Ανοικτές άγκάλες.

'Ό τα ν  πάτησα τό χώμα τών ’Αθηνών καί άντίκρυσα τήν 
Άκρόπολιν, έσκυψα καί φίλησα τό χώμα τής Ε λλά δο ς. Αυτό 
μου εΐχαν συστήσει όλοι νά κάνω καί τό αισθανόμουνα κατά- 
βαθα. Καί ξαφνικά άπό παιδί έγινα άντρας. Γέμισα μέ τήν 
ιδέα μιάς μεγάλης ’Εθνικής Αποστολής που δέν μέ έγκατάλειψε 
άπό τότε τόσα χρόνια καί θα έμπνέη μέχρι του τάφου όλη 
μου τή ζωή. Ό  αμελής μαθητής είχε μείνει στή βάρκα. Ρίχτηκα 
στή μελέτη. "Επρεπε νά καταταχθώ στήν τελευταία τάξι του Γυ-
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μνασίου καί μέ ένα προγυμναστή συμπλήρωσα τές ελλείψεις 
του Σχολαρχείου τής Λεμεσού Κατατάχθηκα στο Βαρβάκειον 
καί άναδείχθηκα άμέσως άπό τούς πρώτους μαθητές. Τά σχο­
λεία  τής Ε λλά δο ς δεν είχανε ακόμη παραλύσει δπως κατάν­
τησαν τά κατόπιν χρόνια, μά καί δεν ήσαν εις τό ύψος των 
σχολείων του έξω έλληνισμοΰ. Οί συμμαθητές μου κάθε λίγο 
καί λιγάκι τδσκαγαν. 'Έ νας κρεμανταλάς συμμαθητής θέλησε 
μια μέρα νά το σκάση δλη ή τάξις, κι-1 έπειδή έγώ άντέστηκα 
φοβέρισε νά μέ κτυπήση. Έ νώ  μίλησα στά παιδιά καί μείνανε. 
’Ή τανε αυτή ή πρώτη μου νίκη. Έμψυχωτήν τής νεολαίας ε ίχα ­
με μόνον τό γέρο Ά ντωνόπουλον πού είχε ψύχωσιν μέ τά 
στρατιωτικά γυμνάσια. Μάς έβαλε στολή καί κράνος, μάς φόρ­
τωσε ένα γκρα καί κάθε Σάββατο κάναμε γυμνάσια στο 
Πολύγωνο.

Τελειοδίδακτος του γυμνασίου γύρισα τό καλοκαίρι, φέρον­
τας στο κράνος τήν γλαύκα των ’Αθηνών, στήν Λεμεσό για νά 
δρέψω τις δάφνες του θριαμβευτού καί τά φιλιά τής μάνας μου. 
Τό Σεπτέμβριον γύρισα στάς ’Αθήνας άνυπόμονος νά μπω στο 
Πανεπιστήμιο, για τά Νομικά. Έ γώ  διάλεξα τήν έπιστήμη για 
τούς σκοπούς μου. "Αλλως τε καί ή Κύπρος δέν είχεν άκόμη δι­
κηγόρους καί πολιτικούς. Μά τό Πανεπιστήμιο έκλεισε άμέσως, 
γιατί ό Δεληγιάννης είχε κηρύξει τόν πρώτο άτυχή πόλεμο 
κατά τής Τουρκίας. Μικρός άκόμη γιά νά στρατευθώ, πήγα 
στήν ’Αλεξάνδρεια καί μπήκα σ’ ένα φράγκικο Σχολείο γιά νά 
μάθω Γαλλικά. Έ κει μέσα έμαθα καί τόν πόλεμο πού μάς κάνανε 
στήν ’Ανατολή τά προπαγανδιστικά Σ χολεία . Διοργάνωσα τά 
έλληνόπαιδα εις άντίστασι, άλλά δέ βάσταξα νά τελειώσω τό 
χρόνο. ’Έ φυγα  στή Κύπρο καί άφου τέλειωσε ό ψευτοπόλεμος 
του Δεληγιάννη, γύρισα πρωτοετής φοιτητής στάς ’Αθήνας. 
Δέκα επτά χρόνων είχα  άμέσως καταλάβει τά μεγάλα έλλη- 
νικά προβλήματα. Ό  ψευτοπόλεμος του 86 είχεν άφήσει έρεί- 
πια. Ό  Δεληγιάννης έπανω στήν σκηνή μοΟ φαινότανε ό θεα­
τρίνος τής μεγάλης έλληνικής τραγικοκωμωδίας. Ό  παλαιός 
έλλαδικός κομματισμός πού όπισθοδρομικός έφρασσε τόν δρό­
μο στις μεγάλες προσπάθειες του Τρικούπη, θά έπανέλθη μιά 
μέρα διά νά συντρίψη τήν Μεγάλη Ε λ λά δ α . Τό άλύτρωτον 
"Έθνος ήτο δμως άκόμη άκέραιον άν καί κινδύνευε στις βάσεις 
του... "Αραγε έλεγα θά μπορέσω νά κάμω κάτι; Πρό πάντων 
έπρεπε νά έτοιμασθώ, νά μελετήσω, νά τά ξέρω δλα καί θεω­
ρητικά καί πρακτικά. Στρώθηκα στό διάβασμα. ’Έ καμα ένα
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πρόγραμμα γενικής μορφώσεως. Μελετούσα την έπιστήμη μουΓ 
άλλα καί δ,τι άλλο είχε σχέσι μέ τήν ιστορία καί τή φιλολογία. 
Φοιτητική ζωή τότε δεν υπήρχε στάς ’Αθήνας. Καφφενές καί 
μικροπολιτική. Για διαμονή μου διάλεξα τήν ωραιότερη συνοι­
κία, τό Κολονάκι μέ κέντρον τήν Δεξαμενή. Μέ μερικούς συμ­
φοιτητές, Κυπρίους ιδία καί Σπαρτιάτες, δημιουργήσαμε κάτω 
άπό τό Λυκαβητό μιά δική μας ζωή. Σκληραγωγήθηκα ώστε νά 
κοιμάμαι μέ άνοικτά παράθυρα καί τον χειμώνα, νάχω  κρεβ- 
βάτι τά σανίδια ένός στρίποδου καί νά πέρνω τό κρύο λουτρό 
μου στή ταράτσα. Στή Δεξαμενή πού κατεβαίναμε για συζή'η- 
σι καί μελέτη κάτω άπό τά μεγάλα δέντρα έβλεπα τριγύρω 
μου νά συντελήται ένα έργο ολέθρου σάν τον όλεθρον πού 
άπειλουσε τό "Εθνος. 'Ό λοι οί τριγύρω ιστορικοί καί γραφικοί 
λόφοι έλατομουντο. "Ενοιωθα αύτά τά πράγματα  καί ή λύπη 
μου ήταν πώς δέν τά ένοιωθαν όλοι. Ό  Αυκαβητός, τό Μνημείο 
του Φιλοπάππου άνατινάσσοντο καθημερινά σιόν α έ ρ α .’Έγινε 
τότε ένας άγώνας άπό ιδιώτες γιά νά σωθοΟν τουλάχιστον τά 
δυο αύτά βουνά καί ένας ά π3 αυτούς πού άγωνίσθηκαν ήτανε 
καί ό μικρός φοιτητής Φραγκούδης, ’Έ γραψ α στις έφημερίδες 
τά πρώτά μου άρθρα καί πήγα εις τον Πρόεδρον τής Βουλής 
Ά νδρέαν Αυγερινόν μέ μιά διαμαρτυρία νά τήν δισβάση στή 
Βουλή. Κάθε Κυριακή ήμαστε στο κλαρί. Εκδρομές εις δλα τά 
πέριξ, γλέντια άθώα, χαρές μέσα στή φύσι. Δεκαεπταετής φοι­
τητής στο 87 έβγαλα τό πρώτο βιβλίο μου «Ελληνικά Πολιτεύ­
ματα γενόμενα άπό του 1821- 64». ^Ητο μιά συλλογή τών νε- 
ωτέρων έλληνικών πολιτευμάτων μέ ιστορικήν έξήγησι. Προσπα­
θούσα μελετώντας τήν Ιστορία καί τά πολιτεύματά μας νά ευοω 
τήν έξήγησι τών συμφορών τής Ε λλάδος. 'Έ ω ς τώρα άκόμη 
δέν τή βρήκα, γιατί ή ιστορία λέγει τά άποτελέσματα καί όχι 
τά αίτια πού είναι στο κακό μας φυσικό. Μεγάλη ήτο ή χαρά 
μου, δταν ό Καθηγητής του Συνταγματικού Δικαίου Στέφανος 
Στρέϊτ επαίνεσε στο μάθημά του τό μικρό μου βιβλίο.

Τό καλοκαίρι τού 87 άποφάσισα νά κάμω τό πρώτο μου 
ταξίδι στήν Ε λ λ ά δ α  γιά  να δώ καί τις έπαρχίες. Κι’ έκαμα αιά 
περιοδεία 30 ημερών στήν Πελοπόννησο. Πήγα μέ βαπόρι στο 
Λεωνίδι κι’ ά π ’ έκεΐ μέ γαϊδουράκια μέσω Πάρνωνος στήν 
Σπάρτη. Εις τήν ώραία κοιλάδα τής Λακεδαίμονος έκαμα τές 
πρώτες μεγάλες πεζοπορεΐες μου, προς τον Μιστρά καί τόν 
Τάϋγετο, πέρνοντας τό λουτρό μου στο ρέμμα τού Εύρώτα.

Δευτεροετής φοιτητής άρχισα νά δημοσιογραφώ, γιά τή,
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Κύπρο για νά κάμω γνωστή τή πατρίδα μου μέ τά ζητήματά 
της οτήν Ε λ λ ά δ α . "Αρθρα έγραψα εις τήν «Εφημερίδα» για 
τήν έλεεινή κατάστασι του Πανεπιστημίου. Ό  τότε Πρύτανις 
Αφεντούλης μέ κάλεσε καί μέ συνεχάρηκε καί μ* ένεθάρρυνε 

νά γράφω κατά του Πανεπιστημίου, γιατί αυτό θά τον έβοήθει 
είς τήν προσπάθειάν του γιά τήν καλλιτέρευσι. Ή  Σύγκλητος 
του άρνειτο τα έξοδα νά κόμη έστω καί ένα γυμναστήριο! Ό  
καϋμένος γέρο Ά φεντούλης μέ τά άσπρα του μαλλιά καί τήν 
ποιητική του μορφή! Τό καλοκαίρι του 88 πήγα στήν Κύπρο. 
Επιχείρησα τότε τήν πρώτη μεγάλη μου πεζοπορεία μέ τήν 
πρόθεσι να γράψω ένα έργο γιά τή «πατρίδα». "Εβαλα ένα σακ- 
κίδιο στον ώμο μέ βιβλία καί ρούχα, πήρα ένα έμπροοθογεμές 
κυνηγητικό δπλο καί έξεστράτευσα. *Ως όδηγόν είχα τό περί 
Κύπρου βιβλίον του ’Αθανασίου Σακελλαρίου, ό όποιος ώς 
Σχολάρχης είχε γράψει τήν ιστορία καί τήν τοπογραφία τής 
νήσου. Ή  μητέρα μου μου έδωκε τήν εύχή της κι’ ό πατέρας 
μου δυο λίρες, τις όποιες* έφερα σχεδόν πίσω γιατί δεν τις χρειά­
στηκα. Στις πόλεις μέ φιλοξενούσαν συγγενείς καί φίλοι, στα 
χωριά οί δασκάλοι, οί παπάδες κ’ οί μουκτάρηδες. Ε ίχα κάμει 
άπό τον Σακελλάριον ένα χάρτη, δπου ¿σημείωσα δλα τά άξιο- 
θέατα τής νήσου. ’Α ρχαία έρείπια, μεσαιωνικά μνημεία, ωραία 
τοπία. "Αρχισα τήν πεζοπορείαν μου παραλιακώς, ώστε νά: 
άναχωρήσω άπό τή Λεμεσό άνατολικά καί νά γυρίσω έπειτα 
άπό 40 μέρες στή Λεμεσό άπό τά δυτικά, δηλ. έκαμα τό γύρο 
τής νήσου Στά παράλια  ήσαν οί περισσότερες παλαιές πολι­
τείες. ΆφοΟ άναπαύθηκα στή Λεμεσό λίγες μέρες, ξανακίνησα 
γιά τό έσωτερικό Καί σε άλλες 20 μέρες ξανσεΐδα τήν ύπό- 
λοιπο Κύπρο καί άνέβηκα σ’ δλα τά βουνά της. Σέ δυό μήνες 
δηλαδή έβαλα τήν Κύπρο στή τζέπη μου.

Σέ κάθε σταθμό, μεσημέρι βράδυ, έγραφα τές παρατηρή­
σεις του ταξιδιού, συμπληρώνοντας ή διορθώνοντας κυρίως τον 
Σακελλάριον. Ή  μεγάλη αυτή περιοδεία, πού μέ έφερε στήν 
άγκάλη τής Κύπρου, υπήρξε γιά μένα ή ώραιότερη σελίδα του 
παιδικού μου βίου. Καί τί δόξες ! Ή  Κύπρος δλη ήτο συγκινη* 
μένη μέ τό ταξεΐδι αυτό ένός παιδιού 18 χρόνων πού ένεθου- 
σίαζε μέ τό φέρσιμό του καί τις όμιλίες του πολίτες καί χωρι­
κούς καί που τον έδα κτυλοδεικτοΟσαν οί νέοι γιά παράδειγμα. 
Σέ λίγο ήμουνα πασίγνωστος. Τίποτε δυσάρεστο δέν μου συ­
νέβηκε σ’ δλη τήν πεζοπορεία. Δρόμοι άκόυη δέν ύπήρχαν έκ­
τος άπό ένα παλαιό, μά ύπήρχε ήδη, δέκα χρόνια μετά τήν
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άγγλική κατοχή, άσφάλεια. Μόνο μια μέρα που ε ίχα  λησμονή­
σει σηκωμένο τον λύκο του τουφεκιού, με τό όποιο κυνηγοΟσα 
καμμιά φορά, σέ μια στιγμή που θέλησα νά καθήσω σέ μιά πέ­
τρα γλύστρησε τό τουφέκι και ό λύκος έπεσε, όταν ή κάννηεΐχε 
κολλήσει στο πρόσωπό μου ευτυχώς που δέν είχε πάρει φω­
τιά. Είχε βρέξει καί τό καψίλι υγράθηκε καί έτσι τή γλύτωσα. 
Έ χαιρέτισα μέσα μου τό θαύμα ώς ένα καλόν οιωνόν, δτι εύ- 
ρισκόμουνα κάτω άπό την προστασία τής θ ε ία ς  Πρόνοιας. «Ή 
εύχή τής μάνας σου σέσωσε, παιδί μου!», μουπε ένας χωριά- 
της ποΟ παραστέκετουν.Αληθινά δμως ή μανούλα μου δλον τον 
καιρό του ταξειδιου αύτου ζουσε σέ διαρκή τρόμο καί σέ διαρκή 
τρόμο τήν> έκράτησα μέχρι του θανάτου της μέ τήν περιπε­
τειώδη ζωή μου. Μά δέν θάτανε άραγε καλλίτερα νά είχα  άπό 
τότε τελειώσει τή ζωή μου καί ν’ άφινα νέος στή δόξα των πα ι­
δικών μου χρόνων τήν τελευταία πνοή μου, στο ανθισμένο 
χώμα τής Κύπρου;

Συνέπεια τής περιοδείας ήτο νά κάμω ένα νέο χάρτη τής 
τοπογραφίας τής νήσου καί νά ένασχοληθώ σοβαρά στή με­
λέτη τής ιστορίας της Δίχως νά παραμελήσω τά μαθήματά 
μου, πέρασα τές έξετάσεις μου στά γενικά μαθήματα μέ «άρι­
στα» καί στρώθηκα στή βιβλιοθήκη τής Βουλής, δπου άρχισα 
τήν συγγραφή του βιβλίου μου γιά τήν Κύπρο, γιά τό όποιο 
έργάστηκα τά δύο τελευταία  φοιτητικά μου έτη.

Τό καλοκαίρι του 89 έπιχείρησα τήν δεύτερη μεγάλη πεζο- 
πορεία μου στήν Ε λ λ ά δ α . Βάσταξε 45 μέρες. Πήγα μέ τον σι 
δηρόδρομο στή Βόρειο Πελοπόννησο, διαπεραιώθηκα στό Με­
σολόγγι κι* άπ* έκεΐ άρχισα τή πεζοπορεία : Μεσολόγγι, Αίτω- 
λικό, Κλεισούρα, Κραβασαράς, ’Ά ρ τα . ’Έ πειτα  άπό τές όχθες 
του Ά ρα χθο υ  ανέβηκα στά Τζουμέρκα, Συράκο, Πράμαντα, 
κλπ. Ε ίχα μεθύσει άπό χαρά. ’Έ πειτα  άπό τής Κύτρου τό πε- 
ρυσινό γλέντι τής Ε λλά δος τώρα τό μεγάλο μεθύσι. Ά πό  
δλους τούς περιηγητές μόνος ό πεζοπόρος είναι ό άληθινός πε­
ριηγητής. Αυτός χαίρεται δπου διαβαίνει κι’ άπολαύει τήν φύσι. 
Κάθε σπιθαμή γής καί μιά ταινία κινηματογράφου. Ή  κούρασι 
τόΟ πεζοπόρου είναι ή χαρά τής φύσεως. Μέ πόσην ήδονή πίνει 
τό νεράκι στή βρύσι καί τρώει τό ψωμί καί τό τυρί ξαπλωμέ­
νος στά φυλλώματα τών δέντρων Πόσες φορές μέρα καί νύ­
κτα δέ μέ πήρε έτσι ό ύπνος μεσόστρατα. Τήν Ε λ λ ά δ α  καί 
τή φύσι τές έσφιγγα στήν άγκάλι μου μαζύ. Χαιρόμουνα τά 
ώραΐα μου νειάτσ που ανθούσαν σάν Θεού μεγάλωμα. Ή  Έ λ -
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λάς είχε τόσες έλλείψεις, έγώ τότε έβλεπα μόνο τές χάρες 
της. Ό  κόσμος ητανε άκόμη τόσο αγνός καί πατριώτης. Περ- 
πατοΟσα όκτώ ώρες τήν ήμέρα συνήθως καί μια μέρα τή βδο­
μάδα σταματοΟσα στό καλλίτερο μέρος για άνάπαυσι καί κα­
θαριότητα. ’Έ πλενα  τό σώμα μου στά ποτάμια.

Οί χωρικοί μας φιλόξενοι καί περιποιητικοί. “Αν καί ό 
τόπος είχε πάντα λογής λογής κακοποιούς, ποτέ μου δέν μοΟ 
συνέβη κακό συναπάντημα, ούτε ποτέ μου αίσθάνθηκα φόβο. 
Παιδί 19 χρόνων ήμουνα σαν στρατιώτης πού περπατάει κι* 
δ,τι του λέει τό γραφτό. Πολλές φορές άπαντήθηκα μέ πρόσω­
πα πού μοΟ φάνηκαν ύποπτα, άλλά μέ τά πρώτα καλά λόγια 
πού τούς έλεγα, γινόμαστε φίλοι. Κατάλυμα έκανα, δπου υπήρ­
χαν, στά πανδοχεία , δπου οί κορέοι ήσανε λεγεώνες. Τον περισ­
σότερον δμως καιρό φιλοξενούμουνα σέ καλά σπίτια .Ό  κόσμος 
ητανε φιλόξενος καί γελαστός, γ ια τ ί καλός είναι στο βάθος ό 
λαός μας. Παράξενο τούς φαινότανε πώς ένα παιδί πού δέν 
ητανε ούτε άλήτης ούτε Φράγκος, γύριζε έτσι μέ τά πόδια του. 
Νά πού είχε κι* ή Ε λ λ ά δ α  ένα περιηγητή! "Οταν έφτασα στά 
φυλάκια τών συνόρων, οί άξιωματικοί καί τά εύζωνάκια μέ δεχ­
θήκανε σάν ηρώα. Τι παράξενο καί ωραίο! "Ενας φοιτητής άπό 
τήν Κύπρο ερχότανε νά έπισκεφθή τά σύνορα τής 'Ε λλά δο ς! 
Ζήτω λοιπόν! Ποτέ μου δέν έζησα τόσον εύτυχής, όσον πάνω 
στά Ελληνοτουρκικά σύνορα, άγναντεύοντας τήν μιά Ε λ λά δ α  
κάτω τόσο μικρή καί τήν άλλην Ε λ λ ά δ α  πάνω τόσο μεγάλη. 
Πήγαινα άπό σταθμό σέ σταθμό μέ δύο εύζωνάκια γιά συντρο 
φιά. Γιά φυλάκια ήσαν καλύβες καί σπιτάκια. Ούτε προχώματα 
υπήρχαν, ούτε Μαζινό. Δέν άξιζε τον κόπο νά φτιάνωμε στρατώ­
νες, δταν μιά μέρα τό δίχως άλλο θά τά πηδούσαμε δλα 1 ’Έ τσι 
δέν είχαμε άνάγκη ούτε άπό στρατό ούτε άπό κανόνια. Λίγα Εύ­
ζωνάκια ! Μά έγώ είχα  τις άνησυχίες μου καί νύκτα καί πρωί 
άγνάντευα περίλυπος τήν "Ηπειρο καί τήν Μακεδονία.

"Οταν έφτασα στο πλησιέστερο προς τά Γιάννενα σταθμό, 
άποφάσισα νά μπώ στο Τούρκικο καί νά πάω στήν Πρωτεύουσα 
τής ’Ηπείρου. Νά ή Λίμνη σά νά γυάλιζε έκει κάτω. Χρειαζό­
τανε όκτώ ώρών πεζοπορεία. Ό  άξιωματικός του Φυλακίου τής 
Πλάκας μου είπε «θά  σου δώσω ένα Εϋζωνα κι* αύτός θά σέ 
παραδώση στό Τουρκικό Φυλάκιο κι* άν θέλης α π ’ έκεΐ ροβο- 
λάς στά Γιάννενα». Εύτυχισμένα χρόνια πού δέν χρειαζόσουνα 
ούτε διαβατήριο, ούτε άδεια, ούτε συνάλλαγμα. "Ετσι κι* έγινε. 
Μά πσρ3 όλίγο ν’ άφήσω τά κώλα στή χαράδρα έδώ πέρα τής
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Πλάκας. Ό  καλός ευζωνας μου είπε πώς ήξερε ένα μονοπάτι 
πού συντόμευε μια ώρα τό δρόμο. Μέ πήρε λοιπόν στο μονοπάτι 
αύτό πού ήτανε μόνο για Εύζώνους καί κατσίκια καί πού περ­
νούσε μέσα στο βράχο άπάνω άπό μιά χαράδρα πού έχαινε 
κάτω σαν άντρο μυθολογικό. Ό  ευζωνας εβγαλε τά τσαρού­
χια καί σά γάτος πέρασε τό θανατηφόρο μονοπάτι' δταν έγώ 
έφτασα συό μέσο καί κύταξα κάτω τό χάος, μέπιασε ζαλάδα. 
Νά γυρίσω πίσω ήτο άδύνατον, γιατί στροφή νά κάμω ήτο σαν 
νά πετουσα στο γκρεμνό' την ύηέρτατη στιγμή μέ βρήκε ή 6ύ- 
ναμις καί μέ μιά τρεχάλα έφτασα τον- Εύζωνα. «Καλά τά κατά 
φερες, μου λέει! Έ γώ  τό ξέρω, του λέω». Οί Τούρκοι μέ δε 
χτήκανε καλά. Μά δέ θά ξαναγυρίσω άπό τον ίδιο δρόμο. Φύ 
γάμε μέ συνοδεία γιά τά Γιάννενα. Φτάσαμε σουρούπωμα. 
‘Έ νας φοιτητής μέ γνώρισε στο δρόμο καί μέ πήρε στο σπίτι 
του, γιατί ξενοδοχεία δέν είχε τότε παρά μόνο χάνια. Μέ τί 
εύχαρίστησι βρέθηκα σέ ένα καλό άρχοντικό σπίτι καί σέ έλ- 
ληνική συντροφιά. Τό πρωί μου είπανε νά βάλω φέσι καί νά 
παρουσιασθώ στον Πασά πού είχε είδοποιηθή άμέσως γιά τήν 
άφιξί μου. Δέν ύπήρχε άνθρωπος δίχως φέσι. Φόρεσα λοιπόν 
ενα φέσι πού άπό τότε έχρησιμοποίησα είς δλα τά καρναβάλια 
του κόσμου καί κρατώ στά κειμήλιά μ ου! Πήγα στον Πασά. 
Παραξενεύτηκε. Κύπριος φοιτητής, δημοσιογράφος, Αύστριακός 
υπήκοος, περιηγητής! 'Ό λ α  αύτά τον ζάλισαν, καί ιδιαιτέρως 
οί τίτλοι «Άουστριακός καί Γαζέτετζης». Ό  Πασάς πού ήταν 
πολύ εύγενής καί ήξερε τά έλληνικά, μου είπε λο ιπόν: «Πώς 
στο Βιλαέτι ύπήρχαν μερικοί ληστές, —θά ήτο θαύμα άν δέν 
ύπήρχαν—καί πώς έπρεπε νά γυρίσω πίσω μέ συνοδεία, γιατί τί 
θά λέγανε στήν Α θήνα καί στή Βιέννη άν πάθαινα τίποτε. 'Η 
Εύρώπη θά φώναζε γιά τούς ληστές πού ύπάρχουν στήν Τουρ­
κία»! Ά φου λοιπόν έπισκέφθηκα τήν Λίμνη καί ξεκουράστηκα 
λιγάκι, μετά δύο μέρες ειδοποίησα στο Κονάκι κΓ ήλθαν δύο 
Ζαπτιέδες ’Αρβανίτες πού ήξεραν έλληνικά. Στο δρόμο μου 
λένε «Τά μέρη είναι γεμάτα ληστές' άν παρουσιασθή κανένας, 
γιά νά σωθούμε πρέπει πρώτα πρώτα νά πετάξουμε τά δπλα». 
‘Ωραία στρατιωτική συνοδεία! Εύτυχώς τήν ήμέρα έκείνη οί 
ληστές έλαμψαν διά τής άπουσίας των. Νυκτωθήκαμε σ’ ένα 
χωριό, δπου έπρεπε νά κάνωμε κονάκι. Μόλις δμως οί χωρικοί 
άκούσανε στρατιώτες, κλείσανε τά σπίτια τους καί σβύσανε τά 
φώτα. Οί χωρικοί φοβόντουσαν τούς Ζαπτιέδες δσον καί τούς 
ληστές. Μέ πήραν σ’ ένα χάνι ά π ’ έξω καί μου ήπανε «φώναξε
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ττώς είσαι χριστιανός για νά άνοίξουνε». ’Έ τσι κι' έκανα. Μιά 
πόρτα άνοιξε, ένα λυχνάρι φώτισε κι’ ό Χατζής, μας έδωκε 
άσυλο. Δεν θυμάμαι άν καλοκοιμήθηκα. Τό πρωί ήμαστε πίσω. 
Χαρά τά Εύζωνάκια! Σφάξανε ενα άρνί και γλεντήσαμε.

Πήγα άπό σταθμό σέ σταθμό κι’ έφτασα άπό τά δάση τοΰ 
Πίνδου στή Καλαμπάκα. Έ κεΐ τά Μετέωρα με καλουσαν εις 
το υπέροχο πανόραμά τους. Ά π ό  τό ένα στο άλλσ σκαρφά­
λωνα με τές ναυτικές σκάλες που έσείοντο πάνω στους βρά­
χους. Τί τρομάρα! Τό ψηλότερο τό Βαρλαάμ, 70 μέτρα ύψος, 
λίγο έλειψε νά γίνη ό τάφος μου. Γιά νά κατεβώ, οι καλογέ 
ροι μέ βάλανε μές τό δίκτυο, τό γνωστό βρυζόνι. Μά είχαν ξε- 
χάσει κρεμασμένο τό σχοινί μέ άγκίστρι πού άνέβαζαν τά ψώ­
νια. 'Ό τα ν  έφτασα στο μέσο του χάους καί κρεμόμουνα στο 
άπειρο, τό βριζόνι μου πιάστηκε μέσα στο άγκίστρι καί άναπο- 
δογυρίστηκα μέ τό κεφάλι κάτω άκόμη μιά στροφή τής άλυσ 
αίδας πάνω καί θ* άνοιγε τό βριζόνι καί τό κεφάλι μου χίλια 
κομμάτια στους βράχους. Μ’ έσωσε μιά φωνή ένός βοσκού πού 
φώναξε άπό άπέναντι στούς καλογέρους «Σταματά τε καί σκο­
τώνεται ό άνθρωπος !» Ευτυχώς άκούσανε καί σταματήσανε τό 
βίντζι. ’Έ μεινα ολίγα λεπτά, μακρά σάν αιώνες, κρεμασμένος 
μέ τό κεφάλι κάτω καί τά πόδια πάνω. Μου φωνάξανε άπό τό 
μοναστήρι οί καλογέροι, «νά βγάλης τό χέρι σου άπό τό δίκτι 
Καί νά ξεμπλέξης τό άγκίστρι». Σωτηρία ή θάνατος. ’Ά λλο  μέσο 
δέν ύπήρχε. ’Έ τσι κι* έκαμα, θα ύμ α  πώς κατώρθωσα νά ξεμ 
πλέξω τ ’ άγκίστρι καί πώς δέν άνοιξε τό δίκτι. Τό βριζόνι άνα 
ποδογυρίστηκε καί ξαναήλθα οτή θέσι μου. Σταυροκοπούμενοι 
οί άπάνω καί οί κάτω μέ κατεβάσανε σώο στή γή. 'Ήμουνα 
ωχρός σά σουδάρι. Ό  βοσκός πού μέ πλησίασε γιά νά μέ συγ- 
χαρή μου είπε : «Ή εύχή τής μάνας σου σέσωσε παιδί μου!» 
Πάλιν ή εύχή της ! Ή  κακομοίρα ή μάνα μου άπό τον καιρό 
πού γεννήθηκα μ’ έσωζε διαρκώς. Μικρόν μέ είχε σώσει άπό 
μίαν άσΟένεια, δταν οί γιατροί μέ έγκατάλειψαν γιά τελειωμένο. 
Τώρα μέσωζε πάντα ή εύχή της. Ε ίχα άρχίσει νά ζώ έπικινδύ- 
νως πολύ πριν ένας άλλος μεγάλος άνακαλύψη «τό ζην έπικιν- 
δύνως* ώς ύπέρτατον άγαθόν. Α λ λ ά  προτήτερα καί τών δύο 
μας τό είχε βρή ό λαγός, ό όποιος όχι μόνον ζή, άλλά καί κοι­
μάται έπικινδύνως, λα γοκο ιμάτα ι!

Μά νά δήτε καί τί άλλο, άστεΐο εύτυχώς, έπαθα σ’αύτή τήν έκ- 
δρομή. Στά Τρίκκαλα άνταποκριτής άθηναϊκών έφ η μ ερ ίδω ν  ήτανε 
τότε ό γνωστός Χρίστος Χριστοβασίλης, ό όποιος έγραψε σ’έφη-
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μερίδα τώνΆθηνών πώς στόνΠίνδο προσεβλήθηκα άπό μια άρκού- 
δα και πώς τήν νίκησα ! Ά ν  ήμουνα Ταρταρίνος, θά τό πίστευα 
κι’ ό ίδιος καί θά τδγραφα στό επισκεπτήριό μου. Έ γώ  έσπευ- 
σα νά διαψεύσω τήν εϊδησι πού έφτασε καί στή Κύπρο καί άνα- 
στάτωσε τούς δικούς μου καί τήν καϋμένη τήν μάνα μου. ’ Αχ ! 
θ ά  τον φάνε οί άρκουδες !

Ή  περιοδεία μου κατόπιν στήν Θεσσαλία μέ τήν εϊδησι 
αυτή έλαβε τον χαρακτήρα θριαμβευτικής πορείας. 'Ό τα ν  μετά 
καιρό συνάντησα τον μακαρίτη Χριστοβασίλη στάς Α θήνας, 
μοΟ έκαμε φρικτά παράπονα. «Άκους έκεΐ να μέ διάψευσης. 
Έ γώ  βλέπων σ’ έσένα έναν άνθρωπο του μέλλοντος, ήθέλησα 
μέ τόν μύθον αύτόν νά σου δώσω γόητρον !» Διάβολε, δέ τό είχα 
σκεφθή!

Δέν θυμάμαι πειά πώς άπό τήν Καστανιά, τά Τρίκκαλα 
καί τήν Καλαμπάκα βρέθηκα στόν Τύρναβο κι’ α π ’ έκεΐ άπό 
τήν όροθετική γραμμή στά θαυμαστά Τέμπη. Άναρριχήθηκα 
στ5 Ά μπελάκια, δπου έμαθα πώς έκεΐνο τό βράδυ είχε φθάσε;. 
καί ό περίφημος γιά τις πεζοπορεΐες τουΈφέτης Παρασκευαΐδης, 
ΤοΟ μήνυσα πώς τήν άλλη μέρα θά κατέβαινα στή Λάρισσα, 
έξη περίπου ώρών πεζοπορεία, καί συνεννοηθήκαμε ν’ άνταμω- 
θουμε τήν αύγή στόν δημόσιο δρόμο γιά  νά συναγωνισθούμε! 
Δυστυχώς έφθασα στή Λάρισσα δίχως ούτε νά μέ βρή ούτε νά 
τόν βρώ. Στό Βόλο πήρα τό βαπόρι γιά μικρή άνάπαυσι καί 
έφθασα στή Στυλίδα, ά π ’ έδώ άρχισα τό τελευταίο μέρος τής 
πεζοπορείας. Λαμία, θερμοπύλαι, Χάνι τής Γραβιάς, "Αμφισσα, 
άπ’ έδώ τράβηξα γιά  τούς Δελφούς, δπου πήρα ένα οδηγό μέ 
μουλάρι, σκεπάσματα καί φαγώσιμα καί ένα φανάρι γιά νά 
διώχνη τούς λύκους καί άνεβήκαμε τήν υψηλότερη κορυφή του 
Παρνασσού, δπου φθάσαμε τήν αύγή γιά  νά δούμε μέσα στά 
χιόνια νά βγαίνη ό ήλιος άπό τή θάλασσα, θ έα μ α  άπερίγρα 
π τ ο ! Λίγη άνάπαυσι καί δρόμο γιά τούς Δελφούς πίσω. "Ητα- 
νε ή μεγαλύτερή μου πεζοπορεία* άπό τήν "Αμφισσα 19 ώρες 
πορεία μέ μικρά διαλείμματα. Ά π ό  τήν έξάντλησι, δταν κατέ­
βηκα κάτω στόν Όρχομενό, έπαθα άπό πυρετούς. Γύρισα στήν 
Α θήνα άπό τόν Έλικώνα καί μπήκα στή πρωτεύουσα, δπως ό 
Σατωβριάνδος, μά κουρέλι άπό τόν κόπο. Στις 20 Ιανουάριου 
τοΟ 90 άρχισεν ή Ά κρόπολις νά δημοσιεύη εις σειράν φύλλων 
τις όδοιπορικές μου σημειώσεις πού μέκαναν πειό γνωστό σ’ 
δλη τήν Ε λλά δα .

Τόν Μάρτιο κυκλοφόρησε τό περί Κύπρου σύγγραμμά μου
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μέ τον τίτλο «Κύπρις», πού περιείχε την τοπογραφία καί τήν ιστο­
ρία, μέ τά πρώτα χρόνια τής Αγγλικής διοικήσεως. θεωρήθηκε 
π ώ ςτό  εργον για ένα παιδί 18 έτώνήτο μεγάλο. ^Ητο τό πρώτο 
περί Κύπρου νεώτερο βιβλίο γραμμένο μέ μεγάλο ενθουσιασμό 
καί χρησιμέυσε στούς δασκάλους ως διδακτικό βιβλίον καί για 
φρονηματισμό τής νέας γενεάς. Πήγα στήν Κύπρο γιά νά δια­
δώσω τό βιβλίο, γύρισα στάς ’Αθήνας για εξετάσεις καί τό 
τέλος του 90 πήρα τό δίπλωμά μου. Δέν ήμουνα άκόμη 22 
ετών. Στή Λεμεσό έκαμα τήν έποχήν έκείνην τήν πρώτη διάλεξι 
«περί του σθένους καί τής ένότητος του έλληνισμου» πού ενθου­
σίασε τούς συμπατριώτες μου. Ή  μελέτη αύτή είναι Ανέκ­
δοτη. ‘Έ να  ά π ’ αύτά τά καλοκαίρια πού ώς φοιτητής έρχό 
μουνα στή Κύπρο νά περάσω τές διακοπές, δεν θυμούμαι ποιο 
Ακριβώς, δεχθήκαμε τήν έπίσκεψι του σημερινού Βασιλέως τής 
Ιτα λ ία ς, ό όποιος τότε ταξίδευε ώς Διάδοχος ϊνκόγνιτο μέ ένα 
κότερο καί μέ τούς υπασπιστές καί καθηγητές του. Ό  πατέ­
ρας μου σάν πρόξενος τής ’Ιταλίας πήγε στό κότερο κι’ έκά- 
λεσε τούς ξένους στό σπίτι μας, δπου ό πρίγκηπας ήλθε μέ τήν 
Ακολουθία του κι’ ήπιαμε στήν ύγείαν τους ένα ποτήρι παλαιάς 
κουμανδαρίας.Στόν νεαρό ξένο, πού δέν Αναγνωρίσαμε,έξέφρασα 
τά παράπονά μας για τήν Ανθελληνική τότε στάσι τής Ιτα λ ίας. 
Ξέφυγε τήν άπάντησι. ‘Ύστερα μάθαμε πώς ήτο ό Διάδοχος 
τής Ιτα λ ία ς . ’Ακόμη δέν του έπέτρεψα τήν έπίσκεψι. Μιά μέρα 
πήρα τρεις νέους καί πήγαμε στόν «‘Ά γιον  Τύχωνα» δπου μιλή­
σαμε στούς χωρικούς για νά μή δεχθούν δασκάλους άπό 
τή Φραγκοκκλησιά καί κλείσαμε Αμέσως τό ύποπτο σχο- 
λεΐον. Κάθε χρόνο πού πήγαινα άπό τή Κύπρο στάς Α θήνας 
ή γύριζα, περνούσα συνήθως άπό τή Σμύρνη. Τι χαρά κάθε τόσο 
νά περπατώ στό περίφημο Κέ, νά τρέχω στό Μπουρνόβα, στόν 
Κιοτσεπέ, τον Καρσίακα. Τί Αγάπη πού τήν εΐχα  τήν Σμύρνη, 
θυμάμα ι νά είχα  Ακούσει άπό τόν πατέρα μου πώς ό παππούς 
του Σιορ Δημητράκης καί ό πατέρας του Σιορ Νικολάκης κά- 
μανα μιά φορά έξη μήνες νά πάνε στήν Πόλι. Ποιος ξέρει δμως 
άν ό Σιορ Δημητράκης τόν περισσότερο καιρό δέν τόν πέρασε 
στή Σμύρνη,κρατημένος άπό τις ώμορφιές τής Κοκόνας Μαρίας 
πού τήν πήρε γιά νά παρηγορηθή, άφου έχασε τήν πρώτη του 
γυναίκα τήν Μάριου.

Τήν έποχή πού πήρα τό δίπλωμά μου συνέβη ένα μεγάλο 
δυστύχημα πού βάρυνε στό στάδιό μου. Ό  πατέρας μου δυσα- 
ρεστήθηκε μέ τόν ’Επιθεωρητή τής Τραπέζης καί παραιτήθηκε. 
Ε κτός του δτι δέν είχε δίκηο εις τό ζήτημα, γιά μένα ή παραί-

8
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τησις ήτανε δεινό κτύπημα, γιατί μοϋ έστέρει τά μέσα νά με­
ταβώ στήν Ευρώπη για σπουδές, δπως ήτανε τό σχέδιο. Ό  π α ­
τέρας μου μου άπάντησε στές παρατηρήσεις μου: «Είμαι έξήντα 
χρόνων καί δέν μπορώ πειά νά εργαστώ, άποκατέστησα τά τρία 
παιδιά μου καί έσένα σ’ έφερα σέ σημείο νά μπορής νά έργα 
στής δικηγόρος στήν πατρίδα. Μέ τά μικρά μου εισοδήματα 
έχω νά περάσω μέ τήν μητέρα σου. Κάτσε στον τόπο σου, θά 
πάρης τήν καλλίτερη καί θά μέ διαδεχθής καί στήν Βουλή. Τό 
στάδιό σου είναι στρωμένο». Τής αυτής γνώμης ήσαν καί ή μη­
τέρα καί ό άδελφός μου. Έ γώ  έπέμενα πώς έπρεπε νά τελειο­
ποιηθώ, έστω καί άν έπρόκειτο νά μείνω έπειτα στήν Κύπρο 
κι* άποφσσίστηκε νά μέ βοηθήσουν γιά δυο χρόνια στο Παρίσι. 
’Έ καμα ένα ώραΐο ταξίδι στήν Μικρά ’Ασία καί τράβηξα γιά 
τή Γαλλία, γεμάτος άπό ενθουσιασμό. Στο Παρίσι θεώρησα 
καλό ν’ άρχίσω μελετώντας πρώτα τήν πόλι. Αύτό έκανα καί 
σέ κάθε μέρος πού πήγαινα εις δλην μου τή ξωή. Έ π ί τρεις 
μήνες τό καλοκαίρι του 91 γύριζα μέ τά πόδια καί μέ ένα 
οδηγό στά χέρια τό Παρίσι καί τά περίχωρα, μελετώντας τά 
μνημεία, τά ιδρύματα, τά μουσεία κι’ δ,τι άλλο είχε άξιοθέατο 
ή Γαλλική πρωτεύουσα Στο τέλος τράβηξα πεζός γιά τές Βρυ­
ξέλλες (300 χιλιόμετρα), δπου έφθασα σέ έξη μέρες. Πέρασα 
δλα τά μέρη τής Βορείου Γαλλίας καί του Βελγίου πού έπεσκέ- 
φθηκα έπειτα άπό τό μεγάλο πόλεμο έρειπωμένα. Ή  πεζοπο- 
ρεία στήν Ευρώπη ήτο άλλο πράγμα άπό τήν πεζοπορεία στήν 
Ε λλά δα  μέ τήν πρωτόγονο κατάστασι. ‘Έ να ς ώραιος δρό 
μος πλακοστρωμένος καί δεντροφυτεμένος άπό τό Παρίσι στές 
Βρυξέλλες. Κάθε λίγο στή Γαλλία ταβέρνες παστρικές μέ ζύθο 
μιά δεκάρα τό ποτήρι. Στο Βέλγιον κοπέλλες δροσερές νά όδη- 
γοΟν καροτσάκια μέ σκύλους πού τραβούσαν τά διάφορα προϊ­
όντα. Γάλα σέ κάθε βήμα. Ξενοδοχεία παστρικά μέ λουτρό. 
Εύδαιμονία.

Τον ’Οκτώβριο γράφτηκα στήν Σχολήν τών Πολιτικών Ε π ι ­
στημών, δπου άκολούθησα διάφορα μαθήματα δλων τών τμημά­
των. Σ ’ ένα βουλευτήριο πού κάναμε οί μαθητές γιά άσκησι 
ύπήρξα ό ήγέτης τής σοσιαλιστικής μεταρρυθμιστικής όμάδας. 
Στή Σχολή έκαμα καί διαλέξεις περί Ε λλά δος. Στο Παρίσι 
ήμουνα συγχρόνως καί άνταποκριτής τής Ά κροπόλεως, αί δά 
άνταποκρίσεις μου άφήκαν έποχή. Κατώρθωσα νά μείνω τρία 
χρόνια. ’Ασχολήθηκα εις δλων τών ειδών τές μελέτες. Κατόπιν 
συστάσεως τής έλληνικής Πρεσβείας έλαβα τήν άδεια νά έπι-
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σκεφθώ καί μελετήσω τές κυριώτερες γαλλικές φυλακές. ’Έ κα­
μα και έξη μήνες άκόλουθος εις τό Ύ πουργεϊον τών Οικονομικών 
για  τήν μελέτη τών οικονομικών. Τά δικά μου δμως οικο­
νομικά ήσαν χειρότερα άπό τά έλληνικά. Ή  διαμονή μου στο 
Παρίσι είχε καταντήσει ολίγον μαρτυρική. ‘Ως άνταποκριτής 
τής Ά κροπόλεως κέρδιζα πολύ λίγα. Ά π ό  τό σπίτι μου δέ 
πολύ λιγώτερα μου έστελναν. Στενοχώρια λοιπόν διαρκής 
καί έμπόδιο στή μελέτη. Μά στό Παρίσι ένας νέος δέ θέλει 
καί πολλά νά χαρή· ή γενική άπενταρία τών σπουδαστών 
-έφερνε παρηγοριά. Μια νύκτα ήμουνα άπένταρος κι’ έπε- 
ρίμενα και συντροφιά. Συφφορά! Λοιπόν εις τό βάθος 
του άθλίου πορτοφολιού μου άνακάλυψα έξαφνα μισό χρυσό 
λουδοβίκι. Ποτέ δέν υπήρξα τόσον πλούσιος κι* εύτυχής. Χαλά­
σαμε τό Παρίσι 24 ώρες. Καϋμένο Καρτιέ Λ ατέν! Ποιός σ’ 
έζησε καί σέ ξ ε χ ν ά !

Τό καλοκαίρι του 95 γύρισα στάς Α θήνας, δπου έτυχτχ 
θερμής ύποδοχής. Ή  άρθρογραφία μου στήν Άκρόπολιν, πού 
¿ζήτει νά δημιουργήση νέα κατάστασι, είχε άναστατώσει τήν 
νεολαία. ’Έ πειτα  άπό τήν χρεωκοπία ή Άκρόπολις ήτανε έπί 
κεφαλής μιας έξεγέρσεως γιά καλλίτερο πολιτικό βίο. Τήν 20ήν 
Αύγούστου συνέβη ή καταστροφή τών γραφείων τής Άκροπό- 
λεως. Οί δράσται φοβέριζαν νά έμποδίσουν τήν έκδοσιν τής 
έφημερίδος. Πήγα τότε στον 'Γρικούπη πρωθυπουργόν, κι9 έκ 
μέρους τών συνεργατών τής έφημερίδος έκαμα έντονα παρά­
πονα. Μου ύπεσχέθη νά λάβη μέτρα. Τό βλέμμα του ήτο αύστη- 
ρόν, άλλά καί περίλυπον. ’Ή τανε ήδη στήν πτώσίν του. Εις τήν 
δίκην τών κατηγορουμένων γιά τήν καταστροφήν τών πιεστηρί­
ων, ό δικηγόρος τους, πολύ γνωστός πολιτευτής, καταγγέλον- 
τας τούς συνεργάτας τής Ά κροπόλεως που κτυποΟσαν τά κόμ­
ματα, μέ ώνόμασε προσώπικώς «κατάπτυστον προδότην».

Τον ’Οκτώβριον έξέδωκα τά «Ό νειρα» πρωτότυπον μυθι­
στόρημα πού ε ίχα  γράψει στό Παρίσι καί έκρίθη τότε καλά, 
άλλά σήμερον έχει ξεχαστή. Ή τ ο  γραμμένο στήν καθαρεύου­
σα καί ό πατριωτικός ρωμαντισμός του δέν θά είχε θέσι σήμε­
ρα. Περίεργο πώς τό έγραψα στήν καθαρεύουσα, ένώ τήν έπο- 
χή έκείνη εΐχα  άρχίσει νά γράφω άρθρα στή ζωντανή γλώσσα. 
Ό  Ροΐδης μου έγραψε «πώς εις τήν καθαρεύουσαν δέν δύναται 
νά γραφή τίποτε καλόν». Καί δμως μόνον εις τήν καθαρεύου­
σαν έγραφε.

Τον Δεκέμβριον πήρα τήν άδεια τού δικηγόρου καί τήν
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έλληνικήν ιθαγένειαν. Τόν Μάρτιον του 95 έξέδωκα τήν μελέτην 
μου «Περί φυλακών καί φυλακισμένων έν Ευρώπη καί έν Ε λ λ ά - 
δι», δπου έσύγκρινα τές φυλακές τής Ε λλά δος μέ τές ευρω παϊ­
κές. Ε ίχα διορισθή μέλος τής εις τό Ύ πουργεΐον τής Δικαιο­
σύνης Επιτροπής για .τή διόρθωσι των φυλακών, καί είργά- 
σθηκα για τόν νέο κανονισμό του Άβερωφείου. “Εκαμα πολλές 
έπισκέψεις στές άθλιες φυλακές μας, έκαμα διαλέξεις για τό 
ζήτημα κι* έγραψα πλεΐστα άρθρα. Ή  μελέτη μου αύτή συνε- 
κίνησε τόν κόσμο. Ό  Συγγρός μου έστειλε για τά έξοδα τής 
έκτυπώσεως 100 φράγκα! Ό  Βασιλεύς Γεώργιος μέ έκάλεσε 
στό Παλάτι, άνοιξε συζήτηση μαζί μου, ό όποία κατέληξε σέ 
συνέντευξι πού δημοσιεύτηκε είς τό φύλλο τής ’Ακροπόλεως 
17 Μαρτίου 1895 καί προξένησε κατάπληξι. Ό  Βασιλεύς γιά 
πρώτη φορά άπαντουσε στές έπικλήσεις πού τοΟ έκαναν, ιδίως 
ή «Άκρόπολις», νά ήγηθή μιας νέας καταστάσεως, καί έξη- 
γουσε τούς λόγους τής άρνήσεώς του.

θύελλα  άπό διαμαρτυρίας καί ύβρεις έναντίον μου άκο- 
λούθησαν στά κομματικά φύλλα, πού έβλεπαν μέ κακό μάτι 
τήν κίνησι, που ώδήγησε στήν δημιουργία του «’Ανεξάρτητου 
Εκλογικού Κέντρου», τό όποιον εΐχε σχηματισθή μέ τόν σκο­
πόν νά προτείνη στές έπικείμενες έκλογές νέες ύποψηφιότητες. 
Τήν 24 Μαρτίου έξεφώνησα τόν πρώτο πολιτικό μου λόγο στό 
Κέντρο.

’Ακολούθησαν διαλέξεις μου σέ διάφορα μέρη καί άρθρα 
στά άνεξάρτητα φύλλα. Κατόπιν περιώδευσα τές Ε παρχίες, 
πήγα στήν Ό λυμπίαν γιά τές έορτές του Κουρτίου καί μίλησα 
στον Πύργον καί τά Λεχαινά γιά τούς λαϊκούς υποψηφίους τής 
’Ηλείας. ’Εγώ δεν έβαλα ύποψηφιότητα, μά πήρα τό χρίσμα 
γιά τό μέλλον. Στές έκλογές δμως έθριάμβευσεν ό Δεληγιάν- 
νης γιά νά άποτελειώση τό έργον του. Τόν Μ άϊον πηγαίνοντας 
στήν Κύπρο πέρασα άπό τήν Αίγυπτον, δπου ό Γ. Πρόξενος 
Γρυπάρης μέ πήρε στό Χεδίβην, μέ τόν όποιον έλαβα συνέν­
τευξι, κι’ άνέβηκα στές Πυραμίδες. Τές έντυπώσεις μου δημο­
σίευσα στήν «Άκρόπολιν». Γράφοντας σέ μιά άνταπόκρισι πώς 
μερικοί "Ελληνες τής Αίγύπτου νοθεύοντας τά ελληνικά κονιάκ 
έγιναν αιτία του άποκλεισμου των, έδωκα άφορμή σέ μεγάλο 
καυγά. Δυό έλληνικές έφημερίδες τσακώθηκαν πάνω σ' αύιό, 
ή μία ύπέρ καί ή άλλη κατά. ’Ανάστατος ό έλληνισμός τής 
Αίγύπτου. Ή  «Άκρόπολις» έκάη στην έλληνικήν Λέσχη ’Α λε­
ξάνδρειάς καί πολλοί συνδρομηταί έπέστρεψαν τό φύλλο. Ό
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καυγάς έφθασε μαζύ μου καί στήν Κύπρο, δπου μια έφημερίς 
άνέλαβε υβριστικόν άγώνα έναντίον μου. 'Έ γραψα εις άπάντη- 
σίν μου τήν πρός τούς έν 'Αλεξανδρεία όμογενεΐς έπιστολήν 
μου. Πάτησα τό χώμα τής Κύπρου μέ μεγάλη συγκίνησι ύστε­
ρα που για πρώτη φορά είχα  λείψει 4 χρόνια άπό τήν πατρίδα, 
κι5 έσφιξα τρυφερά τήν μητέρα μου στήν άγκάλη μου. Ό  πα τέ­
ρας μου ήταν διαρκώς ένοχλημένος μέ τήν τόση δρ&σι που κρα­
τούσε τό όνομά μου στήν «ήμερησία διάταξι». Οί λόγοι μου, οί 
συνεντεύξεις μου. οί διάφορες πολεμικές στάς Α θήνας, τήν 
Αίγυπτον, τήν Κύπρον, τόν έρέθιζαν, Τ ’ όνομά μου ήτανε παν­
τού. Οί γονείς μου μέ ήθελαν κοντά τους, ήσυχον έργάτην του 
καλού, συνεχιστήν στο νησί μας τών οικογενειακών μας παρα­
δόσεων, Έ γ ώ  σήκωσα νέα σημαία άνταρσίας, νά φύγω γιά τήν 
’Α γγλία, νά τελειώσω έκεΐ τις σπουδές μου καί νά μάθω καί καλά 
έγγλέζικα. ’Έ καμα ένα μικρό δάνειο, κάτι μοΟ ύιιεσχέθηκε π ά ­
λιν ό πατέρας μου καί τράβηξα γιά τό Λονδίνο. Πήγα καθ’ ο­
δόν νά δώ τήν Μακεδονία που ήτανε σέ άναβρασμό. ’Από τή 
Θεσσαλονίκη, δπου ό άδελφός μου ήτανε ύποδιευθυντής τής ’Ο ­
θωμανικής Τραπέζης, τράβηξα γιά τά Σκόπια καί ά π ’ έκεΐ γιά 
τό Βελιγράδι. Ε ίχα  πάρει τήν άνταπόκρισι τής «Άκροπόλεως», 
στήν όποιαν έστειλα περιγραφές τοϋ ταξειδιου, σπουδαίες σ υ ­
νεντεύξεις μέ τούς Σέρβους 'Υπουργούς καί πολιτευομένους. 
?Ησαν δλοι υπέρ τής Έλληνοσερβικής συμμαχίας. Διάσχισα 
τήν Ευρώπη σιδηροδρομικώς καί στάθμευσα προ πάντων στή 
Βουδαπέστη,, σειρήνα του Δούναβη καί στό Μόναχον, δπου 
¿χόρτασα γερμανικά λουκάνικα καί μπύρα σερβιρισμένα άπό 
άβμές Φροϊλάϊν. Ταξείδια άλησμόνητα.

Στό Λονδίνο έμεινα 19 μήνες, μελετώντας τήν γλώσσα, 
τούς άγγλικούς θεσμούς καί τήν άγγλική ζωή. Εύκαιρία πα- 
ρουσιάσθηκε νά μπώ τότε στά μεγάλα καταστήματα Ράλλη, 
άλλ’ έπρεπε νά παραιτηθώ τής πολιτικής καί τής δημοσιογρα­
φίας. Δυστυχώς ήμουνα πιασμένος στά δίκτυά τους. Καί πόσες 
άλλες εύκαιρίες δέ μοϋ παρουσιασθήκανε γιά  νά άποκαταστα- 
θώ καλά στό Λονδίνο. Μά μέ έτρωγε ή ιδέα. Πέρασα οικονο­
μικές στενοχώριες στό Λονδίνο. Σέ τούτο τό μεταξύ ό Δελη- 
γιάννης άγρίεψε καί πάλι. Νέος Ελληνοτουρκικός πόλεμος, 
Τουρκικές θηριωδίες στήν Μακεδονία κατήγγελλεν ό Γλάδ 
οτων* τό φυλλάδιόν του τό μετάφρασα καί τόστειλα στήν ’Α­
θήνα, δπου δημοσιεύθηκε άπό ένα έκδότην. Ελληνοτουρκικός 
πόλεμος. ’Έ πρεπε νά γυρίσω στάς ’Αθήνας δπου ό Καλλισπέ-
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ρης, αύτοδιορισθείς λοχαγός τών Γαριβαλδινών, μου πρότεινε 
νά μέ κάμη δεκανέα καί νά έκστρατεύσωμεν έναντίον τών 
Τούρκων, οι όποιοι έως δτου κάταταχθώ είχαν φθάσει έξω άπό 
τήν Λαμίαν. Σωτηρία έπέμβασις των Δυνάμεων, άνακωχή, άνα- 
τροπή του Δεληγιάννη. Μετέβηκα στο στρατόπεδο, δπως δω τήν 
κατάστασιν καί ιδιαιτέρως έπισκεφθώ τούς πολυαρίθμους Κυ­
πρίους έθελοντές, που δέν είχαν προφθάσει νά σκοτωθούν ό 
νέος πρωθυπουργός Ράλλης μου είπε νά τον βοηθήσω στήν έπι- 
στροφή τών συμπατριωτών μου έθελοντών. Πέρασα 15 μέρες 
στο θλιβερό στρατόπεδο τών Θερμοπυλών, πεζοπορών άπό κα ­
ταυλισμού σέ καταυλισμό. Παραπέρα ήσαν στρατοπεδευμένοι 
οί Τούρκοι. Περίλυποι οί άξιωματικοί μας μοΰ έδειχναν μέ τις 
περιποιήσεις τους τήν έκτίμησί τους. Στήν ‘Α γία Μαρίνα, όπου 
ναυλοχοΰσε ό στολίσκος μας, μέ φιλοξένησε στήν Ναυαρχίδα 
του «Ψαρρά» ό Ναύαρχος Μιλτιάδης Κανάρης, μέ τον όποιον 
είχα  τελευταίως στενά συνδεθή. Ό  καλός Ναύαρχος είχε άνα- 
πετάσει τήν σημαία τής Έθνοσυνελεύσεως γιά τήν μετσρρύθ- 
μισιν τού πολιτεύματος, κ’ εγώ άρθογραφουσα ζωηρά γιά  τον 
αυτόν σκοπόν στήν «Άκρόπολιν», γράφων συνεχώς ά π € δλα 
τά μέρη. Τά ξανάπαμε μέ τον Ναύαρχον θλιμμένοι καί άπο- 
ρούντες. Έ κεΐ στήν παραλία  σ ’ ένα μικρό σπιτάκι έμενε καί ό 
Διάδοχος Κωνσταντίνος. Πήγα καί τον έπισκέφθηκα. Ή  φαυ 
λοκρατία τού είχε φορτώσει δλα τά κρίματά της. 'Η συνέντευ- 
ξίς μας δημοσιεύθηκε στήν «Άκρόπολιν» τήν 13 Σεπτεμβρίου 
(97) καί έγινε άφορμή πολλών σχολίων. Νομίζω πώς καί τότε 
όρθώς έκρινα τά πράγματα καί πώς γιά τήν τότε καταστροφή δέν 
έπρεπε νά κρατήσωμε υπεύθυνον τον Διάδοχον. Σέ λίγο έπέ- 
στρεψε στάς Α θήνας.

Έ γώ  γύρισα άπό τό στρατόπεδο άρρωστος μέ τύφο. Στο Λον­
δίνο είχα  αρπάξει ένα τρομερό κρυολόγημα άπό τήν ήρωϊκή 
μου άπερισκεψία νά περιφέρωμαι καί στά ψυχρά μέρη δίχως 
έπανωφόρι. Τό κρυολόγημα αύτό έμεινε μέσα μου δλη μου τή 
ζωή. Ή  καϋμένη ή μητέρα μου μοΰ είχε πολλές φορές πή πώς 
ό άνθρωπος έχει ώρισμένες δυνάμεις καί άντοχήν. «Μιά μέρα 
θά πάθης» καί τήν έπαθα. ’Ά ν  δέν έπαθα χειρότερα, τό χρεω- 
στουσα στή κράσι μου καί τήν σκληραγωγία. Ε ίχα  κρυάδες 
συνεχείς καί τόν Αύγουστον καθόμουνα μ’ έπανωφόρι στόν 
ήλιο. Τό μικρόβιο τού τύφου πού περιδιάβαζε στο στρατόπεδο, 
βρήκε άδύνατον τόν οργανισμόν μου. ‘Ό τα ν  γύρισα στάς ’Αθή­
νας, μετακομίσθηκα άπό τό σπίτι μου στον Εύαγγελισμόν άναί-
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σθητος. Πέρασα ένα μήνα μεταξύ ζωής καί θανάτου. Τι τρομε­
ρή αυτή ή άσθένεια. ’Αλλά καί πόσον ωραία ή άνάρρωσις· νο­
μίζει κανείς πώς ξαναγεννάται έπειτα άπό τον τύφο. ’Ό λος ό 
κόσμος μου φαινότανε ώραΐος. Ή  βασίλισσα "Ολγα ήλθε πολ­
λές φορές καί μέ είδε καί διέταξε μάλιστα νά πληρωθή άπό τό 
’Ανακτορικό Ταμείο ή νοσηλεία, μά έγώ δέν δέχτηκα, άν καί 
ήμουνα πτωχός, γιατί είπα στο γραμματικό της Μεσσαλά που 
ήλθε νά μου άναγγείλη τήν άπόφασιν τής Βασιλίσσης, πώς δ,τι 
έγραψα ήτανε ή πεποίθησίς μου καί πώς δέν ήθελα νάχω κσμ- 
μιά ύποχρέωσι. Δανείσθηκα καί πλήρωσα. Βγήκα άπό τον Ευ­
αγγελισμό δίχως δυστυχώς νά θεραπευθώ καί άπό τήν κυρία 
άσθένεια, ή όποια μέ έβασάνισε πολλά κατόπιν χρόνια παρ’ ό­
λες τές προσπάθειες καί ξεφυλίστηκε σέ χρόνια έλονοσία. Σέ 
κάθε κρυολόγημα καί σέ κάθε κόπο άρρωστουσα μέ υποθερ­
μίαν ή πυρετόν οί γιατροί τά χάσανε έγινα μόνος μου γιατρός 
τού έαυτου μου. Στά χρόνια νοσήματα, γιατρός είναι ό άρρω­
στος. €Η έλονοσία πολέμησε νά μέ θάψη, μά βρήκε γερό οργα­
νισμό καί επίμονη άντίστασι καί σιγά σιγά ξεφυλίστηκε καί χ ά ­
θηκε. Μά τό άγγεΐο  είχε ραγισθή' δέν ήμουνα πιά ό παλαιός 
ήρωας τής σκληραγωγίας. Εϋρισκα δμως πάντα αρκετές δυνά­
μεις γιά τις προσφιλείς μου πεζοπορεΐες πού ποτέ δέν λησμόνη­
σα. Πέρασα τό 98 — 99 στάς ’Αθήνας, γράφοντας στις έφημερί- 
δες, πηγαίνοντας στά ποινικά δικαστήρια καί ομιλώντας άπό δλα 
τά βήματα τών Αθηνών. Οί φοιτηταί μέ καλέσανε στο Πανε­
πιστήμιο καί τούς μίλησα γιά  τήν κατάστασι καί τό μέλλον. 
Μεταξύ τών επικήδειων λόγων ιδιαιτέρως άξιζε ό λόγος μου 
στήν κηδεία του μεγάλου πατριώτη Γεωργίου Γουσίου. Τό κα­
λοκαίρι τού 99 πήγα στή Κύπρο. "Εμενε πάντα άνοικτό τό ζή 
τημα τής άποκαταστάσεώς μου. Έ κεΐ άρχισα μία σειράν άρ­
θρων στήν «’Αλήθεια* τής Λεμεσού, γραμμένων έπαναστατικά* 
πού προκάλεσαν συζητήσεις, άπαντήσεις, πολεμικές καί βρισιές 
άπό μέρους τών ολίγων έχθρών που είχα  κατορθώσει νά δη­
μιουργήσω παντού.

’Έ καμα περιοδείες καί έλαβα τόν λό γο ν  παντού. "Εκανα 
καί στήν ύπόδουλο Ε λ λ ά δ α  τό κήρυγμα του νέου ’Εθνικού 
βίου πού έκανα καί στήν έλεύθερη. Πέρασα ένα ώραΐο καλο­
καίρι μέ τις οικογένειες γ ο Ο άδελφου μου καί τών άδελφάδων 
μου πού μαζευτήκαμε δλοι άπό παντού στές ώραΐες έξοχές τής 
πατρίδος. Ε ΐχα  πιά δηλώσει εις δλους, δτι δέ μέ χωρούσε ή 
Κύπρος καί πώς έπρεπε νά γυρίσω πίσω στούς άγώνές μου.
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Γύρισα κατά μήνα Σεπτέμβριον, άφοΟ έπισκέφθηκα τές Ε λ λ η ­
νικές παροικίες τών παραλίων τής Μικρας Α σ ία ς. Τές έντυ- 
πώσεις μου δημοσίευσα είς σειράν φύλλων του «Ά σ τεω ς» . 
Τέλος άνοιξα δικηγορικόν γραφεΐον καί μαζέψας τούς Κυπρίους 
τών ’Αθηνών ίδρυσα τον Πατριωτικόν Σύνδεσμον τών Κυπρίων. 
Ά λ λ ’ άπό δικηγορία δέν είχα  προκοπή· θά διέπρεπα στά ποινικά- 
μά νά σας πώ πώς ό κυριώτερος λόγος πού μισούσα τήν δικηγορία 
ήτανε ή άθλία κατάστασι τών δικαστηρίων. Τον Φεβρουάριον του 
98 στάλθηκα ώς άνταποκριτής τής ’Ακροπόλε ως είς περιοδείαν 
άνά τήνΈλλάδα δπου άνέπτυξα τό πρόγραμμά μας σέ όμιλίες καί 
ανταποκρίσεις. Είς τό Βόλο έξεφώνησα λόγο πού συνεκίνησε 
τά πλήθη. Κατόπιν έγειρα συνεργάτης του «Νεολόγου» πού 
άπό τήν Κων]πολιν ήλθε στάς ’Αθήνας. Μέ έστειλε είς περιο­
δείαν άνά τά Κράτη του Αίμου, θαυμασ ία  εύκαιρία νά ταξι- 
δεύσω, νά μελετήσω τον ύπόδουλον Ελληνισμόν καί νά χαρώ 
τήν μεγάλην ζωή του δημοσιογράφου. ’Έ κα μα  ένα άπό τά 
ωραιότερα ταξείδια τής ποιητικής νεότητάς μου. Πήγα στήν 
Κων]πολιν σάν σέ προσκύνημα- μπήκα στά Στενά μαγεμένος 
καί βγήκα άπό τον Βόσπορο έκσταηκός. Ό  Ελληνισμός ήτανε 
άκόμη άκέραιος. Τί πηγή έμπνεύσεως, γοητείας, μέθης αύτή ή 
Σταμπούλ. ’Από γωνιά σέ γωνιά, άπό λόφο σέ λόφο, άπό προ- 
αστείου σέ προάστειο, άνά τά νεκροταφεία , τά τζαμιά, τά 
τείχη, τά σεράγια, τά Γλυκά Νερά, γύρ ιζα  σά μεθυσμένος. 
"Ολες οί ήδονές τής Α νατολής μαζεμένες έδώ. Ό  πρέσβυς 
μας άείμνηστος Μαυροκορδάτος μέ πήρε στο περίφημα προ­
σκύνημα τού Χαμήτ, μπήκα στούς μυρωμένους κήπους του 
Γυλδίζ. Τέλος μου έδωκε ένα καβάση γιά νά κάμω τον γύρο 
τών Τειχών μέ έπίσημη άμαξα. ’Ά λλες συγκινήσεις στο Φανάρι, 
στές Βλαχέρνες. Πού νά τά ξαναπώ. Στό Νεολόγο έστειλα 
μακρές άνταποκρίσεις. Ά πό  τήν Τουρκία πήγα στήν Βουλγα­
ρία- ή Ανατολική Ρωμυλία ήτανε άκόμη Ελληνική. Φιλιππού- 
πολις, Ά γχίαλος, Πύργος, Βάρνα. Στή Σόφια είδα σφρίγος πού 
μ’ έθλιψε. Διέπλευσα τον Δούναβι κ’ έπεσκέφθηκα κατόπιν 
δλην τήν Ρουμανίαν άπό πόλι σέ πόλι, γενόμενος έγκάρδια 
δεκτός άπό τές Ελληνικές παροικίες καί άπολάύων τής ρουμα- 
νικής ζωής πού ξέρουν δσοι ταξίδεψαν έκεΐ Διέσχισα τή Μαύρη 
θάλασσα καί γύρισα στάς Α θήνας άπό τήν Νότιο Ρωσσίαν. 
Στήν ’Οδησσό μέ δέχθηκε ευγενικά ό Μαρασλής, στήν θαυμα­
σία έπαυλί του, ένα άπέραντο άλσος Τις έντυπώσεις άπό δλο 
τό ταξείδι έστειλα στόν Νεολόγο. ’Επειδή δέ ευρισκα πώς τά
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άλλα  Κράτη του Αϊμου ήσαν πολύ πιο προοδευμένα τότε άπό 
την Ε λ λά δ α , εύρέθηκαν φύλλα τών ’Αθηνών πού μέ βρίσαν. 
Σ ’ δλη μου τη σταδιοδρομία έτσι μάζευα στό δρόμο μου δόξες 
μαζί μέ βρισιές. Στές δημοτικές έκλογές του 99 νόμισα πώς 
ήμουνα άρκετά γνωστός γιά  νά δώσω τήν πρώτην έκλογικήν 
μάχην. Έξετέθηκα άνεξάρτητος ύποψήφιος Δημοτικός Σύμβου­
λος. ’Έ γρα ψ α  ένα πρόγραμμα γιά τάς άνάγκας τών ’Αθηνών, 
τό μοίρασα σ’ δλο τό κόσμο καί μ’ αύτό περίμενα νά μέ ψηφί­
σουν. θυμάμα ι πώς έγραφα μέσα. «Ξέρετε ποιός είμαι· έγώ 
ούτε κερνώ, ούτε κερνώμαι. ’Ά ν θέλετε νέους άνδρες, ψηφίστε με» 
Τό κήρυγμά μου έπιασε* πέτυχα σ’ δλα τά έκλογικά τμήματα 
τών ’Αθηνών, μαυρίστηκα δμως στα χωριά, πού δέν ήξεραν 
παρά μόνον τούς Ά ττικάρχες. Στό σύνολον ήλθα επιλαχών. 
’Επιτυχία έν τή ά π ο τυ χ ία ! Καί δμως λυπήθηκα πολύ. Στό Νεο- 
λόγο δημοσίευσα τήν έποχήν αύτήν καί δύο έργα τής Μαρίας 
Κορέλλη κατά μετάφρασί μου άπό τό ’Αγγλικό. «Τά Βάσανα 
του Σατανά», στα όποια ή μεγάλη Ά γ γ λ ίδ α  συγγραφεύς σα- 
τύριζε τήν ’Αγγλικήν άριστοκρατία καί τον «Βαραββάν» δπου 
περιγράφεται ή ζωή τής Ίουδαίας μαζί μέ τά Πάθη του Χρίστου. 
Ό  Βαραββάς άφήκε έποχήν. Έξεδόθη άπό τον Μ. Σαλίβερον σέ 
ιδιαίτερο βιβλίον. Καί άψου έξαντλήθηκε| έγειναν νέαι έκδόσεις 
σέ χιλιάδες άντίτυπα. Άναδημοσιεύθηκε πολλές φορές στήν 
Αμερική καί σέ δλη τήν Ε λ λ ά δ α  χάρις εις τό ένδιαφέρον τού 

θέματος, τήν τέχνην τής συγγραφέως καί τήν κατάλληλη μετά- 
φρασι ’Υπήρξε ένα άπό τά Ελληνικά βιβλία πού περισσότερο 
διαβάζονται έως σήμερον.

Τό καλοκαίρι του 1900 έφυγα γιά τήν Κύπρο μέ μεγάλη 
άποστολήν. Ε ίχα άναλάβει ώς Πρόεδρος του Πατριωτικού Συν­
δέσμου τών Κυπρίων νά οργανώσω στάς Α θήνας μίαν Κυπρια­
κήν Έ κθεσιν. ‘Ό τα ν  έρριψα τήν ιδέαν, μέ πήραν γιά  τρελλό. 
‘Έ νας νέος νά όργανώση μια έκθεση μέ 100 δραχμές στό τα ­
μείο του Συλλόγου ! Ή  Ζάππειος ’Επιτροπή μουδωκε τό μισό 
Ζάππειο, πού έμενε νεκρό καί κλειστό καί άνοιξα διάπλατες 
τές πόρτες του στή ζωή. Σέ δυό χρόνια μάζεψα δσα χρήματα 
χρειάζονταν, μάζεψα τά έκθέματα, έκαμα τήν ’Έκθεσι, έπέ- 
στρεψα δσα έκθέματα δέν πωλήθησαν καί έκλεισα μέ έλλειμμα 
έξη λιρών, τάς όποιας δανείστηκα καί τις πλήρωσα μετά καιρό 
άπό τή τζέπη μ ο υ ! Αύτό ήτο ή μόνη μου άμοιβή. Ένήργησα ώς 
έξης. Σχημάτισα μιά Επιτροπή τιμητική, ύπό τήν προστασίαν 
τής οποίας έβαλα τήν έκθεσι μέ τον Πρόεδρον του Ζαππείου
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’Αλέξανδρον Ζαΐμην έπί κεφαλής. ’Έ καμα ένα μικρόν έρανον 
μεταξύ μας, καί δημοσίευσα τήν προκήρυξι τής Έκθέσεως, 
έπειτα άνοιξα ένα μεγάλο έρανο μεταξύ των Κυπρίων είς τήν 
Αίγυπτο καί κατόπιν πήγα στην Κύπρο, δπου τούς πήρα σβάρνα 
δλους. Μ εγάλα πράγματα δέν μάζεψα, μά φασούλι - φασούλι 
γεμίζει τό σακκουλι. Συγχρόνως γύρισα δλην τήν Κύπρο πότε 
μέ άμάξι πότε μέ μουλάρι καί σε κάθε μέρος δπου άξιζε τον 
κόπο ¿στάθμευα καί άγόραζα έκθέματα, φαγώσιμα, ένδύματα, 
υφάσματα, παλαιές φορεσιές. Στή Λευκωσία άνάθεσα σ’ ένα 
έμπορο νά φέρηστήν ’Έκθεσι δλα τά εϊδη των έγχωρίων μετα­
ξωτών καί ύφασμάτων. Σ ’ έναν άλλον νά μαζέψη ά π’ δλα τά 
κεντήματα τής Κύπρου καινά φέρη μιά μεγάλη συλλογή. ’Από 
τότε διαδοθήκανε σ’ δλο τό κόσμο τά περίφημα κεντήματα τής 
Κύπρου. Βρήκα χορευτές, ύφάντριες κι’ έναν έργολάβο νά άγο- 
ράση ζώα δλων τών ειδών, τά περίφημα γαϊδούρια καί τά μου­
λάρια τής Κύπρου καί νά τά φέρη στήν ’Έκθεσι. Σ ’ ένα μονα­
στήρι είχα  βρή τήν εικόνα του ’Αρχιεπισκόπου Κύπρου Κυπρια­
νού πού τον είχαν κρεμάσει τό 1821. Κατασκεύασα ά π ’ αυτήν 
φωτογραφίες καί παρήγγειλα στόν Μπονάνο μαρμάρινη τήν 
προτομή του εθνομάρτυρα γιά νά στηθή στήν είσοδο τής Έκθέ- 
σεως. ’Επειδή τά ζώα στοίχιζαν πολύ, πήγα στή Κρήτη καί προ- 
πούλησα μέρος στήν Κρητική Κυβέρνησι τού Πρίγκηπα Γεωρ­
γίου, κι3 ή Ελληνική Κυβέρνησις δέχτηκε νά πάρη τά άλλα μισά 
άφού κλείση ή Έ κθεσις. Ό  κύριος χαρακτήρας τής Έκθέσεως 
ήτο εθνολογικός. Έπεστάτησα καί κατεσκευάσθησαν δώδεκα 
ενδυμασίες, τές φόρεσα σέ άνδρείκελα καί έτσι σχηματίσθηκε 
μιά λαμπρά συλλογή τών συγχρόνων ενδυμασιών τής Κύπρου 
πού μετά τό πέρας τής Έκθέσεως έδώρησα είς τό Εθνολογικόν 
Μουσεΐον ’Αθηνών δπου καί είναι. Ε ξήντα  κιβώτια γεμάτα έκ­
θέματα φόρτωσα γιά τόν Πειραιά. Ή  Κυβέρνησι μου παραχώρη­
σε τήν άτελή εισαγωγή. Μέσα στο Ζάππειον έργάστηκα σκληρά 
μήνες γιά νά στήσω μόνος μου μέ λίγα παιδιά τήν 'Έκθεσι. 
^ΥΧΡόνως έπρότεινα νά γείνουν στο Στάδιον αγώνες καί ή 
Επιτροπήπροεκήρυξε τούς πρώτους Πανελλήνιους ’Αγώνες. Τήν 
άνοιξι του 1901 ¿θριάμβευα. ^Ητο ή πρώτη μεγάλη μου έπιτυχία. 
Ναύλωσα ένα βαπόρι καί δυό τρεις μέρες προτού άνοιξη ή Έ κ - 
θεσις, έφτασαν τά ζώα, οί χορευτές, τραγουδιστές, καί λοιποί. 
Συγχρόνως 100 περίπου Κύπριοι άνδρες καί γυναίκες άντιπρο- 
σωπεύοντες δλες τές τάξεις, βουλευτές, δημοσιογράφοι, δασκά- 
λοι, Κυρίες. Μέσα στό Ζάππειο έκαμα αίθουσα τής νέας βιο-
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μηχαν^ιας, ένα σπίτι χωριάτικο καί άναπαράστησα δλη τή ζωή 
τής νήσου, τήν έλληνική της ζωή, κυλικείο μέ κυπριακά φαγώ­
σιμα καί ποτά, μιά σκηνή μέ Κυπρίους χορευτές καί τραγουδι­
στές. Τήν 25ην Μαρτίου ό Δήμαρχος Μερκούρης άνοιξε τήν Έ κ - 
θεσι, γιατί ένεκα ή διπλωματία ό Βασιλεύς καί ή Κυβέρνησις 
δέν έλαβαν έπίσημο μέρος. ’Έ β γα λα  ένα λόγο τότε πού έκαμε 
έντύπωσι. Έπηκολούθησαν υποδοχές, γεύματα, ένθουσιασμοί. 
Οί Κύπριοι έκδρομεΐς γύρισαν στήν Κύπρο μέσον Κρήτης δπου 
έγειναν δεκτοί μέ μεγάλο ένθουσισσμό.

'Έ νεκα ή διπλωματία ό Βασιλεύς ήλθε στήν ’Έκθεσι τήν 
άλλη μέρα του άνοίγματος καί μέ συνεχάρη, ήπιαμε κουμαντα- 
ρία υπέρ τής Κύπρου κ.λ.π., καθώς καί ό θεοτόκης πρωθυπουρ­
γός. Αύτός μου μήνυσε πώς άν δέν μουδινε παράσημο ήτο ένεκα ή 
δ ιπλω μ ατία ! Μά άν έπαιρνα παράσημο κάθε φορά πού έκανα 
κάτι γιά  τό ’Έθνος, έπρεπε νάχα ώς τώρα τό Μ εγαλόσταυρο. 
Μά ποτέ μου δέν κυνήγησα παράσημα.

Παρά τις τόσες φροντίδες μου γιά  τήν ’Έκθεσι, τό 1901 έξέ- 
δωκα τήν «Κωνσταντινούπολή λήγοντος του δεκάτου έννάτου 
αίώνος». ^Ητο μιά πλήρης περιγραφή τής Κωνσταντινουπόλεως 
γραμμένη όλίγον άλλά Ά μίτσι, μέ έλληνικόν δμως παλμόν, εντυ­
πώσεις τό πλεΐστον άπό τό ταξίδι μου στήν Πόλι. Δέν άνάπησα 
στή ζωή μου ένα τόπο σάν τήν Κωνσταντινούπολή

'Ό τα ν  γύρισα στήν Κύπρο τό καλοκαίρι, γιά νά έπιστρέψω 
τ ' άπούλητα εκθέματα καί πουλήσω τά ύπολείμματσ, έβραζε 
τό ’Αρχιεπισκοπικό ζήτημα, πού βασάνισε τούς Κυπρίους δέκα 
χρόνια.

Είχε πεθάνει ό 'Αρχιεπίσκοπος Σωφρόνιος καί γιά τήν 
έκλογή του διαδόχου του είχεν άνοίξει μιά φοβερή πληγή στο 
σώμα τής Κύπρου. Τακτικός κανονισμός εκλογής δέν υπήρχε 
παρά μόνο στούς Κώδικες τής Εκκλησίας. ”Αν ή έκλογή γινό­
τανε κατά τά παλαιά, δέν θά γεννάτο ζήτημα, άλλά κατά τά 
τελευταία χρόνια είχαν δημιουργηθή μέ τήν «Βουλήν» οί πολι­
τικοί καί μέ αύτούς τά κόμματα πού άνακατεύοντο εις δλα. 
Συγχρόνως Βουλευταί έπεκράτησε νά έκλέγωνται καί κληρικοί, 
έπειδή δέν ύπήρχαν άκόμη οί δικηγόροι πού κατέκλυσαν τήν 
Κύπρο κατόπιν. ‘Υποψήφιοι 'Αρχιεπίσκοποι ήσαν δύο Κύριλλοι, 
ό ένας Μητροπολίτης Κιτίου καί ό άλλος Μητροπολίτης Κερυ- 
νείας. Τον πρώτον, βουλευτήν συγχρόνως, ήθελαν όλος σχεδόν 
ό λαός. Δέν τόν ήθελε ένα μικρό κόμμα πού έξεμεταλλεύετο 
τήν Αρχιεπισκοπή καί τά ιερά ιδρύματα. Αύτό τό κόμμα έγκα-
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τέστησε δική του διοικούσα Σύνοδο καί ¿μπόδισε έπί δέκα έτη 
τήν κανονική λειτουργία του περί έκλογής ’Αρχιεπισκόπου κα­
νονισμού. Ό  άγώνας αυτός υπήρξε καί ήθικώς καί ύλικώς 
καταστρεπτικός για τήν Κύπρο. ^Ητο ένας έμψύλιος πόλε­
μος άπό τούς γνωστούς στήν ιστορία τής Ρωμηοσύνης.

'Ό τα ν  έφθασα 
στήν Κύπρο, έπει­
τα άπό τήν Έ κθε- 
σι, ό κόσμος δλος 
περίμενε νά δή μέ 
ποια μερίδα θά πάω. 
Οί Κυρηνειακοί πού 
ήξεραν πώς δέν μπο­
ρούσα νά πάω μαζύ 
τους, μου είπαν «νά 
μείνης παγκύπριος’νά 
μήν άνακατευθής στά 
κομματικά». Μά εγώ 
δέν υπήρξα ποτέ τής 
ιδέας, δτι έπρεπε ένας 
πατριώτης σάν καί 
μένα, νά μή έχη γνώ­
μη σ’ ένα τόσο σπου­
δαίο ζήτημα γιά νά 
γίνεται εϊδωλον δλου 
του κόσμου. Τό πρώ­
τον καθήκον ένός πα ­
τριώτου είναι νά έχη 

Κυρία των πόλεων της παλαιας έποχής. γνώμη σέ κάθε περί-
Ένδυμασία τής μητέρας μου. στασι καί ν’ άγωνίζε-

Ι’Από τήν Έκθεσι) , ,1 ται σ ολα τα ζητήμα­
τα . Μόλις λοιπόν τελείωσε τό ζήτημα τής Έκθέσεως καί δέχτη­
κα τές τιμητικές δεξιώσεις πού μοΰκαναν σ’ δλα τά μέρη τής 
νήσου για τήν έπιτυχία τής Έκθέσεως κ’ έστησα τήν προτομή 
τοΟ Κυπριανού είς τον κήπον τής Αρχιεπισκοπής, έδήλωσα δτι 
τό δίκαιον ήτο μέ τούς Κιτιακούς, διότι τον Κιτίου ήθελαν τά 
τρία τέταρτα του λαού, δλοι οί βουλευταί πού έξελέγησαν υπό 
τήν σημαίαν του, ήτανε δέ καλύτερος άπό τον άλλον Κύριλλον, 
άρχιερέα ένάρετον, μά άνίκανον. Αύτό ήρκεσε γιά νά δεχτώ
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δλες τές ύβρεις των άντιθέτων. Μισ έφημερίς τους έφθασε μά­
λιστα νά μου πή πώς καταχράστηκα στήν’Έκθεσι, άν καί ε ίχα  
δώσει λεπτομερή λογοδοσία πού δημοσιεύτηκε καίσέ φυλλάδιο 
καί άποδείκνυε την έντιμότητα τής διαχειρίσεώς μου. Εύτυχώς 
στήν Κύπρον ύπάρχουν έγγλέζικα Δικαστήρια καί τόν συκοφάν­
τη τόν πήρα στον Δικαστή πού τόν κατεδίκασε σέ έξη λίρες 
πρόστιμο καί τά έξοδα. Μαζύ μέ τήν λογοδοσία είχα  έκδώσει 
καί ένα ώραιο λεύκωμα στό όποιο περιέχονται δσα εγειναν 
κατά τήν ’Έκθεσι καί μέ τις σχετικές εικόνες.

Γόν Μάρτιον τό Κιτιακύν κόμμα μ’ έστειλεν άντιπρόσωπο 
στήν Κωνσταντινούπολιν, δπου έκτός του Οικουμενικού ήτο κι* ό 
Πατριάρχης Ιεροσολύμων καί ό άντιπρόσωπος του Πατριάρχου 
’Αλεξανδρείας. Οί Πατριάρχαι μεταξύ τών άλλων είχαν νά 
σκεφθουν καί γιά τό Κυπριακό. Δυστυχώς ό ’Ιωακείμ ό Γ ' πού 
φημιζότανε για  μεγάλος Πατριάρχης καί ήλθε τότε άπό τήν έξο- 
ρία, πήρε στραβά τό ζήτημα. Ξεχνώντας πώς ή Κύπρος ήτο 
’Εκκλησία Αύτόνομος καί πώς κάθε έλληνική ’Εκκλησία ήτο 
άνεξάρτητη άπό τήν άλλη καί πώς ό Οικουμενικός εΐχε μόνον 
πνευματικήν ύπεροχήν, κηρύχθηκε ύπέρ τής εκλογής τρίτου. 
Ούτε ό ένας, ούτε ό άλλος. Εύκολος συνταγή, άλλά καταστρε­
πτική άρχή. Δέν ορθοτομούν έτσι τόν λόγον τής άληθείας, 
άλλ’ οί ηγέτες βρίσκουν τό δίκηο καί τό έπιβάλλουν. Στήν Κων­
σταντινούπολή ήμουνα γνωστός άπό τό άλλο μου ταξίδι. Μέ 
πόση χαρά δέν ξανάζησα τήν Πόλι. Μά τόν Πατριάρχη δέν 
κατώρθωσα νά μεταπείσω, άν καί τής γνώμης μου ήσαν κι* οί 
δύο άλλοι Πατριάρχαι. Ή  κακή άνάμιξις τού ’Ιωακείμ στό 
’Αρχιεπισκοπικό παράτεινε τόν άγώνα καί έμπλεξε τά πράγ­
ματα. Οί Κύπριοι τού είχαν ζητήσει νά στείλουν οί άδελφές 
’Εκκλησίες Επισκόπους γιά νά συμπληρωθή ή άντικανονική 
Σύνοδος πού ύπήρχε, καί ό Πατριάρχης ζητούσε νά έπιβάλη 
δικό του ’Αρχιερέα μέ τήν δικαιολογία, δτι έτσι ύψώνεται τό 
γόητρον τής Μεγάλης ’Εκκλησίας. Ά λ λ ’ έπειδή αύτό πού ήθελε 
δέν ήτο δυνατόν νά έφαρμοσθή, τό γόητρον είχε καταρρακωθή. 
Δυστυχώς δέν κατώρθωσα νά κρατήσω τόν ’Ιωακείμ άπό τό 
γλύστρημα. "Εζησα μέρες συγκινητικές άλλά καί στενόχωρες 
κάτω άπό τούς ιερούς θόλους τού Φαναριού. Τό ζήτηιια ήτο

* *5*προωρισμένο νά παραταθή. Γύρισα στάς ’Αθήνας που είχα 
άνάγκη νά συμμαζευτώ έπειτα άπό τή [μεγάλη έργασία τής 
Έκθέσεως, όπόταν μία τρομερή εϊδησις ήλθε άπό τήν Κύπρο. 
«Ή  μητέρα μου ήτο βαρειά άρρωστη, ή μάνα μου πέθαινε».
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’Έ πρεπε νά σπεύσω κοντά της. Ή τα ν ε  64 χρόνων, μά έδειχνε 
άκόμη κοπέλλα* ένας παληός όγκος στό λαιμό πού έπρεπε νά 
τόν είχε βγάλει έγκαίρως, γύρισε κακοήθης και τήν έπνιξε. 
Τηλεγράφησα νά τήν φέρουν στήν ’Αθήνα για έγχείρισι, μά 
ήτανε άνωφελές' πέθανε στέκοντας άπό άσφυξία' οί τελευταίες 
της λέξεις πού κατώρθωσε νά πή ήσαν για  μένα. ’Έ φτασα 
στή Κύπρο όκτώ μέρες μετά τόν θάνατό της τόν ’Ιούνιο τοθ 
1903. Ό  πατέρας μου πού ήταν τότε Βουλευτής τής έκαμε 
μεγαλοπρεπή κηδεία. Έ γώ  μόλις έφτασα πήγα στον τάφο της 
νά σκοτωθώ έπάνω. Μά ή εύχή της ήτανε νά ζήσω, γιά νά τήν 
κλα?ω όλη μου τή ζωή. Ό  θάνατός της ήτανε ή μεγαλείτερη 
λύπη τής ζωής μου. Δυο χρόνια τήν έκλαια μέρα νύκτα, υστέρα 
στείρεψαν τά δάκρυά μου κ’ ή ιλαρή μορφή της έμεινε στή ψυχή 
μου σαν μιά λάμψι πού μου φώτιζε τόν δρόμο καί θέρμαινε 
τή ζωή μου.

Έ δώ τελειώνει τό πρώτο στάδιο τής ζωής μου. ’Ή τανε ή 
κατάλληλη στιγμή νά μείνω πειά στή Κύπρο, κοντά στό γέρο π α ­
τέρα μου που με ήθελε σιμά καί στό τάφο τής μητέρας μου. Ά λ λ ’ 
έστάθη άδύνατο νά συνειθίσω μέ τήν ιδέα, ότι έπρεπε νό ζήσω 
μέσα στές άναμνήσεις του πατρικού μου σπιτιού καί άποφά 
σισα νά φύγω καί πάλιν. Τό πεπρωμένον μέ ώδηγοϋσε άκόμη 
μιά φορά μακρυά άπό τή Κύπρο.

Γύρισα στήν ’Αθήνα- χρειαζόμουνα έναν δυνατό άγώνα 
γιά νά ξεχάσω. Οί νέες ιδέες είχαν άνάγκην ένός οδηγού καί 
ήμουν ό μόνος πού μπορούσα νά ιδρύσω ένα δημοσιογραφικό 
όργανο νέων ιδεών. Ε ίχα  έργασθη πολύ γιά  τήν Υδρυσι ένός 
Συλλόγου μέ πρόγραμμα τέτοιο, κι’ άπό τόν Σύλλογο αύτόν 
ξεπήδησε ή ιδέα τής έφημερίδος ποΰώνόμασα «Μεταρρύθμισιν». 
’Έ καμα μετοχές καί ξεστράτευσα γιά  τήν συλλογήν τού άναγ- 
καίου κεφαλαίου. Έπεσκέφθηκα τές έλληνικές παροικίες τής 
Ευρώπης καί κατόπιν πήγα στές Η νω μένας Πολιτείας τής ’Α­
μερικής, όπου έμεινα ένα χρόνο. Έπεσκέφθηκα έξήντα πόλεις 
καί έφτασα άπό τόν Καναδάν καί τούς Καταρράκτας τού Νια­
γάρα στον "Αγιο Φραγκίσκο καί τό Μεξικό. Εις τόν "Αγιον 
Λουδοβίκο άντιπροσώπευσα τόν ελληνικόν τύπον στό Δημοσι­
ογραφικό Συνέδριον πού συνήλθε στήν τότε Παγκόσμια ’Έκθεσι, 
θυμάμαι πώς μίλησα σέ χιλιάδες δημοσιογράφους καί πώς άνά- 
πλευσα τόν Μισισσιπή σ’ ένα καράβι μέ δύο χιλιάδες συναδέλ­
φους άρσενικούς καί θηλυκούς. Μίλησα εις όλες τές έλληνικές 
παροικίες πού μέ ύποδέχουνταν μέ πολλήν άγάπη. Οί μετανάστες



— 127 —

τότε είχαν νωπή την άνάμνησι τής κακοριζικιάς τής Ε λλάδος 
κι ό πόθος των για τήν καλλιτέρευσι ήτανε μεγάλος. ’Εντυπώ­
σεις του μεγάλουαύτου ταξειδιου δημοσίευσα εις τό «’Εμπρός».

Μπορώ νά πώ πώς ε ίχα  έπιτύχει τόν σκοπό μου. Ά λλ α  τό 
ποσόν που έπερίσσευσε έπειτα άπό τά τόσα έξοδα, δεν ήτο άρ- 
κετόν για τό μέγεθος του άγώνος ποϋ άναλάμβανα. Τά γρα­
φεία τής έψημερίδος έγκατέστησα εις μία πτέρυγα τοΟ Δημοτι­
κού θεά τρου - ήσαν τά πρώτα ευπρεπή γραφεία έλληνικής 
έφημερίδος με βιβλιοθήκη, αίθουσα ύποδοχών. 'Ό λος ό κόσμος 
περίμενε μέ άνυπομονησία τήν έκδοσι τής έφημερίδος, τής όποι­
ας τό πρώτον φύλλο βγήκε τήν 31 ’Οκτωβρίου 1904 γιά νά συγ- 
κλονίση τήν 'Ε λλάδα. ’Ερχόμουνα νά ρίξω τόν παλαιοκομματι- 
σμό, μά ό παλαιοκομματισμός δεν ήτανε ευκολον νά πέση καί 
ή «Μεταρρύθμισις» δέν είχε προ παντός τή δύναμι τής άντο- 
χής γιά  μακρόν άγώνα "Ολος ό παλαιοκομματισμός οργανώ­
θηκε κατά τής «Μεταρρυθμίσεως. Οί έφημερίδες τους μέ κατη­
γορούσαν πώς ήθελα Μοναρχίαν, πώς ήμουνα κατά του κοινο­
βουλευτισμού καί δεν ήθελαν νά καταλάβουν πώς ήμουνα μό­
νον κατά του ψευδοβουλευτισμου, ό όποιος ¿μπόδιζε τήν Ε λ ­
λάδα νά συνταχθή εις τίμιαν καί συγχρονισμένην Πολιτείαν. *Η- 
το ή συνέχεια του άγώνος τής «Άκροπόλεως», πού άνελάμβα- 
να μέ ώρισμένες δμως άρχές καί πρόγραμμα, δίχως δηλ. τές 
άσυνέπειες του Γαβριηλίδη, ό όποιος άπό ιδιοσυγκρασία δέν 
μπόρεσε δλο τό διάστημα του άγώνάς του νά έχη συνέχειαν 
καί συνέπειαν. Μέ πολεμούσε ό Τύπος που φοβόντανε τήν έπι- 
κράτησι μιας ριζοσπαστικής έφημερίδος. Τί έγινε γιά νά κτυπη- 
θή ή μεγάλη κυκλοφορία τών πρώτων ήμερών δέν γράφεται. Ε ί­
χα κάμει έναν φοβερόν πόλεμον εναντίον τών χαρτοπαιγνίων 
καί έζήτησα έπιμόνως άπό τήν Κυβέρνησι νά τά κλείση. Βοηθοί 
τών έχθρών τής «Μεταρρυθμίσεως» ήλθαν καί οί δολοφόνοι 
τών χαρτοπαιγνίων. Μια μέρα ένας ά π ’ αύτούς, Μωϋσάκος, μέ 
παραμονέυσε κάτω άπό τά γραφεία, μά τήν ώρα που έτοιμά- 
ζετο νά μου σπάση τό κεφάλι καί σήκωσε τό ρόπαλό του, γλύ- 
στρησε κι* έπεσε. Ε πειδή  ήτανε λίγο ήλικιωμένος, τόν έπιασα 
έτσι κυλισμένον χάμω, τρέξανε κι’άλλοι καί ή Αστυνομία καί 
τόν συνελάβαμεν. ’Ή τανε ώπλισμένος σάν άστακός. ’Αμέσως 
έτρεξε ένας 'Υπουργός συμπατριώτης του καί τόν πήρε άπό τή 
φυλακή. Δικάστηκε μετά καιρό καί πήρε τριών μηνών φυλάκι- 
σι. Μά τά δικά μου βάσανα ήσαν πολύ μεγαλύτερα άπό τές 
καταδιώξεις τοΟ Μωϋσάκου. Έ ζουσα μέ σωματοφύλακες. Ά -
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ναγκάστηκα νά φύγω γιά τήν ’Αμερική, δττου ή έφημερίδα είχε 
μεγάλη ύποστήριξι για νά κρατήσω τον άγώνα. Δυστυχώς ¿κεί­
νος στον όποιον έμπιστεύθηκα τήν εφημερίδα, άφου είσέπρα- 
ξε δσα χρήματα τοΟ έστειλα, τή σταμάτησε κι’ έγώ άναγ- 
κάστηκα νά έπιστρέψω στάς ’Αθήνας, δπου έπανάλαβα τήν 
εκδοσι μά γιά νά συλληφθώ καί προφυλακισθώ «έπί άπο- 
πείρα στάσεως κατά του καθεστώτος» καί λοιπά. ’Έ μεινα τέσ- 
σερες μήνες στές φυλακές ΣυγγροΟ. Έ ν  τώ μεταξύ οί χαρτο- 
παΐκτες σκότωσαν τόν Δεληγιάννη καί ϊσως έγώ νά έγινα ό 
αίτιος τής δολοφονίας αύτής πού τόν ε ίχα  σπρώξει στο κλεί­
σιμο τών χαρτοπαιχνίων. Ε ΐχα  κατόπιν τό εύτύχημα νά φιλο­
σοφώ στές φυλακές ΣυγγροΟ γιά τα  Ρωμαίϊκα μέ τόν Μητσέα, 
άπό τό χαρτοπαίγνιον του οποίου προήρχετο ό Μωϋσάκος καί 
ό όποιος κατηγορεΐτο ώς ήθικός αύτουργός τής δολοφονίας τού 
Δεληγιάννη. Ή  στενοχώρια μου ήτο μεγάλη, γιατί κατά τό διά 
στημα αύτό ¿σταμάτησε καί κατεστράφη ή «Μεταρρύθμισις». 
Στάλθηκα στά μπουτρούμια τής Χαλκίδος καί δικάστηκα άπό 
τό έκεΐ Κακουργοδικεΐο, δπου ολίγον έλειψε νά καταδικαστώ. 
Οί κομματάρχες βάλανε τά δυνατά τους νά πείσουνε τούς ένορ­
κους πώς ήμουνα ένας άνθρωπος έπικίνδυνος, σώθηκα δέ μέ 
μια ψήφο άπό τόν προϊστάμενον τών ένόρκων, ό όποιος έξήγη- 
σε στούς ένορκους τί ζητούσα μέ τό πρόγραμμά μου, ή δέ άπο- 
λογία μου, δύο ώρες, δέν μπορούσε παρά νά κλονίση τούς 
ένόρκους. Οί Χαλκιδεΐς μου κάμανε τό βράδυ τής άθωώσεώς 
μου μεγάλη διαδήλωσι. ’Έ τσι κατόπιν δυνατοί) άγώνος έκλεισε 
ή «Μεταρρύθμισις».

’Ά ν μπορούσε νά γραφή ή ιστορία τής πρώτης αύτής «Με- 
ταρρυθμίσεως», θά γραφότανε ή ιστορία τής πρό τοΟ Γουδί έπο· 
χής. Βγήκα δμως άπό τή φυλακή οικονομικώς κατεστραμμένος 
καί ψυχικά συντετριμμένος. Μέ είχανε έγκαταλείψει δλοι οί 
φίλοι καί όπαδοί. ’Έ πρεπε νά λάβω μιαν άτ^όφασι. ’Ά ν  έπέ- 
μενα στον άγώνα, μπορούσα νά ήμουνα έγώ έκεΐνος πού θά 
έφερνε ό λαός τήν ήμέρα τής τελικής καταδίκης τών παλαιών 
κομμάτων. ’Αλλά στερούμουνα κάθε ύλικου μέσου καί ήθικώς 
δέν είχα  τήν δύναμι νά έξακολουθήσω. 'Έδειξα πράγματι μιά 
λιποψυχία. ’Έ φυγα τό τέλος του 1905 γιά  τήν ’Αλεξάνδρεια. 
’Ήμουνα 35 χρόνων καί δέν ε ίχα  καιρό πειά νά χάνω, άν ήθελα 
νά μή πεθάνω στή ψάθα. Έ κεΐ είχε προσφάτως έγκατασταθή 
γιά νά άνοιξη τό κατάστημα τής νέας Ελληνικής Τραπέζης 
’Ανατολής ό άδελφός μου, ό όποιος έκλήθη άπό τήν Ό θω μανι-
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κή Τράπεζα για νά ένισχύση την έλληνική τραπεζιτική κίνησι 
στήν ’Ανατολή. Χάρις στήν προστασίαν του καί στους φίλους 
καί συμπατριώτες, άφοΟ γράφτηκα δικηγόρος στά Μικτά Δ ι­
καστήρια καί άνοιξα γραφείο, κατώρθωσα μέ τή θέλησ'ι 
μου σέ λίγο καιρό νά κάμω ένα άπό τά καλύτερα δικηγορικά 
γραφεία μεταξύ των νέων δικηγόρων. Χάρις στή γνώσι τής γα λ ­
λικής μπορούσα ν’ άγορεύω έλεύθερα εις τά Μικτά Δικαστή­
ρια, αισθανόμουνα δέ μεγάλην εύχαρίστησι νά δικηγορώ σέ τόσο 
ώραΐο περιβάλλον. Λαμπρά Δικαστήρια, δικηγόροι καί δικασταί 
μέ στολή, υπηρετικόν άμεμπτον, δικονομία άπλή καί ταχεία. 
"Εζησα πέντε χρόνια ήσυχα καί ευτυχισμένα ως δικηγόρος στήν 
’Αλεξάνδρεια. Εύτυχής έκεΐνος που δέν έχει ιστορία- κι’ δμως 
δέν έμεινα τον καιρό αυτό δίχως καμμιά δράσι. ’Έ γραφ α στά 
έκεΐ έλληνικά φύλλα, έκανα διαλέξεις στους Συλλόγους καί τό 
σπίτι μου ήτο κέντρον διανοουμένων. Έ κεΐ τραγούδησε πρώτη 
φορά ό περίφημος κατόπιν τενόρος Λάπας. Συγχρόνως ύπεβοή- 
θησα τον Πατριάρχη Φώτιον εις τήν λύσιν τού ’Αρχιεπισκοπικού 
ζητήματος Κύπρου. Ό  Φώτιος είχε διαφωνήσει μέ τον ’Ιωακείμ 
καί άνέλαβε αυτός τον άγώνα γιά τήν ορθή λύσι του ζητήμα­
τος : συμπλήρωσις τής άντικανονικής Συνόδου Κύπρου καί νόμος, 
διά του όποιου νά έφαρμόζωνται οι Εκκλησιαστικοί κανόνες. 
‘Η αγγλική Κυβέρνησις δίσταζε νά άναμιχθή στήν ύττόθεσι, μά 
δταν άρχισαν νά γίνωνται ταραχές καί τό ζήτημα κατήντησε 
δημοσίας τάξεως, ή Κυβέρνησις στηρίχθηκε στήν γνώμη του Φω 
τίου, δτι στές περιστάσεις αύτές ή άνάμιξις τής πολιτείας ήτο 
άναγκαία, κ’ έκαμε τον Νόμο. Έσχημάτισα μία Επιτροπή Κυ­
πρίων διά νά βοηθήσωμεν τον Φώτιον εις τήν προσπάθειάν του 
καί διά νά φωτίσωμεν τό κοινόν έξέδωκα διάφορα φυλλάδια. 
Τέλος τό 1910 έληξε τό ζήτημα διά τής έκλογής του Μητροπο­
λίτου Κιτίου καί τής άναρρήσεώς του εις τήν ’Αρχιεπισκοπήν. 
Δέκα χρόνια βασανίστηκε ή Κύπρος καί καθ’ δλον αύτό τό δ ιά ­
στημα είργάστηκα διά νά δοθή ή όρθή λύσις. Τό 1911 έξέδωκα 
στήν ’Αλεξάνδρεια ένα ογκώδη τόμον, ό όποιος περιέλαβε δλα 
τά έγγραφα τής ύποθέσεως καί δλην τήν ιστορίαν, νομίζω δέ 
πώς υπήρξε εις τό είδος του ή τελειότερη μονογραφία άπό έκ- 
κλησιαστικής καί ιστορικής άπόψεως που γράφτηκε. Γιατί δημο­
σίευσα δλα τά έγγραφα καί τών δυο μερίδων καί άφινα τον 
άναγνώστη νά κρίνη κάθε φορά πού ήτο τό δίκηο.

Σέ τούτο τό μεταξύ είχε συμβή εις τήν Ε λ λά δ α  ένα σπου 
δαΐο γεγονός, ή μεταβολή του 1909. Μιά στιγμή σκέφτηκα νά

9
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τ ’ άφήσω όλα καί νά ψύγω για τάς ’Αθήνας, δπου ήμουν β έ ­
βαιος νά βγώ βουλευτής μέ τό ρεύμα που έπεκράτησε για  τούς 
νέους. Ευτυχώς κρατήθηκα. ’Ά λλω ς τε έκαμα ένα ταξεΐδι στάς 
Α θήνας καί δέν έμεινα ένθουσιασμένος μέ τές ιδέες έκείνων 
που ώδηγοΟσαν τό κίνημα του 99. Ή  άπουσία μου δέ τών τεσ 
σάρων έτών μέ έμπόδιζε νά ^ήγηθώ έγώ τής καταστάσεως.

Σέ τούτο τό μεταξύ είχα  μεταβή ώς δικηγόρος για  μιά 
μεγάλη ύπόθεσι στο Χαρτούμ καί οί έκεΐ "Ελληνες έκαμαν άνα- 
φορά νά διοριστώ έκεΐ δικηγόρος. Σ ’ δλο τό ¿Σουδάν δέν υπήρχε 
παρά ένας μόνος, ’Ά γγλος, δικηγόρος καί ή Κυβέρνησις π α ρ α δ έ­
χθηκε νά διορίση καί ένα "Ελληνα. Τά Δικαστήρια ήσαν τότε 
στήν άρχή τους. Δέν υπήρχαν ούτε κώδικες ούτε δικονομία καί 
λειτουργούσαν μέ μερικά πρόχειρα διατάγματα. Δέχτηκα εύχα- 
ρίοτως καί στο 11 έγκατεστάθηκα εις τό Χαρτούμ, δπου ή έπι- 
τυχία μου ήτο βέβαια έξησφαλισμένη, άφου σέ μιά όλόκληρη 
πολιτεία ήμεθα δύο δικηγόροι. Πριν πάω στά ένδότερα τής 
’Αφρικής, έκαμα ένα θαυμάσιο ταξεΐδι στήν Εύρώπη γιά νά δώ 
δσα μέρη δέν είχα δή. Έπεσκέφτηκα ιδία τήν ’Ιταλία καί τήν 
’Ελβετίαν καί άνέβηκα πεζοπορών στις "Αλπεις, στά παγωμένα 
ύψώματα τής Γιογκφράου.

Ά πό  τήν Εύρώπη, πριν πάω στο Χαρτούμ, πήγα στή Κύ­
προ, δπου βαρειά ήτο άρρωστος ό πατέρας μου άπό έντερικά. 
Τον περιποιήθηκα, ήτο 79 χρόνων καί οί λύπες τον είχαν κα ­
ταβάλει· ήτο καιρός νά πάη νά ήσυχάση κοντά στή λατρευτή 
του Ζωίτσα. Τον συνώδευσα στόν τάφο μέ τά δάκρυά μου καί 
μ’ δλες τις τιμές.

’Έζησα πέντε άκόμη ευτυχισμένα χρόνια εις τό Σουδάν.Τό 
Χαρτούμ ήτο μία ώραία νέα πόλις, πάνω στούς δύο Νείλους. 
Βρήκα έκεΐ άκμαίαν έλληνικήν παροικίαν, συμμαθητές καί 
φίλους. Νοίκιασα τό καλύτερο σπίτι κι’ έκαμα ώραία έγκατά- 
στασι. Ή  δικηγορική ήτο ευχάριστη. ’Εφαρμόζαμε τούς κώδικες 
τών Μικτών Δικαστηρίων Αίγύπτου. Οί δικαστές μέ συνεβου- 
λεύοντο γιά κάθε νομικό ζήτημα πού προέκυπτε.'Ό ταν δέ έξερ- 
ράγη ό Ευρωπαϊκός πόλεμος κι’ έφυγε ό ’Ά γγλ ο ς  δικηγόρος 
γιά τον πόλεμο, έμεινα λίγο καιρό μόνος δικηγόρος, πράγμα 
πού στενοχωρούσε τούς άντιδίκους. Μά ό πρόεδρος τού Δ ικα­
στηρίου τούς είπε: «Μή νοιάζεσθε, έγώ θά είμαι ό δικηγόρος 
του άντιδίκου πού δέν έχει δικηγόρο». Καί πράγματι ό Πρόε­
δρος έιτερνε τό μέρος του άντιδίκου καί πολλές φορές μέφερνε 
σέ δύσκολο θέσι. Αυτό δμως θά πή δικαιοσύνη. Ό  Δικαστής
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νά δικάζη καί νά εύρίσκη τό δίκαιον δίχως δικηγόρους καί μά- 
Λιστα μέ ένα δικηγόρον. Ή  μεγαλύτερη διασκέδασίς μας ήτανε 
τό κυνήγι. "Αφθονο κυνήγι, κοπάδια άπό χήνες καί πάπιες στές 
δχθες των Νείλων, χιλιάδες τριγόνια καί όρτίκια στα λειβάδια 
του ποταμού, λαγοί, πέρδικες καί ζαρκάδια στήν έρημο.

Στο Χαρτούμ συναντώνται οί δύο Νεΐλοι Λευκός καί Κυα­
νούς για νά έξορμήσουν προς τήν Αίγυπτον καί τό μέρος είναι 
θαυμάσιο γιά  έκδρομές στές όχθες των δύο ποταμών. Τό καλο­
καίρι ρμως τό κλίμα είναι άνυπόψορο. Κάθε χρόνο έφευγα τρεις 
-μήνες κΓ έκανα ώραΐα ταξίδια στήν Εύρώπη, στήν Ε λλά δα , 
στήν Κύπρο. Περνούσα δυο φορές τον χρόνο τούς καταρράκτες 
τού Ά σσουάν, δπου ό ναός των Φυλών καί άνέπλεα καί κατέ­
πλεα τον Νείλον άπό τήν άνω Αίγυπτο άναμέσον τής Νουβίας. 
Εις τό Χαρτούμ κατώρθωσα νά διορθώσω τά οικονομικά μου. 
Πλήρωσα δλα μου τά χρέη πού μου είχανε άφήσει οί σπουδές 
καί οί άγώνες μου στήν Ε λ λ ά δ α , αγόρασα τό πατρικό μου 
σπίτι στή Κύπρο κι’ έτοιμάστηκα γιά τήν έπιστροφή. Δέν θέλησα 
ν’ άνακατευθώ στά κοινοτικά ούτε στήν ’Αλεξάνδρεια ούτε στο 
Χαρτούμ. Διωργάνωσα μόνο στήν τελευταία αύτή πόλι τό έλλη- 
νικό Γυμναστήριο καί ίδρυσα σώμα Ελλήνων προσκόπων. Τα- 
,ξείδευσα ως τό Κορδοφάν καί τήν Ερυθρά θάλασσα.

Δυστυχώς δμως δέν κατώρθωσα νά θεραπευθώ καί άπό 
τήν ιδέαν τής «θείας άποστολής». Μετά δέκα χρόνων διαμονήν 
κάτω άπό τον καυστικόν ήλιον τής ’Αφρικής, μόλις νόμισα πώς 
μέ τά ολίγα χρήματα πού μου περίσσευαν, μπορούσα νά ζήσω, 
άποφάσισα νά έπιστρέψω στήνΈ λλάδα, δπου συνέβαιναν σπου­
δα ία  γεγονότα. Τό καλοκαίρι τού 1916 πώλησα τά πράγματά 
μου, έξεχώρησα τό γραφείο μου εις τον υιόν τού άδελφου μου 
καί έγκατέλειψα τό Χαρτούμ δπου οί "Αγγλοι μέ κατευόδωσαν 
μέ μεγάλες εκδηλώσεις τιμής. Ό  ύπουργός τής Δικαιοσύνης 
μοΰ παρέθεσε τιμητικό γεύμα καί ό Κυβερνήτης μου έστειλε 
όταν περνούσα τά σύνορα τηλεγράφημα εύχαριστιών ‘έκ μέ­
ρους τής Κυβερνήσεως γιά τή συμβολή μου εις τό έργον τής δι­
καστικής όργανώσεως τού Σουδάν.

Στάς ’Αθήνας έφτασα πάσχων άπό όξύν άρθρητισμόν καί 
κατευθύνθηκα άμέσως στά λουτρά τού Λουτρακίου καί τής Αι­
δηψού. Στάς ’Αθήνας είχα  ένημερωθή μέ τήν κατάστασι καί 
τήν Ιη ν ’Οκτωβρίου τού 16 ήμουνα στή Θεσσαλονίκη, δπου άνέ- 
πτυξα μεγάλη δρασι, γράφων στις έφημερίδες, όμιλών έκεΐ κι’ 
£δώ. 'Η έκεΐ Κυβέρνησις μ’ έστειλε μέ άποστολή στήν Αϊγυ-
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πτο, διτου έμεινα τρεις μήνες. ’Από έκεΐ πήγα στή Κύπρο. Μέ 
συγκίνησι καί χαρά άνοιξα τό πατρικό μου σπίτι μέ τά παλαιά 
έπιπλα τών γονέων μου καί τις άναμνήσεις. Εις τον περίβολον 
του σπιτιού μας έστησα τις προτομές τών γονέων μου πού είχε 
κατασκευάσει εις τάς ’Αθήνας άπό πεντελικό μάρμαρο ό κα- 
θηγητής θ .  θωμόπουλος. ’Αντί νά τις στήσω στο Νεκροταφείο, 
έκαμα τήν καινοτομία νά έχω σπίτι μου τούς άγαπητούς μου 
γονείς μέ τούς ’Εφεστίους θεούς. Τις εικόνες των γονέων μου 
έχω εις δλα τά μέρη πού κατοικώ. "Έκαμα έγκαίνια τοΟ μνη­
μείου μέ λόγο του έξαδέλφου Μενελάου Φραγκούδη καί συρ­
ροή τών συγγενών. Ε ίχα  άγοράσει μιά έπαυλι μέ τό έξωκκλήσι 
του 'Αγίου Γεωργίου έξω άπό τή Λεμεσό καί διώρθωσα τήν 
έκεΐ παραλία μέ μιά ώραία προκυμαία, δενδροστοιχίες, κιγκλι^ 
δώματα. Ό  "Αγιος Γεώργιος ύπήρξε γιά μένα γιά πολλά χρό-= 
νια ή πλέον ευχάριστη διαμονή. Έ ν  τώ μεταξύ άγώνες πέννας 
καί λόγου. Έπεσκέφθηκα έφιππος δλα τά χωριά τής ’Επαρ­
χίας Λεμεσού - Πάφου καί σχεδόν μίλησα σέ δλα γιά τά έθνικά 
μας πράγματα. Τον ’Ιανουάριον του 18 έπέστρεψα στάς ’Αθή­
νας μέσω Αίγύπτου. Καθ’ δλα αυτά τά ταξείδια στή Μεσόγειο 
διέτρεχα τόν κίνδυνο του τορπιλλισμοΟ άπό τά ύποβρύχια. Ά πσ  
τήν Θεσσαλονίκην στην ’Αλεξάνδρεια είχα  πάει μέ άγγλικό 
πολεμικό μέ δλες τις προφυλάξεις. Μιά άλλη φορά τό Χαμη 
τιέ εΐχε τρομοκρατήσει τήν Μεσόγειο καί είχα  άποκλεισθή στο 
Σουέζ. Τώρα έπέστρεφα μέ νηοπομπή. Πέντε φορτηγά έλλη- 
νικά συνοδευόμενα άπό πέντε άλιευτικά πολεμικά άγγλικά. Τη 
νύκτα σάν κοιμόμουνα ζωσμένος ro σωσίβιο ξύπνησα άπό 
ένα ύπόκωφο τρανταγμό τής θάλασσας κ’ έπεσα άπό τόν κα­
ναπέ. Είχαμε τορπιλλισθή στο πέλαγος, άλλ’ ή τορπίλλη ¿βύ­
θισε τό μεγαλύτερο άπό τά πέντε φορτηγά τόν «Νομικόν» μέ 
σιτάρι γιά τόν Πειραιά καί τό μικρό άτμόπλοιο πού έπέβαινα 
γλύτωσε. Ετσι καλύτερα νά είναι κανείς μικρός παρά μεγά­
λος. Φθάσαμε μέ τούς ναυαγούς στή Μήλο. Στάς ’Αθήνας άνέ- 
πτυξα μεγάλη δράσι. Έπρόκειτο νά συνέλθη ή Συνδιάσκεψις 
τής Ειρήνης καί μου φαινότανε πώς ή τότε Κυβέρνησις δέν ύπε- 
στήρίζε άρκετά τά έθνικά συμφέροντα άπέναντι τών Συμμά­
χων. ’Ά ρθρα λοιπόν στις έφημερίδες, λόγοι, συνέδρια. Ό  πό­
λεμος γιά μάς έξακολουθουσε. ’Έ φυγα  γιά τή Μακεδονία. 
Πήγα τότε στο Αγιον Ορος, τό όποιον έπεσκέφθηκα πεζοπό­
ρων άπό μοναστήρι σέ μοναστήρι καί άπό σκήτη σέ σκήτη, 
άνέβηκα ένα πρωί τή κορυφή του ’Ά θω . ’Έ πειτα  άπό τήν Κων-
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σταντινούπουλι καί τόν Βόσπορο, τήν Ε λβετία  καί τους κατα­
ρράκτες του Νιαγάρα, πρώτη φορά αισθανόμουνα τόοη συγκί- 
νησι άπό τή μεγαλοπρεπή καί θαυμαστή φύσι του Ά γιου  
Ορους. Μπορώ νά πώ, δτι είναι τό ώραιότερο τοπεΐο του κό­

σμου. Αυτές οί νυκτερινές λιτανείες καί προσευχές, οί βυζαν­
τινοί θησαυροί, τα ρομαντικά μοναστήρια αύξάνουν τή γοη­
τεία για τόν περιηγητή. Οί άσκητές στους βράχους, οί καλό­
γεροι ζωγράφοι στα κελλ ιά .'Έ να  κομμάτι Βυζάντιον. * Υπέβαλα 
στή Κυβέρνησι ένα ύπόμνημα, στό όποιον υπεστήριζα πώς 
έπρεπε νά ίδρυθή εκεί μ ία  άνώτερη θεολογική Σχολή, μέ Μου­
σεία καί Βιβλιοθήκες καί μέ μια σχολή βυζαντινής μουσικής 
καί ζωγραφικής. Τό υπόμνημά μου αυτό είναι άνέκδοτο καί 
μπορεί νά χρησιμοποιηθή άπό οίανδήποτε Κυβέρνησι θελήση νά 
μεταβάλη τό Ά γ ιο ν  "Ορος εις μέγα κέντρον τής ’Ορθοδοξίας. 
Ά π ό  τόν Ά θ ω  πέρασα στό στρατόπεδον κατά τήν ώραν πού 
έγίνετο ή προέλασις τών Σερρών. ‘Ή μουνα εις τήν ζώνην τοΟ 
πυρός καί ακόυα τή νύκτα νά βροντά τό κανόνι. Μιά μέρα πού 
άκολουθουσα έφιππος μιαν άνίχνευσι, τό άλογό μου γλύστρησε, 
έπεσα σ’ ένα σωρό πέτρες κι* έπα θα  κάταγμα τών μυών. Με- 
τακομίσθηκα στό Νοσοκομεΐον του Ερυθροί) Σταυροί), δπου 
ήδη έφθαναν οί πρώτοι πληγωμένοι. Αισθανόμουνα τρομερούς 
πόνους, μά οί πόνοι μου ήσαν τίποτε μπροστά στό θέαμα τών 
φαντάρων πού έφθαναν βαρεία πληγωμένοι. Μετά κάμποσες 
μέρες πήγαινα προς άποθεραπεία στά λουτρά τοΟ Σμοκόβου 
κοντά στή Καρδίτσα. Πλησίαζε τό Συνέδριον τής Ειρήνης. Τήν 
άνοιξι του 19 τράβηξα στό Παρίσι ώς άντιπρόσωπος τής θαρ­
ραλέας «Νέας Ε λλάδος» του μακαρίτου Κουτουπη. Δέν μπο­
ρούσα κι’ εκεί νά καθήσω ήσυχος. *Ήθελα νά σπρώξω τά 
έθνικά ζητήματα πού έφαίνοντο παραμελούμενα καί άπηύθυνα 
στό συνέδριο ένα ύπόμνημα πού ύπεστήριζα δλες τις έθνικές 
μας διεκδικήσεις μέ τό τίτλο «Aux Grands injustes de la Con 
ference de la Paix».

’Έ στελνα άνταποκρίσεις στή Νέα Ε λλά δα . Ώ ς  μέλος 
τής Λέσχης τών δημοσιογράφων έπεσκέφθηκα τά κατεστραμ­
μένα μέρη τής βορείου Γαλλίας καί θριαμβευτικώς μπήκαμε στό 
Στρασβούργον. Εις τό έπίσημο γεύμα προσηγόρευσα έκ μέρους 
τής Ε λ λά δ ο ς ¿τόν ήρωϊκό στρατηγό Γκουρώ προεδρεύοντα. 
’Ή μαστε τότε οί ‘Έλληνες στό Παρίσι στές δόξες μας. Στό τέ­
λος έκαμα μεγάλες πεζοπορεΐες στήν Γαλλία καί ίδια στήν 
Κυανήν Ακτήν, δπου συνείθιζα νά άναπαύωμαι κατά τά μεγά-
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λα ταξείδια μου στήν Ευρώπη. Κάννες, Νίκαια. Μονακό! Δεν' 
ξέρω πόσες φορές έπεσκέφθηκα τό Μόντε Κάρλο. Ποτέ μου* 
δεν ύπήρξα χαρτοπαίκτης, άλλα σύντομη κάθε φορά διαμονή 
στό Πριγκηπάτο τής Ρουλέττας μού παρείχε τές πειό λεπτές 
αισθητικές άπολαύσεις. Γύρισα στάς ’Αθήνας καί ά π ’ εκεί 
πήγα στήν Κύπρο μέσο Σμύρνης γιά νά χαρώ περιμένοντας τά 
μεγάλα γεγονότα. Τό χειμώνα πέρασα μεταξύ του πατρικού 
μου σπιτιού καί του 'Αγίου Γεωργίου. Τό καλοκαίρι άνέβηκα 
στά βουνά, θυμάμαι πώς άπό τά Λουτρό του Καλοπαναγιώτη 
πήγα πεζός στή Λεμεσό, δέκα πέντε ωρών πεζοπορείαν, σέ 18 
ώρες. ’Έ καμα 24 ώρες ξαπλωμένος στό κρεββάτι για άνάπαυ- 
σι. Σηκώθηκα θηρίο. Μά ήτο ή τελευταία μεγάλη μου πεζοπο- 
ρεία, μέ τήν οποίαν έώρτασα τήν πεντηκονταετηρίδα μου.

Γύρισα στάς ’Αθήνας τον Νοέμβριο του 20. Πέρασα άπό 
τή Σμύρνη κλαίοντας. θ ά  είμαι άπ’ έδώ καί πέρα πειό σύντο 
μος άκόμη, γιατί δέν είναι δυνατό σήμερα νά άνακατεύουμε τά 
περασμένα. ’Έ λαβα μέρος πολύ ένεργόν εις τά κατόπιν δια- 
δραματισθέντα. ’Αμέσως μέ τό μακαρίτη Κουτούπη ξαναεξεδώ- 
καμε τή Νέαν Ε λ λά δ α . Κι’ δταν έκεΐνος έφυγε διά μακρυνό 
ταξεΐδι, έγώ συνέχισα τόν άγώνα στήν «Μεταρρύθμισή πού 
ξανάβγαλα. Σκοπός μου ήταν μέ μία ζωηράν άρθρογραφίαν 
νά παραστήσω τούς κινδύνους τής θέσεώς μας καί νά προλά­
βω άν ήτο δυνατόν τή συφφορά. Ή  «Μεταρρύθμισις» είχε 
φθάσει στή μεγαλύτερη κυκλοφορία. 'Έ να βράδυ βρέθηκα βα­
ρεία λαβωμένος έξω άπό τό σπίτι μου. Μέ πήραν στον Ευαγ­
γελισμό καί μου κάνανε έγχείρησι στό κρανίο. Τήν άλλη μέρα, 
17 Ίανουαρίου του 1921, ήρθαν νά μου άναγγείλουν πώς είχα 
άποκτήσει υιόν. ’Ή μουνα άπό διετίας οικογενειάρχης. ‘Ό ταν 
βγήκα άπό τό Νοσοκομείο, έζησα μέρες τρόμου. ’Αλλά 
τά πράγματα είχαν έν τω μεταξύ άλλάξει. Μιά φοβερή οφθαλ­
μία μολυσματική μέ τραχώματα, άπό τήν όποιαν ολίγον έλει- 
ψε νά τυφλωθώ, ήλθε νά έπισκιάση τή χαρά. 'Υπέφερα πολύ, 
άλλ* ευτυχώς έσωσα τά μάτια μου. Τυφλός σχεδόν ύπηγό- 
ρευα τά άρθρα μου καί μιά μέρα δέν έσταμάτησε ή Μεταρρύ- 
θμισις. Ά λ λ ’ ή Μεταρρύθμισις δέν ήτο καί αύτήν τήν φορά προ- 
ωρισμένη νά ζήση πολύ καιρό, ’Ή τανε φύλλο πολεμικό, πού δέν 
μπορούσε νά έπιζήση τού άγώνος. Μού στοίχισε όχι λίγα καί 
ή μικρή μου περιουσία έμειώθη. Ξαναπήγα στή Θεσσαλονίκη τή 
παραμονή τής μοιραίας συνθήκης τής Λωζάννης. Μουγεινε στό 
Λευκό Πύργο μεγάλη ύποδοχή. Τόν Δεκέμβριο τού 1923 έξελέ
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νηκα πληρεξούσιος Αθηνών - Πειραιώς μεταξύ τών πρώτων εις 
τήν τότε έθνοσυνέλευσιν. Οί τόμοι τής Συνελεύσεως αύτής γ ε ­
μάτοι άπό τάς άγορεύσεις μου μαρτυρούν για το εργον πού 
έκαμα έκεΐ μέσα. Υπήρξα έκ τών μελών τής ’Επιτροπής για τό 
Νέο Σύνταγμα. Υ πέβαλα σωρείαν ψηφισμάτων, νομοσχεδίων 
καί προτάσεων πού άπέβλεπαν δλα εις μιά έκ βάθρων άνα- 
γέννησι του Κράτους. Κατέθεσα συντακτικήν πρότασιν περί 
αύτονομήσεως τής έκκλησίας έντός τής Πολιτείας. Ή  πρότασις 
<χύτή μέ τήν είσήγησί μου δημοσιεύτηκε είς ιδιαίτερον φυλλά- 
διον. 'Υπεράσπισα τήν ιδιοκτησίαν, ή όποια έκινδύνευσε μιά 
στιγμή* καί τήν μελέτην αυτήν έπίσης δημοσίευσα σέ φυλλά- 
διον. ‘Ως κοσμήτωρ τής Βουλής προσπάθησα νό βάλω κάποια 
τάξι στο Χάνι έκεΐνο, μά στάθηκε άδύνατο να έξαλείψω πα- 
ληές συνήθειες καί άναγκάστηκα νά παραιτηθώ. Ή  παραίτησίς 
μου δέν έγινε δεκτή, μά εγώ έμεινα κοσμήτωρ άδρανών δπως 
υπήρξαν δλοι οί κοσμήτορες προτήτερά μου. Προσπάθησα 
όπως άπό τή Συνέλευσιν αυτή βγή μιά νέα κατάστασις άναγεν- 
νήσεως. Έ σχημάτισα έναν όμιλο πληρεξουσίων καί άρχισα δια­
λέξεις πρός τούς συναδέλφους γιά τή δημιουργία ένός νέου 
κόμματος άρχών. Ε ίχα προείδει τήν πτώσιν τής Δημοκρατίας. 
3Α λλ’ έκει μέσα κορυβαντιουσαν διάφορα κομματίδια συνεχί- 
ζοντα τον παλαιοκομματισμόν. Στά δύο αυτά χρόνια έκτος 
τής άλλης έργασίας συνέγραψα, έτύπωσα καί διέδωσα δύο με­
γάλα  έργα. «Τό Ρωμαίϊκο» κι’ «ό Ά γωνιζόμενος Ελληνισμός», 
Τό τελευταίο τούτο έξεδόθη καί γαλλιστί «1/ Hellénisme en 
lutte» καί άπέβλεπε εις τήν έξιστόρησι τής τελευταίας ιδία δι­
πλωματικής ιστορίας τής Ε λλά δος καί σκοπόν εΐχε νά γνωρί- 
ση στούς ξένους τά δίκαια τού έλληνικού ’Έθνους. Τό δε «'Ρω- 
μαίϊκο» ήτο μιά μελέτη πάνω στήν ιστορία τού ’Ελληνικού ’Έ ­
θνους ώς Κράτους, ως φυλής, ώς άτόμων. 3Απ’ δλα τά έργα 
μου αυτό νομίζω είναι τό καλλίτερο, κ’ έτσι θά κριθή μιά μέρα. 
Ρουσφέτια δέν έκανα. Φρόντιζα γιά τά γενικά συμφέροντα τού 
’Έθνους* ήμουνα ό άληθινός άντιπρόσωπος τού λαού. Ώ ς  βου­
λευτής συνέχισα τους άγώνες μου γιά τή σωτηρία τών λόφων 
τών ’Αθηνών. Κατώρθωσα, όπως τό Ύ πουργείον τής Γεωργίας 
κηρύξη άναδασωτέον δλον τόν λόφον που είναι σέ συνέχεια 
τού λόφου τού Φιλοπάππου καί δπου υπάρχουν τά σπήλαια τών 
άρχαιοτάτων κατοίκων τών ’Αθηνών, τών Κραναών. Δυστυχώς, 
όταν ήλθε ό Πάγκαλος, πήγε ό ιδιοκτήτης τού λόφου μακαρίτης 
Γ. Φιλάρετος καί ένήργησε ώστε ό λόφος νά τού έπανέλθη.
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’Έκτοτε έγεινε οικόπεδα καί κτίστηκε. Μέρος δέ μόνον σώθηκε 
μέ μιά δεξαμενή τής Ουλεν. Μπορεί άκόμη νά σωθή κάτι. Ο 
μακαρίτης Φιλάρετος είχε και ένα άλλο λόφο στήν Καλλιθέα 
καί ένήργησα νά τόν πάρη ό Δήμος για  νά κάνη άλσος πού δέν 
έχει τό προάστειον. ’Αλλά καί αύτός στο τέλος πουλήθηκε γιά 
οικόπεδα.

"Οταν ό Πάγκαλος μάς σάρωσε νόμισα, δτι έπρεπε νά κα­
τευθύνω τήν ένεργηπκότητά μου προς μιά βαθύτερη μεταβολή. 
Έ κατάλαβα δτι μέ τήν πολιτική καί μέ τό χαρακτήρα πού ε ίχα  
δέν μπορούσα νά φθάσω δπου έπρεπε. Κατά τόν χρόνον αύτόν 
τρεις φορές έπρόκειτο ν’ άναλάβω τό Υ πουργείο τής Παιδείας 
γιά νά έφαρμόσω ένα έκπαιδευτικό πρόγραμμα άναγεννήσεως, 
άλλ’ άγρυπνουσαν οί φρουροί τού κόμματος μήπως καί συμβή 
ένα τέτοιο κακό στήν Ε λ λ ά δ α  καί γίνω έγώ Υ πουργός. Ε ίχα  
κατά νό διάστημα αυτό ιδρύσει μιάν μεγάλη έταιρείαν « Ε κ ­
παιδευτική ’Αναγέννησις* καί άφου μελετήσαμε τά διάφορα 
έκπαιδευτικά ζητήματα κατέληξα στήν ιδέα δτι έπρεπε νά ίδρύ- 
σωμε μιά Σχολή Πολιτικών ’Επιστημών γιά τή μόρφωσι τής 
«ίθυνούσης τάξεως». Πολλοί μου είπαν τότε, γιά νά άναγεν- 
νΓ|θχΊ ή 'Ελλάς έπρεπε νά ίδρυθουν πρώτα δημοτικά Σχολεία. 
’Απάντησα πώς γ^ά νά γίνουν δέκα χιλιάδες δημοτικά Σχολεία, 
έπρεπε νά γίνωμε Κυβερνησις· άλλά ποιος θά κάμη τή Κυβέρ- 
νησ ι; Σ ’ δλα τά μέρη του κόσμου τής δημοτικής έκπαιδεύσεως 
προηγήθηκε ή άνώτερη έκπαίδευσι. ’Έτσι έγινε τό μεσαιώνα στήν 
’Αγγλία καί στή Γαλλία. ’Έ γιναν πρώτα τά Πανεπιστήμια, 
έπειτα τά Κολλέγια καί κατόπιν τά Δημοτικά Σ χολεία . Γιατί 
τά Πανεπιστήμια τά κάμνουν ολίγοι κΓ εκεί μέσα μπορεί νά 
μορφωθή εύκολώτερα μιά γενεά νέων άνδρών γιά τήν άναγέν- 
νησι δλου του τόπου. Υπήρξα πειστικός καί κατώρθωσα ένα 
άπίστευτο πράγμα ' νά ιδρύσω σέ λίγα χρόνια τήν πρώτη στήν 
Ε λλά δα  Άνώτερη Σχολή μορφώσεως, τήν Σχολήν τών Πολιτι­
κών ’Επιστημών. Πήγα στο Παρίσι δπου έγινε σύσκεψις καί άπο* 
φασίστηκε νά ένεργηθή έρανος μεταξύ πρώτον τών έκεΐ Ε λ λ ή ­
νων. ’Έ γραψα φυλλάδια. ’Έ καμα ομιλίες, δημοσίευσα άρθρα. 
Ά π ό  τό Παρίσι πήγα στο Λονδίνο κΓ έκαμα τό ίδιο. Γύρισα 
στήν ’Αθήνα καί μέ τό πρώτο ποσό πού μαζεύτηκε, άν καί δέν 
ήτο άρκετό, νόμισα πώς έπρεπε ν* άρχίσω μ* ένα κτίριο. Δίχως 
κτίριο δέν μπορούσε ν’ άνοιξη τέτοια Σχολή. ’Έ πειτα  θά μου- 
λεγαν, άν δέν έπετύγχανα τόν σκοπόν, πώς έκλεψα τά χρή-, 
ματα, ένώ έτσι θά ύπήρχε τό κτίριο καί τό έργο άναγκαστικώς
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θά συμπληρουτο μια μέρα άπό τό Κράτος. ’Έ τσι κι3 έγινε. Έ ­
καμα ένα σχέδιο, άγόρασα τό οικόπεδο σε θέσι μελλοντική καί 
αρχισα τό κτίριο. Έ ν  τώ μεταξύ πήγα στην Αίγυπτο, πού ήτανε 
σαν σπίτι μου. Με βοήθησαν δλοι νά είσπράξω άπό τούς πλου­
σίους κοντά χίλιες λίρες για τή Σχολή.’Έ κα μα  μια μεγάλη διά- 
λεξι στήν ’Αλεξάνδρεια, πήγα στο Κάιρο. Στήν ’Αλεξάνδρεια 
βρήκα καιρό νά γράψω μια μελέτη «Τά έλληνικά προβλήματα» 
πού δημοσίευσε ή έκεΐ «’Έρευνα». ’Από τήν Αίγυπτο τράβηξα 
για τήν Ιερουσαλήμ* είχα  τάμα νά προσκυνήσω τούς Ά γιους 
Τόπους καί τό ε ίχα  καϋμό πώς γύρισα τον μισό κόσμο καί δέν 
ε ίχα  ακόμη πατήσει τό ιερόν έδαφος τής Παλαιστίνης. ΤΗτο 
Λαμπρή καί παρακολούθησα δλες τις τελετές, βαφτίστηκα στον 
Ιορδάνη καί άνέβηκα τό ’Ό ρος τών Έ λαιώ ν. Αίσθάνθηκα με 
γάλη χαρά στή ψυχή μου για τό προσκύνημά μου αύτό. Α π ’ 
έκεΐ πήγα στήν Κύπρο, δπου επίσης κάτι έκανα .Ό  ’Ά γγλος Α ρ ­
μοστής Στόρς μέ κάλεσε σε τιμητικό γεύμα δπου εξετάσαμε 
τά Κυπριακά ζητήματα. Εις τήν έφημερίδα «’Έθνος» δημοσί­
ευσα τις έντυπώσεις μου άπό τήν Αίγυπτο, τήν Ιερουσαλήμ, 
τήν Κύπρο καί τά Δωδεκάνησα, δπου έπέρασα έπιστρέφοντας 
είς Α θήνας. Έ π ί τή εύκαιρία εΐχα  μιά πολεμική μέ τά ’Ιταλικά 
φύλλα γιά τά δσα έγραψα γιά τά Δωδεκάνησα. Στάς Α θήνας 
έδωκα νέαν ώθησι στήν άποπεράτωσιν του κτιρίου καί τράβηξα 
γιά τήν Αμερική πού ευχαρίστως έπανέβλεπα υστέρα άπό 
20 χρόνια. ’Έ καμα στις ‘Ηνωμένες Πολιτείες ένα χρόνο. Γύ 
ρισα τές κυριώτερες έλληνικές παροικίες, μίλησα σ’ έκκλησίες 
καί συλλόγους, έκαμα δτι ήτο δυνανόν γιά νά φέρω άπό τήν 
Α μερική τό ποσόν πού χρειαζότανε γιά νά όλοκληρωθή τό 
Πανεπιστήμιόν μας. Δυστυχώς του ίδικοΟ μου έράνου είχε προη- 
γηθή ένας άλλος έρανος γιά  τό Φθισιατρεΐον τής Μάννας, πού 
άπέφερε σέ λίγο τό κολοσσιαίο ποσόν τών 50 χιλιάδων δολ- 
λαρίων, ένω εγώ μόλις κατώρθωσα νά μαζέψω 10 χιλιάδες 
δολλάρια. Ό λ ο ι μου λέγανε : «τώρα δώσαμε γιά τούς φθισι- 
κούς». Τί χρειαζότανε νά δώσουν καί γιά τήν μόρφωσι τών 
υγιών ; Δίκηο δμως έχουνε οί ‘Έλληνες τής Αμερικής πού τούς 
παρασκοτίζομε κάθε μέρα μ’ έράνους. Έ ν  τούτοις τό έργον 
σιγά σιγά προώδευε. Ε ίχα  πεποίθησι, πώς θά τό έφερνα σέ πέ­
ρας. Ό τ α ν  έπέστρεψα στάς Αθήνας, τό καθαρόν ποσόν δλων 
τών έράνων έφθασε τό ένάμισυ έκατομμύριον δραχμάς, άλλά 
τό κτίριον είχε λάβει τις διαστάσεις μεγάρου. ’Έ καμα ένα δά­
νειο άπό τήν Κτηματικήν Τράπεζαν 1350 λιρών. ’Έτσι περά­
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σαμε τά δύο έκατομμόρια. Ά λλ α  θέλαμε άκόμη πολλά. Ευτυ­
χώς πέσαμε ατά περισεύματα του 29. *Η Κυβέρνησις μάς έδωκε 
ένα έκατομμύριο άπό τό ποσόν τό προορισμένο γιά τά σχο­
λικά κτίρια. Μέ αύτά τά τρία έκατομμόρια, έκτός άπό τό οίκό- 
πεδον, είχα κατορθώσει νά κτίσω ένα λαμπρό Διδακτήριο, νά 
τό τελειώσω εσωτερικός, καί νά έπιπλώσω τά κυριώτερα μέρη, 
ώστε ή Σχολή ν’ άρχίση σύμφωνα μέ τό πρόγραμμα. Κατάγινα 
ιδιαίτερα στήν διακόσμησι του κτιρίου. Ε ίχαν γίνει λάθη άρχι- 
τεκτονίκά. Πήρα τήν γνώμη δλων των ειδικών για νά διορθώ- 
σωμεν τά σφάλματα καί νά διακοσμήσωμεν έσωτερικά τό κτί­
ριο κατά τρόπον έλληνοπρεπή. Πήρα άπό τό "Υπουργείο τής 
Παιδείας τά κυριώτερα έκμαγεΐα τών Εθνικών Μουσείων καί 
καταστόλισα τις σκάλες καί τούς διαδρόμους. "Εκαμα συλλο­
γήν έλληνικών εικόνων γιά δλες τις αίθουσες, καί έπειδή χρή­
ματα γ ιά  βιβλιοθήκη δέν περίσσευαν, δάνεισα τή δική μου βι­
βλιοθήκη καί μάζεψα ά π ’ εκεί κι* ά π 1 έδώ δ,τι μπόρεσα βιβλία. 
"Οταν πλησίαζαν δλα νά τελειώσουν, πήγα στήν Κύθνο νά 
κάμω λουτρά, καί νά έκπονήσω τούς κανονισμούς τής Σχολής, 
μέ βάσιν τούς κανονισμούς τής Σχολής τών Πολιτικών Ε π ι­
στημών τής Γαλλίας.

θέλω  έπί τή εύκαιρία νά πώ λίγα λόγια καί γιά τό άλλο 
άγαπητό μου νησί τήν Κύθνο, δπου πέρασα πολλά καλοκαί­
ρια ευχάριστα μέ τά παιδάκια μου. Είναι ή ωραιότερη λουτρό- 
πόλις τής Ε λλάδος, καί δυστυχώς ή πειό παραμελημένη. ’Έ χει 
θαυμάσια νερά στή θεραπευτική τους θερμοκρασία, ένα παληό 
παλάτι πού είχε κτίσει ό ’Ό θω ν καί είχε μείνει άτελείωτο.’Έ χει 
άέρα δροσερό άπό τό κανάλι κι3 είναι ή μόνη λουτρόπολις 
στήν Ε λ λά δ α  πού τό καλοκαίρι δέν ψήνεται ό άνθρωπος. 
Είχε θαυμάσια άκρογιάλια, φρούτα, ψάρια, γάλα  κι* δ,τι άλλο 
χρειάζεται. Κι* δμως είναι τό πειό λησμονημένο μέρος.

Γύρισα στήν Α θήνα, καί σ’ ένα μήνα βρήκα τούς καθηγη 
τές, τύπωσα τούς κανονισμούς, έκαμα τις άναγκαΐες δημο­
σιεύσεις καί τήν Ιην Νοεμβρίου 1930 έτελέσαμεν τά έγκαίνια 
τής Σχολής. ΤΗτο ένας μεγάλος θρίαμβος γιά μένα. Πρέπει έδώ 
να ευχαριστήσω καί τούς καλούς φίλους, οί όποιοι ώς σύμβου­
λοι καί μέλη τής Ε τα ιρείας «’Εκπαιδευτική ’Αναγέννησις», έξ 
όνόματος τής όποιας ένεργουσα, μέ ένίσχυσαν εις τό έργον. 
Ή  συρροή τών μαθητών ήτο άρκετά ενθαρρυντική, μά τά χρή­
ματά μας δλα εΐχαν τελειώσει καί ή Σχολή γιά νά βαστάξη 
έως δτου πάρη τήν πρέπουσαν άναγνώρισι άπό τήν Πολιτείαν
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καί τήν Κοινωνίαν είχε άνάγκη άπό κεφάλαια πού έστερεΐτο. 
’Από τις οικονομίες μου καί τήν έργασίαν μου ώς δικηγόρου 
ε ίχα  άκόμη ένα μικρό κεφάλαιο, πού κατώρθωσα νά περισώσω 
άπό τις ζημίες τής «Μεταρρυθμίσεως», τίς άβαρίες στά χρεώ- 
γραφα καί τούς άγώνές μου για τή Σχολή.

Τόδωκα κι* αυτό καί κινδύνευα τό είναι μου. Τά μαθήματα 
πήγαιναν καλά, μά τό Ταμείο πού άποτελεΐτο κυρίως άπό τίς 
εισπράξεις τών διδάκτρων δεν μπορούσε ν’ άνθέξη εις τά έξοδα 
παρ’ δλην τήν τσιγκουνιά μου, γιατί είμαι ό κατ’ έξοχήν τσιγκού­
νης στά έθνικά χρήματα καί χάρις στήν τσιγκουνιά μου αυτή κα­
τώρθωσα νά κρατήσω τή Σχολή. ’Ήμουνα καί λίγο άρχιτέ- 
κτων, μηχανικός, έπιστάτης, έργάτης, ύπηρέτης.’Έπερνα καί τή 
σκούπα. ‘Έτσι ε ίχα  κάμει καί τήν Κυπριακή έκθεσι, κι’ έτσι μέ 
τό α ίμά μου έφτιαξα τή Σχολή. Ό  θεός μ* ευλογούσε. Προσευ­
χήθηκα νά τελειώσω τό εργον αυτό καί ν’ άποθάνω μέσα, γιατί 
θεωρούσα μεγάλο πράγμα νά φτιάσω ένα φυτώριον άναγεννή- 
σεως. Σε τούτο τό μεταξύ εΐχεν άποθάνει ένας καλός Βολιώ- 
της, ό ’Αλέξανδρος Πάντος, τού όποιου ό πατέρας είχε κάμει 
τά λεφτά του στήν Α ίγυπτο κι’ ό όποιος είχε τήν ευτυχή έμ- 
πνευσι προαισθανόιιενος τόν θάνατό του, άν καί πολύ νέος, νά 
γράψη διαθήκη καί ν’ άφίση δλην του τήν περιουσίαν γιά τήν 
ϊδρυσι Σχολής Πολιτικών ’Επιστημών σαν έκείνη τού Παρισιού 
πού εΐχε σπουδάσει. ’Έ καμα τότε τήν μεγάλη μάχη, νά πάρη 
ή ’Εκπαιδευτική ’Αναγέννησις τήν κληρονομιάν, γιατί θά ήττο 
άδύνατον νά γίνουν δύο Σχολές Πολιτικών ’Επιστημών. Έ καμα 
τρομερόν άγώνα. Κατώρθωσα νά πείσω σε τούτο τόν τότε Πρω­
θυπουργό έκτελεστή τής διαθήκης, άν καί άπάντησα τρομερές 
άντιδράσεις μέχρι τής παραδόσεως τής κληρονομιάς. Τήν ήμέρα 
πού πήγα εις τήν Τράπεζα γιά νά παραλάβω τήν περιουσίαν, 
τό Ταμειον τής Σχολής καί τό δικό μου δέν είχαν ουιε μιά 
δεκάρα. Γιά νά μή τά πολυλογούμε, άναγεννηθήκαμε. Ά νέ- 
λαβα δίχως καμμιά άμοιβή τήν έκκαθάρισι τής κληρονομιάς 
πού ήταν πάνω κάτώ έξη έως έπτά έκατομμύρια. Μέ αυτά κα- 
τωρθώσαμε νά περατώσωμε τό κτίριον τής Σχολής καί μέσα 
κι’ έξω, νά προσθέσωμεν ένα δροφο, ν’ άγοράσωμεν δλσ τά 
πέριξ οικόπεδα γιά μελλοντική άνάπτυξι καί νά τελέσωμε με­
γαλοπρεπή έγκαίνια τής Σχολής πού πρός τιμήν τού μεγαλύτε^· 
ρου αυτής δωρητοΰ ώνομάστηκε «ΠΑΝΤΕΙΟΣ».

Ε ίχα βάλει γιά τήν ϊδρυσι καί όργάνωσι τής Σχολής αύτής 
δλην τήν ικανότητα καί τήν άρετήν μου. ’Έπρεπε αυτό νά εΐναυ
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τό τελευταίο μου έργον. Ά π ό  τό 25 έως τό’ 30 εργάστηκα δί­
χως καμμιά Αμοιβή καί δέν πήρα παρά τά Αναγκαία έξοδα 
των ταξειδιών. Είχα προβλέψει στή ταράτσα ένα μικρό διαμέ­
ρισμα γιά τό Διευθυντή, μά για νά Αποφύγω τές παρεξηγήσεις 
δέν τό κατοίκησα έγώ. Μισθόν ώρισα Από τής ένάρξεως τής 
λειτουργίας τής Σχολής μόνον όκτώ χιλιάδες τόν μήνα. Τίποτε 
δέν πήρα, ούτε για τούς κόπους μου τής οικοδομής, ούτε τής 
έκκαθσρίσεως τής κληρονομίας. Κάθε φορά καλουσα τήν ’Επι­

τροπή νά έξελέγξη 
τές δαπάνες κι* δταν 
τελείωσε τό κτίριο, έ- 
κάλεσα τό Ύπουρ- 
γεΐον τής Παιδείας 
ν’ άσκήση έλεγχον τής 
διαχειρίσεως καί νά 
πσραλάβη τό κτίριο, 
δπως έκανε γιά τά 
δημόσια Σχολεία. "Ο­
ταν παραλάβαμε-ν τήν 
κληρονομιάν, κάνα­
με σύμβασι μέ τή Κυ- 
βέρνησι καί έζήτησα 
έπιμόνως ά π ’ άρχής 

νά έχωμεν ένα Αντιπρόσωπο του Κράτους, Άνώτερον Οικονο­
μικόν ύπάλληλον, διαρκή έλεγκτήν τής διαχειρίσεως. ’Ή μουνα 
Διευθυντής άπό τή σύμβασι μέ τό Κράτος. Ή  Σχολή λειτούρ­
γησε σάν Αγγλικό Κολλέγιο, μέ τάξι, αυστηρότητα, κι* έπιστή- 
μη. Άφου τελείωσε τό κτίριο κ ’ έπιπλώθηκε, μάς περίσσευσε 
άπό τό κληροδότημα ποσόν δυό μισυ περίπου έκατομμυρίων πού 
έμεινε στή Τράπεζα σέ τίτλους κι3 ένα σπίτι στό Βόλο. Είχαμε 
πληρώσει δλα τά χρέη μας καί τό ένυπόθηκο δάνειο τής Κτη­
ματικής. ’Αλλά τό οικονομικό πρόβλημα τής Σχολής δέν κα- 
τωρθώθηκε νά λυθή ριζικά. Τά έσοδα ήσαν μικρότερα άπό τά 
έξοδα, τά όποια ηυξαναν. Γιά νά φέρωμε τό ίσοζύγιον έπρεπε 
ή νά πάρωμεν έπιχορήγησι άπό τό Κράτος ή ν ’ αυξηθούν τά 
δίδακτρα καί ό Αριθμός τών σπουδαστών. Γι’ αύτό μάς χρει­
αζότανε κάποια άναγνώρισις τής Αξίας του πτυχίου τής Σ χο­
λής άπό τήν Πολιτείαν. Πολεμούσαμε γιατί είχαμε έναντίον 
μας καί τό Πανεπιστήμιον καί κατόπιν καί τήν Πολιτική. Κάνα­
με δ,τι μπορούσαμε γιά νά έπιβάλωμε τήν Σχολή. Συνέδρια,

Πάντειος Σχολή



— 141 —

διαλέξεις, έορτές. ’Έ γινε ένα συνέδριο καί συνεζητήθηκε τό ζή­
τημα τής δικτατορίας καί του κοινοβουλευτισμού, εις τό όποιον 
ύπεστήριξσ, δτι μια έθνική δικτατορία είς έκτάκτους περι­
στάσεις είναι άναγκαία. Αί συζητήσεις του Συνεδρίου αύτοϋ' 
δημοσιεύθηκαν σέ φυλλάδιο. ’Έ γεινε Συνέδριον γιά τά δικαιώ­
ματα τής γυναίκας καί ώρισα πώς έννοοΟσα τόν φεμινισμόν. 
Έ ξετάσαμεν δλα τά έθνικά ζητήματα. Στή Σχολή έδίδασκα 
τήν σύγχρονο πολιτικήν ιστορίαν τής Ε λλά δος για νά βγάλω 
τά άναγκαΐα  συμπεράσματα γιά τήν πολιτική μόρφωσι των 
σπουδαστών. Έμόρφωσα ιδιαίτερο πρακτικό μάθημα περί 
άγωγής καί παιδαγω γίας. Έφρόντισα νά οργανώσω μάθημα 
γιά τό γλωσσικό ζήτημα κσί ν’ άναπληρώσωμε τις έλλείψεις 
των γυμνασιακών σπουδών. Συγχρόνως καθοδηγούσα τές έργα- 
σίες τριών συμβουλίων, τοϋ συμβουλίου, τόόποΐον διηύθυνε τές 
σπουδές καί τής ύπό τήν Προεδρίαν του Υ πουργού τής Παι­
δείας ’Επιτροπής πού διηύθυνε τά οικονομικά, καί τού Συμβου­
λίου τής Εκπαιδευτικής ’Αναγεννήσεως. Παρ’ δλην αυτήν τήν 
έργασίαν δέν είχα  λησμονήσει τήν Κύπρο. Τό 1931 είχανε γίνει 
έκεΐ ταραχές, ήμουνα δέ έξ έκείνων πού στο ζήτημα αύτό ύπήρξαν 
εναντίον. Δέν ύπήρχε λόγος νά γίνουν δσα έγιναν. Δέν μπο­
ρούσαν παρά νάχουν κακά άποτελέσματα δπως καί συνέβηκε. 
Τό 33 δημοσίευσα μια μελέτη γιά τό πολίτευμα πουχε άνάγκη 
ή Κύπρος γιά νά προοδεύση ώς έλληνική νήσος ύπό τήν προ­
στασίαν τ ή ς ’Α γγλίας. Ή  μελέτη αύτή γραμμένη έλληνικά καί 
άγγλικά έκυκλοφόρησε στήν Κύπρο, δπου έκτοτε πήγα πολλές 
φορές καί προσπάθησα έπισκεπτόμενος τούς ’Ά γγλους καί συ­
ζητώντας μαζύ τους νά κάμω κοινή συνείδησι Κυπρίων καί 
"Α γγλων τήν ιδέα γιά τήν όποίαν ύπερμαχοΰσα στο φυλλάδιό 
μου. Εΐμαι δέ βέβαιος πώς μια μέρα έκεΐ θά βαδίσωμε.

Στές άρχές τού 37 συνέβηκε άπροσδόκητο γιά μένα γεγονός. 
Τό Κράτος άνέλαβε τήν διεύθυνσιν τής Σχολής καί μέ άπο- 
μάκρυνε...

"Ισως ήτανε καιρός ν’ άναπαυθώ. Ή  σχολή μοΰ έδωσε 
κάποια σύνταξι κι’ έτσι είμαι σήμερα πρώην δικηγόρος, πρώην 
βουλευτής, πρώην διευθυντής τής «Μεταρρυθμίσεως», πρώην 
Διευθυντής τής Παντείου Σχολής κλπ. Παραμένω δμως ό ίδρυ 
τής της, εύχομαι δέ ή Σχολή νά σταδιοδρομήση. Αύτή ήδη ή ά- 
ναγνώρισίς της άπό τό Κράτος ώς ισοτίμου μέ τό Πανεπιστή- 
μιον, είναι άναγνώρισις τού έργου μου. Παραμένω μόνον έν έ- 
νεργεία Πρόεδρος τής Ε τα ιρείας ’Εκπαιδευτική ’Αναγέννησις,
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ή όποια είναι υπερήφανος για τό έργον που έκαμε καί μπορεί 
να κατευθύνη άλλου τήν ένεργητικότητά της. Ενα ζήτημα για  
τό όποιον μπορούμε νά έργασθουμε είναι τό ζήτημα τό γλω σ­
σικό καί εκπαιδευτικό. Νομίζω πως είναι καιρός νά δώσωμε 
τήν οριστική της μορφή στήν άναρχουμένη μας γλώσσα. Ε χ°_ 
μεν άνάγκη ν’ άποκτήσωμεν ένιαία γλώσσαν, άν θέλωμεν νά 
δημιουργήσωμεν νέον πολιτισμόν. Είμεθα Εθνος, τό μόνον, δ ί­
χως γλώσσα. Τό χειμώνα του 37 έκαμα μία μεγάλη διάλεξι 
για τό ζήτημα στήν άρχαιολογικήν Ε τα ιρείαν καί έξέδωκα μί­
αν μελέτην στήν όποιαν άναπτύσσω πώς έννοώ τήν έκπαι- 
δευτική μετσρρύθμισι. Βάσις τής έκπαιδευτικής μεταρρυθμί- 
σεως, που πρέπει νά είναι ή βάσις τής εθνικής άναγγενήσεως, 
είναι ή ένιαία γλώσσα καί ή παιδονομία. Έ νια ία  γλώσσα έν­
νοώ τήν όμιλουμένην άπό τήν άνεπτυγμένην τάξιν, ή οποία μέ 
τήν παραδοχήν τών δημοτικών τύπων πού δέν κατώρθωσε ν’ 
άλλάξη ή καθαρεύουσα έγινε ή κοινή όμιλουμένη δλων. Ά λ λ ’ 
έπειδή ή κοινή αύτή έχει διαφόρους τύπους καί γράφεται δια­
φορετικά άπό τον καθένα, πρέπει ή Πολιτεία νά καθιερώση μί 
αν γραμματικήν τής ένιαίας αύτής γλώσσας καί νά τήν έπιβά- 
λη διά τών Σχολείων εις δληντήν έκπαίδευσι, ώστε νά γίνη μιά 
μέρα ή νεώτηρη γλώσσα του έλληνικου Έ θνους, δπως έχουν δ- 
λα τά πολιτισμένα έθνη. Τό ζήτημα είναι ώριμο γιά μιά με· 
ταρρυθμιστική Κυβέρνησι. Ή  συμβολή τής ’Ακαδημίας θά ήτανε 
άναγκαία στο μεγάλο αυτό έργο. Παράξενα μας φάνησαν δσα 
είπε τελευταία ό νέος Πρόεδρος τής ’Ακαδημίας, πώς δηλαδή 
ή γλώσσα θά φτιαχτή μόνη της, δτι τό ζήτημα δεν είναι καθ' 
δλα ώριμο καί οί ’Ακαδημαϊκοί διαφωνούν μεταξύ τους κ.λ.π. 
Μά τής ’Ακαδημίας ό προορισμός δέν εΐναι νά βραβεύη τά λά­
χανα καί τά κουνουπίδια, κύριος σκοπός εΐναι νά δώση εις τό 
’Έθνος άπό τό πλούσιο ύλικό που έχομεν τό κτίριο τής έθνικής 
μας γλώσσης. Γιά τό ζήτημα αύτό έκαμα διαλέξεις εις δλα τά 
μέρη του έλληνισμου άπό τήν Κύπρο έως στήν’Αμερική. Τό 1935 
πήγα στήν Κρήτη διά νά έπισκεφθώ τήν Κνωσσό καί μίλησα στά 
Χανιά γιά τό γλωσσικό ζήτημα. Ό  μακαρίτης Βενιζέλος μου 
είπε πώς ήταν καθ’ δλα σύμφωνος μαζύ μου.

Τήν καλλίτερη κριτική γιά τή μελέτη μου αύτή έκαμε ό Α κ α ­
δημαϊκός κ. Γρ. Ξενόπουλος σ τ ά ’Αθηναϊκά Νέα (’Ιούνιος 38) κι’ 
έκαμα μαζύ του στο φύλλο μιά ευχάριστη συζήτησι γιά τό ζήτημα.

'Η παιδονομία νομίζω πώς εΐναι άπαραίτητη εις τά σχο­
λεία μας γιά νά περιορίση τήν διαφθοράν τής νεολαίας. Μά
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αυτό που γίνεται δεν είναι πειά διαφθορά, είναι κατρακύλισμα 
τής κοινωνίας μας στήν άβυσσο τής άκολασίας. ’Ή μαστε πα- 
λαιά μά άγνή κοινωνία και ή άρετή πού μάς εσωσεν άπό τα 
κόμματα τής πολιτικής άναρχίας ήτο κάποια άγνότης τών ηθών. 
"Αν καί δεν είμαι άπροσδιόνυσος καί δέν θέλω νά κάμω τόν 
‘Ά γ ιο  ’Αντώνιο, φρονώ δμως, δτι ή Πολιτεία πρέπει νά άνα- 
κόψη τό κύμα τής άκολασίας άρχίζοντας άπό τήν νεαράν καί 
μαθητική νεολαία. Δέν είναι μόνον άκολασία ηθών, μά γ ε ­
νικό ξετσίππωμα καί έλλειψις κάθε σεβασμού προς δ,τι ή ελλη­
νική φυλή έσέβετο άπό πα λα ιά .Γ ιά  τό ζήτημα τών ηθών έκαμα 
μεγάλες προσπάθειες, καί διαλέξεις καί άρθρα έγραψα, μά άν 
βρήκα πολύν κόσμο νά μέ καταλαβαίνη γιά άλλα ζητήματα, 
εις αυτό βρήκα πολύ λίγους. ’Ίσως θά έπρεπε ν’ άπευθυνθου- 
με στες μεσαίες τάξεις καί στές 'Επαρχίες πού αισθάνονται 
βαθύτερα τό πράγμα.

Νά σάς πώ κι* ένα μασκαραλίκι πού έπαθα μέ τήν ’Ακα­
δημία. Ε ίχα  δη στις προκηρύξεις της πώς βραβεύει εκτός άπό 
τ ’ άλλα  προϊόντα καί τήν άρετή, καί πώς ήτανε έπιφορτισμένη 
άπό έναν δωρητή ν3 άπονείμη βραβείο 15 χιλ. δραχμών είς 
τόν "Ελληνα τό γένος έπιστήμονα «δστις διά τών έργων του 
καί τής έν γένει δράσεώς του ήθελε συντελέσει είς τήν διάδοσιν 
τών πολιτικών έπιστημών είς τήν Ε λλάδα», Ό  δωρητής σά νά 
μέ ε ΐχε  ύπ’ δψει του. 'Υπέβαλα τήν σχετικήν αϊτησι γιά τό βρα­
βείο του 37. Ε ίχα  φύγει άπό τήν Σχολή καί περίμενα τό βρα­
βείο αυτό ώς μιά παρηγοριά. Κανείς άλλος δέν ήτο ύποψή- 
φιος. "Ημουνα βέβαιος πώς είς έμένα θ’ άπονέμετο τό βραβείο. 
Λοιπόν ή ’Ακαδημία σώπασε. Κι* δμως ήμουν ό "Ελλην τό γέ­
νος επιστήμων, ό όποιος συστήσας, όργανώσας καί διευθυνας 
έπί έτη τήν Σχολήν τών Πολιτικών ’Επιστημών ήμουνα ένδε- 
δειγμένοε γιά τό βραβείο. Ή  προκήρυξις έλεγε «διά τών έρ­
γων καί τής έν γένει δράσεως». Οί κριταί μου δέν μπορούσαν 
ν’ άρνηθουν τή δράσι, άπό τήν όποιαν βγήκε ένα Πανεπιστήμιο, 
αλλά βρήκαν φαίνεται πώς έχρειάζετο καί έπιστημονική έργα- 
σία δηλ. πώς δέν ε ίχα  γράψει σύγγραμα έπιστημονικό. Μά θά 
ήτο δύσκολο πράγμα καί άντίθετο προς τή σκέψι του διαθέτου, 
νά βρεθή δάσκαλος πού νά γράφη συγγράμματα σάν τούς Σα- 
ρίπολους καί συγχρόνως νά φτιάχνη καί Πανεπιστήμια. Πρό­
λαβα καί τούς έξήγησα πώς ή συγγραφή τών κανονισμών τής 
λειτουργίας τής Σχολής ήτο πρώτης τάξεως έπιστημονική έργα- 
σία, ώστε ύπήρχον καί τά δύο προαπαιτούμενα.Ά λλω ς τε είχα
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δημοσιεύσει καί πολιτειακές μελέτες,ώςτό πολίτευμα τής Κύπρου, 
’Ά ρχισα πάλι σιγά-σιγά νά έργάζωμαι,νά φτειάνω ένα νέο βίο 

πού είχα  ξεχάσει τά δέκα τελευταία χρόνια πού μου πήρε ή 
δημιουργία τής Σχολής. Στή Καλλιθέα είχα  προ είκοσι χρό­
νων άγοράσει ένα περιβόλι κ* ε ίχα  κτίσει ένα μικρό σπιτάκι, 
τήν «Καλύβα μου». ’Ά ρχισα νά καλλιεργώ τά λάχανά  μου καί 
έλπίζω πώς ή Α καδημία θά τά βραβεύση καμμιά μέρα. Μ εγά­
λη φροντίδα μου δίδει ή άνατροφή των τριών μου παιδιών. Ξέ- 
χασα νά σάς πώ πώς ώς Καλλιθεάτης καί άπό τούς πρώτους 
οικιστές τής Ά γ ια ς  Έλεούσης έκαμα δ,τι μπορούσα γιά τό 
χωριό μου. Ώ ς  βουλευτής έσωσα τά περιβόλια άπό τήν άρπα· 
γή, συνετέλεσα εις τον ήλεκτροφωτισμόν του προαστείου καί 
εις τήν οικοδομή τοΟ ώραιότερου στήν Ε λ λ ά δ α  δημοτικού Σχο­
λείου πού εΐναι στο λόφο τής Α γ ία ς  Σωτήρας. Δέχτηκα νά 
γίνω Πρόεδρος τής ’Εφορίας του Σχολείου Α γ ία ς  Έλεούσης 
καί έμεινα Πρόεδρος γιά κάμποσα χρόνια. ^Ητο μεγάλη εύχα- 
ρίστησις γιά μένα νά πηγαίνω συχνά στές τάξεις του Σχολείου 
καί νά μιλώ στούς δασκάλους καί στά παιδιά πρακτικά πράγ 
ματα, γιά  τήν καθαριότητα, τή συμπεριφορά έξω άπό τό Σχο­
λείο. Πολλές φορές κάλεσα τούς γονείς καί τούς έδινα συμβου­
λές. "Ημουνα εύτυχής μεταξύ τών δύο Σχολείων μου γιατί ήξε­
ρα πώς κάτι έκανα καί στά δύο. Ά π ό  τήν ’Εφορίαν δμως πα­
ραιτήθηκα έγκαίρως.

Γλύτωσα άπό τήν νευρικότητα έκείνη που κατά τά τελευ­
τα ία  έτη μου έφερεν είδος νευρικής κρίσεως. Συνήλθα λιγάκι. 
’Ά ρχισα  νά τακτοποιώ τ ’ άρχεΐά  μου. Α ντί νά πηγαίνω στή 
Κύθνο γιά λουτρά, τό καλοκαίρι τώρα τό περνώ στή Κύπρο. Μέ 
τούς διάφορους άγώνες μου ή μικρή μου περιουσία έμειώθη 
περισσότερο. Δέν έχω παρά τή Καλύβα μου στή Καλλιθέα καί 
τό πστρογονικό μου σπίτι στήν Κύπρο. Ζώ άπό τήν σύνταξί μου 
σχεδόν. Στή Κύπρο κατά τά τελευταία έτη κατάγινα πολύ καί 
μέ τό ζήτημα τής ρυμοτομίας τών Κυπριακών πόλεων καί μέ τήν 
ϊδρυσι μιας λουτροπόλεως. Οί πόλεις τής Κύπρου άναπτύχθη- 
σαν καί καλλωπίσθησαν κατά νά τελευταία έτη περισσότερο 
άπό τις πόλεις τής ‘Ελλάδος. Α λλ ά  έμειναν πίσω είς τό ζή­
τημα τής ρυμοτομίας. Οί Δήμαρχοι τής Κύπρου σάν νά μή ήξε­
ραν τί εΐναι ρυμοτομία καί καταδίκασαν τές πόλεις τής 
νήσου νά μείνουν αιωνίως μέ στενά σοκάκια, δίχως πλατείες 
καί λεωφόρους. Χάλασα τον κόσμο γιά νά έπιστήσω τήν προ­
σοχή τής Κυβερνήσεως καί τών Δήμων στο σπουδαίο αυτό ζή ­



— 145 —

τημα των Κυπριακών πόλεων, έκαμα ένα συνέδριο δπου παρέ­
στησαν οι δήμαρχοι καί οί άντιπρόσωποι τής Κυβερνήσεως καί 
μίλησα καί έγραψα συνεχή άρθρα στές έψημερίδες πώς έν- 
νοουσα την ρυμοτομία σε κάθε πόλι τής Κύπρου* ό άγώνάς μου 
αυτός κάτι αποτέλεσμα έφερε. "Αρχισαν τώρα νά όμιλοΟν περί 
σχεδίου τών πόλεων τής Κύπρου.

Ώ ς  πρός τάς λουτροπόλεις ή Κύπρος έχει πολλές ιαμα­
τικές πηγές, άλλα καμμιά λουτρόπολι. Οί πάσχοντες πηγαί­
νουν στις πηγές, δπου τό νερό κουβαλιέται μέ τά γαϊδούρια 
στα καζάνια καί ζεσταίνεται. Ε π ιβάλλετα ι νά γίνη μία μικρή 
έπιχείρησις για τήν ϊδρυσι μιας λουτροπόλεως στα καλλίτερα 
νερά. Για τόν σκοπόν αύτόν ίδρυσα μια εταιρεία, διέτρεξα 
κατά τά τελευταία  δύο καλοκαίρια τήν Κύπρο μέ χημικούς, 
άναλύοντας τά διάφορα νερά καί έλπίζω, δτι θά κατορθώσω 
γρήγορα νά ίδρυθή ή πρώτη κυπριακή λουτρόπολις.

Άναψορικώς μέ τά σχέδια πόλεων, πολύ άσχολήθηκα καί μέ 
τό σχέδιον τών Αθηνών, γιά τό όποιο έκαμα στον «Παρνασσό» 
μιά διάλεξι προ 15 έτών ένώπιον τών άντιπροσώπων τής τότε 
Κυβερνήσεως καί άπό τότε ώς σήμερα πολλά ένήργησα καί 
έγραψα γιά τό ζήτημα.

Τό καλοκαίρι τοΟ 36 πήγα άπό τήν Κύπρο στή Συρία γιά 
νά δώ τάς προόδους τής γειτονικής αύτής χώρας έπειτα άπό 
τή γαλλική διοίκησι. 'Ανέβηκα στο Λίβανο, γύρισα τις ώραΐες 
του εξοχές* πήγα ώς τήν Δαμασκό καί έπέστρεψα άπό τό Βε- 
ρούτι.Στίς εφημερίδες τής Κύπρου δημοσίευσα συγκριτική μελέτη 
τών έξοχών τοΟ Λιβάνου καί τής Κύπρου. Τά βουνά τής Κύ­
πρου είναι άσυγκρίτως ώραιότερα άπό τά του Λιβάνου.

Τό συγγραφικό μου έργο διαιρείται ε ίςτό  έργον, τό όποιον 
έξεδόθη καί εις τά άνέκδοτά μου έργα. Τό σπουδαιότερο 
άπό τά άνέκδοτά μου έργα είναι ή ιστορία του συγχρόνου 
ΈλληνισμοΟ, τήν όποιαν γράφω μέρα μέ τή ημέρα άπό τό 1901. 
Πρό διετίας έπιχείρησα νά κάμω έναρξι δημοσιεύσεως του έρ­
γου, ώς παράρτημα είς ένα περιοδικό, τό όποιον μέ τόν τίτλο 
«’Εθνική Αναγέννησις» έξέδωκα πρό δύο έτών, άλλ’ έσταμά- 
τησα. Τό πρώτο φύλλο ήτο άπλώς δοκιμαστικό. Προηγείτο πρό­
λογος, ό όποιος περιέχει δλες τις σκέψεις μου γιά τήν όργάνωσι 
τής Πολιτείας. 3 Από τ3 άλλα άνέκδοτά μου έργα, θεωρώ άξια 
λόγου τήν μελέτη μου γιά τόν Μέγαν ’Αλέξανδρο, τήν όποιαν 
άπήγγ£1λα είς τήν Πάντειον κατά τάς πρό τετραετίας έορτάς 
γιά τόν Μ έγαν ’Αλέξανδρον. Σκέπτομαι νά τήν δημοσιεύσω

10
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γρήγορα γιατί μου έζητήθη άπό πολλά μέρη καί νομίζω πώς 
θά είναι τό καλλίτερο άνάγνωσμα γιά τή νεολαία.

Τά δύο τελευταία χρόνια κατάγινα νά γράψω καί τό βι 
βλίο αυτό, πού μου δωκε όχι λίγο κόπο. Νόμισα καλό νά 
προσθέσω στό τέλος καί ένα αύτοβιογραφικό σημείωμα δχι 
για νά μιμηθώ τούς μεγάλους άνδρες, άλλά ως μιά έξιστόρησι 
τής ζωής ένός περιέργου 'Έ λληνα. *Άν ήθελα νά γράψω τά 
άπομνημονεύματά μου, θά μπορούσα νά γράψω πολλούς τό­
μους, καί ύποθέτω πώς θά ήσαν άξιανάγνωστα, μάλιστα δσα 
θάγραψα γιά τά τελευταία χρόνια, δπου υπήρξα δρών πρόσω - 
πον σ’ δλα τά συμβάντα.

Καταγίνομαι νά τακτοποιήσω τά ’Α ρχεία  μου, δπου μέ 
κάποια έκπληξι άνακάλυψα, πώς ε ίχα  γράψει, κατά διάφορες 
έποχές, δράματα, ποιήματα, διηγήματα κλπ. Τά ε ίχα  σχεδόν 
ξεχάσει καί ξαφνίστηκα συχνά μέ τά φαντάσματα πού πηδού­
σαν άπό τά παλαιά χαρτιά μου.

θυμάμαι κάποιους στίχους μου μιά νύκτα άναμονής στήν 
’Αλεξάνδρεια :

«Εΐνσι μαρτύριο ή ώρ’ αυτή,
Είναι αιώνες οι στιγμές πού αναμένω,
Γιατί μ’ αργείς, ώ γλυκοποθητή !
Δεν ξέρεις πώς ποθώντας σε, σιγοπεθαίνω ;>

Πόσες φορές δέν τήν περίμενα σ’ δλ α  τά μέρη του κόσμου 
πού σκόρπισα τήν καρδιά μου ! Καί τώρα ! Τώρα δέν θάρθη 
π ε ιά ! Τ ετέλεστα ι!...

Κράτησα σέ ιδιαίτερους φακέλλους δλα τά φύλλα τών 
έφημερίδων πού έγραψα μέσα, καί χωριστά δσα γραφήκανε γιά 
μένα, ύττέρ καί κατά.

Τώρα πού δέν έχω έπίσημη άπασχόλησι κάθομαι κ’ έξε- 
τάζω τά περασμένα, θ έλ ω  πρώτα νά κρίνω τόν έαυτόν μου. 
Ώ ς  ρήτορας, ώς πολιτικός, ώς δημοσιογράφος, ώς συγγραφεύς, 
νομίζω πώς δ,τι είπα κι* έγραψα ήταν άλήθεια, πώς ύπήρξα 
ένας τίμιος 'Έλλην καί ένας άδολος μαχητής. Δέν άπέτυχα σέ 
τίποτα. Προφήτευσα πάντα δσα συνέβησαν, δχι γιατί είμαι 
μετά Χριστόν προφήτης, μά γιατί έχω τό φιλοσοφικό πνεύμα νά 
κρίνω άπό τά δεδομένα τά μέλλοντα νά συμβοΟν. ’Ά ν  δέν κα- 
τώρθωσα νά έπιβάλω τις ιδέες μου, ήτανε γιατί τό Ρωμαίϊκο 
δέν παίρνει άπό ιδέες. Μά ή γνώμη μου κάθε φορά συνετέλεσε 
στό καλό. Δέν κατώρθωσα νά γίνω πλούσιος. "Οχι 
γιατί δέν μοΟ δόθηκαν οί εύκαιρίες καί άπειρες τύχες γιά ν’
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άποκτήσω περιουσία, μά γιατί ή Ιδέα που μέ βασάνιζε ήταν άν- 
τίθετη πρός τήν ιδέα τοΟ πλουτισμοΟ. Ά φήκα τό Σουδάν δπου 
άν έμενα άκόμη ολίγα χρόνια θάφευγα πλουσιώτατος. Δεν με­
τανοώ δμως. Δέν ώφελεΐ νά μετανοιώνη κανένας για τά γενό- 
μένα. ‘Ό ,τ ι έγινε, έγινε. Φρονώ μάλιστα ,πώ ς άν ξανάρχιζα τή 
ζωή, θάκανα τά ίδια λάθη. Χωρίς λάθη δέν γίνονται έργα με 
γάλα . Ή  κοινωνία προάγεται μέ τή θυσία τών άτόμων. Τυχε­
ρός δέν ύπήρξα.“Ο,τι έκαμα τό όφείλω στή μεγάλη μου δραστη­
ριότητα. Καλλίτερα δμως νάχη κανείς περισσότερη τύχη, άπό 
άξία. Οί άρχαΐοι έλεγαν, «δός μου μιά σταλαγματιά τύχη κι* 
άς μου λείπουνε πιθάρια άπό μυαλά». Σέ μάς τούς “Ελληνας 
δέν ώφελεΐ ή άξία. Δέν ξέρουμε τί είναι άξία. θαυμάζομε μό­
νον έκείνους πού έπιτυγχάνουν ή είναι τυχεροί, θαυμάζουμε τή 
δύναμι καί τ ’ άξιώματα.

Δέν φρονώ δμως δτι πέρασα κακά τή ζωή μου. ‘Υπήρξα ό 
μεγαλύτερος ‘Έλλην ταξειδιώτης, πεζοπόρος καί περιηγητής.

*Η ζωή μου έδωκε δλες τις χαρές της. Χάρηκα τή δόξα του 
λόγου, καί τοΟ πλήθους τον θαυμασμόν.

Στους άγώνες μου ύπήρξα πάντα αισιόδοξος μέ στιγμές 
άπαισιοδοξίας, καί καταπτώσεως. Πολλές φορές μοΟ ήρθε νά 
τά πετάξω δλα καί νά ήσυχάσω σέ μιά γωνιά τής πατρίδας, 
μά ή λιποψυχία λίγες φορές μέ κατανίκησε. Βασανίζομαι δλη 
τή νύκτα μεταξύ έλπίδας καί άπελπισίας, μά τό πρωί πάντα 
χαιρετίζω τόν ήλιο πού άνατέλλει γεμάτος ένθουσιασμό. Μου 
άρκεϊ λίγη μουσική, ή άνάγνωσις ένός καλού βιβλίου, ή άπό τόν 
βίον ένός μεγάλου άνδρός γιά ν* άναπτερώση τις δυνάμεις μου 
καί νά μου δώση θάρρος στόν άγώνα τής ζωής. Μπορεί ή ζωή 
νά είναι μάταιη, ό σκοπός τής ζωής βρίσκεται στόν άγώνα καί 
στόν προορισμό πού τάσσει κάθε άνθρωπος τόν έαυτό του, ή 
δπου ή φύσις τόν τάσσει. Ποιά ύπήρξε ή κυρία γραμμή καί ή 
ιδέα πού ώδηγουσε τή ζωή μ ο υ ; Ή  θυσία μου γιά τό καλό ^συ 
"Εθνους, ή προσπάθειά μου γιά τήν Μεγάλην Ε λ λ ά δ α . Είς 
δλους τούς λόγους, είς δλα τά γραφόμενά μου ή αύτή βασι­
λεύει ιδέα, πώς θά συντελούσα μέ τό κήρυγμά μου στήν άνα- 
γέννησι τής φυλής, στήν όργάνωσι τής Ε λλά δος σέ Πολιτείαν 
εύνομουμένην. ’Ά ν  άποτυχία μου είναι πώς δέν κατόρθωσα νά 
επιβάλω τό πρόσωπο καί τις άρχές μου, αύτό μπορεί νά μή είναι 
δική μου άποτυχία, άλλά του έθνους μου. Κι* αύτή είναι ή 
συφφορά.

Δέν ύπήρξα μικροφιλόδοξος. Ή  φιλοδοξία μου ύπήρξεν
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άπέραντη, άντίθετη προς την άντίληψι πού έχουνε οί Ρωμηοί για  
τή δόξα. ’Ά ν  έχω τώρα τή φιλοδοξία της ύστεροφημίας, αυτό 
τό θέλω γιά τό ’Έθνος μου, γιά νά μή πουν πώς δεν υπήρξε 
ούτε ένας Ρωμηός πού νά μή τά σκέφθηκε καί πού νά μή τά- 
γραψε καί πού νά μή τά εΐπε, αύτά πού έγραψα καί σκέφθηκα 
έγώ γιά δλα τά εθνικά μας πράγματα. ’Ά ν  καί ξέρω πολλά καί 
άπό δλα, ένα πράγμα ξέρω καλλίτερα άπ’ δλα, δτι δέν ξέρω 
τίποτα. Σ ’ δ,τι θέλω νά κάμω, άκούω καί ρωτώ δλους καί ή 
ικανότητά μου είνε δτι κατόπιν ξέρω νά δίνω τήν καλλίτερη 
λύσι.

'Η ζωή μου είναι σάν κουρδισμένο ρωλόϊ. Μιά ώρα δέν 
χάνω. Καί αύτή ή άνάπαυσίς μου είναι κάποια άπασχόλησις.

"Οταν κυττάζω πίσω μου τό έργο πού έκανα, μέ κατα­
λαμβάνει θαυμασμός. Τό οφείλω εις τήν άκατάβλητον θέλησί 
μου καί εις τήν τάξιν καί τήν μέθοδο πού έργάζομαι. ΜοΟ 
άρεσε στήν ’Αμερική ένα ρητό γραμμένο είς δλα τά δημόσια 
μέρη «Νά γελάτε πάντα». Τό μειδίαμα σύτό ώς σημειον έσω- 
τερικής χαράς καί αισιοδοξίας δέν μοϋλειψε ποτέ.

Ποτέ δέ γράφω τούς λόγους ή τές διαλέξεις μου, ούτε 
σημειώσεις δέν μπορώ νά κρατώ. ‘Οσάκις έδοκίμασα νά δ ια ­

β ά σ ω , άπέτυχα.
Στή δίαιτά μου ύπήρξα πάντα λιτός. Ά π ό  εικοσαετίας 

τρώγω λίγο κρέας. Τρώγω πολύ ά π ’ δλα τ ’ άλλα. Τό πρωί 
σηκώνομαι πάντα πριν άνατείλη ό ήλιος. Ξενύκτια καί κα τα ­
χρήσεις δέν έκαμα ποτέ. Α γα π ώ  πολύ τήν χειρωνακτική έρ- 
γασία. Δέν μέ μέλλει καί νά σκουπίσω κσί νά σκαλίσω καί νά 
κάνω δ,τι δήποτε δουλειά στο σπίτι. Νομίζω πώς ό άνθρωπος 
γεννήθηκε γιά νά δουλεύη καί πώς δέν πρέπει ή άνθρωπότης 
νά διαιρήται σέ δουλευτάδες καί άεργους πού να μή έγ- 
γίζουν τό χέρι τους στή δουλειά. Τώρα μέ τήν ήλικία οί με­
γάλες έκδρομές μου περιωρισθήκανε. Κάθε μέρα δμως κάνω 
μία έως δύο ώρες περίπατο καί συχνά πορείες τριών μέχρι 
πέντε ώρών. Ή  χαρά μου είναι τό καλοκαίρι νά τρέχω στά 
γνώριμα βουνά τής Κύπρου.

Τις ψυχρολουσίες τής νεότητός μου περιώρισα άπό πολλά 
χρόνια ένεκα τής έλονοσίας κατ’ άρχάς, του άρθρητισμου κα­
τόπιν. Τά τελευταία χρόνια κατάργησα σχεδόν καί τό κολύμπι 
άπό τις μεγάλες ηδονές τής ζωής μου. Τις ήμέρες πού δέν κ ι­
νούμαι κάνω πάντα σουηδική γυμναστική, 250 διάφορες κινή­
σεις. Τήν ώρα πού εργάζομαι στον κήπο, πού άναπαύομαι ή
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περιπατώ, σκέπτομαι πολύ. Γό μυαλό μου δεν σταματά ποτέ. 
Κι* άφοϋ σκεφθώ πολύ, λαμβάνω τις άποφάσεις μου.

...’Ά ξαφνα ήρθαν τά γεράματα. ’Απορώ πώς τόπαθα ! 
Στέκω καί συλλογίζομαι άν ήτανε δυνατόν ν’ άναβάλω τό κακό. 
Λοιπόν, αισθάνομαι άκόμη μεγάλες δυνάμεις σωματικές, πνευ­
ματικές, ήθικές καί είμαι έτοιμος νά δώσω μια τελευταία μάχη 
στή ζωή μου, τή μεγάλη μάχη! Οί Α ρχα ίο ι έδιδαν στους γέρον­
τες μεγάλη σημασία καί τιμούσαν την σοφίαν των. Αυτοί ήσαν οί 
δικαστές καί οί οδηγοί. Γιατί τών ηλικιωμένων άνθρώπων ή πείρα 
καί σοφία, χρειάζεται περισσότερο στήν Πολιτεία. Γεράματα δεν 
ύπάρχουν γιά τούς σοφούς άνθρώπους. Σοφοί δε είναι έκεΐνοι 
πού ξέρουν νά όδηγήσουν ένα ’Έ θνος. Οί Α ρ χ α ίο ι έλεγαν, δτι 
για νά εύδαιμονήση ή Πολιτεία, πρέπει νά βασιλεύσουν οί φιλό­
σοφοι, ή νά φιλοσοφήσουν οί Βασιλείς.

Ποτέ δέν φαντάστηκα πώς μπορώ νά μείνω άεργος 24 ώρες. 
Βλέποντας τά καφενεία γεμάτα άπό άνθρώπους νόμιζα πώς 
εκεί μέσα θά ήσαν δλοι οί θσμώνες ευτυχισμένοι. Ποτέ δέν 
υπήρξα θαμώνας καφενείου καί οσάκις μπήκα σέ καφενέ νόμισα 
πώς ε ίχα  ξεπέσει.

Υπήρξα σ’ δλη μου τή ζωή άκούραστος έργάτης, ρήτωρ 
άληθινός, ένθουσιάσας τό άκροατήριο μέ λόγια άληθινά. Έμί- 
σησα τή δημαγωγία. Στά λεγάμενα καί τά γρσφόμενά μου 
υπήρξα σύντομος καί περιεκτικός.

Ε ίχα  σκοπόν νά έορτάσω την 50ετηρίδα μου προ δύο χρό­
νων μέσα εις τήν Σχολήν. ’Αλλά τά πράγματα ήλθαν άνάποδα 
καί αποφάσισα νά έορτάσω τήν 50ετηρίδα του πολίτικου καί 
δημοσιογραφικού μου βίου μαζί μέ τά 70 μου χρόνια. Τά λοιπά 
αναβάλλω γιά τήν ΙΟΟετηρίδα μου !...

ΚΓ δταν έλθη τό πλήρωμα του χρόνου, έπιθυμώ ή κόνις μου 
ν’ άναπαυθή στο χώμα τής Κύπρου, κοντά στά λείψανα τών 
γονέων μου.

Γ· Σ· Φ·
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ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΑΥΤΟΥ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΣ
Ε λ λ η νικ ά  Πολιτεύματα 1821—64». Άθήναι 1887.
«Κύπρις» ('Ιστορία, τοπογραφία κλπ. Κύπρου) Άθηναι 1890.
«Τα Ό νειρ α »  (Μυθιστόρημα) Άθηναι 1894.
«Περί ςρυλαχΰν καί φυλακισμένων έν Ευρώπη καί εν Έλλάδι».

^Μελέτη) Άθηναι 1895.
«Επιστολή πρός τους έν  ’Αλεξάνδρειά ομογενείς». Λεμεσός 1895·
«‘Η ’Α νατολική  Κρίσις». Ε πιστολή  Γλάδστωνος πρός τόν ΔοΟκα 

του Ούεστμίνστερ. (Μετάφρασις έκ του Αγγλικού) 1897.
«Τα Βάσανα τού Σατανά». (Μετάφρασις έκ του Αγγλικού  τής 

Μαρίας Κορέλλη). Έπιφυλλ ίς  Νεολόγου Αθηνών 1900.
«Ό  Βαραββάς». (Μετάφρασις έκ του Α γγλ ικού  τής Μαρίας Κο- 

ρέλλη) εκδοσις Μ. Σαλιβέρου, 1901.
«Ή  Κ ω νσταντινούπολή». (Περιγραφή τής Κων]πόλεως λήγοντος 

του 19ου αίώνος). (Εκδότης  Μ. Σαλίβερος Άθήναι 1901.
«Ή Κυπριακή Έκθεσις». Αναμνηστικόν Λεύκωμα τής ύπό του 

ουνγραφέως ώργανωθείσης έν Άθήναις τό 1901 Κυπριακής Έκθέσεως.
«Λογοδοσία Κυπριακής Έκθέσεως». Άθήναι 1901.
«Μεταρρύθμισις». Έφημερίς Αθηνών 1904—1905 καί 1921—1923.
«Τό ’Α ρχιεπισκ οπικόν ζήτημα Κύπρου». Αλεξάνδρεια  1911.
«Ή  Μεγάλη ’Εθνική κρίσις 1915 — 1917». Έπίκρισις  τής τότε έλ- 

ληνικής πολιτικής. Αλεξάνδρεια 1917.
«Ή Μεγάλη Ε θνικ ή  κρίσις». Έ πίκρ ισ ις  τής έξωτερικής πολιτ ι­

κής του Βενιζέλου. Άθήναι 1918.
(A ux G rands in ju stes  de la  C onference de la  Faix». (‘Υπό­

μνημα πρός τήν Διάσκεψιν τής Ειρήνης). Παρίσι 1918-
«Μελέτη περί τής Ιδιοχτηαίας έν  Έλλάδι». Άθήναι 1924.
«Ή  Α υτονομία  τής Έκκληοίας». Άθήναι 1925.
«Τό Ρωμαίΐκο»’ (Ιστορική και ψυχολογική μελέτη περί τών ’Ελλή­

νων, ώς Έ θ νο υς ,  ώς Κράτους, ώς άτόμων). Άθήναι 1925.
«Τό Ε λ λ η νικ ό ν  Έθνος». Πρός τούς φιλελευθέρους λαούς τής 

Ευρώπης καί τής Αμερικής. Καί γαλλ ιστ ί  ή ιδία μελέτη υπό τόν τί­
τλον «1/ Hellénisme en lutte». Άθήναι 1925.

«Ε λληνικ ά  Προβλήματα». Μελέτη έκδοθεΐσα τό 1927 υπό τής έν 
Α λεξάνδρε ιά  «Έρεύνης».

«Σ χέδιον πολιτεύματος διά τήν Κύπρον». Ή  Κύπρος αυτόνομος.
Άθήναι 1933. Τό αυτό άγγλ ιστ ί  : A Self Government for Cyprus.

-------Ή  υπό του Συγγραφέως ΐδρυσις καί όργάνωσις έν Άθήναις τής
Παντείου Σχολής τών Πολιτικών Επιστημών (Σειρά φυλλαδίων, μελε­
τών, οργανισμών, προκηρύξεων, κανονισμών, λογοδοσιών, νομοσχε­

δ ίω ν ,  υπομνημάτων κλπ. περί τής Σχολής). Άθήναι 1926—36.
Διάφορα Δελτία τής Σχολής. Δελτίον περιέχον τάς περί κοινο­

βουλευτισμού καί δικτατορίας έν τή Σχολή συζητήσεις. Άθήναι 1932.
Περί αγω γής  καί πα ιδαγωγίας .  Ά π ό  τάς έν τή Σχολή διδασκα­

λίας του συγγραφέως (λιθογράφον).
«Εκπαιδευτική μεταρρύθμισις». Ε ν ια ία  γλώσσα καί παιδονομία. 

Άθήναι 1938. (Μελέτη).
Σειρά υπομνημάτων καί μελετών έπί όλων τών^ έθνικών ζητημά­

των, περιηγήσεις καί ταξιδιωτικοί έντυπώσεις άπό τόν κόσμον, άρθρα 
καί ανταποκρίσεις είς ολα τά έλληνικά ήμερήσια καί περιοδικά φύλλα. 
Λόγοι καί διαλέξεις (1887—1938).

Πρός έκδοσιν. Πολύτομος ‘Ιστορία συγχρόνου έλληνισμου άπό τού 
1901. Έξεδόθη μετά εισαγωγής τό πρώτον τεύχος 1937 εις ίδιον περιο­
δικόν υπό τόν τίτλον «Εθνική Αναγέννησις».
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